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Ata da 22§ Sessao Conjunta 
em 2 de Dezembro de 1997 

3~ Sessao Legislativa Ordinaria da 50§! Legislatura 

Presidfmcia do Sr.: Antonio Carlos Magalhaes 

As 18 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES va 
SRS. SENADORES: 

Abdias Nascimento - Ademir Andrade -Albino 
Boaventura - Antonio Carlos Magalhaes - Antonio 
Carlos Valadares - Bello Parga - Benedita da Silva 
- Beni Veras - Bernardo Cabral - Carlos Bezerra -
Carlos Patrocfnio - Carlos Wilson - Casildo Malda­
ner - Coutinho Jorge - Edison Lobao - Eduardo Su­
plicy - Elcio Alvares - Emilia Fernandes - Epitacio 
Cafeteira - Ernandes Amorim - EsperidH:io Amin -
Fernando Bezerra - Flaviano Melo - Francelino Pe­
reira - Freitas Neto - Geraldo Melo - Gerson Cama­
ta - Gilberto Miranda - Gilvam Borges - Guilherme 
Palmeira - Hugo Napoleao - Jader Barbalho - Jef­
ferson Peres - Joao Franya - Joao Rocha - Joel de 
Hollanda - Jonas Pinheiro - Josaphat Marinho -
Jose Agripino - Jose Alves - Jose Bianco - Jose 
Eduardo - Jose Eduardo Dutra - Jose Fogac;a -
Jose Ignacio Ferreira - Jose Roberto Arruda - Julio 
Campos - Junia Marise - Leomar Ouintanilha - Leo­
nel Paiva - Levy Dias - Lucio Alcantara - Ludio 
Coelho - Marluce Pinto - Nabor Junior - Ney Suas­
suna - Odacir Soares - Onofre Ouinan - Osmar 
Dias - Otoniel Machado - Pedro Simon - Ramez 
Tebet - Regina Assumpc;ao - Renan Calheiros -
Roberto Freire - Roberto Requiao - Romero Juca -
Romeu Tuma - Ronaldo Cunha Lima - Sebastiao 
Rocha - Sergio Machado - Teotonio Vilela Filho -
Vilson Kleinubing - Waldeck Ornelas. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 

Elton Rohnelt - PFL; Francisco Rodrigues -
PTB; Luciano Castro - PSDB; Salomao Cruz - PSDB. 

Amapa 

Antonio Feijao - PSDB; Fatima Pelaes -
PSDB; Gervasio Oliveira - Bloco/PDT; Murilo Pinhei­
ro - PFL; Raquel Capiberibe - PSB; Sergio Barcel­
los - PFL; Valdenor Guedes - PPB. 

Para 

Anivaldo Vale - PSDB; Antonio Brasil - Blo­
co/PMDB; Asdrubal Bentes - Bloco/PMDB; Benedito 

Guimaraes - PPB; Elcione Barbalho - Bloco/PMDB; 
Geraldo Pastana - Bloco/PT; Gerson Peres - PPB; 
Giovanni Oueiroz - Bloco/PDT; Hilario Coimbra -
PSDB; Nicias Ribeiro - PSDB; Olavio Rocha -
PSDB; Paulo Rocha - Bloco/PT; Raimundo Santos -
PFL; Socorro Gomes - Bloco/PCdoB; Vic Pires 
Franco - PFL. 

Amazonas 

Arthur Virgilio - PSDB; Atila Lins - PFL; Clau­
dio Chaves - PFL; Euler Ribeiro - PFL; Luiz Fernan­
do - PPB; Pauderney Avelino - PFL. 

Rondonia 

Confucio Moura - Bloco/PMDB; Emerson Ola­
vo Pires - PSDB; Eurfpedes Miranda - Bloco/PDT; 
Expedito Junior - PFL; Marinha Raupp - PSDB; 
Moises Bennesby - PSDB; Oscar Andrade - PFL. 

Acre 

Carlos Airton - PPB; Celia Mendes - PPB; Chi­
cao Brfgido - Bloco/PMDB; Emilio Assmar - PPB; 
Joao Tota - PPB; Osmir Lima - PFL; Regina Lino­
Bloco/PMDB; Zila Bezerra - PFL. 

Tocantins 

Antonio Jorge - PFL; Darci Coelho - PFL; Do­
lores Nunes - PFL; Freire Junior - Bloco/PMDB; 
Joao Ribeiro - PFL; Osvaldo Reis - PPB; Paulo 
Mourao - PSDB; Udson Bandeira - Bloco/PMDB. 

Maranhao 

Alberico Filho - Bloco/PMDB; Antonio Joaquim 
Araujo - PL; Cesar Bandeira - PFL; Costa Ferreira -
PFL; j)avi Alves Silva - PPB; Eliseu Moura - PL; 
Haroldo Sab6ia - Bloco/PT; Magno Bacelar - PFL; 
Marcia Marinho - PSDB; Nan Souza - PFL; Neiva 
Moreira - Bloco/PDT; Pedro Novais - Bloco/PMDB; 
Roberto Rocha - PSDB; Sarney Filho - PFL; Sebas­
tiao Madeira - PSDB. 

Ceara 

Anibal Gomes - PSDB; Antonio dos Santos -
PFL; Arnon Bezerra - PSDB; Edson Silva - PSDB; 
Firmo de Castro - PSDB; Gonzaga Mota - Blo-
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eo/PMOB; lneicio Arruda - Bloeo/PCdoB; Jose Linha~ Eujacio Simoes - PL; Felix Mendonga - PTB; Ged~ 
res - PPB; Jose Pimentel - Bloeo/PT; Leonidas Cris~ del Vieira Lima - Bloco/PMDS; Haroldo Lima - Slo~ 

tino - PPS; Paes de Andrade - Bloeo/PMOB; Paulo eo/PCdoB; Jaime Femandes - PFL; Jairo Azi - PFL; 
Lustosa - Bloeo/PMOB; Pinheiro Landim - Blo~ Jairo Carneiro - PFL; Jaques Wagner - Bloeo/PT; 
eo/PMOB; Raimundo Gomes de Matos - PSOB; Ro~ Joao Almeida - PSOB; Joao Carlos Baeelar - PFL; 
berto Pessoa - PFL; Rommel Feij6 - PSOB; Ubira~ Joao Leao - PSOB; Jonival Lucas - PFL; Jose Car-
tan Aguiar - PSOB; Vicente Arruda - PSOB. los Aleluia - PFL; Jose Lourengo - PFL; Jose Rocha 

Piaui 

B. Sa - PSOB; Ciro Nogueira - PFL; Felipe Men~ 
des - PPB; Joao Henrique - Bloeo/PMOB; Julio Cesar 
- PFL; Mussa Oemes - PFL; Paes Landim - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Ana Catarina - Bloeo/PMOB; Augusto Viveiros 
- PFL; Cipriano Correia - PSOB; Henrique Eduardo 
Alves - Bloeo/PMOB. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PFL; Alvaro Gaudencio Neto 
- PFL; Armando Ablfio - Bloeo/PMDB; Efraim Mo­
rais - PFL; Gilvan Freire - PSB; Ivandro Cunha Lima 
- Bloco/PMOB; Jose Aldemir - Bloeo/PMOB; Jose 
Luiz Clerot - Bloeo/PMOB; Roberto Paulino - Blo­
eo/PMOB; Wilson Braga - PSOB. 

Pernambuco 

Ademir Cunha - PFL; Alvaro Ribeiro - PSB; 
Antonio Geraldo - PFL; Fernando Ferro - Bloeo/PT; 
Fernando Lyra - PSB; Humberto Costa - Bloeo/PT; 
Inocencio Oliveira - PFL; Joao Colago - PSB; Jose 
Jorge - PFL; Jose Mendonga Bezerra - PFL; Luiz 
Piauhylino - PSOB; Mendonga Filho - PFL; Nilson 
Gibson - PSB; Pedro Correa - PPB; Ricardo Hera­
clio - PSB; Roberto Fontes - PFL; Salatiel Carvalho 
- PPB; Severino Cavalcanti - PPB; Silvio Pessoa -
Bloeo/PMOB; Vicente Andre Gomes - PSB; Wilson 
Campos - PSOB; Wolney Oueiroz - Bloeo/PDT. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PTB; Augusto Farias -
PFL; Benedito de Lira - PFL; Ceci Cunha - PSOB; 
Moaeyr Andrade - PPB. 

Sergipe 

Adelson Ribeiro - PSOB; Bosco Franga -
PMN; Carlos Magno - PFL; Cleonancio Fonseca -
Bloco/PMOB; Marcelo Oeda - Bloeo/PT - Messias 
Gols- PFL. 

Bahia 

Alcides Modesto - Bloeo/PT; Aroldo Cedraz -
PFL; Benito Gama - PFL; Claudio Cajado - PFL; 
Colbert Martins - PPS; Coriolano Sales - Bloeo/POT; 

- PFL; Leur Lomanto - PFL; LUIs Eduardo - PFL; 
Luiz Alberto - Bloeo/PT; Luiz Braga - PFL; Luiz Mo­
reira - PFL; Manoel Castro - PFL; Mario Negrornon~ 
te - PSOB; Nestor Duarte - PSOB; Pedro Irujo -
BlocoIPMDB; Prisco Viana - PPB; Roberto Santos -
PSOB; Sergio Carneiro - BlocoIPOT; Severiano Al­
ves - Blaco/PDT; Simara Ellery - Bloeo/PMOB; Ursi­
eino Oueiroz - PFL; Walter Pinheiro - Bloeo/PT. 

Minas Gerais 

Ademir Lucas - PSDB; Aecio Neves - PSOB; 
Antonio do Valle - Bloco/PMOB; Aracely de Paula -
PFL; Armando Costa - Bloeo/PMOB; Carlos Melles 
- PFL; Oanilo de Castro - PSOB; Eliseu Resende -
PFL; Fernando Oiniz -- Bloco/PMOB; Francisco Hor~ 
ta - PFL; Genesio Bernardino - Bloeo/PMOB; Hugo 
Rodrigues da Cunha - PFL; Ibrahim Abi-Aekel -
PPS; Israel Pinheiro - PTS; Jaime Martins - PFL; 
Joana Dare - Bloeo/PT; Joao Fassarella - Bloeo/PT; 
Joao Magalhaes - Bloeo/PMOB; Jose Rezende -
PPB; Jose Santana de Vasconcellos - PFL; Lael Va~ 
rella - PFL; Leopoldo Bessone - PTB; Mareio Rei~ 
naldo Moreira - PPB; Marcos Lima - Bloco/PMOB; 
Maria Elvira - Bloeo/PMOB; Mario de Oliveira - PPB; 
Mauro Lopes - Bloeo/PMOB; Narcio Rodrigues -
PSOB; Nilmario Miranda - Bloeo/PT; Octavia Elisio -
PSOB; Odelmo Leao - PPB; Osmanio Pereira -
PSOB; Paulo Delgado - Bloeo/PT; Philemon Rodri­
gues - PTB; Raul Belem - PFL; Roberto Brant -
PSOB; Romel Anlzio - PPB; Ronalda Perim - Blo­
eo/PMOB; Sandra Starling - Bloco/PT; Sergio Miran~ ,_ 
da - Bloeo/PCdoB; Sergio Naya - PPB; Silas Brasi-- -
leiro - Bloeo/PMOB; Silvio Abreu - Bloeo/POT; Vitt6~ 
rio Medioli - PSDS; Zaire Rezende - Bloeo/PMDS. 

Espfrito Santo 

Adelson Salvador - Bloeo/PMOB; Etevalda 
Grassi de Menezes - Bloco/PMOB; Feu Rosa -
PSOB; Joao Coser - Bloco/PT; Luiz Buaiz - PL; Luiz 
Ourao - PFL; Marcus Vicente - PSOB; Nilton Baiano 
- PPB; Rita Camata - Bloeo/PMOB; Roberto Vala­
dao - Bloco/PMOB. 

Rio de Janeiro 

Alcione Athayde - PPB; Aldir Cabral - PFL; 
Alexandre Cardoso - PSB; Alexandre Santos -
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PSOB; Alvaro Valle - PL; Aroldc3 de Oliveira - PFL; 
Carlos Santana - Bloeo/PT; Cidinha Campos - Blo­
co/PDT; Eurico Miranda - PPB; Fernando Gabeira -
PV; Fernando Gon<;alves - PTB; Fernando Lopes -
Bloco/POT; Flavio Palmier da Veiga - PSOB; Fran­
cisco Silva - PPB; Itamar Serpa - PSOB; Jair Bolso­
naro - PPB; Jandira Feghali - Bloco/PCdoB; Joao 
Mendes - PPB; Jorge Wilson - Bloco/PMOB; Jose 
Carlos Lacerda - PSOB; Jose Egydio - PFL; Jose 
Mauricio - Bloeo/POT; Laprovita Vieira - PPB; Lima 
Netto - PFL; Lindberg Farias - PSTU; Marcia Cibilis 
Viana - Bloco/POT; Maria da Concei<;ao Tavares -
Bloco/PT; Milton Temer - Bloco/PT; Miro Teixeira -
Bloeo/POT; Moreira Franco - Bloeo/Pr"lDB; Noel de 
Oliveira - Bloco/PMOB; Osmar Leitao - PPB; Paulo 
Feij6 - PSOB; Ronaldo Cezar Coelho - PSOB; Ro­
naldo Santos - PSOB; Rubem Medina - PFL; Sergio 
Arouca - PPS; Simao Sessim - PPB; Vanessa Fe­
lippe- PFL. 

Sao Paulo 

Adhemar de Barros Filho - PPB; Aldo Rebelo -
Bloco/PCdoB; Almino Affonso - PSB; Aloysio Nunes 
Ferreira - PSOB; Antonio Carlos Pannunzio -
PSOB; Arlindo Chinaglia - Bloco/PT; Arnaldo Faria 
de Sa - PPB; Arnaldo Madeira - PSOB; Carlos Apo­
linario - Bloco/PMOB; Carlos Nelson - Bloco/PMOB; 
Corauci Sobrinho - PFL; Cunha Bueno - PPB; Dalila 
Figueiredo - PSOB; De Velasco - Bloco/PRONA; 
Oelfim Netto - PPB; Ouilio Pisaneschi - PTB; 
Eduardo Jorge - Bloco/PT; Fausto Martello - PPB; 
Fernando Zuppo - Bloco/POT; Franco Montoro -
PSOB; Helio Rosas - Bloco/PMDB; Ivan Valente -
Bloco/PT; Jair Meneguel/i - Bloco/PT; Joao Melao 
Neto - PFL; Joao Paulo - BloCQ/PT; Jorge Tadeu 
Mudalen - PPB; Jose Anibal - P80B; Jose Augusto 
- PPS; Jose Coimbra - PTB; Jose de Abreu -
PSOB; Jose Genoino - Bloco/Plr; Jose Machado -
Bloco/PT; Jose Pinotti - PSB; Koyu Iha - PSOB; Lu­
ciano Zica - Bloco/PT; Luiz Eduardo Greenhalgh -
Bloco/PT; Luiz Gushiken - Bloco/PT; Luiz Maximo -
PSOB; Maluly Netto - PFL; Marcelo Barbieri - Blo­
co/PMOB; Marcos Vinfcius de Campos - PFL; Mar­
quinho Chedid - Bloco/PSO; Marta Suplicy - Blo­
co/PT; Michel Temer - Bloco/PMOB; Nelson Mar­
quezel\i - PTB; Paulo Lima - PFL; Pedro Yves -
PPB; Ricardo Izar - PPB; Salvador Zimbaldi -
PSOB; Sf/vio Torres - PSOB; Telma de Souza -
Bloco/PT; Tuga Angerami - PSOB; Ushitaro Kamia 
- PPB; Vadao Gomes - PPB; Vicente Cascione -
PTB; Wagner Rossi - Bloco/PMDB; Welson Gaspa­
rini - PSOB; Zulaie Cobra - PSOB. 

Mato Grosso 

Antonio Joaquim - PSOB; Gilney Viana - Blo­
co/ PT; Murilo Domingos - PTB; Pedro Henry -
PSOB; Rodrigues Palma - PTB; Rogerio Silva - PFL; 
Tete Bezerra - BlocoIPMOB; Welinton Fagundes - PL. 

Distrito Federal 

Agnelo Queiroz - Bloco/PCdoB; Augusto Carva­
lho - PPS; Benedito Domingos - PPB; Chico Vigilante 
- Bloco/PT; Jofran Frejat - PPB; Maria Laura - Blo­
colPT; Osorio Adriano - PFL; Wigberto Tartuce - PPB. 

Goias 

Aldo Arantes - Bloco/PCdoB; Barbosa Neto -
Bloco/PMOB; Carlos Mendes - Bloco/PMOB; Jovair 
Arantes - PSOB; Lidia Quinan - Bloco/PMOB; Maria 
Valadao - PTB; Nair Xavier Lobo - BlocoIPMOB; Orci­
no Gonyalves - BlocoIPMOB; Pedrinho Abrao - PTB; 
Pedro Canedo - PL; Pedro Wilson - BlocolPT; Rober­
to Balestra - PPB; Sandro Mabel- BlocoIPMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Oilso Sperafico - PSOB; Flavio Oerzi - PPB; 
Maryal Filho - PSOB; Marilu Guimaraes - PFL; Mari­
sa Serrano - PSOB; Nelson Trad - PTB; Saulo 
Queiroz - PFL. 

Parana 

Abelardo Lupion - PFL; Affonso Camargo - PFL; 
Alexandre Ceranto - PFL; Baf!ilio Villani - PSOB; Chi­
co da Princesa - PTB; Oilceu Sperafico - PPB; Ojalma 
de Almeida Cesar - BlocoIPMOB; Fernando Ribas 
Carli - PPB; Flavio Arns - PSOB; Hermes Parciane/lo 
- Bloco/PMOB; Jose Borba - PTB; Jose Janene -
PPB; Luciano Pizzatto - PFL; Luiz Carlos Hauly -
PSOB; Mauricio Requiao - BlocoIPMOB; Max Rosen­
mann - PSOB; Moacir Micheletto - BlocoIPMOB; Ned­
son Micheleti - BlocolPT; Nelson Meurer - PPB; Odilio 
Balbinotti - PSOB; Paulo Bernardo - BlocolPT; Renato 
Johnsson - PSOB; Ricardo Barros - PPB; Valdomiro 
Meger - PFL; Werner Wanderer - PFL. 

Santa Catarina 

Oejandir Oalpasquale - Bloco/PMOB; Oercio 
Knop - Bloco/POT; Edinho Bez - BlocoIPMOB; Hugo 
Biehl - PPB; Joao Pizzolatti - PPB; Jose Carlos Vieira 
- PFL; Milton Mendes - BlocolPT; Neuto de Canto -
Bloco/PMOB; Paulo Bauer - PFL; Paulo Bornhausen -
PFL; Paulo Gouvea - PFL; Serafim Venzon - Blo­
co/PDT; Valdir Colatto - BlocoIPMOB; Vanio dos San­
tos - Bloeo/PT. 

Rio Grande ('[0 Sui 

Adao Pretto - BlocolPT; Adroaldo Streck - PSOB; 
Adylson Motta - PPB; Airton Oipp - Bloco/POT; Au~ 
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gusto Nardes - PPB; Oarcfsio Perondi - Blo- de 0 Congresso Nacional limitar, cortar essa invasao 
co/PMOB; Enio Bacci - Bloco/POT; Ezidio Pinheiro - de prerrogativas que a 0 processo de medidas provi-
PSOB; Fetter Junior - PPB; Germano Rigotto - Blo- sorias. 
co/PMOB; Jair Soares - PPB; Jarbas Lima - PPB; Vamos apreciar aqui a Medida Provisoria n.Q 
Julio Redecker - PPB; Luiz Roberto Ponte - Blo- 1.602, que certamente e a prioritaria, exatamente a 
co/PMOB; Matheus Schmidt - Bloco/PDT; Miguel que trata do Imposto de Renda, por causa da anuali-
Rossetto - Bloco/PT; Nelson Harter - Bloco/PMOB; dade. Mas as medidas provisorias que mexeram 
Nelson Marchezan - PSOB; Odacir Klein - Blo- com a vida de milh6es e milh6es de brasileiros conti-
co/PMOB; Osvaldo Biolchi - PTB; Paulo Ritzel - Blo- nuam num processo de cumplicidade entre 0 Con-
co/PMOB; Renan Kurtz - Bloco/POT; Valdeci Olivei- gresso Nacional, que nao delibera, e 0 Executivo, 
ra - Bloco/PT; Waldomiro Fioravante - Bloco/PT; que renova em cada reedi9aO. Esta aqui 0 retrato 
Wilson Cignachi - Bloco/PMOB. desta situa9aO que, no meu modo de entender, Sr. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Presidente, a uma deforma9ao da rela9aO do Execu-
_ As listas de presen9a acusam 0 comparecimento tivo com 0 Congresso Nacional. 
de 74 Srs. Senadores e 431 Srs. Oeputados. Mais uma vez, vamos apreciar aqui urn pacote. 

Ha numero regimental. Esse pacote, que empacotou 0 Pafs com perplexida-
Oeclaro aberta a sessao. de, com angustia, com injusti9a, com meclo, nao teve 
Nao ha expediente a ser lido. a agilidade de outros pacotes e de outros pianos 
Passando-se ao perfodo destinado a Breves economicos. Certamente porque, neste caso, a po-

Comunica90es, concedo a palavra ao nobre Oeputa- pularidade do Presidente nao a tao favo rave I como 
do Josa Genofno. foi no Plano Real. Entao a necessario dividir com 0 

o SR. JOSE GENOINO (Bloco/PT - SP. Para Congresso 0 onus de medidas impopulares, diferen-
uma breve comunica9aO. Sem revisao do orador.) - temente do Real, diferentemente do Plano Bresser, 
Sr. Presidente, Sr.!!s e Srs. Congressistas, esta ses- diferentemente dos Pianos Collor I e II - em rela9aO 
sao foi convocada para apreciarmos medidas provi- ao II, 0 Congresso Nac:ional nao deliberou. 
sorias. 

Quero fazer urn registro: tenho em maos 0 ver­
dadeiro processo legislativo do Parlamento brasilei­
roo A competente assessoria da Secretaria-Geral da 
Mesa forneceu-me urn levantamento de todas as 
medidas provisorias, desde a de n.Q 1 ata a de n.Q 
1.602. 

Sr. Presidente, aqui ha cinco pianos economi­
cos. Cinco! Aqui ha medida provisoria revogada por 
outra medida provisoria. Aqui ha medida provisoria so­
bre todos os assuntos: do confisco da poupan9a ao 
carro do Vice-Presidente da Republica, passando pelo 
Ministario Publico, chegando a direito de cidadania. 
Este aqui eo verdadeiro processo de anomalia do Par­
lamento brasileiro. Quero fazer este registro porque va­
mos apreciar 0 pacote. 0 pacote que mexeu com a 
vida dos brasileiros, e nos vamos critica-Io, defenden­
do as emendas que a Oposi9aO apresentou, a a crista­
liza9ao dessa anomalia legislativa. 

Eu chamaria a aten9aO dos Congressistas para 
o fato de que muitas das medidas provisorias foram 
reeditadas vinte vezes, uma reedi9ao revoga a outra, 
e estamos convivendo com cinco pianos economicos 
nesse processo. Fa90 este registro porque tenho 
duas proposi90es para limitar e para corrigir essa 
anomalia: uma vol.ada n(l S2118dr:., uma pr::r·" ") rtll­

tra na Comissao Especial da CJ..Tlo.d. ~_. ._. I, _. 

Sr. Presidente, nestas breves comunica90es, 
eu nao poderia deixar de registrar 0 meu protesto e 
a minha indigna9ao com essa deforma9aO, com 
essa invasao de prerrogativas do Congresso Nacio­
nal. Eu esperava que, antes do final desta sessao le­
gislativa votassemos a reguiamenta9aO de medida 
proviso ria. A medida proviso ria que a, no meu modo 
de entender, urn instrumento rapido e eficiente para 
situa90es de emergencia, nao para a banaliza9aO 
que 0 relatorio do Senado nos mostra, a banaliza9ao 
do usa de medida proviso ria. 

Neste caso, Sr. Presidente, quando vamos 
aqui discutir a Medida Provis6ria n.Q 1.602, quere­
mos discutir 0 merito a fim de que 0 Congresso Na­
cional nao aceite a 16gica da pasta e do tubo. Nao 
revoga a medida provis6ria porque a pasta nao pode 
voltar ao tubo. Foi assim com muitas medidas provi­
s6rias contidas no relat6rio, que a uma prova cabal 
do processo de invasao das prerrogativas do Con­
gresso Nacional. Sobre 0 merito desse pacote, Sr. 
Presidente, estou inscrito para discutir, contraria­
mente, a principal Medida Provis6ria do pacote, a 
de n.Q 1.602. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- i'· : .': lJeputado Arthur Virgflio. 
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o SR. ARTHUR VIRGILIO (PSDB - AM. Para 
uma breve comunica<{ao. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Sr-s e Srs. Congressistas, tenho po­
si<{ao muito clara a favor de que urn governo abra 
mao de arrecadac;ao de impostos para regioes me­
nos desenvolvidas do seu pars. Isso nao 13 novidade. 
Aconteceu no mezzogiorno italiano, aconteceu no 
midi frances, aconteceu no sui americano, e aqui no 
Brasil, se pudessemos recontar a historia economica 
deste PaiS, eu diria que a historia da industrializac;ao 
do Centro-Sui, com enfase para 0 Estado de Sao 
Paulo, 13 a historia da concessao de incentivos fis­
cais a suas industrias. Cito Roberto Simonsen, cito a 
industria automobilfstica no tempo de Juscelino Ku­
bitschek e cito a guerra fiscal que se processa hoje 
com sanha inigualavel, sobretudo quando se dispu­
tam as montadoras que para 0 Brasil se dirigem. 

Portanto, nao 13 novidade que regioes subde­
senvolvidas tenham dire ito a incentivos fiscais. Sao 
Paulo, alias - e 13 born que marquemos esse dado 
da historia brasileira -, drenou 0 grosse dos recursos 
produzidos no meu Estado, 0 Amazonas, a epoca do 
perfodo aureo da borracha, quando 0 Amazonas 
respondia, em valores, em dinheiro, por 52% das ex­
portac;oes brasileiras. 

Por isso, Sr. Presidente, quando vejo alguns 
setores se escandalizando com 0 fato de uma ban­
cada como a minha se importar com a manuten<{ao 
ou nao de incentivos fiscais na minha regiao, digo a 
todos que ja tern as suas regioes mais desenvolvi­
das que se preocupem em olhar para tras, em estu­
dar urn pouco a historia e em se lembrar de urn pas­
sado que 13, como sempre digo, a propria revisao da 
historia economica deste Pais. 

Incentivos fiscais para desenvolver regioes 
subdesenvolvidas 13 justic;a social, significa distribui­
<{ao de riqueza por regiao, significa talvez se ter a 
perspectiva de distribuir riqueza por habitante. 

Sr. Presidente, estou inscrito, logo a seguir ao 
Deputado Jose Genofno, para discutir a Medida Provi­
soria nQ 1.602, que tanto quanto S. E~ reputo a mais 
importante desse chamado pacote de ajustes fiscais. 

Se existe algo que me causa uma respeitosa ir­
rita<{ao 13 quando leio editoriais de jornais, postos no 
Centro-Sui, em Estados industrializados, procurando 
menosprezar a perspectiva de direito ao crescimento 
que tern os povos menos aquinhoados na historia 
brasileira. A historia dos incentivos fiscais significou 
claramente a opc;ao que os governos brasileiros an­
teriores fizeram para que 0 desenvolvimento indus­
trial se concentrasse no Centro-SuI. Sendo assim, 
passou a ser 0 centro de uma economia cuja perife-

ria era 0 Nordeste, cuja periferia era 0 Norte, Cl'!a 
periferia era 0 Centro-Oeste. 

De uma vez por todas 13 preciso que se com­
preenda que essa questao nao 13 paroquial, nao sou 
paroquial, ela nao 13 provinciana, nao sou provincia­
no, ela nao 13 menor. Eu nao sei se consigo dar uma 
estatura de grande porte ao meu mandato, mas te­
nho a convic<{ao de que meu dever 13 defender meu 
Estado e relaciona-Io sempre com a historia do meu 
PaiS, deixando bern claro que nao passa por esta 
Casa nada que signifique injusti<{a contra a periferia 
do Pais. E hora de se distribuir riqueza por pessoa, 13 
hora de se distribuir riqueza por regiao. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Com a palavra 0 nobre Deputado Inacio Arruda. 
o SR. INACIO ARRUDA (Bloco/PCdoB - CEo 

Para uma breve comunica<{ao. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, e Srs. Congressistas, estou 
recebendo informa<{oes do meu Estado, 0 Ceara, 
dando conta que desde quinta-feira trabalhadores 
rurais sem terra estao acampados em Fortaleza em 
frente a Secretaria de Agricultura, onde foram rece­
bidos com toda a diplomacia que a plumagem tuca­
na no Estado do Ceara permite: na base da panca­
daria pela Polfcia Militar, bern armada. Eram traba­
Ihadores rurais, Sr. Presidente; eles nao conduziam 
sequer suas tradicionais foices, suas tradicionais en­
xadas no ombro. Mesmo assim foram recebidos na 
base do cassetete e da bomba de gas. Isso na sex­
ta-feira passada. 

Nesses ultimos cinco dias, 0 Governador do 
Ceara viajou mais uma vez para os Estados Unidos 
da America, slmbolo do liberalismo economico e so­
cial, deixando 0 seu vice-Govemador. Hoje, ter<{a­
feira, os trabalhadores fizeram uma tentativa para 
serem recebidos, para cobrar uma pauta, Sr. Presi­
dente, que esta nas maos do Governo, assinada 
pelo Secretario de Agricultura, pelo Presidente do 
Instituto de Terras, pelo MST, com testemunhas, do­
cumento formalizado em 30 de julho de 1997. 

A reclamayao dos ssm-terra 13 pelo cumprimento 
desse acordo, que trata, primeiro, de recursos para 
combater a seca, de medidas necessarias quanto aos 
recursos para os assentamentos, de polftica agrIcola, 
aHabetizaC;ao e capacita<{ao. Sao esses os itens de urn 
acordo entre 0 Govemo do Estado e 0 MST. 0 Gover­
no nao cumpre a sua parte e, ao ser cobrado pelos tra­
balhadores rurais sem terra, os recebe na base da 
pancadaria. 

E a pancadaria se repetiu hoje, Sr. Presidente, 
quando os trabalhadores foram pedir uma interme-
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dia9ao na Assembh~ia Legislativa do Estado do Cea- Agulhas Negras, no sabado, ber90 dos futuros ofi-
ra, cujo Presidente, um tucano bem enturmado, com cia is do Exercito Brasileiro; e estive tambem, domin-
uma vasta plumagem, em vez de buscar seu inter- go, na Escola de Sargentos das Armas, em Tres Co-
mediario da sociedade, chamou a pollcia para es- ra90es. 
pancar os trabalhadores. Enquanto essa turma do De maneira geral, 0 publico militar, os jovens 
trafico de drogas, da agiotagem e internacional e na- formandos me questionam porque os militares conti-
cional e os banqueiros em bancarrota assaltam este nuam sem qualquer reajuste ao longo de tres anos. 
Pais, que €I obrigado a sacar R$20 bilhOes em seu Sr. Presidente Antonio Carlos Magalhaes, nao 
socorro, os trabalhadores sao recebidos na base da temos rna is a quem apelar. Assim, apelo a V. Ex.!!-
pancadaria em seus Estados, notadamente no Esta- como fiz h8. urn mes e repito agora - para que leve 
do do Ceara, onde 0 tucanato vai completar doze ao conhecimento do Senhor Presidente Fernando 
anos no poder. Henrique Cardoso a situa9ao aflitiva em que vive a 

Sr. Presidente, €I preciso dar novo tratamento a familia militar. Aflitiva e sem esperan9as, pois nao 
questoes como essas. No final do milenio, os tucanos temos qualquer resposta por parte do Executivo de 
que apareceram agora no poder, em nosso Estado e como sera nosso futuro. 
no Pais, com essa coisa de bater asa e entortar 0 bico Cada dia, cada semana, cada mes que se pas-
para urn lade e para outro, ainda tratam os trabalha- sa, somos surpreendidos por mais uma medida que 
dores dessa forma. Esses sao os sociais-democra- atinge a todos os brasileiros, assim como 0 militar. 
tas no poder. Imaginem quando a direita estiver no Sr. Presidente, fazendo urn breve retrocesso, 
poder, como €I que esse povo nao sera tratado? nao custa lembrar que, por ocasiao da implanta9ao 

Queremos registrar 0 nosso protesto contra a do Plano de Estabiliza9ao Economica, em 28 de fe-
atitude do Governador do Estado do Ceara que, em vereiro de 1994, por meio de medida provis6ria, foi-
vez de receber os trabalhadores para tratar de uma nos expurgada infla9ao de 97% correspondente aos 
pauta acertada com S. Ex" e com seu Secretario, meses de janeiro e fevereiro daquele ano. S6 nessa 
manda a pollcia jogar bombas de gas em cima de epoca, os militares e os servidores civis perderam 
gente indefesa. Talvez quem mere9a bombas de gas metade do seu poder aquisitivo. Ato continuo, perde-
sejam os especuladores, que atacam inadvertida- mos a infla9ao equivalente a 10% em URV. De janei-
mente a economia nacional, segundo 0 Sr. Ministro ro de 95 ate hoje, nao tivemos qualquer outra reposi-
da Fazenda, que nao sabe como nem quando esses 9ao salarial. Cada vez mais, pede-se sacriffcio ao 
especuladores agem, e nao os sem-terra, que que- servidor. 
rem produzir, gerar riquezas, alimentar QS seus ~i1hos 0 militar, sem direito a greve, sem sindicato, 
e manter - coisa diffcil neste final de seculo - gente nao tern como fazer c:hegar ao conhecimento das 
trabalhando no campo brasileiro. autoridades, responsaveis pelo reajuste daqueles, 

Muito obrigado, Sr. Presidente. tais reivindica90es. Basta fazer algumas compara90-
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Maga!haes) es, como, por exemplo, 0 caso do jovem sargento da 

- Tern a palavra 0 nobre Deputado Jair Boisonaro. FAB e do Exercito, que come9a ganhando R$850 
o SR. JAIR BOLSONARO (PPB - RJ. Para por mes e, s6 depois de seis ou sete anos, €I promo-

uma breve comunica9ao. Sem revisao do orador.) - vido a Segundo Sargento, quando passa a ganhar 
Sr. Presidente, ha aproximadamente dois meses que R$1000 por meso 
nao ocupo a tribuna desta Casa, com toda certeza Em concurso aberto recentemente nesta Casa 
desiludido pela falta de eco aquilo de que se fala para operador de xerox, 0 salario inicial era mais que 
aqui. Agora, tendo V. Ex.!!, nobre Senador Antonio 0 dobro do que recebe urn jovem sargento. Na mi-
Carlos Magalhaes, na Presidencia e na condu9ao nha visita a Academia Militar de Agulhas Nearas, 
desses trabalhos, resolvi fazer urn apelo a V. Ex.!! Eu constatei que urn jovem com curso superior come9a 
nao poderia fugir daquilo a que me propus junto ao ganhandol aproximadamente R$1.250 por mes, en-
meu eleitorado. quanto que em qualquer concurso publico de nlvel 

Estive, nos ultimos dias, nao convidado na superior aqui em Brasilia se come9a ganhando 0 

maioria das vezes, em solenidades de formaturas de equivalente a R$4 mil por mes, quantia superior ao 
militares em varios pontos deste Pais. Estive na Es- que ganha urn General de Brigada. 
cola de Especialistas da Aeronautica, onde se for- Para concluir, Sr. Presidente, apelo a V. Ex.!! 
mam os jovens sargentos da FAB, na sexta-feira para que leve ao conhecimento do Senhor Presiden-
pr6xima passada, estive na Academia Militar das te da Republica os problemas vividos pela classe mi-
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litar ja que, pelo que pareee, infelizmente os Srs. Mi­
nistros militares nao tern desempenhado esse papel; 
se 0 tern, nao tern dito a tropa. 

Tenho certeza, Sr. Presidente, de que V. Ex.!l 
nao quer que nossas For~as h.madas de amanha 
sejam 0 que, infelizmente, sao nossas Forc;as Auxi­
liares de hoje. 

Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIOENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Concedo a palavra ao nobre Oeputado Aldo Arantes. 
o SR. ALOO ARANTES (Bloco/PCdoB - GO. 

Para uma breve comunicac;ao. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Congressistas, hoje 
vamos votar 0 pacote fiscal e 0 PCdoB votara contra. 

E importante que nos lembremos de que 0 Pre­
sidente Fernando Henrique Cardoso, ao anunciar 0 

pacote a Nac;ao, disse que as consequencias da cri­
se eram decorrentes do processo de globalizac;ao, 
que nao havia responsabilidade do Governo, em 
face das consequencias que se abateram sobre 0 

Pars. Essa formula~ao e falsa. Na verdade, a ampli­
tude das consequencias da crise sobre 0 Brasil de­
corre da vulnerabilidade da nossa economia; decorre 
do projeto de desenvolvimento altamente depend­
ente que 0 Governo Fernando Henrique Cardoso im­
poe ao Brasil. Essa dependeneia dos eapitais estran­
geiros e a vulnerabilidade da eeonomia fizeram com 
que 0 impacto sobre a eeonomia brasileira tivesse 
graves consequencias. 

Isso, Sr. Presidente, esta relaeionado com a 
ancora cambial; esta relacionado com a abertura in­
diseriminada do eomereio com os outros parses, ge­
rando urn deficit da balanc;a comercial que, este ano, 
devera atingir US$10 bilhoes; esta relaeionado com 
as altas taxas de juros, inibindo 0 investimento pro­
dutivo e estimulando a especula~ao, gerando com 
isso 0 desemprego; esta relacionado com 0 eresei­
mento da drvida interna e externa. Portanto, afirmar 
que as eonsequeneias da crise nao tern a ver com 0 

caminho brasileiro e absolutamente falso. 
Por outr~ lado, Sr. Presidente, as medidas pro­

postas pelo Governo por meio do pacote procuram, 
na verdade, tapar pequenos buracos. Na realidade, 
o que visa e levantar R$20 bilMes, deeorrentes do 
aumento absurdo das taxas de juros. E a conse­
quencia, Sr. Presidente, e que 0 pacote fiscal, na 
verdade, inc ide sobre a maio ria da popula~ao agra­
vando a recessao e 0 desemprego. Incide sobre a 
classe media por intermedio dos juros sobre a pes­
soa frsica e nao sobre a pessoa jurrdica. Incide so­
bre 0 investimento publico cortando do Or~amento 
da Uniao. 

Na verdade, Sr. Presidente, tapa pequenos bu­
racos e deixa os grandes rombos. Continuam os 
grandes rombos, a vulnerabilidade da nossa econo­
mia e a nossa dependencia. E por isso mesmo, Sr. 
Presidente, que n6s nao aeeitamos a afirma~ao do 
Presidente Fernando Henrique Cardoso de que de­
fender a polrtica economica do Governo e defender 
o Brasil. Pelo contrario, defender a polrtiea eeonomi­
ca adotada por Fernando Henrique Cardoso e defen­
der urn modele dependente, urn modele que vulne­
rou a nossa economia, urn modele que tern nos leva­
do a reeessao, ao desemprego e ao aprofundamen­
to da nossa dependeneia. 

o SR. PRl:SIOENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra ao nobre Oeputado Valdir Colatto. 

o SR. VALDIR COLATIO (Bloeo/PMOB - SC. 
Para uma breve eomunica~ao. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Congressistas, 
gostarramos de nos manifestar hoje sobre uma 
questao muito importante para a agricultura brasilei­
ra, a Medida Provis6ria n.Q 1.596, que e, sem duvida 
uma das mais importantes do pacote fiscal e e rela­
tada pelo ilustre Senador Jose Fogac;a. Esperamos 
que 0 ilustre Senador fac;a urn trabalho eriterioso 
nesta medida provis6ria, uma vez que se trata do 
art. 7Q, que revoga 0 § 4Q do art. 25 da Lei n.Q 8.212, 
a Lei Organica da Seguridade Social. Esse dispositi­
YO, Sr. Presidente, isenta de contribuic;ao a produc;ao 
rural destinada ao plantio ou reflorestamento e 0 pro­
duto animal destinado a reproduc;ao, ou seja, 0 cha­
made material de multiplicac;ao - sementes, semen 
e outros produtos animais e vegetais. 

A medida provis6ria busca taxar esses produ­
tos, aumentando 0 custo de produc;ao em 2,7%, que 
eo Funrural. Quando 0 legisladorfez a Lei n.Q 8.212, 
considerou que a isenc;ao era cabrvel, porque real­
mente vinha tirar uma injustic;a que se estava prati­
cando com 0 aumento do custo da produc;ao rural. 

Sr. Presidente, 0 raeioernio e simples. Na natu­
reza tudo se da segundo uma dinamica que, mesmo 
com os mais modernos avanc;os da biogenetica, e 
praticamente imutavel. Assim, 0 frango que 0 consu­
midor compra no mercado e a simples evoluc;ao do 
ovo fertil que se tornou pinto, cresceu e foi abatido; 
tamham a goiaba saiu de uma arvore que urn dia foi 
uma muda que veio de uma semente. 

Por isso, Sr. Presidente, essa medida provis6-
ria vern taxar os produtos de multiplicac;ao - as se­
mentes, principal mente - em 2,7%, que eram isen­
tas. Sutilmente, a Medida Provis6ria n.Q 1.596 passa 
a taxar os produtos, as sementes e os produtos de 
origem de multiplicac;ao, tanto animal quanto vege-
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tal, trazendo mais urn imposto, mais urn custo de c;(ao de emprego. Nao sei se outros Estados da 
produc;(ao para a agricultura, 0 que e lamentavel. 0 Uniao estao vivendo 0 mesmo tipo de problema ou 
Governo disse que esse pacote fiscal traria ajuda se estao a par do que efetivamente acontece com a 
para 0 homem do campo, mas, ao contrario, esta tri- pessoa que, nao tendo seu emprego, degenera sua 
butando-o e onerando-o, fazendo diminuir realmente pr6pria condic;(ao social, agrava sua situagao familiar, 
a receita do agricultor. cria urn desencontro total e, de repente, passa a se 

Por isso, Sr. Presidente, p~r melhor que seja a preocupar com a medida provis6ria do aumento da 
Medida Provis6ria n.Q 1.596, por melhor raciocfnio carga tributaria. 
que tenha 0 Senador Jose Fogac;(a, e preciso que re- Em muito boa hora contestado por V. Ex.!!, Sr. 
voguemos a cria9ao, por essa medida provis6ria, de Presidente, Senador Antonio Carlos Magalhaes, res-
mais urn imposto para os insumos agrfcolas, e varios soando uma preocupa9ao de parte deste Congresso 
Parlamentares, Sr. Presidente, apresentaram emen- Nacional. 0 momenta nao e apenas 0 de querer au-
das para que fosse revogado esse dispositivo da mentar 0 Imposto de Renda, porque se aumentar-
Medida Provis6ria n.Q 1.596. Solicito a Casa que aju- mos 0 numero de empregos, automaticamente au-
de, para que a produc;(ao nacional realmente cresc;(a, mentar-se-a a arrecadac;(ao tributaria, porque tere-
para que 0 nosso produtor seja protegido com uma mos mais pessoas empregadas e contribuindo. 
atividade social deste Pafs, a revogar esse dispositi- No momenta em que se diminui 0 numero de 
vo da Medida Provis6ria n.Q 1.596, que cria 0 Funru- empregos, conseqOentemente diminui-se a contribui-
ral na area de sementes, nos insumos de multiplica- c;(ao do Imposto de Renda de Pessoa Ffsica, porque 
9ao e reproduc;(ao vegetal e animal. as pessoas estao fora do mercado de trabalho e 

Muito obrigado, Sr. Presidente. quem esta fora dele, por nao ter rendimento, nao faz 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) nenhum tipo de contribui9ao. De repente, algumas 

- Concedo a palavra ao ultimo Congressista inscrito pessoas que estao preocupadas com 0 econamico, 
para 0 perfodo de Breves Comunicac;(oes, Deputado com 0 resultado financeiro tern que acordar para a 
Arnaldo Faria de Sa. realidade social que esta ocorrendo. Isto e grave, 

o SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPB - SP. preocupante e aterrador para as pessoas que tern 
Para uma breve comunica9ao. Sem revisao do ora- urn pouco de sensibilidade, para os que sentem efe-
dor.) - Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Congressistas, tivamente 0 problema dessas pessoas. 
estamos numa sessao hist6rica. Nunca vi 0 Con- Uma" das medidas quer roubar 0 direito a renda 
gresso tao movimentado, tao agitado para votar urn mensal vitalfcia de urn salario mfnimo para as pes-
conjunto de medidas provis6rias. Logicamente, en- soas que teriam, a partir de janeiro do ana que vern, 
tendemos que haja a questao polftica do momento, 67 anos de idade, porque ela hoje e paga as pes-
quando temos de votar 0 pacote das medidas eco- soas com mais de 70 anos de idade. Estava previsto 

namicas. 
Na verdade, esse conjunto de medidas ditas 

econamicas, muito mais do que urn pacote, parece 
urn embrulho, nao se demonstrando preocupac;(ao 
com uma das questoes sociais mais graves do atual 
momento, que e 0 desemprego. 

Fornecendo urn dado de minha Regiao, 0 Esta­
do de Sao Paulo, ha 1 ,5 milhao de desempregados. 
E a perspectiva desse fndice de 16,5% e atingir 25% 
no infcio do pr6ximo ano. Trata-se de algo bastante 
grave e que deveria preocupar a todos, nao apenas 
alguns Congressistas, mas 0 Congresso de modo 
geral e 0 Executivo, em particular. 

Esse problema do desemprego e extremamen­
te grave. Na realidade, se agregarmos a esse nume­
ro de desempregados os seus dependentes, ja se 
constituira num Indice que beira 0 caos social. Cole­
tando as 51 medidas, nao existe nenhuma contendo 
uma clara preocupayao em criar condiyoes de gera-

em lei, ha muito tempo, que se reduziria esse pata-
mar par 67 anos de idade a partir do ana que vern e 
eles cortaram urn salario mfnimo de urn desgra9ado 
que nao tern qualquer beneffcio. Nao se importaram 
de cortar urn salario mlnimo de urn desgra9ado para 
fazer urn jogo econamico, financeiro e de interesse 
da manuten9ao da aparente estabilidade econamica; 
aparente, sim, porque nao e real. E apenas 0 Plano 
Real, que e muito irreal para as pessoas que vivem 
a realidade do dia-a-dia. 

Cortar 0 beneffcio de urn salario mfnimo para 
as pessoas que atingirem, a partir do ana que vern, 
67 anos e ser insensfvel, indiferente; e ser, acima de 
tudo, uma pessoa que nao sabe viver em sociedade, 
que nao sabe avaliar as dificuldades da comunidade. 

E lamentavel, Sr. Presidente, que eu tenha de 
fazer este registro. Agrade90 a oportunidade que V. 
Ex.!l me concede neste momento. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Esgotado 0 tempo destinado ao Expediente. 
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Passa-se a: 

OROEM DO OIA 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo 
Sr. 12 Secretario em exercfcio, Senador Carlos Pa­
trocfnio. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N.2136, DE 1997-CN 

Requeremos, nos termos do art. 34, paragrafo 
unico do Regimento Comum, a inversao da Ordem 
do Dia para que seja apreciado, primeiramente, 0 

item de n.!! 8, referente a Medida Proviso ria n!! 1.602, 
antes dos demais itens da pauta. 

Sala das Sessoes, 2 de dt:!zembro de 1997. -
Senador Jose Roberto Arruda, Lider do Govemo 
no Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carios Magalhaes) 
- Em vota98.0 0 requerimento na camara dos Deputados. 

o SR. JOSE GENOfNO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, peco a palavra para encaminhar a vota­
c;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carios Magalhaes) 
- Quero advertir que urn Pariamentar falara contra e urn 
a favor, em cada uma das Casas do Congresso Nacional. 

V. Ex.!! tern a palavra para encaminhar contra 0 

requerimento. 
o SR. JOSE GENOiNO (Bloco/PT - SP. Para 

encaminhar a votac;ao. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, esse requerimento de preferencia e para 
votarmos a Medida Provisoria n.!! 1.602. 

Apresentei urn pacote do que constituem medi­
das provisorias. Votaremos a MP n.!! 1.602 exata­
mente porque interessa ao Govemo dividir com 0 

Congresso Nacional a co-responsabilidade pelo des­
gaste politico e social de votar a medida. 

Se 0 pacote esta sendo colocado como prefe­
rencia nesta sessao, poderfamos votar todas as MP. 
No entanto, estamos dando preferencia, Sr. Presi­
dente, para a ultima medida provisoria. Desde 1989, 
ja foram editadas 1.602 medidas provisorias. 

Por que estamos fazendo essa magica, Sr. 
Presidente? Exatamente porque interessa ao Gover­
no a preferencia para essa medida. Quanto as ou­
tras, interessa urn debate sobre 0 merito; interessa 
urn debate sobre 0 equfvoco. E 0 que acontecera? 
Ao aprovarmos essa preferencia, votaremos essa " 
medida provisoria, e as outras iraQ para a logica das 
reedic;oes constantes. E cada reedic;ao corresponde 
a mais uma medida proviso ria que sera renovada ou 
revogada. 

Por isso, Sr. Presidente, ja que a sessao esta 
sen do convocada para apreciar 0 pacote, deverfa-

I 

mos votar as medidas provisorias na sequencia nele 
apresentada, e nao pedir preferencia para a que 
rna is interessa ao Governo, deixando as outras para 
serem reeditadas. 

Quando 0 Congresso resolve deliberar sobre 
medida provisoria, facilita as coisas para 0 Governo. 
Quando 0 Congresso decide votar medida proviso­
ria, vota apenas as que interessam ao Govemo. 
Quando 0 Congresso discute medida proviso ria, es­
colhe exatamente a (mica de interesse imediato do 
Governo. 

Nos, da Oposic;ao, na Camara dos Deputados, 
encaminhamos contra esta preferencia. 0 Congres­
so deveria discutir 0 conjunto do pacote. 0 pacote foi 
apresentado com urn conjunto de medidas proviso­
rias. Votaremos a ultima, para deixar as outras MP 
engavetadas, no esquema e na logica da reedic;ao? 
Este nao e 0 melhor procedimento parlamentar. Por 
que nao votamos todas elas? Deseja-se votar a mais 
polemica, ou seja, a Medida Provisoria n.!! 1.602, 
porque ha quorum alto na Casa. E a Medida Provi­
soria n.!! 1.597? E a que trata dos mendigos, dos ve­
Ihinhos e dos doentes? Essa pode ser reeditada. 
Exatamente a que interessa ao Governo votaremos 
com quorum alto. 

Por isso, Sr. Presidente, somos contra essa 
preferencia. E cobro do Governo e de suas Lideran­
c;as que votemos essas MP na sequencia em que 
foram editadas pelo Presidente da Republica. 

'0 SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -
Sr. Presidente, pec;o a palavra para encaminhar a fa­
vor do requerimento. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carios Magalhaes) 
- No momento, falara 0 Llder Inocencio Oliveira. 0 Se­
nador Jose Eduardo Dutra depois falara pelo Senado. 
Imediatamente ap6s, passaremos a votac;ao. 

Concedo a palavra ao Oeputado Inocencio Oli­
veira. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE. 
Para encaminhar a votacao. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Senadores e Srs. Deputados, 
ouvi atentamente os argumentos do nobre Oeputado 
Jose Genofno, que nao me convenceram, porque S. 
Ex.!!, ao'inves de ir ao merito da questao, divaga 50-

bre hipoteses. S. Ex." afirma que estamos pedindo 
preferencia para a MP n.!! 1.602, porque desejamos 
reeditar as demais; no entanto, V. Ex.!! ja convocou 
uma sessao do Congresso Nacional para a proxima 
quinta-feira, a fim de que possamos votar as demais 
medidas provisorias. 

Sr. Presidente, primeiro, 0 nobre Deputado 
Jose Genofno precisa entender que a MP n.!! 1602 
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tern 0 problema da anualidade; ela precisa ser vota- todos os pronunciamentos feitos, naquela ocasiao, 
da para ter vigencia a partir do proximo ano. Por do plenario do Sen ado Federal, eram no sentido de 
isso, se nao houvesse outro motivo, esse ja seria im- que estavamos abrindo urn novo tempo no Congres-
portante. Segundo, precisamos distinguir essa, que so Nacional em relagao a apreciagao das medidas 
e a mais polemica de todas, com quorum alto, para provisorias. 
que seja mais representativa da vontade das duas 0 que esta em discussao nesse momento, Sr. 
Casas do Congresso Nacional. Terceiro, 0 nobre De- Presidente, Sr}'s e Srs. Congressistas, nao e apenas 
putado Jose Genofno so diz que essa MP e a ultima uma simples inversao de pauta, mas a propria prer-
e a n.2 1.602; S. Ex.@ nao tala em reedigoes. Muitas rogativa do Congresso Nacional de legislar. Esta 
delas ja foram reeditadas mais de trinta vezes. Casa tern de dizer de uma vez por todas que 0 Po-

Acredito que a preferencia para a MP n.Q 1.602 der Legislativo do Brasil esta situ ado aqui e nao no 
se justifica por todos estes argumentos: pelo princf- quarto andar do Palacio do Planalto. 
pio da anualidade; pela necessidade do quorum alto A Oposigao quer votar nao so a Medida Provi-
para que ela seja mais representativa da vontade do soria n.2 1.602, mas todas as outras desse pacote e 
Poder Legislativo; e porque a afirmagao de que que- as demais que vern sendo sucessivamente reedita-
remos que as demais sejam reeditadas e apenas di- das. A tatica da Maioria esta clara: quer pedir a pre-
vagagao sobre uma hipotese. Queremos aprovar to- ferencia para a Medida Provisoria n. Q 1.602 e vota-
das as MP, porque elas sao fundamentais para que la, porque ela exige 0 princfpio da anualidade. A par-
o Brasil disponha dos instrumentos necessarios - tir daf, adotar 0 mesmo comportamento de avestruz 
R$20 bilhoes - para equilibrar suas contas publicas como 0 fez em relayao a todas as outras medidas 
e diminuir seu deficit orgamentario. provisorias, ou seja, retirar 0 quorum, para que 0 

o Partido da Frente Liberal, Sr. Presidente, Executivo possa continuar legislando por meio de 
vota "sim" ao requerimento de preferencia. reediyoes sucessivas das medidas provisorias. 

o SA. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) A Oposiyao vai permanecer neste plenario 0 

- Antes de dar a palavra ao Senador Jose Roberto Arru- tempo que for necessario para votar todo 0 pacote, 
da ou ao Senador Jose Eduardo Dutra, gostaria de es- porque nao faz sentido, Sr. Presidente, Sr.!!s e Srs. 
clarecer ao Plenario que 0 proposito da Mesa e votar Congressistas, estabelecer uma inversao de pauta 
todas as oito medidas provisorias hoje. Se nao for para priorizar uma medida provisoria que foi a ultima 
posslvel, nos as apreciaremos na quinta-feira pela das oito medidas editadas. 
manha, em virtude de 0 Presidente Michel T emer Discordamos da inversao, por entendermos 
precisar, na tarde de amanha, do plenario da Cama- que votar a favor dela e ratificar urn comportamento 
ra dos Deputados. Assim, tentaremos fazer isso que 0 Congresso Nacional vinha tendo em relagao 
hoje. Se nao for posslvel, marcaremos para quinta- as medidas provisorias e que pensavamos ter sido 
feira, as 10h da manha. modificado a partir desse pacote. 

Concedo a palavra ao Senador Jose Eduardo Portanto, conclamamos a Lideranga do Gover-
Dutra. no, os Parlamentares da base governista para votar-

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT - mos todas as medidas provisorias na ordem em que 
SE) - Sr. Presidente, 0 Senador Jose Roberto Arru- foram reeditadas. E, af, estaremos fazendo muito 
da pediu a palavra primeiro. mais que urn favor ao Executivo, estaremos reafir-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) mando a soberania do Congresso Nacional. 
- Concedo a palavra ao Senador Jose Roberto Arruda. • Encaminhamos contra 0 requerimento de inver-

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSDB - sao, Sr. Presidente. 
DF) - Sr. Presidente, regimentalmente, quem e con- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) 
tra falaria primeiro. Tenho muito prazer em ceder a - Com a palavra 0 Senador Jose Roberto Arruda. 
vez ao Lfder da Oposiyao. 0 SR. JOSE ROBERTO ARRUDA {PSDB -

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT - DF. Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. 
SE. Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr.lAs e Srs. Congressistas, parece-me 
Presidente, Sr.!!s e Srs. Congressistas, a Oposiyao haver uma incoerencia na colocagao do nobre Lfder 
concordou em participar de uma reuniao conjunta , da Oposiyao. 
das oito comissoes mistas que iriam analisar essas Os Partidos de Oposigao sistematicamente tern 
medidas provisorias; concordou votar em bloco os reclamado que nao vfnhamos tendo sessoes de 
pareceres dos Srs. Relatores pela admissibilidade. E Congresso e que nao votavarnos medidas proviso-
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rias. Uma medida provisoria tao importante como dada a urgemcia e a relevancia das materias aqui 
essa, que recebeu contribuig6es legftimas do Con- tratadas. 
gresso Nacional, como Uder do Governo reconhego A Medida Proviso ria n.Q 1.602 e 0 coragao tri-
que a medida a ser votada hoje e melhor que a me- butario do conjunto de medidas fiscais propostas 
dida originaria do Executivo. pelo Governo, para ajudar 0 Pafs a fortalecer-se e 

Reunimo-nos em sessao congressual e eu pro- tornar-se menos vulneravel as ameagas advindas da 
prio propus a inversao de pauta, para que a medida crise internacional, que atinge, de modo indistinto, 
proviso ria mais polemica e importante fosse disc uti- todos os pafses emergentes. 
da e votada. Ora, nao e isso que sempre reclama- Srs. Congressistas, 0 Governo brasileiro, no 
ram? Vamos a discussao e ao voto. gerenciamento do Plano Real, tinha um horizonte de 

Por isso, pec;:o aos Srs. Uderes dos Partidos de ajuste das contas externas e das contas pliblicas: 0 

sustentac;:ao do Governo na Camara e no Senado que horizonte de medio prazo. Esse ajuste ja vinha tendo 
apoiem 0 requerimento de inversao de pauta, para que progressos inegaveis e, certamente, dentro de dois 
possamos votar em primeiro lugar a MP 1.602 e, ainda anos, ou pouco mais que isso, poderfamos conviver 
hoje, as oito medidas provisorias, como ja declarou 0 com 0 relativo equillbrio das contas pliblicas, com 0 

Presidente do Congresso Nacional. fortalecimento da poupanga domestica e, por conse-
Muito obrigado. quencia, com um maior equilfbrio das nossas contas 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) - externas, 0 que asseguraria por longo prazo nao 

Em votal(8.o 0 requerirnento na Camara dos Deputados. apenas a estabilidade dos pregos, mas tambem 0 

as Srs. Deputados que 0 aprovam queiram crescimento sustentado da economia, da renda e do 
permanecer sentados. (pausa.) emprego para os brasileiros. 

Aprovado. No entanto, a crise internacional que surpreen-
Em votac;:ao 0 requerimento no Senado Federal. deu a todos os agentes economicos nos parses cen-
as Srs. Senadores que 0 aprovam queiram trais e aqueles dos pafses emergentes, obrigou 0 

permanecer sentados. (pausa.) Governo nao a redirecionar 0 sentido das suas ago-
Aprovado 0 requerimento de inversao de pauta. es, mas a mudar seu passo, a apressar 0 ritmo dos 
o Item n.Q 8 passa a ser 0 primeiro. ajustes, de forma a consolidar a estabilidade da 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) moeda, que e 0 patrimonio mais importante do povo 

-Item 8: brasileiro nesta quadra final do seculo XX. 

MEDIDA PROVISORIA N.o 1.602 
DE 14 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno linico, da Medida 
Provisoria n.o 1.602, publicada no dia 17 de 
novembro de 1997, que "Altera a legislagao 
tributaria federal e da outras providencias". 
(Mensagem n.o 737/97-CN - n.O 1.389/97, 
na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plena rio. 

- Prazo: 16-12-97 
A medida proviso ria foram apresentadas 318 

emendas. 
Concedo a palavra ao nobre Congressista Ro­

berto Brant, para proferir parecer quanto a constitu­
cionalidade e ao merito. 

o SR. ROBERTO BRANT (PSDB - MG. Para 
proferir parecer. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr.~s e Srs. Congressistas, a presente medida 
proviso ria teve a sua admissibilidade reconhecida 
pela Comissao Mista Especial destinada a aprecia­
la. A constitucionalidade da medida fica evidente, 

Pois bem, Srs. Congressistas, 0 Governo en­
viou ao Congresso uma medida proviso ria subme­
tendo a sociedade a duros sacriHcios. Mas 0 Gover­
no, ao envia-Ia, escolheu os remedios mais sinceros, 
mais diretos e mais transparentes. Para melhorar a 
receita fiscal, 0 Govemo tinha varias altemativas dis­
fargadas, pelas quais tributaria a populagao sem que 
ela percebesse 0 peso adicional dessa carga. Pode­
ria 0 Governo escolher a CPMF, poderia escolher os 
impostos sobre a produc;:ao e 0 consumo, mas consi­
derou que 0 esforgo de estabilidade e um esfor'(o 
que tern de ser travado a luz do sol, transparente­
mente, cada um sabendo 0 peso da sua responsabi­
lidade e 0 do seu proprio sacriffcio. 

Ao escolher 0 Imposto de Renda, este Gover­
no, que esta a menos de doze meses das eleigoes 
para renovac;:ao do seu mandato, deu uma demons­
trac;:ao inequrvoca de sinceridade. E isto deve ser le­
gitimamente apreciado por este Congresso. Ao lado 
desse esforc;:o de aumento dos impostos, 0 Governo 
tambem propos iniciar urn processo gradual e pro­
gressivo de redugao dos incentivos fiscais; incenti­
vos esses que foram institufdos em epocas diferen-
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tes, por motivayoes completamente diversas, e que contribuira com apenas R$5,00 mensais para esse 
perdu ram no tempo, apesar da mudanya acelerada esforyo fiscal; quem ganha R$5 mil pagara mais 
das condiyoes estruturais de funcionamento da eco- R$80,00 por meso Srs. Congressistas, foi uma divi-
nomia brasileira. sao equanime do custo e dos sacriffcios necessarios 

A pr6pria Constitui<;ao de 1988 recomendou a exigidos pela gravidade da situa<;ao presente. 
este Congresso que, em tempo adequado, fizesse Para compensar as perdas derivadas dessas 
uma revisao qualitativa desses incentivos para deci- modifica<;oes, introduzimos a tributa<;8.o dos ga-
dir quais deveriam permanecer e quais deviam ser nhos com aplicayoes financeiras que se impunha 
suprimidos. no momenta por duas razoes: a infla<;ao resultante 

Ao lado dessas medidas, propos tamb9m 0 no exercfcio de 1997 foi muito menor que a inicial-
Governo Federal, por meio dessa medida provis6ria, mente projetada; alem disso, 0 Governo, como ins-
uma serie de aperfei<;oamentos de grande importan- trumento de polltica macroeconomica, foi obrigado 
cia na legisla<;ao tributaria brasileira, vis an do evitar a elevar de maneira extraordinaria a taxa de juros 
as praticas de planejamento tributario, visando evitar interna, 'provocando urn efeito riqueza em toda 
a evasao fiscal e, com isso, diminuir a sonegayao e aquela multidao de aplicadores. Estamos captando 
repartir com mais justi<;a a carga dos impostos pelo parte desses rendimentos adicionais e distribuindo 
conjunto da sociedade. com a sociedade por meio da tributa<;ao, mas de 

Sr. Presidente, Sr'!:s e Srs. Congressistas, este maneira ponderada, equilibrada, de modo que nao 
e 0 Governo democratico, que enviou essa medida a produza desajustes no equillbrio saudavel e ne-
esta Casa nao para que ela fosse carimbada, nao cessario do mercado de capitais. 
para que ela fosse referendada sem reflexoes pela Quanto aos incentivos fiscais, 0 Governo reco-
imensa maio ria dos seus Parlamentares; ele a expos nheceu, em urn debate com 0 Congresso, com todos 
ao debate, ele a expos a crltica e a reflexao publica, os segmentos aqui representados, que 0 corte pro-
e este Congresso, como a janela ampla por onde pe- posto era uma mudanya demasiado dramatica das 
netram toda a consciencia e toda a reflexao da so- regras do jogo. Entao, fizemos uma alterayao: esta-
ciedade, soube, em tempo oportuno, apresentar al- mos mantendo os incentivos para a Zona Franca de 
ternativas, sugest6es, fazer crfticas, muitas delas, Manaus e reduzindo gradual mente os incentivos 
verdadeiras, com grande procedencia. 0 Governo e para a area da Sudam, da Sudene, bern como os in-
o seu Partido, que, desde 0 primeiro momento, ha- centivos de natureza setorial. Estamos apontando 
viam se colocado em posiyao de resistencia as mo- para urn horizonte, 0 ana 2013, quando todos os in-
dificayoes por questoes puramente taticas, abriram- centivos deixarao de existir, porque 0 Brasil de hoje, 
se inteiramente ao debate e a discussao dos aperfei- que tern uma moeda, tern estabilidade, uma organi-
<;oamentos aqui sugeridos. za<;ao economica s6lida, pode perfeitamente dar-se 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, com ajuda ao luxo de agora mirar os horizontes do longo prazo, 
incalculavel, a colaborayao de todas as Lideranyas algo que nao podfamos fazer he. tres ou quatro anos. 
polfticas e com a reflexao dos Partidos de Oposi<;8.o, A par dessas medidas, estamos fechando 
fizemos uma revisao da medida na forma como ela aqueles desvaos da legislayao tributaria que permi-
foi proposta. Mantivemos 0 espfrito da proposta, 0 tiam que institui<;oes falsamente filantr6picas desfru-
tamanho do ajuste. 0 resultado fiscal que aqui sera tassem dos beneHcios da imunidade ou da isenyao. 
obtido com a aprova<;ao dessa medida sera superior Estamos estabelecendo uma serie de medidas desti-
ao projetado pelo Governo quando enviou a mensa- nadas a proteger os creditos tributarios. Estamos 
gem ao Congresso Nacional. ajudando os Estados a coibir a sonegayao, principal-

No entanto, repartimos a carga tributaria de mente pela obrigatoriedade do uso da emissao ele-
modo rna is equanime, produzindo muito mais justiya tronica de notas fiscais. 
social. Retiramos do adicional do Imposto de Renda Enfim, Sr. Presidente, esse e urn pacote bas-
aquela parcela da popula<;8.o que tern renda mensal tante consistente, que, na sua integralidade, vai per-
de ate R$1,8 mil. Concentramos 0 adicional apenas mitir nao apenas 0 ganho fiscal desejado pelo Go-
para a popula<;ao que tern renda acima desse valor. verno, mas vai dar a demonstra<;8.o de que a socie-
Cerca de 24% de todos os contribuintes, ou seja, dade brasileira merece a estabilidade de que desfru-
do is milhOes de brasileiros V8.0 arcar com esse au- ta, esta disposta a lutar por ela, aceita pagar, sim, os 
mento de tributa<;8.o. Mas e urn aumento progressi- sacritfcios e deseja participar solidariamer.te do es-
vo, adequado a renda: quem ganha R$2 mil por mes for<;o que nao e do Governo. A estabilidade do Bra-
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sil, a estabilidade da moeda e da economia, a prepa- PARECER N2 54, DE 1997-CN 
raeao das condic;oes para que possamos superar as 
dificuldades do presente e retomar 0 caminho do 
crescimento sao tarefas de toda a sociedade, dos 
Partidos do Govemo e dos Partidos da Oposic;ao. 

Portanto, Sr. Presidente, apresento aqui, para 
apreciac;ao dos Srs. Congressistas, urn projeto de lei 
de conversao que aproveita 0 fundamento e 0 espfri­
to da medida do Governo e incorpora, em grande 
propor<;:ao, as contribuieoes nascidas nesta Casa, 
produzidas pelo debate, pela reflexao, pela discus­
sao saudavel dos interesses legftimos que todos 
aqui representam. 

Antes de cone/uir, Sr. Presidente, desejo fazer 
retificac;6es no relatorio que submeti a apreciacao dos 
Srs. Congressistas. Sao mudaneas que envolvem re­
dac;ao e nao conteudo: a primeira modificacao a no art. 
12, inciso h. Onde se Ie "outros requisitos, estabeleci­
dos em legislacao especffica", leia-se "outros requisi­
tos, estabelecidos em lei especffica". A palavra legisla­
c;ao pode ter dupla interpretac;ao porque se trata de 
mataria tributaria, e, em mataria tributaria, 0 cidadao 
nao deve estar submetido ao Executivo, mas ao impe­
rio soberano da lei votada pelo Congresso. Outra alte­
raeao: no art. 78, Sr. Presidente, por engano, esta es­
crito: "as obras fonograficas sujeitar-se-ao a sinais e 
marcas de controle". Deve-se ler: "as obras fonografi­
cas sujeitar-se-ao a selos e sinais de controleH

• E, fina/­
mente, Sr. Presidente, 0 art. 69, que trata do regime tri­
butario das cooperativas, perde seu paragrafo unico e 
passa a ter a seguinte redacao: 

"Art. 69. As sociedade cooperativas de 
consumo que ten ham por objeto a compra e 
o fomecimento de bens aos consumidores 
sujeitam-se as mesmas normas de inciden­
cia dos impostos e contribuic;oes de compe­
tencia da Uniao aplicaveis as demais pes­
soas jurfdicas." 

E ainda: 

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.602, DE 14-11-97 

Adendo ao Parecer sobre a Medida 
Provis6ria N.!:! 1.602197, que altera a Le­
gisla~ao Tributaria Federal, e a de. outras 
providencias. 

No art. 73 da Medida Provisoria suprima-se a 
alinea c do inciso I, que corresponde, no Projeto de 
Lei de Conversao, a alfnea c, do inciso I do art. 82. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Roberto Brant, Relator. 

E 0 seguinte 0 parecer na fntegra: 

Da Comissao Mista destinada a exa­
minar e emitir parecer sobre a Medida 
Provis6ria n!! 1.602, publicada em 17 de 
novembro de 1997, que "Altera a leg is la­
~o tributaria federal e da outras provi­
dencias". 

Relator: 
Da Comissao Mista destinada a examinar e 

emitir parecer sobre a Medida Proviso ria nQ 1.602, 
publicada em 17 de novembro de 1997, que "altera a 
legislac;ao tributaria federal e da outras providen­
cias", apresenta, em anexo, Redac;ao Final da su­
pramencionada proposic;ao na forma do Projeto de 
Lei de Conversao. 

Sala das Sessoes, em 2 de dezembro de 1997 
- Presidente - Relator. 

MEDIDA PROVIS6RIA N!! 1.602, DE 1997 

(MENSAGEM N!! 737, DE 1997-CN) 

Altera a legisla~ao tributaria federal 
e de. outras providencias. 

Autor: Poder Executivo 
Relator: Deputado Roberto Brant 

I - Relat6rio 

A medida proviso ria sob exame foi editada no 
contexte das medidas destinadas a reduc;ao do defi­
cit publico; dos exercfcios de 1998 e 1999, para pro­
ceder as alteracoes na legislacao tributaria cons ide­
radas aptas a proporcionar 0 aumento da arrecada­
Cao comprometido pelo Governo no processo de 
equillbrio das contas publicas. Esse aumento, se­
gundo a Medida Provisoria, advira da reduc;ao de in­
centivos fiscais (arts. 2Q, 3Q, 5Q, 6Q, 10, 23, 35, 48, 49, 
51, 54) da reducao de deduc;oes na determinac;ao da 
base de calculo do imposto de renda das pessoas ff­
sicas (arts. 11 e 22), do adicional a ser calculada so­
bre 0 valor do imposto de renda das pessoas ffsicas 
(art. 21), do aumento do IPI (decorrente da revoga­
c;ao a que se refere 0 art. 73, II, g). 

o Governo, no entanto, aproveitou a oportuni­
dade para inserir na Medida Provisoria uma sarie de 
outros dispositivos, que se destinam a mode mizar e 
aperfeicoar a legisiacao tributaria, com a finalidade 
de torna-Ia mais compatfvel com a realidade econo­
mica atua!. Nesse contexto apresentem-se, por 
exemplo, os arts. 4Q, 72, 92, 20, 24 a 32, 37 a 47, 52, 
53, 59, 61 a 63, 65 a 68. 

Foram tambam inclufdas algumas normas na 
Medida Provisoria que se destil;1am a prevenir proce­

I 
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dimentos de elisao fiscal ou mesmo de evasao fiscal, 
que drenam recursos do Tesouro Nacional, como, 
por exemplo, os arts. 8Q, 12 a 14, 15 17, 18, 19, 33, 
50, 55, 56 a 58, 64. 

A Medida Provis6ria teve parecer favoravel, 
quanto a admissibilidade, proferido em 19 de novem­
bro de 1997, pela Comissao Mista, conforme deter­
mina 0 art. 82 da ResoluC(ao n2 1, de 1989-CN. 

A Medida Provis6ria compoe-se de setenta e 
tres artigos, de cujo conteudo fazemos uma slntese 
a seguir. 

1. 0 artigo 1 Q altera as regras de tributaC(ao dos 
lucros, rendimentos e ganhos de capital obtidos no 
exterior, pelas pessoas jurldicas sediadas no Pais, 
que foram introduzidas na legislaC(ao brasileira pelos 
arts. 25, 26 e 27 da Lei nQ 9.249, de 1995, e comple­
mentadas pelo art. 16 da Lei nQ 9.430, de 1996. 

o dispositivo estabelece a incidencia tributaria 
sobre os lucros auferidos de coligadas e controladas 
situadas no exterior para 0 ano-calendario em que 
tais lucros sejam colocados a disposic;ao da pessoa 
jurldica sediada no Pais. Com 0 prop6sito de induzir 
a acelerac;ao da disponibilizac;ao de tais lucros a em­
presa sediada no Pars, a medida provis6ria condicio­
na a compensac;ao do imposto de renda pago no ex­
terior com 0 imposto de renda devido no Brasil, a 
que tais lucros sejam postos a disposiC(ao da empre­
sa sediada no pars no prazo de ate dois anos. Venci­
do esse prazo, mantem-se a incidencia tributaria, 
mas extingue-se a possibilidade de compensaC(ao do 
imposto pago no exterior. 

o dispositivo veda, ainda, a deduc;ao de juros 
pagos a coligadas ou controladas domiciliadas no 
exterior, quando, no balanc;o da coligada ou contro­
lada, constar a existEmcia de lucros nao disponibili­
zadQs para a controladora ou coli gada no Brasil. 

2. 0 artigo 22 reduz em cinquenta por cento os 
incentivos fiscais, do Imposto de Renda relativos: as 
aplicaC(oes no FINOR e FINAM, que passam de 24% 
para 12% (do que resulta que as aplicac;oes no 
PIN/PROTERRA passam de 16% para 8%); as apli­
caC(oes no FUNRES, que passam de 33% para 
16,5%; as deduC(oes relativas aos dep6sitos para 
reinvestimento, nas areas da Sudam e da Sudene, 
que passam de 40% para 20%; a deduc;ao (do im­
posto de renda devido) do valor resultante da aplica­
C(ao da alrquota do imposto de renda sobre os dis­
pendios em pesquisa e desenvolvimento tecnol6gi­
co, das empresas que executam PDTI e PDTA, que 
passa de 8% para 4%; ao credito do Imposto de 
Renda retido na Fonte, bern a reduC(ao do IOF cor­
respondente, sobre pagamento de royalties, assis-

tencia tecnica ou cientifica e de servi<;os especializa­
dos, previstos em contratos de transferencia de tec­
nologia, que passam dE~ 50% para 25%; ao limite da 
deduC(ao, pelas empresas industriais e/ou agrope­
cuanas de tecnologia de ponta ou de bens de capital 
nao seriados, como despesa operacional, dos paga­
mentos a tftulo de royalties, assistencia tecnica ou 
cientffica, que passa de 10% para 5%. 

3. 0 artigo 3Q transforma, em redu<;ao de 50% 
do imposto de renda devido, 0 beneffcio fiscal da 
isenc;ao do imposto de renda sobre 0 lucro da explo­
ra<;ao dos empreendirnentos industriais e agrrcolas 
instalados nas areas de atua<;ao da Sudam e da Su­
dene, bern como dos projetos de modernizac;ao, am­
plia<;ao ou diversifica<;ao de empreendimentos indus­
triais ou agrfcolas instalados nas referidas areas. 

4. 0 artigo 42 autoriza as empresas a efetua­
rem aplica<;ao de recurso no FINRO e FINAM (na 
proporc;ao de 12%) e no FUNRES (na proporc;ao de 
16,5%), a medida em que vao recolhendo 0 imposto 
de renda com base no lucro estimado, apurado men­
salmente, ou no lucro real, apurado trimestralmente. 
Pela legislac;ao anterior, a parcela correspondente 
as aplica<;oes nos referidos fundos era recolhida 
apenas uma vez por ano, na ocasiao da apresenta­
c;ao da declarac;ao de rendimentos. 

5. 0 artigo 52 limita, em 4% do imposto de ren­
da devido, a reduc;ao admitida como incentive fiscal 
do Programa de Alimentac;ao do Trabalhador (que 
era de 5%), bern como a redu<;ao do incentivo relati­
vo ao Vale Transporte (que era de 8%). 

6. 0 artigo 6Q estabelece urn s6 limite global, 
de 4% do imposto de renda devido, para os incenti­
vos fiscais relativos: ao Programa de Alimentac;ao do 
Trabalhador, ao Vale Transporte; as Doa90es aos 
Fundos de Amparo a Crianc;a e ao Adolescente; as 
Atividades Culturais; a ProduC(ao de Obras Audiovi­
suais; aos dispendios em pesquisa e desenvolvi­
mento tecnol6gico das empresas que executam 
PDTI ou PDTA. 

Esse limite global, pela legisla<;ao anterior, era 
de 13%, sendo 8% (art. 52 da Lei n2 8.849/94, com a 
redaC(ao dada pelo artigo 22 da Lei nQ 9.064/95) para 
os incentivos referentes ao PAT, Vale-transporte e 
PDTI/PDTA, e mais 5% (Lei n2 9.323/96, ar. 12) para 
os incentivos referentes as atividades culturais e a 
produ<;ao de obras audiovisuais. 

7. 0 artigo 72, aproveitando algumas proprias 
palavras da Exposi<;ao de Motivos, fixa urn prazo mf­
nimo de cinco anos de permanencia, nas empresas 
que os produzirem, dos lucros beneficiados com re­
duC(ao ou isenC(ao do imposto de renda, nas areas da 
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Sudene e da Sudam, como forma de assegurar a rea- a medida, as empresas tributadas pelo lucro presu-
plicacao, par esse perfodo, dos recursos gerados na mido pelo lucro arbitrado passam a ter tratamento 
propria regiao. A legislacao atualmente em vigor veda identico ao que e dado as empresas que se enqua-
que se distribua apenas 0 valor do impasto que deixou dram no regime tributario denominado Simples. 
de ser pago, deixando liberada a parte restante. 11. 0 artigo 11 estabelece limite, equivalente a 

8. 0 artigo 8Q altera as regras para determina- 12% do rendimento bruto da pessoa ffsica tributavel 
~ao do ganho ou perda de capital na liquida~ao de na declara~ao anual, para a dedu~ao das contribui-
investimento em coligada ou controlada avaliado ~5es a entidades de previdencia privada e ao Fundo 
pelo valor de patrimonio Ifquido, quando agregado de Aposentadoria Programada Individual - Fapi, 
de agio ou desagio. De acordo com as novas regras, bern como redefine a base legal de tributa~ao dos 
os agios existentes nao mais serao computados resgates do Fapi. 
como custo (amortizados pelo total), no ate da liqui- 0 dispositivo limita, tambem, em valor equiva-
da~ao do investimento, como 0 eram de acordo com lente ao dobro das contribui~5es dos empregados e 
as normas ora modificadas. dirigentes, a dedu~ao, na determina~ao do lucro 

o agio ou desagio referente a diferenga entre 0 real, das contribui~5es feitas pelas pessoas jurfdicas 
valor de mercado dos bens absorvidos e 0 respecti- as entidades de previdencia privada e ao Fapi. 
vo valor contabil, na empresa incorporada (inclusive 12. Os artigos 12 a 14 estabelecem os requisi-
a fusionada ou cindida), sera registrado na propria tos que devem ser atendidos pelas institui~5es de 
conta de registro dos respectivos bens, a empresa educac;:ao ou de assistencia social, para usufrufrem 
incorporadora (inclusive a resultante da fusao ou a da imunidade constitucional de que trata 0 artigo 
que absorva patrimonio da cindida), produzindo as 150, VI, alfnea c, da Constituic;:ao Federal, em substi-
repercuss5es pr6prias na deprecia~ao normal. 0 tuigao as regras constantes dos artigos 9Q e 14 da 
agio ou desagio decorrente de expectativa de resul- Lei nQ 5.172/66. Pela Medida Provisoria nQ 1.602/97, 
tado futuro podera ser amortizado durante os cinco a entidade imune: 
anos-calendarios subseqOentes a incorporac;:ao, a - (novo) deve prestar os servic;:os a popula~ao 
razao de 1/60 (urn sessenta avos) para cada mes do em geral, sem qualquer remunerac;:ao; 
perfodo de apurac;:ao. 0 agio decorrente de fundo de - (novo) nao pode remunerar, por qualquer for-
comercio nao podera ser amortizado, podendo, no rna, seus dirigentes pelos servic;:os prestados; 
entanto, ser considerado como perda no encerra- - deve aplicar integral mente seus recursos na 
mento das atividades da incorporadora, des de que manutenc;:ao e desenvolvimento dos seus objetivos 
se comprove, nessa data, a inexistencia do fundo de sociais; 
eomercio ou do intangfvel que Ihe se deu causa. - deve manter escriturac;:ao de suas receitas e 

9. 0 artigo 92 volta a autorizar a pessoa jurfdica despesas em livros revestidos das formalidades que 
a tributar, por antecipac;:ao, 0 sal do do lucro inflacio- assegurem a respectiva exatidao; 
nario existente em 31-12-98, a alfquota especial de - (novo) deve conservar em boa ordem, pelo 
10%, como ja 0 fizera 0 art. 7Q, § 3Q da Lei nQ 9. prazo de cinco anos, os documentos que eompro-
249/95. A alfquota especial, no entanto, sera de 3%, vern a origem de suas receitas e despesas; 
quando se tratar de saldo de lucro inflacionario exis- - (novo) deve manter 
tente em 31 de dezembro de 1987, das empresas cadastro das pessoas que assiste, com respec-
cujo lucro real era tributado, na ocasiao, as alfquotas tivo enderec;:o; 
de 6% (pessoas jurfdicas concessionarias de servi- - deve apresentar declarac;:ao de rendimentos, 
~os publicos de energia eletrica e de telecomunica- de acordo com ate da Secretaria da Receita Federal; 
~5es, inclusive Eletrobras e Telebras, pessoas jurfdi- - deve recolher os tributos retidos na fonte, in-
cas que exploravam servic;:os de saneamento basieo, elusive eontribui~ao previdenciaria dos empregados, 
empresas de transporte coletivo) e de 17% (pessoas e cumprir as obrigac;:5es acess6rias decorrentes; 
jurfdicas que exerciam atividades de sentivos publi- - (novo) deve assegurar a destina~ao de seu 
cos mediante concessao ou autoriza<;ao, cujos pre- patrimonio a outra institui~ao imune ou a orgao pu-
~os eram fixados em tarifas aprovadas por autorida- blico. 
de publica). Segundo a Medida Provis6ria, a imunidade dei-

10.0 artigo 10 veda que S8 deduza, do impasto 
apurado com base em lucro presumido ou lucro arbi­
trado, qualquer parcala a titulo de incentivo fiscal. Com 

xa de alcanctar os ganhos de capital e os rendimen­
tos auferidos em aplica~5es financeiras de renda fixa 
ou de renda variavel. 
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Atribui-se expressamente a Secretaria da Re- - pagamento de despesas com promoCao, pro-
ceita Federal a incumbencia de declarar a perda da paganda e pesquisas de mercado de produtos brasi-
imunidade ou de suspender a imunidade, na forma leiros, inclusive alugUl3is e arrendamentos de stands 
do artigo 32 da Lei nQ 9.430/96, se a entidade deixar e locais para exposic6es e feiras, bern como relati-
de atender aos requisitos estabelecidos ou praticar vas a pagamento, despesas de instalaCao e manu-
ate que constitua infraCao a dispositivo da legislaCao tencao de escritorios comerciais, de armazEms, de-
tributaria (informaCao ou declaraCao falsa, omissao p6sitos em entrepostos; 
ou simulacao do recebimento de doac6es) ou contri- - operac6es de cobertura de riscos (hedge) de 
bua para a pratica rle infrac6es tributarias. taxas de juro, paridade entre moedas, precos de 

13. Os artigos 15 a 18 estabelecem novas re- mercadorias; 
gras sobre a isenCao do imposto de renda e da con- - contraprestacao de arrendamento mercantil 
tribuiCao social sobre 0 lucro, aplicaveis a instituico- de bens de capital; 
es de carater filantropico, recreativo, cultural e cientf- - comissoes e despesas para colocaCao, no 
fico, bern como a associacoes civis que prestem ser- exterior, de acoes de companhias abertas; 
vicos, ao grupo de pessoas a que se destinam, sem - solicitaCao, obtenCao e manutencao de direi-
qualquer remuneraCao. Aplicam-se, as entidades tos de propriedade industrial; 
isentas, os mesmos requisitos e combinacoes apli- - juros de emprestimos contrafdos em pafses 
caveis as entidades imunes. que mantenham acordos tributarios com 0 Brasil, por 

Sao expressarnente exclufdas da pos~ibilidade prazo superior a quinze anos, a taxa de juros do 
de se habilitarem a isenCao as entidades que (nao mercado credor; 
preenchendo os requisitos da imunidade) se dedicam - juros, comissoes, despesas e descontos, na 
a atividades educacionais, de assistencia a saude, de colocaCao de tftulos de credito internacionais, inclu-
administracao de pianos de saude, de pratica desporti- sive comercial papers, com prazo medio de amorti-
va profissional, de administraCao do desporto. zaCao de, no mfnimo, 96 meses; 

Na devoluCao de bens e direitos, de entidade - juros de desconto de cambiais de exportacao 
isenta, para pessoa ffsica ou jurfdica, quando da de- e as comissoes de banqueiros inerentes a essas 
voluCao resultar ganho para pessoa ffsica ou jurfdica cambiais; 
que houvera entregue referidos bens e direitos para - juros e comissoes relativos a financiamento 
a formaCao do patrimonio da entidade, serao obser- de exportacoes. 
vados os mesmos criterios estabelecidos para as de- 16. 0 artigo 21 institui 0 adicional de dez por 
mais pessoas jurfdicas, na hipotese de devoluCao de cento sobre 0 imposto de renda devido pelas pes-
bens e direitos aos detentores de seu capital. soas ffsicas, relativo aos rendimentos recebidos nos 

14. 0 artigo 19 estabelece condicoes para a anos-calendarios de 1998 e 1999. 0 adicional incidi-
isenCao dos ganhos dos fundos de investimento imo- ra sobre os rendimentos recebidos mensalmente, 
biliarios, relativamente a: numero mfnimo de quotis- atraves da fonte pagadora ou atraves do recolhimen-
tas; participaCao maxima de quotistas no valor do to conhecido como "carne-Ieao·, sendo compensado 
patrimonio do fundo; destinacao dos recursos do com 0 montante que for apurado at raves da declara-
fundo, que nao poderao ser aplicados em empreen- cao anual de rendimentos. 
dimento imobiliario de que participe, como proprieta- 17. 0 art. 22 limita, em vinte por cento do total 
rio, incorporador, construtor ou socio, qualquer de dos rendimentos tributados na declaraCao de rendi-
seus quotistas, a instituiCao que 0 administre ou pes- mentos, relativamente aos anos-calendarios de 1998 
soa ligada a quotista ou a administradora. e 1999, 8S deducoes relativas a: despesas de edu-

15. 0 artigo 20 altera dispositiv~ da Lei n2 caCao; contribuicoes previdenciarias, compulsorias; 
9.481/97, tornando perene a aplicaCao da alfquota contribuicoes, facultativas, para entidades de previ-
zero do imposto de renda incidente sobre remessas dencia privada contribuicoes, facultativas, para Fun-
para 0 exterior, relativas, em sfntese, a: do de Aposentadoria Programada Individual - Fapi. 

- fretes, afretamentos, alugueis ou arrenda- Ficam exclurdas do limite as deduCoes referen-
mentos de embarcacoes marftimas ou fluviais ou de tes a: despesas de saude; encargos familiares por 
aeronaves estrangeiras, alugueis de containeres, so- dependente; pensao alimentfcia; despesas escritura-
brestadia e usa de instalacoes portuarias; das em livro Caixa, de profissionais autonomos. 

- comissoes pagas por exportadores a agentes 18. 0 artigo 23 reduz, de 12% para 6%, do va-
no exterior; lor do imposto de renda devido pela pessoa ffsica, 
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soma das dedu~6es relativas a: contribui~6es aos tar de empresas optantes pelo Simples, para as 
Fundos dos Direitos da Crian~a e do Adolescente; quais 0 Ministro tera competencia de dispensar a ob-
contribui~6es em favor de projetos culturais (Lei nQ riga~ao. 

8.313/91); investimentos a titulo de incentivo a ativi- Pela legisla~ao ora modificada, s6 as pessoas 
dades audiovisuais (Lei nQ 8.685/93). jurfdicas sujeitas ao regime do lucro real estavam 

19. 0 artigo 24 regula 0 aspecto fiscal da trans- obrigadas a apresentar declara~ao em meio magne-
ferencia de direitos de propriedade nos casos de he- tico. Com a mudan~a, passam a estar obrigadas, 
ranc;:a ou doa~ao e adiantamento da legftima. Os tambem, as pessoas jurfdicas optantes pelo regime 
bens e direitos serao transferidos ou pelo valor com do lucro presumido e pelo regime do lucro real. 
que constam na declara~ao do de cujus ou do doa- 23. 0 artigo 28 limita, em vinte por cento do im-
dor, ou pelo valor de mercado. Desconsidera-se, posto de renda devido, 0 valor da multa por atraso 
portanto, para efeitos fiscais, 0 valor de avaliac;:ao na entrega de declara~ao de rendimentos, calculada 
constante do processo de heranc;:a. A menos que a razao de urn por cento ao meso Determina ainda 
esse valor de avaliac;:ao coincida com 0 valor de mer- que essa multa sera exigida por notificagao da Se-
cado. cretaria da Receita Federal, desvinculando, portanto, 

Se a transferencia for efetuada pelo valor de a entrega da declara~ao da obriga~ao de pagar pre-
mercado, a diferenc;:a entre 0 valor de mercado e 0 viamente a multa. ' 
valor pelo qual os bens e direitos constam da decla- 24. Nos arts. 29 a 36, 0 Projeto introduz altera-
rac;:ao do de cujus ou do doador sera tributada em ~6es na legislac;:ao do Imposto sobre Produtos Indus-
quinze por cento (equivalente a tributa~ao de ganhos trializados -IPI. 
de capital), devendo 0 imposto ser pago pelo inven-
tariante ou pelo doador. Se a transferencia ocorrer 24.1 0 art. 29 atualiza dispositivos da Lei n.Q 
pelo valor constante da declarac;:ao do de cujus ou 4.502, de 30 de novembro de 1964: 
do doador, os bens e direitos serao registrados na a) caracterizando, como equiparado a estabe-
declara~ao de bens dos herdeiros ou dos donatarios lecimento industrial, qualquer estabelecimento da 
pelo valor da transferencia. empresa (filial, por exemplo) que negocie com pro-

De uma ou de outra forma, 0 valor do custo dutos industrializados, com produtos importados ou 
desses bens ou direitos, para ulterior apura~ao de com produtos mandados industrializar p~r outros es-
ganho de capital, por parte dos novos proprietarios, tabelecimentos da propria pessoa jurfdica; 
sera 0 valor de transferencia. b) responsabilizando a pessoa que der, a pro-

20. 0 artigo 25 estabelece que as pessoas ffsi­
cas atualizem, na declarac;:ao de bens relativa ao 
ano-calendario de 1997, 0 valor dos bens e direitos 
adquiridos ate final de 1995, tomando por base 0 va­
lor da UFIR vigente em janeiro de 1996, de acordo 
com 0 disposto no artigo 17 da Lei nQ 9.249/95. 

21. 0 artigo 26 delega ao Ministro da Fazenda 
competencia para estabelecer limites e condi~6es 
para dispensar pessoas ffsicas da obrigac;:ao de 
apresentar declarac;:ao de rendimentos. 

Anteriormente a propri& lei dispensava, de 
apresentar declarac;:ao, as pessoas ffsicas cujos ren­
dimentos tributaveis, exceto os tributados exclusiva­
mente na fonte e os sujeitos a tributac;:ao definitiva, 
fossem iguais ou inferiores a R$10.800,00 (dez mil e 
oitocentos reais), desde que nao enquadradas e ou­
tras condic;:6es de obrigatoriedade de sua apresenta­
c;:ao. Ao Ministro da Fazenda, competia decidir sobre 
as demais pessoas ffsicas. 

22. 0 artigo 27 torna obrigat6ria a apresenta­
~ao das declarac;:6es de rendimentos das pessoas 
jurfdicas, em meio magnetico, exceto quando se tra-

duto sardo de estabelecimento industrial sem a co­
bran~a do IPI, em virtude de imunidade, isen~ao ou 
suspensao, destino diverse daquele previsto na le­
gislac;:ao, a responsabilidade pelo pagamento do im­
posto e das penalidades cabfveis na hipotese; 

c) estabelecendo limite mfnimo do valor tributa­
vel em 90% do pre~o de venda ao consumidor, 
quando 0 produtor for remetido de um estabeleci­
mento para outr~ estabelecimento, da mesma em­
presa, que opere exclusivamente na venda a varejo. 
Na redac;:ao alterada, 0 valor tributavel nao podia ser 
inferior a 70% do prec;:o de venda ao consumidor; 

d) ampliando, para efeito de controle fiscal, exi­
gencias de identificac;:ao dos produtos industrializa­
dos. 0 dispositiv~ alterado dizia que a falta de selo 
especial, ou 0 usc de selo improprio, ou aplicado em 
desacordo com as normas regulamentares, importa­
va considerar 0 produto respectiv~ como nao identifi­
cado com 0 descrito nos documentos fiscais. Pela 
nova redac;:ao, acrescentou-se, ao lade da expres­
sao "falta de selo", a expressao "a falta de rotulagem 
ou marcac;:ao do produto"; 
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e) acrescentando, para efeito de controle fiscal, 24.5 0 art. 33 define 0 momenta de ocorrencia 
novas situac;(Oes em que 0 destinatario nao pode rece- do fato gerador do IPI nos casos de destinac;(ao de 
ber produto nao-selado, nao-rotulado ou nao marcado, papel adquirido com imunidade do imposto para fina-
quando houver exigencia nesse sentido, sob pena de lidade que nao as de impressao de livros, jornais e 
responder pelo pagamento do imposto e sanc;(oes, na peri6dicos. 
falta de documento fiscal que comprove a procedencia Se 0 papel nao for utilizado na impressao de li-
do produto e identifique 0 remetente do produto. vros, jomais e peri6dicos, ou se sair de estabeleci-

24.2 0 art. 30 insere na legislac;(ao do IPI nova mento fabricante, importador ou distribuidor, com 
hip6tese de incidencia do imposto, que consiste no destino a pessoa que nao seja empresa jornalfstica 
consumo ou utilizac;(ao de produto dentro do pr6prio ou editora, considera-se ocorrido 0 fato gerador do 
estabelecimento industrial vendedor. Por exemplo: imposto. Responde solidariamente pelo imposto e 
estara sujeito a incidencia do IPI urn produto vendido acrescimos legais a pessoa ffsica ou a pessoa jurfdi-
a outra empresa que, nao retirado do estabelecimen- ca que nao for empresa jornalfstica ou editora, em 
to vendedor, e agregado a novo produto, em opera- cuja posse for encontrado papel destinado a impres-
c;(ao de industrializac;(ao por encomenda. Outro exem- sao de livros, jornais e peri6dicos. 
plo: estara sujeito a incidencia do IPI 0 equipamento 24.6 0 art. 34 estende as bebidas destinadas a 
comprado pela empresa A, que permanece no pr6- exporta9aO 0 tratamento dispensado, pelo art. 18 do 
prio estabelecimento industrial da empresa vendedo- Decreto-Lei n.9 1.593/7"1, aos cigarros nacionais des-
ra, para ser utilizado na execuc;;:ao de trabalhos enco- tinados a exportac;(ao que forem encontrados no 
mendados pela empresa A. Pafs. Serao considerados produtos estrangeiros in-

24.3 0 art. 31 equipara a estabelecimento in- troduzidos clandestinamente no territ6rio nacional. 
dustrial os estabelecimentos atacadistas de automo- Dessa forma, 0 proprietario da bebida, encontrada 
veis de passageiros, mesmo quando se trate de fa- sob infra9ao, sujeita-se, ao pagamento clo imposto 
bricante de autom6veis que revenda produtos de ou- que deixou de ser pago, acrescido da multa de 50% 
tro fabricante, nacional ou estrangeiro. Com isso, a do seu valor, e demais san90es cabfveis. Nao sendo 
safda de autom6veis de estabelecimentos atacadis- identificado 0 proprietario, sera considerado como tal 
tas para estabelecimentos de venda a varejo (con- 0 possuidor, transportador ou detentor da bebida. 
cessionarias), tambem estara sujeita ao IPI. 24.7 0 art. 35 reduz incentivo do IPI para a 

o dispositiv~ (§ 29) da, ainda, poderes ao Po- Zona Franca de Manaus. Os produtos fabricados na 
der Executivo para estender esse mecanisme de Amazonia Ocidental e na Zona Franca de Manaus, 
equiparac;;:ao, a estabelecimentos atacadistas que por estabelecimentos industriais, com projeto apro-
ope rem com quaisquer outros produtos. vado pelo Conselho Deliberativo da Suframa, ou nas 

24.4 0 art. 32, tendo em vista a rev09a9ao do Areas de Livre Comercio, quando safrem para outros 
Decreto-Lei n.9 1.248/72, da nova regulamentac;(ao pontos do territ6rio nacional, ficam sujeitos a redu-
as opera90es das trading companies. Os produtos 913.0 de 50% do IPI. 0 beneffcio atual e de isen9ao 
adquiridos por essas empresas, destinados a expor- que fica mantida para os projetos aprovados ate 14 
ta9aO, poderao sair do estabelecimento produtor de novembro de 1997. 
com suspensao do IPI, suspensao essa que se 24.8 0 art. 36 transforma a isen9ao do IPI inci-
transforma em efetiva isen9aO do imposto quando 0 dente sobre equipamentos, maquinas, aparelhos, 
produto e efetivamente exportado. Se a exporta9ao instrumentos, acessorios sobressalentes e ferramen-
nao for realizada no prazo de 180 dias, se os produ- tas, destinados a pesquisa e ao desenvolvimento 
tos forem revendidos no mercado interno ou se ocor- tecnol6gico, quando adquiridos por empresas que 
rer destrui9ao, furto ou roubo dos produtos, a empre- executam PDTI ou PDTA, em redu9ao de 50% das 
sa devera pagar 0 imposto acrescido de multa e ju- alfquotas do IPI aplicaveis sobre tais bens. 
ros de mora, previstos no art. 61 da Lei n.9 9.430/96. 25. Os arts. 37 a 47 estabelecem normas para 

o dispositiv~ assegura a manuten9ao e utiliza- a importa9ao de cigarros, bern como para comercia-
9ao do credito do IPI relativo as materias-primas, liza9aO, esta semelhante a adotada para os cigarros 
produtos intermediarios e material de embalagem, nacionais. 
utilizados na industrializa9ao dos bens destinados a 25.1 Segundo 0 art. 39 s6 poderao ser importa-
exporta9ao por meio de empresas comerciais expor- dos cigarros de marca comercializada no pafs de ori-
tadoras, tornando os produtos exportados completa- gem. Pelo art. 40, 0 importador s6 pode ser pessoa 
mente imunes ao IPI, de acordo com a Constitui9aO. jurfdica (sociedade), com inscri9aO no registro espe-
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cial de que trata cart. 12 do Decreto-Lei n.2 1.593177. 28. 0 art. 50 fixa multa para 0 viajante que 
o art. 41 trata da exigencia de selo de controle nos ci- apresentar declaragao de bagagem falsa ou inexata, 
garros importados; bern como dos requisitos a serem equivalente a cinquenta p~r cento do valor exceden-
atendidos pelo importador em requerimento a SRF, te ao limite de isengao. 
q'Je fomece os selos mediante pagamento. 29. 0 art. 51 altera 0 percentual de reduc;ao, de 

25.2 0 art. 42 estabelece as providencias a se- 88% para 50%, do imposto de importac;ao incidente 
rem adotadas pela SRF. Aceito 0 requerimento do sobre os insumos estrangeiros agregados a produ-
importador, a SRF fara publicada no Diario Oficial tos industrializados na Zona Franca de Manaus, 
da Uniao a identificagao do importador, a marca co- quando estes saem da Zona Franca para qualquer 
mercial e as caracterfsticas do produto, 0 prec;o de ponto do territorio nacional. 
venda a varejo, a quantidade autorizada de vintenas, 30. 0 art. 52, alterando a redagao do § 52 do 
eo valor unitario e a cor dos selos de controle (§ 12). art. 72 do Decreto-Lei n.2 288/67, modificada pela Lei 
Os selos de controle devem ser remetidos pelo im- n.2 8.387/91, procede as seguintes mudangas: a) eli-
portador ao fabricante no exterior para sua aplicac;ao mina a nao-incidencia do imposto de importac;ao so-
no mago de cigarros que contenha vinte unidades do bre insumos estrangeiros utilizados na fabricac;ao, 
produto (deve obedecer a exigencia adotada para 0 no ambito da Zona Franca de Manaus, de compo-
cigarro nacional). 0 importador tern 0 prazo de 90 nentes que sao utilizadas na fabricagao, tambam no 
dias para registrar a declarac;ao de importa9ao (para ambito da Zona Franca de Manaus, de produtos 
pagamento dos impostos), contados a partir do for- acabados, que saem da Zona Franca para qualquer 
necimento do selo de controle. 0 art. 44 sujeita 0 im- ponto do territorio nacional; b) elege como responsa-
portador, que descumprir esse prazo, as penal ida- vel pelo pagamento do imposto de importac;ao inci-
des aplicitveis ao uso indevido do selo de controle. dente sobre insumos importados agregados a produ-
o art. 43 estabelece criterios de fiscalizac;ao a serem tos industrializados na Zona Franca de Manaus, 
observados por ocasiao do desembara90 aduaneiro quando saem da Zona Franca para qualquer ponto 
(formalidades, a serem cumpridas para liberar a do territorio nacional, a pessoa ffsica ou jurfdica que 
mercadoria para 0 importador). promover a safda. 

25.3 0 art. 45 fixa 0 valor tributavel para calcu- 31. 0 art. 53 institui nova incidencia do Imposto 
10 do IPI do cigarro importado, que sera apurado da sobre Opera90es de Credito (lOF - Opera90es de 
mesma forma adotada para 0 nacional, tomando por Credito), nas alienagoes de direitos creditorios resul-
base 0 prego de venda fixado no varejo, divulgado tantes de vendas a prazo, feitas por pessoa ffsica ou 

. pela SRF. 0 IPI e calculado apenas por ocasiao do jurfdica a empresas de factoring, as mesmas alf-
desembara«;o aduaneiro. quotas aplicaveis as operac;oes de cradito feitas por 

25.4 0 art. 46 estabelece que 0 importador e instituic;oes financeiras, elegendo como responsa-
contribuinte, e contribuinte substituto do comerciante veis pelo recolhimento do tributo as empresas de 
varejista, no que respeita ao pagamento das contri- factoring (§ 12). 
bui90es para 0 PIS/Pasep e Cofins. 0 montante des- 32. 0 art. 54 diminui 0 beneficio fiscal de que 
ses tributos a apurado na forma utilizada para os ci- usufrufam as empresas industriais e agropecuarias 
garros nacionais. Segundo 0 art. 47 essas contribui- que executam PDTI ou PDT A, relativo a reduc;ao do 
c;oes devem ser pagas na data do registro da Decla- 10F sobre Operac;oes de Cambio (IOF - Cambio), in-
ra9ao de Importa9ao no Sistema Integrado de Co- cidente sobre os valores pagos, remetidos ou credi-
mercio Exterior - SISCOMEX. tados a beneficiarios residentes ou domiciliados no 

26. 0 art. 48 reduz a metade os incentivos fis- exterior, a tftulo de royalties, de assistencia tacnica 
cais previstos nos incisos, I, II, 1\1 e V do art. 12 da ou cientifica e de servi90s especializados previstos 
Lei n.2 9.440/97 enos incisos, I, II e III do art. 12 da em contratos de transferencia de tecnologia averba-
Lei n.2 9.449/97, relativos a industria automotiva. dos nos termos do C6digo da Propriedade Industrial. 

27.0 art. 49 transforma a isen9ao do inciso IV Assim, 0 beneffcio da redu9ao do 10F - Cambio, no 
do art. 12 da Lei n.2 9.440/97 em redul(ao de cin- ambito dos programas para capacita9ao tecnol6gica 
quenta p~r cento do IPI sobre maquinas, equipa- da industria e da agropeeuaria (Lei n.2 8.661/93), fica 
mentos, instrumentos e aparelhos industriais, impor- reduzido de 50% para 25%. 
tados ou de fabricagao nacional, bern como os res- 33. 0 art. 55 determina que, nas hip6teses de 
peetivos acessorios, sobressalentes e pegas de re- distribuic;ao disfargada de lueros, 0 valor eorrespon-
posi«;ao. dente, que hoje a adicionado a base de ca1culo do 
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imposto de renda, passe a ser adicionado, tambem, 
a base de calculo da contribuiyao social sobre 0 lu­
cro Ifquido. 

Trata-se das hipoteses.em que: a pessoa juri­
dica aliena, por valor notoriamente inferior ao de 
mercado, bem do seu ativo a pessoa ligada; a pes­
soa jurfdica adquire, por valor notoriamente superior 
ao de mercado, bem de pessoa ligada; a pessoa ju­
ridica perde, por nao exercer direito de aquisiyao, 
em beneficio de pessoa ligada, sinal, deposito em 
garantia, ou importancia paga para obter opyao de 
aquisiyao; a pessoa jurrdica transfere a pessoa Jiga­
da, sem pagamento ou por valor inferior ao de mar­
cado, direito de preferencia a subscriyao de valores 
mobiliarios; a pessoa jurfdica empresta dinheiro a 
pessoa ligada se, na data do emprestimo, possui lu­
cros acumulados ou reservas de lucros, a pessoa ju­
rfdica paga a pessoa ligada alugueis, royalties ou 
assistencia tecnica em montante que excede noto­
riamente ao valor de mercado; a pessoa jurfdica rea­
liza com pessoa ligada qualquer outro negocio em 
condiyoes de favorecimento, em relayao as condiyo­
es de mercado. 

34 - Os artigos 56 a 58 tratam do usa obrigato­
rio, por parte das empresas, de equipamento Emis­
sor de Cupom Fiscal, em substituiqao aos meios de 
emissao de notas fiscais hoje praticados no Pars. 
Considerando que a implantayao dos sistemas re­
queridos para tais equipamentos demandam uma 
serie de definic;oes de todas as partes interessadas 
(Uniao, Estados, Distrito Federal e Municfpios), 0 ar­
tigo 58 preve que a obrigatoriedade de seu usa se 
de por convemio. 

35 - Os artigos 59 a 61 contem dispositivos 
processuais concernentes a proteyao ao credito tri­
butario, isto e, a preservac;ao da capacidade de pa­
gamento do contribuinte afetada as suas responsabi­
lidades tributarias. 

o artigo 59 institui, como principal inovayao, 0 
procedimento administrativo de Marrolamento" de 
bens e direitos do sujeito passivo, a cargo da autori­
dade fiscal competente. 0 arrolamento sera obriga­
torio sempre que a soma dos creditos, em valor 
maior de quinhentos mil reais, ultrapassar um terc;o 
do patrimonio conhecido do contribuinte. 0 Mtermo 
de arrolamento" sera inscrito no registro imobiliario, 
cartorio, orgao ou entidade competente de registro e 
controle. 

o proprietario dos bens e direitos arrrolados fi­
cara obrigado a comunicar ao Fisco toda operac;ao 
de transferencia, alienac;ao ou comprometimento dos 
mesmos em garantia. 0 descumprimento dessa obri-

gaqao passa a constituir nova hipotese desencadea­
dora da medida cautelar fiscal de que trata a Lei n!l 
8.397, de 6 de janeiro de 1992. 

o artigo 60 altera a redayao de dispositivos (ar­
tigos 1!! e 2!l) da Lein!! 8.397/92, que trata da medida 
cautelar fiscal. Em decorrencia das alterayoes, 0 

procedimento cautelar fiscal deixa de ser sempre de­
pendente da execuyao judicial da Divida Ativa; a exi­
gencia de constituiyao previa do credito tributario 
deixa de referir-se expressamente a procedimento 
administrativo; a medida cautelar passa a caber na 
hipotese em que, 0 devedor, notificado pela Fazenda 
Publica para 0 recolhimento do credito fiscal, poe ou 
tenta par seus bens em nome de terceiros; na hipo­
tese em que 0 devedor aliena bens ou direitos sem 
proceder a devida comunicac;(ao ao orgao da Fazen­
da Publica competente, sendo tal comunicayao exi­
givel; na hipotese em que se declare, como inapta, a 
inscriyao no cadastro de contribuintes (artigos 80 e 
81 da Lei n!l 9.430/96.) Por tim, as hipoteses enseja­
doras do procedimento cautelar fiscal sao rearruma­
das, incluindo-se as modificac;(oes introduzidas pela 
Medida Proviso ria. 

o artigo 61 autoriza orgao competente do Mi­
nisterio da Fazenda a intervir em negocios, eventual­
mente bloqueados por dependerem de prova de ine­
xistencia de debito, permitindo sua realizac;(ao me­
diante pagamento simultaneo do debito ou ofereci­
mento de garantia suficiente. 

36 - Os artigos 62 e 63 contem dispositivos 
procedimentais administrativos tendentes a agiliza­
yao da cobranya, tais como: ajustes relativos a prio­
ridades de julgamento, produqao de provas, amplia­
c;(ao dos meios de notificac;(ao. 

o artigo 62 elimina a possibilidade de produc;(ao 
de prova durante a tramitaqao do processo adminis­
trativo fiscal. A prova devera ser produzida na im­
pugnayao, ficando 0 direito correspondente preclui­
do, exceto em casos especiais referentes a fato, di­
reito ou razao supen/eniente, ou impossibilidade mo­
tivada por forya maior, hipoteses a serem regular­
mente deduzidas e fundamentadas. 

o dispositivo atualiza procedimentos relativos a 
notificac;(ao fiscal: passa a reconhecer os novos 
meios de comunicac;(ao como instrumentos habeis de 
notificayao; reduz 0 prazo da notificayao p~r edital, 
de trinta para quinze dias; ad mite a notificayao pes­
soal efetuada fora da Repartiyao; considera como 

. eleiyao de domicllio tributario a indicayao de endere .. 
yO feita pelo proprio contribuinte para fins cadastrais. 

o artigo estabelece, ainda, prioridades de jul­
gamento nos casos de crime contra a ordem tributa-
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ria ou de elevado valor; define hipoteses de utiliza- e da Camara Superior de Recursos Fiscais do Minis-
r;ao interprocessual de laudos Ie pareceres tecnicos; terio da Fazenda. 
atribui ao Ministro da Fazenda a determinar;ao do 42 - 0 artigo 70 da competencia a Secretaria 
valor de decisao sujeita a recurso de offcio. da Receita Federal para administrar, cobrar e fiscali-

o artigo 63 estabelece prioridades para 0 trata- zar a contribuir;ao para 0 Plano de Seguridade So-
mento de processos, na forma estabelecida pelo Mi- cial do servidor publico civil ativo e inativo. 
nistro da Fazenda, relativos a cobranr;a adminisrati- 43 - 0 artigo 71 estabelece que a redur;ao dos 
va, encaminhamento para inscrir;ao em Dfvida Ativa, beneffcios fiscais de que tratam os artigos 3Q, 35, 36, 
efetivar;ao da inscrir;ao em Dfvida Ativa e a ajuiza- 48, 49 e 51 nao alcanr;a os projetos 'ja aprovados ou 
mento das respectivas execur;oes fiscais. protocolizados, no orgao competente, ate 14 de no-

37 - 0 artigo 64 preve que as sociedades coo- vembro de 1997. 
perativas que ten ham por objeto a compra de bens 44 - 0 artigo 72 trata da vigencia dos dispositi-
para revenda a seus associados passem a sujeitar- vos da Medida Provisoria, prevendo que os artigos 
se a todas as normas de incidencia de tributos e 9Q (Iucro intlacionario), 29 a 34 (IPI), 37 a 47 (Impos-
contribuiyoes, de competencia da Uniao, aplicaveis to de Importayao), 59 a 63 (processo fiscal e medi-
as demais pessoas jurfdicas. das de proter;ao ao credito tributario), 69 (Fundaf) e 

38 - 0 artigo 65, alterando a redar;ao do § 2Q 70 (contribuir;oes do Plano de Seguridade Social do 
do artigo 44 da Lei nQ 9.430/95, amplia a possibilida- servidor publico civil ativo) produzirao eteitos a partir 
de de aplicar;ao da multa agravada para os casos de da data de sua publicar;ao e os demais dispositivos, 
empresas que utilizam meios E~letr6nicos de proces- a partir de 1 Q de janeiro de 1998. 
samento de dados, para elaborar;ao de sua escritu- 45 - 0 artigo 73 revoga expressamente os se-
rar;ao contabil, e se neguem at fornece-Ios ao fisco, guintes dispositivos: 
bem como a respectiva documentar;ao tecnica, I - a partir da data de publicar;ao da Medida 
quando em procedimentos de auditoria fiscal. Provisoria: 

o artigo 65 altera, tambern, a redar;ao do artigo a) da Lei nQ 4.502, de 1964: 
47 da Lei nQ 9.430/&6, para excluir a possibilidade de 1. 0 inciso IV acrescentado ao artigo 4Q pelo 
o contribuinte pagar, com os acrescimos legais apli- Decreto-Lei nQ 1.199, de 27 de dezembro de 1971, 
caveis nos casos de procedimento espontaneo, cre- artigo 5Q, alterar;ao 1l!, que equipara a estabeleci-
dito tributario ja lanr;ado. Assirn, tal prerrogativa sera mento industrial os armazens gerais situados em 
exclusiva do credito tributario declarado, que ainda unidade da federar;ao diversa daquela onde se en-
nao tenha sido lanr;ado por ocasiao da ciencia do contra 0 estabelecimento remetente; 
terrno de infcio de fiscalizar;ao. 2. os incisos X, XIV e XX do artigo 7Q, que isen-

39 - Os artigos 66 e 67 tratam das comunica- tam do IPI os produtos que relacionam (trilhos e dor-
r;oes que os Cartorios de Registro de Imoveis fazem mentes para estradas de ferro, os jacas e os cestos 
a Secretaria da Receita Federal sobre as operar;oes rusticos, 0 guarana em bastoes ou em po), para os 
de aquisiyao de imoveis. As cornunicar;Oes, doravante, quais, no entanto, a alfquota do imposto prevista na 
passam a ser feitas em meio rnagnetico e passam a Tipi e zero; 
abranger tambem as aquisir;oE3S efetuadas por pes- 3. os incisos XI, XIII, XXI, XXII, XXV, XXVII, 
soas jurfdicas. Ate a edir;ao desta medida provisoria, a XXIX, XXX, XXXI, XXXII, XXXIII, XXXIV e XXXV do 
obrigatoriedade dessas comunk:ar;oes restringia-se as artigo 7Q, com as alterayoes do artigo 2Q, alterayao 
aquisiyoes teitas por pessoas ffsicas. 3l!, do Decreto-Lei nQ 34, de 1966, que isentam do 

40 - 0 artigo 68 uniformiza 0 termo inicial para IPI os produtos que relacionam (XI- rodas e respec-
de calculo de juros de mora, tanto para cobranya de tivas partes, eixos mortados ou nao, cilindros e sa-
credito tributario pela Secretaria da Receita Federal, patas para freios, engates e dispositivos de cheque 
como para a restituir;ao ou cornpensar;ao de valores e trar;ao. destinados a emprego exclusivo e especfti-
pagos indevidamente ou a maior. Em ambas as hi- co em locomotivas, tenderes, vagoes ou carros para 
poteses, 0 termo de infcio passa a ser 0 primeiro dia estradas de terro; XIII - artefatos de madeira bruta, 
do mes subsequente ao tato que der causa a inci- simplesmente desbastada ou serrada; XXI - pelfcu-
den cia dos juros. las cinematograficas sensibilizadas, nao impressio-

41 - 0 artigo 69 amplia as areas de aplicar;ao nadas, que se destinem a produr;ao e reprodur;ao de 
dos recursos do Fundaf, que passam tambem a cus- filmes por empresas ou laboratorios nacionais; XXII 
tear funcionamento dos Consl31hos de Contribuintes - defensivos; XXV - telhas e tijolos de barro bruto; 
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XXVII - redes para dormir; XXIX - calyados de pon- g) do Decreto-Lei n9 1.568, de 2 de ago!;)\) de 
to de malha de qualquer especie, para recem-nasci- 1977, que isenta do IPI os endoparasiticidas, para 
dos; XXX - chapeus de palha ou fibra de produyao quais a allquota prevista na Tipi e zero; 
nacional, sem cameira, forro ou guarniyao; XXXI - h) dos incisos IV e V do artigo 4Q, 0 artigo 5Q, 0 

queijo tipo Minas; XXXII- macarrao, talharim, espa- artigo 10 e os incisos " e VIII do artigo 19, todos do 
guete e outras massas similares; XXXIII - agua oxi- Decreto-Lei nQ 1.593, de 21 de dezembro de 1978, 
genada para emprego como antissetico e desinfe- cujas normas passam a ser incompatfveis com as 
tante, soro anti-offdico, vacinas; XXXIV - medica- normas sobre importagao de cigarros estabelecidas 
mentos destinados ao combate a verminose, mala- pela Medida Provisoria; 
ria, esquistossomose, paralisia infantil e outras ende- i) do Decreto-Lei n2 1.622, de 18 de abril de 
mias de maior gravidade no Pafs, e os inseticidas e 1978, que isenta do IPI, na importayao, os pacema-
germicidas necessarios a respectiva profilaxia; kers e os insumos para sua fabricagao, para os 
XXXV - aparelhos de ortopedia e protese, de qual- quais a alfquota prevista na Tipi e zero; 
quer materia ou tipo destinados a reparayao de par- i) do artigo 22 da Lei n2 8.392, de 30 de dezem-
tes do corpo humano), para os quais, no entanto, a bro de 1991, que fixa em dezoito por cento a alfquo-
alfquota do imposto prevista na Tipi e zero; ta do IPI incidente nas safdas de ayucar e assegura 

4. 0 paragrafo unico do artigo 15, que trata da a isenyao as safdas do mesmo produto ocorridas na 
base de calculo do IPI nas transferencias de produ- area da Sudene, considerada derrogada por decisao 
tos do estabelecimento industrial para filiais ataca- do Poder Judiciario; 
distas situadas em outra unidade da federayao, que I) do inciso VII do artigo 12 da Lei nQ 8.402, de 
hoje sao feitas com suspensao do imposto, razao 1992, que isentam do IPI, a pelfcula de polietileno 
pela qual a norma deixou de ter qualquer interesse em tiras e em forma tubular; 
de natureza fiscal; m) do artigo 4Qda Lei nQ 8.541, de 23 de de-

5. 0 § 32 do artigo 83, que trata de penalidade zembro de 1992, que trata da entrega da declarayao 
calculada sobre 0 valor comercial do produto estran- de rendimentos por parte das empresas tributadas 
geiro, no sentido de evitar tratamento discriminatorio, com base no lucro real, cujas normas foram altera-
desfavoravel a bens produzidos no exterior, no caso das pela Lei nQ 8.891, cle 20 de janeiro de 1995; 
de descumprimento de obrigayoes acessorias exigf- n) dos artigos 3Q e 4Q da Lei nQ 8.846, de 21 de 
veis tanto para uns quanto para outros; janeiro de 1994, que trata de multa por nao emissao 

6. 0 § 2Q do artigo 84, que trata de corregao de nota fiscal; 
monetaria de multas, nao mais necessaria em face 0) do artigo 39 da Lei nQ 9.430, de 1996, que 
da estabilidade da economia; trata do arbitramento de valores de operagoes para 

b) do artigo 58 da Lei nQ 5.227, de 18 de janei- efeito de calculo de tributos; 
ro de 1967, que isenta do IPI os latices vegetais e II - a partir de 1 Q de janeiro de 1998: 
seus derivados, para os quais a aHquota prevista na a) do artigo 28 do Decreto-Lei nQ 5.844, de 23 de 
Tipi e zero; setembro de 1943, que concede isenyao do Imposto 

c) do Decreto-Lei nQ 1.248, de 29 de novembro de Renda para entidades de can~ter beneficente, filan-
de 1972, que trata de materia relacionada as expor- tropico, caritativo, religioso, educativ~, cultural, instruti-
tagoes por meio de empresa comercial exportadora, vo, cientrfico, artfstico, literario, recreativo, esportivo, 
que e objeto de reformulayao na Medida Provisoria; associayoes e sindicatos, que tenham por objeto cui-

d) do artigo 1 Q do Decreto-Lei nQ 1.276, de 1 Q dar dos interesses de seus associados, e sociedades 
de junho de 1973, que isenta do IPI a pelfcula de po- cooperativas, ante a reformulayao da materia na Medi-
lietileno em tiras e em forma tubular; da Provisoria; 

e) do § 1Q do artigo 18 da Lei nQ 6.099, de 12 b) do artigo 30 da Lei nQ 4.506, de 30 de no-
de setembro de 1974, que isenta do IPI os bens, ob- vembro de 1997, que trata das condiyoes para gozo 
jeto de arrendamento mercantil, remetidos a empre- da isenyao do imposto de renda por parte das insti-
sa arrendataria, que houverem sido importados com tuiyoes que menciona, materia que e objeto de modi-
isengao .do Imposto de Importagao; ficagao da Medida Provisoria; 

f) do artigo 7Q do Decreto-Lei nQ 1.455, de 7 de c) do § 1Q do artigo 260, da Lei nQ 8.069, de 13 
abril de 1976, que isenta do IPI 0 velculo nacional de julho de 1990, que clispoe sobre a inexistencia de 
adquirido por brasileiro que esteja retornando do ex- limite para a deduyao do imposto de renda devido, 
terior; das contribuiyoes para os Conselhos dos Direitos da 
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Criant,(a e do Adolescente que, na Medida Proviso- para reinvestimento, e reduz em cinqOenta por cento 
ria, foi limitado a quatro por cento, englobadamente os beneficios fiscais, na area do imposto de renda e 
com outros incentivos fiscais; do IOF, concedidos as empresas que executam pro-

d) dos §§ 1Q a 4Q do artigo 40 da Lei nQ 8.672, jetos de desenvolvimento tecnologico (PDTI, PDTA). 
de 6 de julho de 1993, que autoriza 0 Ministerio da Em. 003 - Oep. Roberto Pessoa - idem Em. 
Fazenda estender isencao, concedida ao Comite 002 acima. 
Olfmpico Internacional, dos impastos incidentes na Em. 004 - Oep. Jose Pimentel - idem Em. 002 
importacao de equipamentos esportivos a outras en- acima. 
tidades, permite a transferencia dos equipamentos Em. 005 - Oep. Fernando Ferro - idem Em. 
importados com isencao a entidades de atletas, es- 002 acima. 
tabelece vedat,(oes a comercializac;:ao desses equi- Em. 007 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 002 
pamentos e estabelece sanc;:oes para aqueles que acima. 
infringirem essas normas; Em. 009 - Dep. Giovanni Queiroz - idem Em. 

e) do § 7Q do artigo 11 da Lei nQ 9.432, de 8 de 002 acima. 
janeiro de 1997, que exclui da base de caiculo dos Em. 006 _ Sen. Carlos Wilson - suprime os 
tributos incidentes na importayao 0 valor do frete arts. 2Q e 3Q e altera 0 § 1 Q do artigo 4Q, a saber: 
aquaviario, produzido por embarcayoes de bandeira 
brasileira; - 0 art. 2Q suprimido tamoom pela Em. 002 acima; 

f) do artigo 10 da Lei nQ 9.477, de 24 de julho - 0 art. 3Q, que transforma a isenyao do impos-
de 1997, que estabelece Iimites para deduc;:ao, na to de renda dos empreendimentos instalados, am-
apurayao da base de calculo do imposto de renda, pliados, modernizados ou diversificados, na area de 
das contribuicoes para 0 Fundo de Aposentadoria atuagao da Sudam e da Sudene, em reduc;:ao de cin-
Programada Individual - FAPI, que foi alterado pela qOenta por cento do imposto devido; 
Medida Proviso ria; - 0 § 1 Q do art. 4Q e alterado com a finalidade 

g) dos artigos 1Q e 19 da Lei nQ 9.493, de 10 de de restabelecer os percentuais de aplicagao no Fi-
setembro de 1997, que isentam do IPI (isenc;:ao con- nan, Finor (em 24%) e no Funres (em 33%). 
cedida por tempo determinado, ate 31 de dezembro Em. 008 - Sen. Fernando Bezerra - sup rime a 
de 1998) os equipamentos, maquinas, aparelhos e parte final do art. 2Q, que reduz em cinqOenta por 
instrumento que relaciona, para os quais esta se es- cento os beneffcios fiscais (redugao do imposto de 
tabelecendo uma alfquota de cinco por cento na renda devido, credito de imposto retido na fonte, re-
TIPI, e define 0 que e frete aquaviario internacional duc;:ao do IO~ sobre alguns tipos de remessa e redu-
produzido por embarcagao de bandeira brasileira yao do limite de deduc;:ao de algumas remessas para 
para efeito do disposto no § 7Q do artigo 11 da Lei nQ 0 exterior, aquelas vinculadas ao desenvolvimento 
9.432, de 1997. tecnologico) das empresas que executam programas 

de desenvolvimento tecnologico (POTI e PDT A). 
EMENDAS 

Foram apresentadas 320 (trezentas e vinte) 
emendas ao texto da Medida Provis6ria sob exame, 
reproduzidas no Avulso correspondente, as quais 
vao descritas a seguir, de forma resumida, com indi­
cac;:ao da sigla Em. (Abreviayao da Emenda), do nu­
Plero, nome do autor e slntese do conteudo de cada 

nadelas. 
Em. 001 - Sen. Fernando Bezerra - acrescen­

ta paragrafo ao art. 111, para dizer que a tributac;:ao 
dos lucros obtidos no exterior, pelas pessoas jurfdi­
cas, por meio de filiais, sucursais, controladas e col:­
gadas deve observar 0 disposto em tratados e con­
venyoes internacionais. 

Em. 002 - Oep. Inocencio Oliveira - suprime 0 

art. 22 , que reduz em cinqOenta por cento a aplica­
'tao incentivada de recursos do imposto de renda 
nos Fundo Finor, Fumes, bern como em depositos 

Em 010 - Dep. Geddel Vieira Lima - altera a 
redac;:ao do art. 2Q, para estabelecer em vinte e cinco 
por cento (em vez de cinqOenta por cento) a reduc;:ao 
das aplicagoes incentivadas no Finor, Finam e Fun­
res e em deposito para reinvestimento, bern como a 
reduyao dos incentivos, na area do imposto de renda 
e do IOF, das empresas que executam programas 
de desenvolvimento tecnol6gico (PDTI, PDTA); 

- altera, tambem, a redagao do art. 3Q, para fi­
xar em 75%, em vez de 50%, a reduc;:ao do imposto 
de renda devido sobre 0 lucro da explorayao dos 
empreendimentos instalados, modernizados, amplia­
dos ou diversificados, nas areas de atuagao da Su­
dam e da Sudene. 

Em. 011 - Oep. Inocencio Oliveira - ahera a re­
dagao do art. 2Q, para estabelecer em vinte por cento 
(em vez de cinqOenta por cento) a reduc;:ao das apli­
cayoes incentivadas no Finor, Finam e Fumes, bern 
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como a redu~o dos incentivos, na area do imposto de Em. 020 - Dep. Inocencio Oliveira - suprime 0 

renda e do IOF, das empresas que executam progra- art. 3Q
, que transforma a isenyao do imposto de ren-

mas de desenvolvimento tecnologico (PDTI ou PDTA). da dos empreendimentos instalados, ampliados, di-
Em. 012 - Dep. Roberto Pessoa - altera a re- versificados e modernizados, na areas de atuayao 

dac;ao do art: 22, para estabelecer em vinte por cento da Sudam e da Sudene, em reduc;ao de cinqOenta 
(em vez de cinqOenta por cento) a reduc;ao das apli- por cento do respectivo imposto devido. 
caC;oes incentivadas no Finor, Finam e Funres e em Em. 022 - Dep. Roberto Pessoa - idem Em. 
depositos para reinvestimentos, bern como a redu- 020 acima. 
Ciao dos incentivos, na area do imposto de renda e Em. 024 - Sen. Gilberto Miranda Batista -
do IOF, das empresas que executam programas de idem Em. 020 acima. 
desenvolvimento tecnologico (PDTI ou PDTA); Em. 025 - Sen. Gilberto Miranda Batista -

- altera tambem a redayao do § 12 do art. 42, idem Em. 020 acima. 
para restabelecer os percentuais de aplicacao no Fi- Em. 026 - Dep. Pauderney Avelino - idem Em. 
nam, Finor (em 19,20%) e no Funres (26,4%) 020 acima. 

Em. 016 - Dep. Firmo de Castro - idem Em. Em. 027 - Dep. Pauderney Avelino - idem Em. 
012 acima. 020 acima. 

Em. 019 - Dep. Paes Landim - idem Em. 012 
acima. 

Em. 013 - Dep. Jose Carlos Aleluia - altera a 
redac;ao do art. 22, para estabelecer em vinte por 
cento (em vez de cinqOenta por cento) a reduc;ao 
das aplicac;oes incentivadas no Finor, Finam e Fun­
res e em depositos para reinvestimentos, bern como 
a reduyao dos incentivos, na area do impasto de 
renda e do IOF, das empresas que executam pro­
gramas de desenvolvimento tecnologico (PDTI ou 
PDTA). 

Em. 014 - Dep. Jose Carlos Aleluia - idem Em. 
013acima. 

Em. 015 - Dep. Rita Camata - altera a redayao 
do art. 22, para estabelecer em vinte e cinco por cen­
to (em vez de cinquenta por cento) a redu~o das 
aplicayoes incentivadas no Finor, Finam e Funres e 
em deposito para reinvestimento, bern como a redu­
yao dos incentivos, na area do imposto de renda e 
do IOF, das empresas que executam programas de 
desenvolvimento tecnologico (PDTI ou PDTA). 

Em. 017 - Sen. Lucio Alcantara - altera a reda­
yao do art. 22 , para excluir da reduyao de cinquenta 
por cento, de que trata 0 dispositivo, os beneffcios 
fiscais concedidos as empresas que executam pro­
gramas de desenvolvimento tecnologico (PDTI e 
PDTA), na area do imposto de renda e do IOF. 

Em. 018 - Sen. Esperidiao Amin - altera a reda­
~o do § 22 do art. 11, para retirar do dispositiv~ a refe­
rencia as entidades de previdencia privada fechadas, 
de tal sorte que as contribuic;Oes das empresas a tais 
entidades nao fiquem sujeitas a limitayao (em valor 
equivalente a duas vezes 0 valor das contribuiyOes dos 
respectivos empregados e dirigentes) para efeito de 
determina~o das bases de calculo do imposto de ren­
da e da contribuic;ao social sobre 0 lucro. 

Em. 028 - Dep. Pauderney Avelino - item Em. 
020 acima. 

Em. 029 - Dep. Jose Pimentel - item Em. 020 
acima. 

Em. 030 - Dep. Fernando Ferro - idem Em. 
020acima. 

Em. 031 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 020 
acima. 

Em. 032 - Dep. Paes Landim - idem Em. 020 
acima. 

Em. 033 - Sen. Fernando Bezerra - idem Em. 
020acima. 

Em. 034 - Dep. Firmo de Castro - idem Em. 
020acima. 

Em. 035 - Dep. Giovanni Queiroz - idem Em. 
020acima. 

Em. 021 - Dep. Herculano Anghinetti - supri­
me a referencia ao art. 23 do Decreto-Lei n2 756/69, 
con stante do art. 3Q

, para excluir da reduyao do be­
neffcio fiscal os empreendimentos instalados, am­
pliados, diversificados ou modernizados, na area da 
Sudam. 

Em. 023 - Dep. Antonio Feijao - suprime va­
rios dispositivos:- 0 art. 3Q

, suprimido tambem pela 
Em. 020; 

- 0 art. 35, que diminui, de oitenta e oito por 
cento para cinqOenta por cento, a reduc;ao da inci­
dencia do IPI sobre os produtos industrializados na 
Zona Franca de Manaus e nas Areas de Livre Co­
mercio, quando destinados ao consumo no territorio 
nacional; 

- 0 art. 36, que transforma em reduyao de 50% 
a isenyao do IPI sobre maquinas, equipamentos e 
acessorios adquiridos pelas empresas que executam 
programas de desenvolvimento tecnologico; 
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- 0 art. 48, que reduz a metade os incentivos de recursos no Finor e Finam (na propon;:ao de 12%) 
fiscais previstos nos incisos I, II, III e V do art. 19 da e no Funres (na propon;ao de 16,5%), a medida que 
Lei n9 9.440/97 enos incisos I, II e III do art. 19 da vao recolhendo 0 imposto de renda com base no lu-
Lei n9 9.449/97; cro estimado, apurado mensalmente, ou no lucro 

- 0 art. 49, que transforma a isenc;ao do inciso real, apurado trimestralmente. 
IV do art. 19 da Lei n9 9.440/97 em reduc;ao de cin- Em. 040 - Dep. Rita Camata - altera a reda-
quenta por cento do IPI sobre maquinas, equipa- c;ao do § 12 do art. 49, para dizer que a aplicac;ao de 
mentos, instrumentos e aparelhos industriais, impor- recursos no Finor, Finam e Funres, que as empresas 
tados ou de fabrica9ao nacional, bern como os res- foram autorizadas a fazer (no caput do artigo) a me-
pectivos acessorios, sobressalentes e pec;as de re- dida que vao recolhendo 0 imposto de renda com 
posic;ao; base no lucro estimado, apurado mensalmente, ou 

- 0 art. 51, que altera 0 percentual de reducao, com base no lucro real, apurado trimestralmente, 
de 88% para 50%, do imposto de importac;ao inci- seja feita a proporc;ao de 18% para 0 Finor e Finam 
dente sobre os insumos estrangeiros agregados a e na proporcao de 24,75% para 0 Funres. 
produtos industrializados na Zona Franca de Ma- Em 041 - Dep. Mussa Demes - altera a reda-
naus, quando estes saem da Zona Franca para qual- c;ao do § 19 do art 42, para manter inalterados os per-
quer ponto do territorio naciona/; centuais de ap/icaqao de recursos no Finor e Finam 

- 0 art. 52 que, alterando a redaqao do § 59 do (24%), bern como no Funres (33%), pelo fato de ha-
art. 79 do Decreto-Lei nQ 288/67, modificada pela Lei ver apresentado emendas supressivas para os arts. 
n9 8.387/91, procede as seguintes mudanc;as: a) eli- 22 e 32

• 

mina a nao-incidencia do imposto de importac;ao so- Em 042 - Dep. Mussa Demes - altera a reda-
bre insumos estrangeiros utilizados na fabricac;ao, Cao do § 49 do art. 42

, para ressa/var que a liberac;ao 
no ambito da Zona Franca de Manaus, de compo- de recursos incentivados aplicados em projetos pro-
nentes que sao utilizados na fabricaqao, tambem no prios sera feita a vista de DARF especfficos, quando 
ambito da Zona Franca de Manaus, de produtos for feita a opc;ao pela aplicac;ao dos recursos no cur-
acabados, que saem da Zona Franca para qualquer so do ana calenaario. 
ponto do territorio nacional; b) elege como responsa- Em. 043 - Dep. Cunha Bueno - suprime 0 art. 
vel pelo pagamento do imposto de importac;ao inci- 52, que fixa em quatro por cento 0 limite da reducao 
dente sobre insumos importados agregados a produ- do incentivo referente ao Programa de Alimentac;ao 
tos industrializados na Zona Franca de Manaus, do Trabalhador (PAT), bern como 0 limite da redu-
quando saem da Zona Franca para qualquer ponto c;ao do incentivo referente ao vale-transporte. 
do territorio nacional, a pessoa ffsica ou jurfdica que Em. 045 - Dep. Giovanni Queiroz - idem Em. 
promover a safda. 043 acima. 

Em. 036 - Dep. Inocencio Oliveira - da nova re- Em. 047 - Dep. Jose Machado - idem Em. 043 
daqao ao art. 311, para transformar a isenc;ao do impos- acima. 
to de renda dos empreendimentos instalados, modem- Em. 048 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 043 
izados, ampliados, diversificados, nas areas de atua- acima. 
yao da Sudam e da Sudene, em reduc;ao de vinte por Em. 044 - Dep. Magno Bacelar - suprime ex-
cento (em vez de reduyao de cinqOenta por cento). pressao do art. 59, para retirar da limitaqao do incen-

Em. 037 - Dep. Jose Carlos Aleluia - idem Em. tivo 0 beneffcio fiscal referente ao vale-transporte. 
036 acima. Em 046 - Dep. Geddel Vieira Lima - suprime 0 

Em. 038 - Sen. Fernando Bezerra - acrescen- art. 52, tambem suprimido pela Em. 043; 
ta paragrafo ao art. 3Q, para dizer a transformac;ao - da nova redaqao ao art. 6Q, para retirar da Ii-
da isenc;ao em reduc;ao de cinquenta por cento do mitac;ao global aos incentivos fiscais arrolados no 
imposto de renda dos projetos instalados, modern- dispositivo (quatro por cento do imposto de renda 
izados, ampliados ou diversificados, nas areas de devido), 0 incentivo referente ao vale-transporte. 
atuac;ao da Sudam e da Sudene, nao se aplica a Em. 049 - Dep. Saulo Queiroz - suprime a ex-
projetos voltados predominantemente para exporta- pressao "Iucro presumido" do texto do art. SQ. 
90es, direta ou indiretamente (pelo menos 50% da Em 050 - Dep. Francisco Silva - suprime do 
receita seja de exportac;ao). art. 69 a referencia a Lei n9 8.313, art. 26, para ex-

Em 039 - Qep. Jose Pimentel - suprime 0 art. cluir os incentivos as atividades culturais do limite 
4Q, que autoriza as empresas a efetuarem aplicac;ao global de incentivos fixado pelo dispositivo. 
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Em 051 - Dep. Rita Camata - suprime do art. 
6Q a refereneia a Lei nQ 8.069/90, art. 260, para ex­
cluir, do limite global de incentivos fixado pelo art. 6Q 

os incentivos e as doa~6es aos Fundos dos Direitos 
da Crian~a e do Adolescente. 

Em. 067 - Dep. Delfim Netto - idem Em. 051 
aeima. 

Em. 052 - Dep. Arnaldo Faria de Sa - suprime 
o art. 6Q, que estabelece limite global, de quatro por 
cento do imposto de renda devido, para a reduyao 
dos incentivos fiscais referentes a: - ao Programa de 
Alimenta~ao do Trabalhador; - ao vale-transporte; -
as doa~oes aos Fundos de Amparo a Crianya e ao 
Adolescente; - as atividades culturais; - a produyao 
de obras audiovisuais; - aos dispendios em pesqui­
sa e desenvolvimento tecnol6gico das empresas que 
executam PDTI ou PDTA. 

Em. 053 - Sen. Antonio Carlos Valadares -
idem Em. 052 acima. 

Em. 054 - Dep. Giovanni Queiroz - idem Em. 
052acima. 

Em. 56 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 052 
acima. 

Em. 57 - S~n. Esperidiao Amin - idem Em. 
052 acima. 

Em. 055 - Dep. Jose Machado - suprime do 
art. 6Q a expressao "0 artigo anterior", para excluir 
do limite global de 4% os incentivos fiscais referen­
tes ao PAT e ao vale-transporte. 

Em. 062 - Dep. Marcio Reinaldo Moreira -
idem Em. 055 aeima. 

Em. 063 - Dep. Delfim Neto - idem Em. 055 
acima. 

Em. 058 - Sen. Fernando Bezerra - suprime 
do art. 6Q a referencia a Lei n2 8.661/93, art. 42, para 
excluir do limite global de 4% os incentivos fiscais 
concedidos as empresas que executam programas 
de desenvolvimento tecnol6gico (PDTI, PDTA). 

Em. 059 - Dep. Marcio Reinaldo Moreira -
idem Em. 058 aeima. 

Em. 068 - Dep. Delfim Netto - idem 058 aci-
rna. 

Em. 071 - Sen. Lucio Alcantara - idem Em. 
058 acima. 

Em. 060 - Dep. Marcio Reinaldo Moreira - al­
tera a redayao do art. 6Q

, para excluir do limite global 
de 4% os incentivos fiscais referentes ao Programa 
de Alimenta~ao do Trabalhador, ao vale-transporte e 
as doay6es aos Fundos dos Direitos da Crianya e do 
Adolescente. 

Em. 064 - Dep. Delfim Netto - idem Em. 060 
acima. 

Em. 061 - Dep. Marcio Reinaldo Moreira - al­
tera a redayao do art. 6Q

, para excluir do limite global 
de 4% 0 incentivo fiscal referente as doa96es aos 
Fundos dos Direitos da Crian9a e do Adolescente. 

Em. 065 - Dep. Marcio Reinaldo Moreira - al­
tera a redayao do art. 62, para excluir do limite global 
de 4% os incentives fiscais relativos as atividades 
culturais e as obras audiovisuais. 

Em. 066 - Dep. Delfim Netto - idem Em. 065 
acima. 

Em. 069 - Sen. Jose Sarney - idem 065 aci-
ma. 

Em. 070 - Dep. Paulo Lustosa - altera a reda­
yao do art. 62 , para elevar, de 4% para 7,5%,0 limite 
global dos incentivos fiscais relativos ao PAT, ao 
vale-transporte, as doayoes aos Fundos dos Direitos 
da Crianya e do Adolescente, as atividades culturais, 
as obras audiovisuais, aos programas de desenvolvi­
mento tecnol6gico (PDTI, PDT A). 

Em. 072 - Dep. Mussa Demes - altera a reda-
9ao do inciso 1/1 do art. 8Q

, para dizer que 0 agio 
"pela expectativa de lucros futuros" podenfl ser arnor­
tizado em ate 10 an os subseqOentes ao evento da 
incorporayao, fusao ou cisao, em vez de em, apenas 
cinco anos, como consta da Medida Provis6ria. 

Em. 074 - Dep. l.uiz Piauhylino - suprime 0 

art. 11, que limita a dedugao, no calculo do imposto 
de renda das pessoas ffsicas, das contribuigoes as 
entidades de prevideneia fechada e aos Fundos de 
Aposentadoria Programada Individual (pm 12% dos 
rendimentos), que trata da tributa<;8r , resgates 
da Fapi e que limita a dedugao, na Ci '198.0 das 
bases de calculo do imposto de renda 'ontribui-
yao social sobre 0 luera, das eontribuigCJ litas pe-
las pessoas juridicas as entidades de i 3videneia 
privada e aos Fundos de Aposentadoria PnJ lramada 
Individual - FAPI. -

Em. 075 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 074 
aeima. 

Em. 073 - Sen. Romero Juca - suprime 0 § 2Q 
do art. 11, que limita a dedugao, para efeito de deter­
minagao das bases de calculo do imposto de renda 
e da eontribui~ao social sabre 0 luero, das contribui­
~oes feitas pelas pesso£1s juridicas as entidades de 
previdemcia privada e aDs Fundos de Aposentadoria 
Prograrnada Individual·FAPI. 

Em. 077 - DE:p. ManDel Castro _. idem Em. 073 
acima. 

Em. 076 - Dep. Giovanni Queiroz - suprime 0 
§ 1 Q do art. 11, que trata da tributa9ao dos resgates 
do Fapi. 
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Em. 078 - Dep. Manoel Castro - suprime 0 ca- Em. 099 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
put do art. 11, que limita a dedu9ao, no calculo do 086 acima. 
imposto de renda das pessoas ffsicas, das contribui- Em. 102 - Sen. Esperidiao Amin - idem, Em. 
90es as entidades de previdelncia fechada e aos 086 acima. 
Fundos de Aposentadoria Programada Individual Em. 104 - Dep. Manoel Castro - idem Em. 086 
(em 12% dos rendimentos). acima. 

Em. 079 - Sen. Romero Juca - altera a reda- Em. 106 - Dep. Musa Demes - idem Em. 086 
98.0 do caput do art. 11, para retirar da Iimita98.0, a acima. 
que se refere 0 dispositivo (dedu98.0, ate 12%, das Em. 087 - Dep. Osmanio Pereira - suprime os 
contribuigoes as entidades de previdencia fechada e arts. 12, 13 e 14, que redefinem (art. 12) os requisi-
aos Fundos de Aposentadoria Programada Indivi- tos que devem ser observados pelas entidades imu-
dual}, as contribuigoes as entidades de previdencia nes e tratam (arts. 13 e 14) da suspensao do gozo 
fechada. da imunidade. 

Em. 082 - Sen. Esperidi,ao Amin - idem Em. 
079 acima. 

Em. 083 - Dep. Manoel Castro - idem Em. 079 
acima. 

Em. 080 - Dep. Mussa DHmes - suprime os §§ 
2Q e 3Q do art. 11, que tratam da Iimita9ao da dedu­
g8.0, para efeito de determina9ao das bases de cal­
culo do imposto de renda e cia contribuigao social 
sobre 0 lucro, das contribuic;oes feitas pelas pessoas 
jurfdicas as entidades de previdencia privada e aos 
Fundos de Aposentadoria Programada Individual -
FAPI. 

Em. 081 - Dep. Jose Pimentel - altera a reda-
98.0 do § 2Q do art. 11, para eJ<cluir, da limitac;ao de 
dedugao a que se refere 0 dispositivo, as contribui­
goes as entidades de previdenda fechada, de forma 
que 0 limite de duas vezes 0 valor das contribui90es 
feitas pelos empregados e diri'gentes seria, apenas, 
para as contribuic;oes as entidades de previdencia, 
abertas e aos fundos Fapi. 

Em. 084 - Sen. Fernando Bezerra - altera a 
reda98.0 do caput do art. 11, para eliminar a limita­
c;ao a deduc;ao, no calculo do iimposto de renda das 
pessoas ffsicas, das contribui(?oes as entidades de 
previdencia privada e aos fundos Fapi. 

Em. 085 - Dep. Osmanio Pereira - sup rime a 
alfnea f do § 2Q do art. 12, qUE) estabelece a obriga-
98.0 de as entidades imunes entregarem, anualmen­
te, declara9ao de rendimentos a Secreta ria da Re-
ceita Federal. ' 

Em. 086 - Dep. Osmanio Pereira - suprime 0 § 
1 Q do art. 12, que estabe!ece n8.o estarem abrangi­
dos pela imunidade os rendimemtos e ganhos de ca­
pital auferidos em aplica<;oes financeiras de renda 
fixa ou de renda variavel. 

Em. 091 - Sen. Romero Juca - idem Em. 086 
acima. 

Em. 092 - Oep. Luiz Piauhylino - idem Em. 
086 acima. 

Em. 088 - Dep. Wagner, Nascimento - idem 
Em. 087 acima. 

Em. 089 - Dep. Euler Ribeiro - idem Em. 087 
acima. 

Em. 101 - Dep. Giovanni Queiroz - idem Em. 
087 acima. 

Em. 090 - Dep. Paes Landim - suprime 0 art. 
12, que redefine os requisitos que devem ser obser­
vados pelas entidades imunes. 

Em. 093 - Dep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
090 acima. 

Em. 094 - Dep. Paulo Lima - idem Em. 090 
acima. 

Em. 095 - Dep. Jose Linhares - idem Em. 090 
acima. 

Em. 096 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
090 acima. 

Em. 100 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
090acima. 

Em. 105 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 090 
acima. 

Em. 107 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
090 acima. 

Em. 097 :... Dep. Severiano Alves - suprime ex­
pressao final da alfnea 9 do § 2Q do art. 12, para ex­
cluir, do dispositiv~, a referencia ao cumprimento de 
obriga90es acess6rias relativas aos tributos retidos 
na fonte pelas entidades imunes. 

Em. 103 - Sen. Romeu Tuma - idem Em. 097 
acima. 

Em. 098 - Dep. Severiano Alves - suprime da 
redac;ao do caput do art. 12 a express8.o "sem qual­
quer remunera98.0", que passou a ser um dos ele­
mentos que caracterizam a entidade imune. 

Em. 111 - Dep. Padre Roque - idem Em. 098 
acima. 

Em. 113 - Dep. Eduardo Coelho - idem Em. 
098 acima. 
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Em. 108 - Oep. Alexandre Ceranto - altera a 
redayao do caput do art. 12, para substituir a ex­
pressao ·sem qualquer remunerayao" pela expres­
sao "sem fins lucrativos". Trata-se de urn dos ele­
mentos que caracterizam a entidade imune. 

Em. 109 - Sen. Romeu Tuma - idem Em. 108 
acima. 

Em. 110 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
108 acima. 

Em. 112 - Oep. Heraclito Fortes - altera a re­
dayao do caput do art. 12 acrescentado-Ihe mais urn 
paragrafo, para configurar como entidade imune 
aquela que presta serviyos gratuitos a populayao em 
geral, na proporyao de 5% da renda Ifquida, conside­
rada como tal a diferen<;a entre a receita com men­
salidades e as despesas previstas na alfnea c, inciso 
VII, do art. 90 da MP n.Q 1.477-42, inclusive as des­
pesas com pessoal. 

Em. 121 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
da<;ao do caput do art. 12, acrescentando-Ihe mais 
urn paragrafo, para configurar como entidade imune 
aquela que presta serviyos gratuitos a populayao em 
geral, na proporyao de 10% da renda Ifquida, consi­
derada como tal a diferen9a entre a receita com 
mensalidade e as despesas previstas na alfnea c, in­
ciso VII, do art. 90 da MP n.Q 1.477-42, inclusive as 
despesas com pessoal. 

Em. 114 - Sen. Romeu Tuma - altera a reda­
yao do caput do art. 12, para definir como entidades 
imunes as instituiyoes de edLlCayaO ou de assisten­
cia social que (alem das demais caracterfsticas cita­
das) "concedam 0 correspondente a 5% de seu su­
peravit anual ao atendimento de pessoas indicadas 
pelo poder Executivo do sistema ao qual perten­
<;am". 

Em. 118 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
114 acima. 

Em. 122 - Oep. Severiano Alves - altera a reda-
9ao do caput do art. 12, para definir como entidades 
imunes as instituiyoes de educayao ou de assistencia 
social que (alem das demais caracterfsticas citadas) 
"concedam 0 correspondente a 10% de seu superavit 
anual ao atendimento de pessoas indicadas pelo Po­
der Executivo do sistema ao qual pertenyam". 

Em. 119 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
dayao do caput do art. 12, para definir como entida­
des imunes as instituiyoes de educayao ou de assis­
tencia social que (alem das demais caracterfsticas 
citadas) ·concedam 0 correspondente a 8% do seu 
faturamento bruto ao atendimento de pessoas indi­
cadas pelo Poder Executivo do sistema ao qual per­
tenyam". 

Em. 120 - Oep. Severiano Alves - altera a reda­
yao do caput do art. 12, para definir como entidades 
imunes as institui<;Oes de educa<;ao ou de assistencia 
social que (alem das demais caracterfsticas citadas) 
"concedam 0 correspondente a 10% do seu fatura­
mento bruto ao atendimento de IJ8ssoas indicadas 
pelo Poder Executivo do sistema ao qual pertenyam". 

Em. 115 - Sen. Esperidiao Amin - altera a reda­
<;ao do caput do art. 12, para substituir a expressao 
"populayao em geral" pela expressao "populayao". 

Em. 116 - Oep. Eduardo Coelho - acrescenta 
mais dois incisos ao § 2Q do art. 12, para estabelecer 
mais dois requisitos a serem atendidos pelas entida­
des imunes (apresentayao de demonstrayao de re­
sultados e apresentayao de relatorio das atividades). 

Em. 117 - Oep. Jose Linhares - da nova reda­
yao ao art. 12, para reafirmar que as entidades imu­
nes devem obedecer aos requisitos ja estabelecidos 
pelo Codigo Tributario Nacional. 

Em. 123 - Oep. Severiano Alves - acrescenta 
ao final do caput do art. 12 a expressao "para seus 
dirigentes", de tal forma que urn dos elementos de 
caracterizayao das entidades imunes, qual seja, a de 
prestar serviyos "sem qualquer remunera\fao", se­
gundo 0 texto do art. 12, pass aria a ser "sem qual­
quer remunerayao para seus dirigentes". 

Em. 124 - Oep. Paes Landim - suprime 0 art. 
13, que define situayoes de suspensao do gozo da 
imunidade, pelo cometimento de infrayoes pelas en­
tidades imunes e na falta de atendimento dos requi­
sitos a que estao sujeitas. 

Em. 125 - Oep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
124 acima. 

Em. 126 - Oep. Paulo Lima - idem Em. 124 
acima. 

Em. 127 - Oep. Jose Linhares - idem Em. 124 
acima. 

Em. 128 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
124acima. 

Em. 129 - Oep. Mussa Oemes - idem Em. 124 
acima. 

Em. 130 - Oep. Paes Landim - suprime 0 art. 
14, que define a forma de suspensao do gozo da 
imunidade. 

Em. 131 - Oep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
130 acima. 

Em. 132 - Oep. Paulo Lima - idem Em. 130 
acima. 

Em. 133 - Oep. Jose Linhares - idem Em. 130 
acima. 

Em. 134 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
130acima. 
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Em. 135 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 130 Em. 159 - Sen. Romeu Tuma - idem Em. 140 
acima. 

Em. 136 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 130 
acima. 

Em. 137 - Dep. Euler Ribeiro - suprime arts. 
15 a 18, que: 

- art. 15, redefine as associagoes civis que sao 
isentas do imposto de renda, ressalvando que a 
isengao nao abrange rendimentos de aplicagoes fi­
nanceiras. 

- art. 16, aplica os mesmos criterios que sao 
estabelecidos para as demais pessoas jurfdicas 
quanto a entrega de dinheiro, bens ou direitos para a 
formagao do patrimonio da entidade e quanto a de­
volugao dos referidos valores. 

- art. 17, define a forma de tributagao da dife­
renc;;:a entre os valores dos bens e direitos entregues 
para a formagao do patrimonio de entidades isentas 
e os valores desses bens e direitos ao serem devol­
vidos pelas entidades isentas, quando resultar ga­
nho para a pessoa ffsica ou jurfdica que receber a 
devolugao; 

- art. 18, revoga as isengoes concedidas as 
entidades que se dedicam a atividades: educacio­
nais, de assistencia a saude; de administrac;;:ao de 
pianos de saude; de pratica desportiva de carater 
profissional; de administrac;;:ao do desporto. 

Em. 138 - Dep. Paes Landim - sup rime 0 art. 
15, que redefine as associac;;:oes civis que sao isen­
tas do imposto de renda, ressalvando que a isengao 
nao abrange rendimentos de aplicac;;:oes financeiras. 

Em. 142 - Dep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
138 acima. 

Em. 143 - Oep. Paulo Lima - idem Em. 138 
acima. 

Em. 148 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
138 acima. 

Em. 139 - Dep. Paes Landim - altera a reda­
gao do caput do art. 15, basicamente para substituir 
a expressao "sem qualquer remunerac;;:ao" pela ex­
pressao "sem qualquer finalidade lucrativa" e para 
ressaltar que sao isentas, as entidades especifica­
das, quando nao forem imunes. 

Em. 140 - Oep. Heraclito Fortes - altera a re­
dagao do caput do art. 15, para acrescentar ao ro: 
das entidades isentas as associac;;:oes civis assisten­
ciais, educacionais e de saude, bem como para 
acrescentar, como requisito a habilitac;;:ao da isenc;;:ao, 
a condic;;:ao de que as entidades isentas "concedam 
o correspondente a 5% do seu rendimento Ifquido ao 
atendimento de pessoas indicadas pelo Poder Exe­
cutivo do sistema ao qual pertenc;;:am". 

acima. 
Em. 141 - Dep. Eduardo Coelho - altera a re­

dagao do caput do art. 15, basicamente para qualifi­
car as entidades isentas como "sem fins lucrativos" 
e, ":':1 conseqOencia, dispensar-Ihes a condic;;:ao de 
prestarem servic;;:os "sem qualquer remuneragao". 

Em. 144 - Oep. Jose Linhares - suprime a ex­
pressao "sem qualquer remuneragao" do caput do 
art. 15, para dispensar as entidades isentas de pres­
tarem servic;;:os sob essa condic;;:ao ("sem qualquer 
remunerac;;:ao"). 

Em. 153 - Oep. Padre Roque - idem Em. 144 
acima. 

Em. 145 - Dep. Jose Linhares - suprime os §§ 
1Q e 2Q do art. 15: 

- § 1Q, que cinge a isengao das entidades filan­
tropicas, recreativas, culturais, cientfficas e associa­
c;;:oes civis especificadas, ao imposto de renda de 
pessoa jurfdica e a contribuigao social sobre 0 lucro 
Ifquido; 

- § 2Q
, que ressalva da isenc;;:ao os rendimentos 

de aplicagoes financeiras. 
Em. 146 - Dep. Jose Linhares - suprime 0 § 2Q 

do art. 15, que ressalva da isenc;;:ao, de que trata 0 

artigo, os rendimentos de aplicagoes financeiras. 
Em. 150 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 

146 acima. 
Em. 147 - Oep. Jose Linhares - suprime 0 § 1Q 

do art. 15, que cinge a isengao das entidades filan­
tropicas, recreativas, culturais, cientfficas e associa­
goes civis especificadas, ao imposto de renda de 
pessoa jurfdica e a contribuigao social sobre 0 lucro 
Ifquido. 

Em. 149 - Dep. Padre Roque - idem Em. 147 
acima. 

Em. 151 - Oep. Paulo Lima - altera a redagao 
do caput do art. 15, para substituir a expressao 
"sem qualquer remuneragao" pela expressao "sem 
fins lucrativos", como condic;;:ao pela qual as entida­
des isentas devem prestar seus servigos. 

Em. 152 - Dep. Adylson Motta - idem Em. 151 
acima. 

Em. 154 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
dagao do caput do art. 15, acrescentando-Ihe mais 
urn paragrafo, para acrescentar ao rol das entidades 
isentas as associagoes civis assistenciais, educacio­
nais e de saude, bern como para acrescentar, como 
requisito a habilitagao da isenc;;:ao, a condigao de que 
as entidades isentas ·concedem 0 correspondente a 
10% de sua renda Ifquida ao atendimento de pes­
soas indicadas pelo Poder Executivo do sistema ao 
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qual perten9am"; 0 novo paragrafo define "renda If- os valores dos bens e direitos entregues para a for-
quida" de acordo com 0 art. 99 da MP n.9 1.477-42. ma9ao do patrimonio de entidades isentas e os valo-

Em. 155 - Oep. Severiano Alves - altera a re- res desses bens e direitos ao serem devolvidos pe-
da9ao do caput do art. 15, para acrescentar ao rol las entidades isentas, quando resultar ganho para a 
das entidades isentas as associa90es civis assisten- pessoa ffsica ou jurfdica que receber a devolu9ao. 
ciais, educacionais e de saude, bern como para Em. 165 - Oep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
acrescentar, como requisito a habilita9ao da isen9ao, 164 acima. 
a condi9ao de que as entidades isentas "concedam Em. 166 - Oep. Paulo Lima - idem Em. 164 
o correspondente a 10% de seu superavit anual ao acima 
atendimento de pessoas indicadas pelo Poder Exe- Em. 167 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
cutivo do sistema ao qual perten9am". 164 acima. 

Em. 156 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
da9ao do caput do art. 15, para acrescentar ao rol 
das entidades isentas as associa90es civis assisten­
ciais, educacionais e de saude, bern como para 
acrescentar, como requisito a habilita9ao da isen9ao, 
a condi9ao de que as entidades isentas "concedam 
o correspondente a 10% de seu rendimento bruto ao 
atendimento de pessoas indicadas pelo Poder Exe­
cutivo do sistema ao qual perten9am". 

Em. 157 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
da9ao do caput do art. 15, para acrescentar ao rol 
das entidades isentas as associa90es civis assisten­
ciais, educacionais e de saude, bern como para 
acrescentar, como requisito a habilita9ao da isen9ao, 
a condi9ao de que as entidades isentas "concedam 
o correspondente a 8% de seu rendimento bruto ao 
atendimento de pessoas indicadas pelo Poder Exe­
cutivo do sistema ao qual perten9am". 

Em. 158 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
da9ao do caput do art. 15, para acrescentar ao ral 
das entidades isentas as associa90es civis assisten­
ciais, educacionais e de saude, bern como para 
acrescentar, como requisito a habilita9ao da isen9ao, 
a condi9ao de que as entidades isentas "concedam 
o correspondente a 5% de seu rendimento bruto ao 
atendimento de pessoas indicadas pelo Poder Exe­
cutivo do sistema ao qual perten9am". 

Em. 160 - Oep. Paes Landim - suprime 0 art. 
16, que apliea os mesmos criterios que sao estabe­
lecidos para as demais pessoas jurfdicas quanto a 
entrega de dinheira, bens ou direitos para a forma-
9ao do patrimonio de entidade isenta e quanto a de­
volU9ao dos referidos valores. 

Em. 161 - Oep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
160 acima. 

Em. 162 - Oep. Paulo Lima - idem Em. 160 
acima. 

Em. 163 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
160 acima. 

Em. 164 - Oep. Paes Landim - suprime 0 art. 
17, define a forma de tributa9ao da diferen9a entre 

Em. 168 - Oep. Severiano Alves - suprime 0 § 
49 do art. 17, que especifica a forma de tributa9ao da 
contribui9ao social sobre 0 lucra Ifquido da pessoa 
jurfdica que aufere resultado positiv~ ao receber de 
entidade isenta, em devolu9ao, bens e direitos. 

Em. 169 - Sen. Homeu Tuma - idem Em. 168 
acima. 

Em. 170 - Oep. Severiano Alves - altera a re­
da9ao do § 39 do art. 17, para regular forma de 
transforma9ao de "entidade sem finalidade lucrativa" 
em "entidade de finalidade lucrativa", pela qual a di­
feren9a entre 0 valor de mercado dos bens e 0 res­
pectivo valor de custo sera creditada em conta de 
"reserva especial de primeira avalia9ao", como ajus­
te de exercfcios anteriores, sobre a qual nao incidira 
tributa9ao alguma, a nao ser a medida em que for 
sendo realizada, pela efetiva devolu9ao de patrim6-
nio aos socios, quando entao sofreria uma tributa9ao 
a alfquota de 15%. 

Em. 171 - Sen. Romeu Tuma - idem Em. 170 
acima. 

Em. 172 - Oep. Osmanio Pereira - acrescenta 
paragrafo ao art. 17, para determinar que, no caso 
de institui90es de ensino sem fins lucrativos, a tribu­
ta9ao da diferen9a entre 0 valor inicial do patrimonio 
e 0 valor declarado por ocasiao da transfen9ncia dos 
bens, tanto para pessoa ffsica, como para pessoa ju­
ridica, sera de 15%, sendo parcelada a tributa9ao se 
a devolu9ao do patrim6nio for parcelada. 

Em. 175 - Oep. Oelfim Netto - idem Em. 172 
acima. 

Em. 177 - Oep. Heraclito Fortes - idem Em. 
172 acima. 

Em. 178 - Oep. Severiano Alves - idem Em. 
172 acima. 

Em. 173 - Oep. Emflio Assmar - acrescenta 
do is paragrafos ao art. 17, para determinar que, na 
hip6tese de institui90es de ensino sem finalidade lu­
crativa, a tributa9ao da diferen9a entre 0 valor de 
mercado e 0 valor contabil dos bens e direitos devol-
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vidos aos socios sofrera tributa9ao do imposto de Em. 186 - Dep. Paes Landim - idem Em. 185 
renda a alfquota de 15%, como tributa9ao exclusiva. acima. 

Em. 181 - Dep. Severiano Alves - idem Em. Em. 187 - Dep. Alexandre Ceranto - idem Em. 
173 acima. 185 acima. 

Em. 174 - Dep. Herculano Anghinetti - acres- Em. 188 - Dpp. Paulo Lima - idem Em. 185 
centa paragrafo ao art. 17, para estabelecer que, na acima. 
transforma9aO de "entidade sem finalidade lucrativa" Em. 189 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
em "entidade de finalidade lucrativa", a diferenca entre 185 acima. 
o valor de mercado dos bens e 0 respectivo valor con­
tabil sera creditada em conta de "reserva especial de 
primeira avaliaCao", como ajuste de exerdcios ante rio­
res, sobre a qual nao incidira tributa9ao alguma, a nao 
ser a medida em que for sendo realizada, pela efetiva 
devolu<{ao de patrimonio aos socios, quando entao so­
frera uma tributacao a alfquota de 15%. 

Em. 180 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
174acima. 

Em. 176 - Dep. Heraclito Fortes - altera a re­
daCao do caput do art. 17, adicionando ao texto a 
expressao "ou jurfdica, ... ", para assegurar que a tri­
butaCao da diferen<{a entre valor de mercado e valor 
contabil, dos bens patrimoniais devolvidos pelas en­
tidades isentas a seus socios, mesmo quando se tra­
tar de "socio pessoa jurfdica", seja tributada a alf­
quota de 15%. 

Em. 182 - Dep. Severiano Alves - idem Em. 
176 acima. 

Em. 179 - Dep. Severiano Alves - altera a re­
daCao da alfnea b do § 2Q do art. 17, para admitir a 
possibilidade de 0 socia (pessoa ffsica) pagar 0 im­
posto incidente sobre a diferen<{a, entre 0 valor de 
mercado e 0 valor de custo, dos bens patrimoniais 
devolvidos por entidade isenta para os seus socios, 
de forma parcelada, quando a devolucao do patrimo­
nio ocorrer de forma parcelada. 

Em. 183 - Dep. Cunha Bueno - suprime 0 inci­
so I do art. 18, para excluir as entidades que se dedi­
cam a atividades educacionais do alcance da revo-
9a9ao da isen9aO prevista no art. 30 da Lei n.Q 
4.506/64. 

Em. 184 - Dep. Cunha Bueno - suprime 0 inci­
so II do art. 18, para excluir as entidades que se de­
dicam a atividades de assist€mcia a saude do alcan­
ce da revogacao da isencao prevista no art. 30 da 
Lei n.Q 4.506/64. 

Em. 185 - Dep. Pedro Canedo - suprime 0 art. 
18, que revoga as isen90es concedidas as entidades 
que se dedicam a atividades: educacionais; de as­
sistencia a saude; de administracao de pianos de 
saude; de pratica desportiva de carater profissional; 
de administra9ao do desporto, ao amparo do art. 30 
da Lei n.Q 4.506/64. 

Em. 190 - Dep. Luiz Piauhylino - altera a reda­
Cao do art. 19, que estabelece condicoes para os 
Fundos de Investimento Imobiliario manterem isen­
<{ao do imposto de renda e do IOF sobre os rendi­
mentos que auferem. Trata-se de emenda que refor­
mula total mente 0 tratamento previsto no art. 19 da 
Medida Provisoria. 

A emend a mantem, para efeito de tributa<{ao, a 
equiparacao do fundo a pessoa jurldica, na hipotese 
em que 0 fundo nao atenda, cumulativamente, as 
condicoes de isencao, as quais passariam a ser as 
seguintes: 

- numero mfnimo de dez quotistas (a MP exige 
cinqOenta); 

- participa9aO maxima de ate 50% do patrimo­
nio do fundo pelo grupo dos cinco maiores quotistas 
(em vez de participa<{ao de ate 5%, por quotista indi­
vidual, como esta na MP), exclufdas as participacoes 
(nao previstas na MP) de quotistas que representem 
entidades de previd€mcia privada, seguradoras, fun­
dos de investimento e demais formas de investimen-
to coletivo; 

- nao aplicacao dos recursos em empreendi­
mento imobilie.rio do qual participe, como proprieta­
rio, a instituicao que administra 0 fundo ou pessoa Ii­
gada a administra<{ao (enquanto a MP veda, tam­
bem, a participacao de qualquer de seus quotistas e 
de pessoa ligada a quotista e nao, apenas, na quali­
dade de proprietario, como tambem na qualidade de 
incorporador, construtor ou socio); 

- admissao, so mente por ocasiao da constitui­
<{ao do fundo, da aplicaCao de recursos em em­
preendimento imobiliario do qual participe, como pro­
prietario, incorporador, construtor ou socio, qualquer 
de SE:lUS quotistas ou pessoa a eles Iigadas (enquan­
to a MP nao admite essa possibilidade nem na cons­
tituicao do fundo). 

Nao he. diferen9a, entre a emenda 190 e a Me­
dida Provisoria, quanto a definicao de pessoa ligada, 
quanto a definicao do responsavel pelo pagamento 
dos tributos, se nao atendidas as condicoes da isen­
Cao, nem quanto ao prazo que e dado aos fundos 
para se enquadrarem as novas regras. 
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A emenda 190 acrescenta paragrafo ao artigo Em. 200 - Oep. Inocencio Oliveira - idem Em. 
para dizer que, na equiparac;ao do fundo a pessoa 197 acima. 
jurfdica, os rendimentos por ele distribufdos ficam Em. 201 - Sen. Antonio Carlos Magalhaes -
sujeitos ao mesmo regime de incidencia do imposto idem Em. 197 acima. 
de renda que se aplica na distribuic;ao de rendimen- Em. 202 - Sen. Antonio Carlos Valadares -
tos aos acionistas pela pessoa jurfdica (enquanto a idem Em. 197 acima. 
MP nao contem tal ressalva). Em. 204 - Oep. Colbert Martins - idem Em. 

A emenda 190 acrescenta paragrafo ao artigo 197 acima. 
para dizer que os rendimentos distribufdos pelo fundo, Em. 205 - Oep. Jose Pimentel - idem Em. 197 
bem como os ganhos de capital apurados com a co- acima. 
mercializayao de suas quotas, de que sejam beneficia- Em. 206 _ Oep. Giovanni Queiroz - idem Em. 
rios investidores estrangeiros ficam submetidas ao 197 acima. 

-mesmo regime tributario dos rendimentos abrangidos 
pelo chamado Anexo IV da Resoluc;ao Bacem nQ Em. 209 - Oep. Mussa Oemes - idem Em 197 

acima. 1.289/97, ou seja, ficam exclufdos da incidencia tribu-
taria (enquanto a MP nao trata desse aspecto). Em. 210 - Sen. Fernando Bezerra - idem Em. 

Por fim, a emenda 190, dispensa, do atendimen- 197 acima. 
to das cond~oes que estabe/ece, a fundo que distribua Em. 199 - Oep. Mendonc;a Filho - a/tera a re-
anua/mente, pelo menos, 95% do seu resu/tado aos dac;ao do art. 21 para reduzir, de dez por cento para 
quotistas (a MP nao oferece essa ressalva). cinco por cento, 0 adiciona/ sobre imposto de renda 

Em. 192 ~ Oep. Nilson Gibson - idem Em. 190 devido pelas pessoas ffsicas, nos anos-calendarios 
acima. de 1998 e 1999. 

Em. 193 - Oep. Amon Bezerra - idem Em. 190 Em. 211 - Oep. Gedde/ Vieira Lima - idem Em. 
acima. 199 acima. 

Em. 194 - Oep. (nove ilegfvel) - idem. Em. 190 Em. 215 - Oep. Inocencio Oliveira - idem Em. 
acima. 199 acima. 

Em. 195 - Sen. Fernando Bezerra - idem Em. Em. 203 - Oep. Miro Teixeira - altera a reda-
190 acima. c;ao do art. 21, para retirar 0 adicional de dez por 

Em. 191 - Oep. Jose Carlos Aleluia - altera tam- cento, institufdo pelo artigo. 
bern 0 art. 19, de forma tambem bastante parecida Em. 212 - Oep. Jair Boisonaro - idem Em. 203 
com a forma da Emenda 190, da qual se distingue pe_ acima. 
los seguintes aspectos: insere, no inciso II, as socieda- Em. 207 - Oep. Geddel Vieira Lima - suprime 
des de capitalizagaQ e os administradores de cons6r- os arts. 21, 22 e 23, em substituic;ao aos quais 
cio; apresenta redagao altemativa para 0 inciso IV; acrescenta novo artigo, a saber: 
apresenta embasamento legal para 0 tratamento pre- - suprime 0 art. 21, que institui adicional de dez 
visto no § 4Q. Em conteudo, todavia, pode-se dizer que por cento sobre 0 imposto de renda devido pelas 
a Emenda 191 e identica a Emenda 190. pessoas ffsicas, nos anos-calendarios de 1998 e 

Em. 196 - Oep. Eduardo Coelho - acrescenta 1999; 
artigo, que se integra no conjunto das regras perti- - suprime 0 art. 22, que limita em vinte por 
nentes as entidades imunes e isentas, para determi- cento as deduc;oes relativas a: educac;ao; contribui-
nar que a incidencia de impostos sobre a pessoa ju- c;oes previdenciarias compuls6rias; contribuic;oes 
rfdica se dara sobre 0 resultado final, deduzidas as para entidades de previdencia privada; contribuic;oes 
despesas operacionais e as despesas relativas ao para FAPI; 
desenvolvimento institucional vinculados aos objeti- - suprime 0 art. 23, que reduz de doze por cento 
vos da instituic;ao (ate 10% do resultado apurado a para seis por cento a soma das deduc;6es relativas a 
cada"ano). contribuic;6es aos Fundos dos Oireitos da Crianc;a e do 

Em. 197 - Oep. Mendonc;a Filho - sup rime 0 Adolescente, contribuic;oes em favor de projetos cultu-
art. 21, que institui adicional de dez por cento sobre rais e investimentos em obras audiovisuais; 
o imposto de renda pelas pessoas ffsicas, nos anos- - acrescenta novo artigo para vedar que enti-
calendarios de 1998 e 1999. dades publicas, inclusive autarquias, fundac;oes, em-

Em. 198 - Oep. Cunha Bueno - idem Em. 197 presas publicas e sociedades de economia mista, fa-
acima. c;am contribuic;oes, como patrocinadoras, a entida-
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des de previdencia privada em montante que exceda Em. 225 - Dep. Mussa Demes - idem Em. 218 
o montante das contribui90es dos segurados. acima. 

Em. 208 - Dep. Geddel Vieira Lima - suprime Em. 226 - Dep. Giovanni Queiroz - idem Em. 
os arts. 21 e 22, que: 218 acima. 

- 0 art. 21, institui adicional de dez por cento Em. 219 - Dep. Osorio Adriano - suprime, do 
sobre 0 imposto de renda devido pelas pessoas ffsi- art. 22, a referencia a alfnea b do inciso " do art. 8Q 

cas, nos anos-calendarios de 1998 e 1999; da Lei nQ 9.250/95, para excluir as despesas de edu-
- art. 22, limita em vinte por cento as dedu90es ca9ao da Iimita9ao de dedu9ao de vinte por cento. 

relativas a: educa«ao; contribui«oes previdenciarias Em. 220 - Dep. Luiz Piauhylino - suprime 0 
compulsorias; contribui90es para entidades de previ- paragrafo unico do art. 22, que mantem 0 limite 
dencia privada; contribui90es para FAPI. anual individual de R$1.700,00 para a dedu9ao das 

Em. 213 - Dep. Paulo Lustosa - altera a red a- despesas de educa9ao, do contribuinte e de seus 
«ao do art. 21, para, em substitui«ao ao adicional de dependentes. 
dez por cento sobre 0 valor do imposto de renda de- Em. 224 - Sen. Antonio Carlos Valadares - al-
vido pelas pessoas ffsicas, nos an os de 1998 e tera a reda9ao do art. 22, para incluir na limita9ao 
1999, instituir adicional de cinco por cento incidente das dedu«oes (em 20%), apenas as contribui90es 
sobre a maior alfquota prevista na lei. para entidades de previdencia privada e as contribui-

Em. 214 - Dep. Inocencio Oliveira - altera a re- 90es para 0 Fundo de Aposentadoria Programada 
da9ao do art. 21, para ressalvar que 0 adicional de Individual - FAPI. 
dez por cento sobre 0 imposto de renda devido pelas Em. 227 - Dep. Mussa Demes - altera a reda-
pessoas ffsicas, nos an os de 1998 e 1999, institufdo 9ao do art. 22, para incluir na limita9ao das dedu90-
pelo artigo, incida apenas quando a alfquota aplica- es (de 20%), apenas as despesas de educa9ao e as 
vel for igual ou superior a vinte e cinco por cento. contribui90es previdenciarias compulsorias. 

Em. 216 - Dep. Jose Carlos Aleluia _ idem Em. Em. 228 - Dep. Antonio do Valle - acrescenta 
214 acima. novo paragrafo ao art. 22, para incluir no limite das 

Em. 217 _ Dep. Luiz Carlos Hauly _ altera a re- dedu90es (de 20%) as importancias pagas a titulo 
da9ao do art. 21, para criar a alfquota de 35% que de pensao alimentfcia. 
incidira, nos anos de 1998 e 1999, sobre os rendi- Em. 229 - Dep. Giovanni Queiroz - suprime 0 

mentos superiores a R$9.000,00 mensais ou art. 23-, que reduz de doze por cento para seis por 
R$108.000,00 anuais, e para instituir 0 adicional de cento a soma das dedu90es relativas a contribui90es 
dez por cento sobre 0 imposto de renda devido pelas aos Fundos dos Direitos da Crian9a e do Adolescen-
pessoas ffsicas, calculado de acordo com as novas te, contribui90es em favor de projetos culturais e in-
tabelas progressivas integradas com a alfquota de vestimentos em obras audiovisuais. 
35%. Em. 230 - Dep. Giovanni Queiroz - suprime 0 

Em. 217A _ Dep. Miro Teixeira _ acrescenta art. 24, que dispoe sobre a avalia9ao de bens e direi-
paragrafo ao art. 21, para destinar cinqOenta por tos, para efeitos tributarios, transferidos da declara-
cento da receita resultante do adicional estabelecido 9ao do de cujus ou do doador, para a declara9ao do 
no artigo para a constitui9ao de um fundo de finan- herdeiro ou donatario, por motive de heran9a ou 
ciamento para investimentos com alta capacidade de doa9ao em adiantamento da legftima. 
cria9ao de empregos. Emenda n.!! 231 - Deputado Paulo Lustosa -

Em. 218 _ Dep. Maria Valadao _ suprime 0 art. acrescenta um novo artigo apos 0 art. 23, para au-
22, que limita em vinte por cento as dedu90es relati- mentar de 0,20% para 0,25% a alfquota da Contri-
vas a educa9ao, contribui90es previdenciarias com- bui9ao Provisoria sobre Movimenta9ao Financeira -
pulsorias, contribui90es para entidades de previden- CPMF, ressalvando em paragrafo que a receita re-
cia privada e contribui90es para 0 FAPI. sultante do acrescimo da alfquota sera de livre alo-

Em. 221 _ Sen. Carlos Wilson _ idem Em. 218 ca9ao or9amentaria por parte do Governo Federal. 
acima. Emenda n.!! 232 - Dep. Mussa Demes - acres-

centa novo paragrafo ao art. 24 (que trata da avalia-
Em. 222 - Sen. Esperidiao Amin - idem Em. 9ao de bens e direitos transferidos por motive de he-

218 acima. ranc;a ou doa9ao em adiantamento da legftima), para 
Em. 223 - Dep. Manoel Castro - idem Em. 218 ressalvar que fica a criterio do herdeiro, do donatario 

acima. ou do ex-conjuge registrar os bens e direitos recebi-



Dezembro de 1997 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 3 18513 

dos pelo valor constante na declarac;:ao do de cujus, Emenda n.Q· 243 - Sen. Gilberto Miranda Batis-
doador ou ex-conjuge. ta - acrescenta paragrafo ao art. 47 (que fixa a data 

Emenda n.Q 233 - Dep. Maria Valadao - acres- de pagamento da Cofins e do PIS/PASEP incidente 
centa paragrafo ao art. 27 (que trata da obrigac;:ao de sobre os cigarros importados na data do registro da 
as pessoas jurfdicq.s apresentarem declarac;:ao em DI no SISCOMEX), para estabelecer que 0 SISCO-
meio eletronico), para ressalvar que as microempre- MEX tera acesso franqueado as Secretarias de Fa-
sas e pequenas empresas poderao optar pela apre- zendas dos Estados e as entidades representativas 
sentac;:ao da declarac;:ao em meio magnetico ou em das classes produtoras. 
formularios. 

Emenda n.Q 234 - Dep. Antonio do Valle - alte­
ra a redac;:ao da alfnea b do paragrafo unico do art. 
28, que trata da exigencia da multa por atraso na en­
trega da declarac;:ao por lanc;:amento da Secretaria 
da Receita Federal, para ressalvar que tal exigencia 
se dara, "salvo quando houver a denuncia ou entre­
ga espontanea por parte do declarante". 

Emenda n.Q 235 - Sen. Gerson Camata - su­
prime 0 art. 31, que equipara 'a estabelecimento in­
dustrial os estabelecimentos atacadistas de automo­
veis de passageiros, mesmo quando se trate de fa­
bricante de automoveis que revenda produtos de ou­
tro fabricante, nacional ou estrangeiro. 

Emenda n.Q 236 - Sen. Jose Ignacio Ferreira­
idem Emenda n.Q 235 acima. 

Emenda n.Q 237 - Sen. Gilberto Miranda Batis­
ta - suprime 0 art. 35, que estabelece, em substitui­
c;:ao a isenc;:ao que se concedia anteriormente e que 
e assegurada aos produtos fabricados por estabele­
cimentos cujos projetos foram aprovados ou protoco­
lizados ate 14 de novembro de 1997, a incidencia do 
IPI com reduc;:ao de 50%, sobre produtos fabricados 
na Amazonia Ocidental e na Zona Franca de Ma­
naus, por estabelecimentos industriais, com projeto 
aprovado pelo Conselho Deliberativo da Suframa, ou 
nas Areas de Livre Comercio, quando safrem para 
outros pontos do territ6rio nacional. 

Emenda n.Q 238 - Sen. Gilberto Miranda Batis­
ta - idem Emenda n. Q 237 acima. 

Emenda n.Q 239 - Dep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n. Q 237 acima. 

Emenda n.Q 240 - Oep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n. Q 237 acima. 

Emenda n.Q 241 - Dep. Mussa Demes - idem 
Emenda n. Q 237 acima. 

Emenda n. Q 242 - Sen. Fernando Bezerra -
suprime 0 art. 36, que transforma a isenc;:ao do IPI 
incidente sobre equipamentos, maquinas, aparelhos, 
instrumentos, acess6rios sobressalentes e ferramen­
tas, destinados a pesquisa e ao desenvolvimento 
tecnologico, quando adquiridos por empresas que 
executam PDTI ou PDT A, em redugao de 50% das 
aliquotas do IPI aplicaveis sobre tais bens. 

Emenda n.Q 244·- Dep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n. Q 243 acima. 

Emenda n.Q 245 - Sen. Gilberto Miranda Batista 
- altera a redagao do art. 48, para incluir no dispositiv~ 
os demais incisos do art. 1Q da Lei n.Q 9.440/97, que 
deixaram de ser mencionados no texto da Medida 
Provisoria. 

Emenda n.Q 246 .- Dep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n.Q 245 acima. 

Emenda n.Q 247 - Sen. Gilberto Miranda Batis­
ta - suprime 0 art. 51, que altera 0 percentual de re­
duc;:ao, de 88% para 50%, do imposto de importagao 
incidente sobre os insumos importados agregados a 
produtos industrializados na Zona Franca de Ma­
naus, quando estes saem da Zona Franca para qual­
quer ponto do territ6rio nacional. 

Emenda n.Q 248 - Sen. Gilberto Miranda Batis­
ta - idem Emenda n.Q 247 acima. 

Emenda n.Q 249 .- Dep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n.Q 247 acima. 

Emenda n.Q 250 .- Dep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n.Q 247 acima. 

Emenda n.Q 251 -. Dep. Mussa Demes - idem 
Emenda n.Q 247 acima. 

Emenda n.Q 252 - Sen. Gilberto Miranda Batis­
ta - suprime 0 art. 52 que, alterando a redagao do § 
5Q do art. 7Q do Decreto-Lei n.Q 288/67, modificada 
pela Lei n.Q 8.387/91, introduz na legislac;:ao as se­
guintes regras: a) elimina a nao-incidencia do impos­
to de importac;:ao sobre insumos estrangeiros utiliza­
dos na fabricac;:ao, no ambito da Zona Franca de Ma­
naus, de componentes que sao utilizados na fabrica­
gao, tambem no ambito da Zona Franca de Manaus, 
de produtos acabados, que saem da Zona Franca 
para qualquer ponto do territorio nacional; b) elege 
como responsavel pelo pagamento do imposto de 
importac;:ao incidente sobre insumos importados 
agregados a produtos industrializados na Zona Fran­
ca de Manaus, quando saem da Zona Franca para 
qualquer ponto do territorio nacional, a pessoa ffsica 
ou jurfdica que promover a safda. 

Emenda n.Q 253 .- Dep. Pauderney Avelino -
idem Emenda n.Q 252 acima. 
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Emenda n.Q 254 - Sen. Gilberto Miranda Batis~ , Emenda n.Q 260 - Dep. Mussa Demes - suprime 
ta - idem Emenda n.Q 252 acima. 0 art. 59, que institui 0 procedimento administrativo de 

Emenda n.Q 255 - Dep. Arnaldo Faria de Sa - "arrolamento" de bens e direitos do sujeito passiv~, a 
suprime 0 art. 53, que institui nova incidencia do Im~ cargo da autoridade fiscal competente, que sera-obri~ 
posto sobre Operagoes de Credito (IOF - Operago~ gatorio sempre a que a soma dos cn§ditos, em valor 
es de Credito), nas alienagoes de direitos creditorios maior de quinhentos mil reais, ultrapassar um tergo do 
resultantes de vendas a prazo, feitas por pessoas ff~ patrimonio conhecido do contribuinte. 
sica ou jurfdica a empresas d€~ "factoring", as mes~ Emenda n.Q 261 - Dep. Mussa Demes - supri-
mas alfquotas aplicaveis as ope'ragoes de credito fei~ me 0 art. 60, que altera a redagao de dispositivos 
tas por instituigoes financeiras, elegendo como res- (artigos 1Q e 2Q) da Lei 8.397/92, que trata da medida 
ponsaveis pelo recolhimento do tributo as empresas cautelar fiscal. 
de "factoring" (§ 1Q). Emenda n.Q 262 - Dep. Hugo Biehl- suprirne 0 

Emenda n.Q 257 - Dep. Mussa Demes - idem art. 64, que determina que as sociedades cooperati~ 
Emenda n.Q 255 acima. vas que tenham por objeto a compra de bens para 

Emenda n.Q 258 - Sen. Fernando Bezerra _ revenda a seus associados passem a sujeitar-se a 
suprime 0 art. 54, que diminui 0 beneffcio fiscal de todas as normas de incidencia de tributos e contri-
que usufrufam as empresas industriais e agropecua- buigoes, de competencia da Uniao, aplicaveis as de-
rias que executam PDTI ou PDT A, relativo a redu~ mais pessoas jurfdicas. 
gao do IOF sobre Operagoes de Cambio (I OF - Emenda n.Q 263 - Dep. Carlos Melles e outros 
Cambio), incidente sobre os valores pagos, remeti- - idem Emenda n.Q 262 acima. 
dos ou creditados a beneficiarios residentes ou do- Emenda n.Q 264 - Dp.p. Giovanni Queiroz - al-
miciliados no exterior, a tftulo de "royalties", de as~ tera a redagao do art. 64, para enquadrar nas novas 
sistencia tecnica ou cientffica e de servigos especia- regras, que submetem as sociedades cooperativas 
lizados previstos em contratos de transferencia de as normas de incidencia tributaria aplicaveis as de-
tecnologia averbados nos termos do Codigo da Pro- mais pessoas jurfdicas, somente as cooperativas 
priedade Industrial. Assim, 0 beneffcio da redugao que tenham por objeto a compra de bens para re-
do IOF - Cambio, no ambito dos programas para ca- venda a nao-associados. 
pacitagao tecnologica da industria e da agropecuaria Emenda n.Q 265 - Dep. Mussa Demes - supri-
(Lei n.Q 8.661/93), fica reduzido de 50% para 25%. me 0 art. 69, que amplia as areas de aplicagao dos 

Emenda n.Q 256 - Dep. Geddel Vieira Lima - recursos do Fundaf, que passa tambem a custear 0 

suprime os arts. 53 e 54, supressao objeto da Emen- funcionamento dos Conselhos de Contribuintes e da 
da n.Q 255 e da Emenda n.Q 258, respectivamente. Camara Superior de Recursos Fiscais do Ministerio 

Emenda n.Q 259 - Sen. Rc,berto Freire - acres- da Fazenda. 
centa seis novos artigos, para instituir a tributagao Emenda n.Q 266 - Sen. Gilberto Miranda Batis-
do IOF sobre as operagoes de aquisigao de bens ou ta - da nova redagao ao art. 71, para excluir da apli-
servigos no exterior, para pagarnento futuro, median- cagao dos arts. 3Q, 35, 36, 48, 49, 51 e 52 nao so os 
te a utilizagao de cartao de c:redito; definindo-se, projetos de implantagao aprovados pelo orgao com-
como contribuintes, as pessoas ffsicas ou jurfdicas, petente, mas tambem suas futuras ampliagao, diver-
titulares de cartao de credito, qlUe efetuarem gastos sificagao e modernizagao, bem como os novos pro-
no exterior, mediante sua utilizagao; definindo-se, jetos que tiverem por objeto a implantagao, diversifi-
como responsaveis pela cobranl;:a do imposto e pelo cagao, ampliagao e modernizagao de estabeleci-
seu recolhimento, as administradoras de cartao de mentos fabris destinados a fabricagao de produtos 
credito; definindo-se a base de calculo do imposto industrializados similares aos ja fabricados na Zona 
como 0 somatorio diario dos valores contratados Franca de Manaus. 
para pagamento futuro; definindo-se a alfquota de Emenda n.Q 267 - Dep. Pauderney Avelino -
0,05% ao dia, no lapso de tempo entre a data de idem Emenda n.Q 266 acima. 
aquisigao dos bens ou servi<;os: e da liquidagao da Emenda n.Q 268 - Sen. Lucio Alcantara - da 
obrigagao, perante a administraclora do cartao. 0 im- nova reda9ao ao art. 71, para suprimir do dispositiv~ 
posto devera ser cobrado na data da liquidacao da a referencia ao art. 36. 
obrigagao, devendo ser recolhido ao Tesouro Nacio- Emenda n.Q 269 - Sen. Roberto Freire - acres-
nal ate 0 terceiro dia util da semana subseqOente a centa novo artigo, para determinar que 0 Poder Exe-
de sua cobranca. cutivo reavalie, no prazo de um ano, todos os bene-
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ffcios fiscais, por receita e modalidade, de tal forma de associayoes e sindicatos que tenham por objeto 
que, esgotado 0 prazo, so ter,ao vigencia os beneff- cuidar dos interesses de seus associados. 
cios que forem convalidados por lei, decreta ou por- Emenda n.Q 288 - Dep. Mussa Demes - acres-
taria especffica, ressalvados os beneffcios da Zona centa alfnea ao inciso II do art. 73, para revogar 0 in-
Franca de Manaus. ciso II do art. 88 da Lei n.Q 8.981/95 (que estabelece 

Emenda n.Q 270 - Sen. Jlose Ignacio Ferreira - valor de multa mfnima na hipotese de entrega com 
supre a alfnea c do inciso I do art. 73, que revoga 0 atraso de declarayao em que nao se apure imposto 
Decreto-Iei n.Q. 1.248, de 29 dEl novembro de 1972. de renda devido). 

Emenda n.Q 280 - Sen. Espiridiao Amin - idem Emenda n.Q 286 - Dep. Osmanio Pereira -
Emenda n.Q 270 acima. acrescenta paragrafo ao art. 73, para resguardar dos 

Emenda n.Q 271 - Dep. Valdir Colatto - suprime efeitos da revogayao do art. 1Q da lei n.Q 9.493/97 
a alfnea 9 do inciso II do art. 73, que revoga os arts. 1Q (alfnea 9 do inciso II do art. 73) os bens referidos 
e 19 da Lei n.Q 9.493, de 10 de setembro de 1997. nas Declarayoes de Importayao registradas no SIS-

Emenda n.Q 273 - Dep. Carlos Cardinal- idem COMEX ate 31 de dezembro de 1997. 
Emenda n.Q 271 acima. Emenda n.Q 287 - Sen. Roberto Freire - acres-

Emenda n. Q 275 - Dep. Odacir Klein - idem centa novo artigo, para determinar a suspensao, 
Emenda n.Q 271 acima. pelo prazo de um ano, das transferencias voluntarias 

Emenda n.Q 278 - Sen. Guilherme Palmeira - da Uniao para estados e municfpios, exceto aquelas 
idem Emenda n.Q 271 acima. referentes a convenios em andamento e as neces-

Emenda n.Q 272 - Dep. Jose Carlos Aleluia - sarias para combater conseqOencias de calamida-
suprime a alfnea e do inciso II do art. 73, que revoga des publicas. 
o § 7Q do art. 11 da Lei n.Q B.432, 8 de janeiro de Emenda n.Q 289 - Dep. OsmEmio Pereira - (se-
1997. melhante a Emenda n.Q 174) acrescenta novo artigo 

Emenda n.Q 274 - Dep. Roberto Campos - (e paragrafo), para estabelecer que, na transforma-
idem Emenda n.Q 272 acima. yao de "entidade sem finalidade lucrativa" em "enti-

Emenda n.Q 276 - Dep., Odacir Klein - idem dade de finalidade lucrativa", a sociedade que tiver 0 

Emenda n.Q 272 acima. dever legal de avaliar 0 investimento pelo valor de 
Emenda n.Q 277 - Sen. Guilherme Palmeira - patrimonio Ifquido computara a diferenya entre 0 va-

suprime a alfnea j do inciso I do art. 73, que revoga lor de mercado dos bens e 0 respectivo valor conta-
o art. 2Q da Lei n.Q 8.393, dH 30 de dezembro de bil em conta de "reserva especial de primeira avalia-
1991. yao", como ajuste exercfcios ante rio res, a qual sera 

Emenda n.Q 279 - Dep. Delfim Netto - da nova computada na determinayao do lucro reai do perfo-
redayao a alfnea 9 do inciso II do art. 73, para ex- do-base em que 0 contribuinte alienar ou liquidar 0 

cluir da revogayao 0 art. 1 Q da Lei n.Q 9.493/97. invertimento. 
Emenda n.Q 281 - Dep. Jose Carlos Aleluia - Emenda n.Q 290 - Dep. Osvaldo Biolchi -

idem Emenda n. Q 279 acima. acrescenta um novo artigo, para estabelecer que as 
Emenda n.Q 282 - Sen. Fernando Bezerra - entidades mantenedoras de instituiyoes de ensino, 

idem Emenda n.Q 279 acima. nao brangidas por imunidade ou isenyao ou que a 
Emenda n.Q 284 - Dep. Delfim Netto - idem tenha suspensa ou venha a perde-Ia, recolherao 0 

Emenda n.Q 279 acima. montante da contribuiyao patronal devida a Seguri-
Emenda n.Q 283 - Dep. Mussa Demes - acres- dade Social em favor do Programa de Credito Edu-

centa nova alfnea ao inciso II do art. 73, para revo- cativo, cujo montante revertera em favor de estudan-
gar 0 art. 9Q da Lei n.Q 9.249, de 26 de dezembro de tes carentes da propria instituiyao. 
1995, e 0 art. 78 da Lei n.Q 9.430, de 27 de dezem- Emenda n.Q 291 - Dep. Emmo Assmar - acres-
bro de 1996, que autorizam a deduyao de juros so- centa novo artigo, para estabelecer que, no balanyo 
bre capital proprio na determinayao do lucro real e de abertura do perfodo-base que se iniciar em janei-
da base de calculo da contribui9ao social sobre 0 lu- ro de 1998, a pessoa jurfdica que passar a ter 0 de-
cro Ifquido. ver legal de avaliar, pelo valor do patrimonio Ifquido, 

Emenda n.Q 285 - Sen. Fernando Bezerra - da investimento em coligada ou contro/ada que tenha 
nova redayao a alfnea a do inciso 1/ do art. 73, para se transformado de "entidade sem finalidade lucrati-
excluir da revogayao de que trata 0 art. 28 do Deere- va" em "entidade de finalidade lucrativa", devera pro-
to-lei n.Q 5.844/43 a alinea b, que 88 rei,?, ~') i " .- k( Ct primeira avali8yaO ( ... do patrimonio Ifquido 
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da coligada ou controlada) nos termos da lei aplica- Em. 300 - Dep. Pauderney Avelino - idem Em. 
vel, dando 0 seguinte tratamento a diferenya entre 297 acima. 
esse valor (de avaliayao) e 0 custo de aquisiyao que Em. 301 - Dep. Pauderney Avelino - idem Em. 
estiver registrado na contabilidade: a) 0 valor do pa- 297 acima. 
trimonio Ifquido que exceder 0 custo de aquisiyao 
sera registrado em conta de reserva de lucro, como 
ajuste especial de exercfcios anteriores, nao sendo 
computado na determinayao do lucro real; b) 0 custo 
de aquisiyao que exceder 0 valor do patrimonio Ifqui­
do sera registrado como agio, seja com base na dife­
renc;;:a de valor de mercado dos ativos da coligada ou 
controlada, seja com base em fundo de comercio, in­
tangfveis e outras razoes econ6micas. 

Emenda n.Q 302 - Dep. Mussa Demes - idem 
Emenda n.Q 291 acima. 

Em. 292 - Dep. Antonio Feijao - acrescenta 
novo art., para submeter a tributac;;:ao do IPI os esta­
belecimentos que utilizem prepara<;oes compostas, 
nao alc60licas, para elaborac;;:ao de bebidas refrige­
rantes. 

Em. 293 - Dep. Miro Teixeira - acrescenta 
novo art., para submeter as obras fonograficas a se­
los e marcas de controle, sem onus para 0 consumi­
dor. 

Em. 294 - Dep. Miro Teixeira - idem Em. 293 
acima. 

Em. 295 - Dep. Miro Teixeira - acrescenta 
novo artigo, para determinar que 0 imposto devido 
sobre os lucros dos anos-calendarios de 1998 e 
1999, inclusive os declarados com 0 OP9ao pelos in­
vestimentos no Finor, Finam e Funres, sera acresci­
do com 0 adicional de 10%, ao qual sera aplicado 
proporcional ao percentual de empregos criados 
pela pessoa jurfdica no perfodo, na forma definida 
pelo Poder Executivo. 

Em. 296 - Dep. Miro Teixeira - acrescenta 
novo artigo, para alterar a redac;;:ao da alfnea e do in­
ciso II do art. 5Q da Lei n.Q 9.317/96, de tal forma que 
as empresas de pequeno porte, com receita bruta 
anual de R$600.000,01 a R$1.500.000,00, paguem, 
pelo Simples, seus impostos e contribui<;6es em 
montante de 7% da receita bruta. 

Em. 297 - Sen. Gilberto Miranda Batista -
acrescenta novo artigo, pelo qual altera a reda9ao 
do caput do art. 7Q, e respectivos §§ 6Q e 7Q, do De­
creto-Iei 288/67, modificada pela Lei n.Q 8.387/91, 
para reformular as condic;;:oes pelas quais se conce­
de reduc;;:ao das alfquotas do imposto de importac;;:ao, 
incidente sobre os insumos importados que sao em­
pregados em produtos industrializados na Zona 
Franca de Manaus, que, dela, saem para qualquer 
ponto do territ6rio nacional. 

Em. 298 - sem nome legfvel do Parlamentar­
acrescenta novo artigo, pelo qual adiciona paragrafo 
ao art. 74 da Lei n.Q 9.430/96, com a finalidade de in­
cluir, entre os creditos tributarios passfveis de resti­
tuic;;:ao ou de compensac;;:ao na quitac;;:ao de outros tri­
butos, os creditos do IPI sobre insumos empregados 
na industrializayao, desde que no curso de, pelo me­
nos 36 perfodos consecutivos de apura9ao do im­
posto, ten ham side apurados saldos credores. 

Em. 299 - Dep. Arnaldo Madeira - acrescentou 
novo artigo, para isentar de imposto de renda os ga­
nhos de capital auferidos na alienac;;:ao de participa-
90es acionarias de propriedade de sociedades cria­
das pelo Estatio, Municfpios ou Distrito Federal, des­
de que 0 produto da alienac;;:ao seja aplicado exclusi­
vamente no pagamento de dfvidas dos Estados, Mu­
nicfpios ou Distrito Federal. 

Em. 303 - Dep. Osmanio Pereira - acrescenta 
novo artigo, para isentar do imposto de importayao, 
do IPI e dos demais tributos a importayao de bens 
duraveis, doados por instituiy6es estrangeiras, a pre­
feituras e entidades imunes de assistencia social. 

Em. 304 - Dep. Osmflnio Pereira - acrescenta 
dois novos artigos: 

- um, para autorizar as pessoas jurfdicas a 
computarem como despesas operacionais dedutf­
veis, as doac;;:6es as entidades reconhecidas de utili­
dade publica pela Lei 5.575/69 (Lions Clubs e Rotary 
Clubs); 

- 0 segundo, para autorizar as pessoas ffsicas 
a diminufrem, do respectiv~ imposto de renda devi­
do, ate 0 limite de um por cento, as doac;;:5es efetua­
das as entidades reconhecidas de utilidade publica 
pela mesma Lei n.Q 5.575/69. 

Em. 305 - Dep. Milton Temer - acrescenta 
novo artigo, para determinar que 0 lucro real ou arbi­
trado das instituiy5es financeiras (mencionadas no 
art. 22 da Lei n.Q 2.212/91) esta sujeito a adicional, a 
alfquota de 10% sobre a parcela que exceder a 
R$240.000 ate R$780.000 e a alfquota de 15% so­
bre a parcela que exceder a R$780.000. 

Em. 306 - Dep. Milton T emer - acrescenta 
novo artigo, para elevar a alfquota de tributayao (de 
10% para 20%) incidente sobre os ganhos Ifquidos 
de renda variavel (dos ganhos obtidos em bolsas de 
valores, de mercadorias, de futuros e assemelha­
dos), auferidos a partir de 1 Q de janeiro de 1998. 
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Em. 307 - Dep. Milton Temer - acrescenta Em. 316 - Dep. Jose Machado - acrescenta 
novo artigo, para dizer que nao havera incidencia tri- tres novos artigos, para autorizar os mutuarios do 
butaria sobre a distribuiyao de lucros e dividendos, Sistema Financeiro de Habitayao a requerem sus-
relativos aos resultados apurados a partir de janeiro pensao do pagamento das prestayoes, quando com-
de 1998, quando distriburdos a beneficiario domici- provarem situayao de desemprego e nao dispuse-
liado no Pars. rem de outra fonte de renda; autorizar 0 Banco Cen-

Em. 308 - Dep. Milton Temer - acrescenta tral a refinanciar os agentes financeiros e disciplinar 
novo artigo, para elevar, (de 15%) para 20% a alf- os procedimentos decorrentes. 
quota do imposto de renda devido na fonte, sobre os Em. 317 - Dep. Arlindo Chinaglia - acrescenta 
rendimentos de aplicayoes financeiras de renda fixa. novo artigo, para ampliar 0 perrodo de pagamento 

Em. 309 - Dep. Milton Temer _ acrescenta do Seguro Desemprego, para 12 meses. 
novo artigo, para elevar, (de 18%) para 30%, a alf- Em. 318 - Dep. Jose Genorno - acrescenta novo 
quota da contribuiyao social sobre 0 lucro Irquido das artigo, para reformular a tabela progressiva mensal, de 
instituiyoes financeiras (mencionadas no art. 22 da incidencia do imposto de renda na fonte, em que os 

rendimentos de ate R$1.0oo,00 sao isentos; os rendi-
Lei n.Q 8.212191). . d R$ , R$ _. 

mentos aClma e 1.000,00 ate 3.000,00 sao tn-
Em. 310 - Dep. Milton Temer - acrescenta butados a alrquota de 15%; os rendimentos acima 

novo artigo, com 0 seguinte teor: "Os rendimentos de R$3.000,00 ate R$12.000,OO sao tributados a aU-
auferidos no mercado financeiro por residentes ou quota de 25%; e os rendimentos acirna de R$12.000,00 
domiciliados no exterior serao tributados a alfquota sao tributados a aUquota de 35% 
de vinte por cento." Em. 319 - Dep. Jair Menegueli e Dep. Jose 

Em. 311 - Dep. Milton Temer - acrescenta Genorno - acrescentam novo artigo, com 0 seguinte 
novo artigo, com 0 seguinte teor: "Os rendimentos teor: " A administrayao tributaria e previdenciaria da 
auferidos em operayoes de swap, bern como no res- Uniao tera acesso as informayoes necessarias a 
gate de quota de fundo de ayoes, de investimento no identificayao dos contribuintes e os valores globais 
exterior, clube de investimento e outros fundos da de suas operayoes financeiras e bancarias, para fins 
especie, por qualquer beneficia rio, inclusive pessoa de fiscalizayao, nas condiyoes enos prazos que vie-
jurrdica isenta, sujeita-se a incidencia do imposto de rem a ser estabelecidos, respectivamente, pelo Mi-
renda na fonte a aUquota de vinte por cento." nistro de Estado da Fazenda e da Previdencia e As-

Em. 312 - Dep. Milton Temer - acrescenta sistencia Social". 
novo artigo, para adicionar paragrafo ao art. 54 da Observayao: Note-se que 0 numero total de 
Lei n.Q 9.473/97 (Lei de Diretrizes Oryamentarias), emendas e 320, tendo em vista que ha duas emen-
determinando que os bancos federais de desenvolvi- das com 0 numero 217, uma das quais diferenciada 
mento adotem polrticas de fomento destinadas a pri- pela letra A (217A). 
vilegiar os segmentos das micro, pequenas e medias 0 parecer sobre a Medida Proviso ria 1.602/97, 
empresas, de forma que, no mrnimo, sessenta e cin- nao tendo sido examinado na Comissao Mista, esta 
co por cento dos seus recursos sejam a elas conce- sendo submetido a discussao e votayao diretamente 
didos, havendo demanda habilitada. em Plenario. 

Em. 313 - Dep. Milton Temer - acrescenta 
novo artigo, para adicionar paragrafo ao art. 54 da 
Lei n.Q 9.473/97 (Lei de Diretrizes Oryamentarias), 
vedando a utilizayao de recursos das agencias finan­
ceiras oficiais de fomento, para concessao de em­
prestimos ou financiamentos a empresas com a fina­
lidade de integrar 0 processo de privatizayao. 

Em. 314 - Dep. Joao Fassarella - acrescenta 
novo artigo, para alterar as: aUquotas da tabela ane­
xa a Lei n.Q 9.393/96, aplicaveis a imoveis rurais com 
area acima de 5.000ha, nas classes de grau de utili­
zayao especificadas. 

Em. 315 - Dep. Jose Machado - idem Em. 314 
acima. 

11- Voto do Relator 

Quanto a constitucionalidade, atendidos que 
foram os pressupostos de urgencia e relevancia e 
tendo em vista que 0 l.exto sob exame nao dispoe 
sobre materia que seja citada na Constituiyao como 
impossrvel de ser tratada em medida proviso ria, so­
mos pela constitucionalidade da Medida Proviso ria 
n.Q 1.602, de 1997. 

Quanto ao merito, faremos a seguir a analise 
da Medida Provisoria, artigo por artigo, ou por bloco 
de artigos que tratem de assunto conexo, juntamen­
te com a analise das respectivas emendas, lembran­
do que, no relatorio, ja foi apresentada a descriyao 
do conteudo dos artigos e das emendas. 
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o art. 12 resolve urn problema de ordem juridica, 0 art. 6Q
, que limitava os incentivos da pessoa 

constatado na execuyao da recente e complexa legis- flsica a urn limite global de quatro por cento, foi 
layao sobre a materia, aprovada pela Lei n.2 9.249, substituido, de forma que, pelo projeto de conver-
de 26 de dezembro de 1995. Verificou-se que 0 fato sao, os incentivos ao Programa de Alimentayao do 
gerador do imposto de renda, na hip6tese desses Trabalhador e os programas de desenvolvimento 
rendimentos, ocorre com a disponibilizayao dos lu- tecnol6gico terao urn limite global de quatro por cen-
cros auferidos no exterior. to e os incentivos as doayoes aos Fundos dos Direi-

Rejeitamos a emenda 001, tendo em vista que, tos da Crianya e do Adolescente, as atividades cultu-
em materia tributaria, ja esta ressalvado no C6digo rais e as obras audiovisuais terao outro limite de 
Tributario Nacional que os tratados e convenyoes in- quatro por cento. 
ternacionais prevalecem sobre as leis do Pais. Rejeitamos as emendas 049 a 051, 055, 058, 

o art. 2Q foi alterado, de tal sorte que a reduyao 059, 062, 063, 067, 068 e 071, que suprimem parte 
dos incentivos fiscais de que trata 0 dispositivo sera do art. 62; rejeitamos as emendas 052 a 054, 056 e 
gradual, ao longo dos pr6ximos quinze anos. Em 057, que suprimem 0 art. 6Q; acolhemos em parte as 
1998, a reduyao sera de apenas 25%, em vez de emendas 060, 061, 064 a 066, 069 e 070, que alte-
50%, como estava na Medida Provis6ria. ram a redayao do art. 6Q. 

Rejeitamos as emendas 002 a 009, 017 e 018. 0 art. 7Q e consentaneo com os objetivos de 
Acolhemos em parte as emendas 010 a 016 e 019. capitalizayao dos projetos desenvolvidos com apoio 

o art. 3Q foi alterado, de forma que a reduyao de incentivos fiscais. Os lucros deles decorrentes fi-
dos incentivos fiscais de que trata 0 dispositiv~ sera carao indisponiveis pelo prazo de cinco anos, como 
gradual, ao longo dos pr6ximos quinze anos. Em condiyao para fruiyao da reduyao ou isenyao do im-
1998, a reducao sera de apenas 25%, em vez de posto de renda, de tal forma que a distribuicao dos 
50%, como estava na Medida Provis6ria. lucros antes do prazo acarretara a perda do beneff-

Acolhemos em parte as emendas 036 e 037. cio e a consequente obrigayao de recolher 0 imposto 
que deixou de ser pago, com os acrescimos legais 

Rejeitamos as emendas 020 a 022, 023 - parte, 024 
a 035 e 038. cabiveis. 0 dispositivo regula com clareza e coereln-

o art. 4Q vern preencher lacuna da legislayao, 
ao permitir que as aplicayoes nos fundos de desen­
volvimento regional sejam feitas de forma concomi­
tante com 0 recolhimento do imposto de renda cor­
respondente. Os procedimentos operacionais esta­
belecidos sao adequados. 

Os percentuais fixados no art. 42, evidentemen­
te, estao compatfveis com os percentuais estabeleci­
dos no art. 22 , de tal forma que a alterayao dos per­
centuais nao se da propriamente pelo art. 4Q. Apro­
vado que foi 0 art. 2Q

, nao cabe modificar os percen­
tuais mencionados no art. 42• 

Rejeitamos, pois, as emendas 039 a 042, que 
suprimem 0 artigo, ou Ihe modificam a redayao. 

o art. 5Q teve sua redactao alterada, de tal for­
ma que 0 limite de deducao, de quatro por cento, 
sera utilizado, de forma individualizada, para 0 Pro­
grama de Alimentacao do Trabalhador, para 0 incen­
tivo as atividades culturais e para os programas de 
desenvolvimento tecnol6gico (PDTA, PDTI). Exclui­
mos da abrangencia do incentive 0 Vale-Transporte, 
por se tratar de subsidio obrigat6rio ao trabalhador. 

Rejeitamos as emendas 043 a 045, 046 - par­
te, 047 e 048, que suprimem 0 art. 5Q, rejeitamos, 
tambem, a emenda 049. 

cia todos os desdobramentos necessarios para 0 

cumprimento da regra. Nao foram apresentadas 
emendas ao dispositivo. 

o art. 82 introduz alterayoes, no tratamento 
do agio ou desagio relacionado com investimento 
que e objeto de incorporayao, fusao ou cisao, em 
que 0 titular do investimento absorve patrimonio 
da chamada "investida", que vern compatibilizar as 
normas fiscais com as melhores praticas contabeis 
aplicaveis a materia. Alem disso, as novas normas 
sao habeis para inibir praticas de elisao fiscal ou, 
ate mesmo, praticas de evasao fiscal, em situaco­
es em que tais agios possam nao corresponder a 
realidade dos fatos. 

Ao dispositivo foi apresentada a emenda 072 
que merece ser acolhida, de tal forma que se altera 
a redayao do inciso III, de acordo com a sugestao do 
Deputado Mussa Demes. Nao ha razao para que 0 

feglslador -oorigu9 -80- empresa a amortizar 0 agio, de 
que trata 0 inciso III, em cinco anos, quando a em­
presa podera ter conveniencias de amortiza-Io em 
prazo maior, principalmente se a realizacao dos "es­
perados· lucros futuros demorar mais do que cinco 
anos. Observa-se que, na redactao sugerida, a ma­
nutencao do coeficiente de amortizacao em urn ses­
senta avos (1/60) da a liberdade a empresa de 



Dezembro de 1997 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 3 18519 

amortizar 0 agio em apenas cinco anos, como se dobro do valor das contribuigoes pagas pelos empre-
propOs na Medida Provisoria. gados ou dirigentes da empresa. 

o art. 9Q, voltando a estimular a tributagao an- 0 parametro para essa limitagao das empresas 
tecipada dos saldos de lucro inflacionario, a alfquota e improprio, pois ha empresas que nao transferem 0 
de 10%, para as empresas em geral, concede, as onus da contribuigao ao empregado, situagao em 
pessoas jurfdicas concessionarias de servigos publi- que essas nao poderiam fazer dedu9ao alguma. Es-
cos de energia eletrica e de telecomunicagoes, inclu- tamos, pois, alteragao a reda9ao do § 2Q, para esta-
sive Eletrobras e T elebras, as pessoas jurfdicas que belecer a Iimita9ao em fun9ao do valor da folha do 
exploravam servi90s de saneamento basico e as pagamento. 
empresas de transporte coletivo, estfmulo equitativo Rejeitamos as emendas 074 e 075, que supri-
ao que se da as demais empresas, para que encer- mem 0 artigo; as emendas 073, 076, 077, 078 e 080, 
rem a tributa9ao dos saldos de lucro inflacionario que suprimem parte ou partes do artigo; as emendas 
existentes em 31 de dezembro de 1987. Nao foram 079 e 081 a 084, que alteram a redagao do artigo. 
apresentadas emendas ao dispositiv~. Os arts. 12 a 14 reformulam toda a materia que 

o art. 10 veda a dedu9ao de incentivos fiscais trata das instituigoes de educagao e de assistencia 
do imposto apurado com base no lucro presumido social, que sao imunes do pagamento de imposto e 
ou arbitrado, situado no conjunto das medidas desti- contribui90es sociais. Os requisitos previstos na Lei 
nadas a reduzir 0 deficit publico, razao pela qual 0 n.Q 5.172/66 tern side insuficientes para evitar quer, 
dispositivo conta com a nossa aprovagao. Nao foram na pratica, seja desvirtuado, em algumas situagoes, 
apresentadas emendas ao artigo. 0 instituto da imunidade, como e de conhecimento 

o art. 11, fixa, em carater permanente, limite comum. Pela Medida Proviso ria, estabelecem-se 
proporcional, de 12%, para as dedugoes das contri- requisitos bem mais precisos e eficazes para fazer 
buigoes as entidades de previdencia privada e ao prevalecer a justiga fiscal. Por tais razoes, aprova-
Fapi. 0 dispositiv~ parece-nos oportuno, seja por fi- mos os dispositivos. Em consonancia com 0 § 4Q do 
xar um limite proporcional, que e mais adequado do art. 150 da Constituig3.o, mantivemos, inclusive, 0 § 
que 0 limite sem valor absoluto, como e 0 caso atual 1 Q do art. 12, por entender que a aplica9ao de recur-
das dedugoes das contribuigoes ao Fapi, limitadas sos no mercado financeiro nao constitui atividade re-
em R$ 2.400,00. lacionada com as finalidades essenciais das entida-

A inexistencia de limite para dedu9ao das des imunes. 
contribuigoes as entidades de previdencia privada Todavia, reformulamos a concepgao do que 
tern favorecido os contribuintes de mais alta renda, seja "sem fins lucrativos'\ dando nova redagao ao 
que fazem contribuic;oes de valor elevado a essas caput do art. 12, em que deixamos de usar a ex-
entidades, podendo assegurar aposentadoria mais pressao "sem qualquer remuneragao". Suprimimos, 
confortaveis, com redugao do imposto de renda, tambem, a alfnea e do § 2Q do artigo 12, ajustando a 
quando a maioria dos contribuinte nao tem condi- denomina9ao das subsequentes. 
goes de faze-Io. Convem lembrar ainda que a falta Pelas razoes, expostas, acolhemos as emen-
de limite facilita que, em alguns casos, os contri- das 098, 108, 109, 110, 111 e 113; rejeitamos a 
buintes de maior renda possam fazer contribuigoes emenda 085, que suprime a alfnea f do § 2Q do art. 
de valor elevado ate com 0 proposito de dilatar 0 12; rejeitamos as emendas 086, 091, 092, 099, 102, 
pagamento do imposto para a ocasiao do resgate 104 e 106, que suprimem 0 § 1 Q do art. 12; rejeita-
das c;ontribui90es. mos as emendas 087, 088, 089 e 101, que supri-

Estamos retificando a parte final da redagao do mem os arts. 12, 13 e 14; rejeitamos as emendas 
caput do artigo para especificar com rna is clareza a 087,088,089 e 101, que suprimem 0 arts. 12, 13 e 
base de calculo do limite estabelecido, que e 0 valor 14; rejeitamos as emendas 090, 093 a 096, 100, 
dos rendimentos tributados na declaragao de rendi- 105, 107, que suprimem 0 art. 12; rejeitamos as 
mentos (excluldos, pois, os ganhos de capital, os emendas 097 e 103, que suprimem expressao final 
rendimentos tributados exclusivamente na fonte e os. da allnea g, do § 2Q do art. 12; rejeitamos as emen-
rendimentos isentos). das 112, 114, 118, 119, 120 121, 122, 196, que pro-

o § 2Q do dispositiv~ estabelece, tambem, limi- poem formulas para se caracterizar a imunidade em 
te para a dedugao, na determinagao do lucro real e fun9ao da aplicagao de parcela do faturamento bru-
da base de calculo da contribuic;ao social, das contri- to, ou da receita IIquida, ou da renda Ifquida, ou do 
buic;oes as entidades de previdencia privada, ate 0 superavit anual, no atendimento de pessoas indica-
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das pelo Poder Executivo do sistema ao qual perten- Acolhemos em parte as Emendas nOs 190 a 
yam as entidades imunes; rejeitamos a emenda 116, 195, nos termos do projeto de lei de conversao, 
que institui novos requisitos a serem observados pe- aproveitando a ressalva, no inciso II, quanto a parti-
las entidades imunes; rejeitamos as emendas 115, cipayao de entidades de previd€mcia privada e segu-
117, 123, que procedem a outras alterayoes na re- radoras. 
dayao do art. 12; rejeitamos as emendas 124 a 129, 0 art. 20 assegura a continuidade de praticas 
que suprimem 0 art. 13; rejeitamos as emendas 130 consolidadas ha anos, eficazes na obtenyao de re-
a 136, que suprimem 0 art. 14. cursos externos, que, direta ou indiretamente, sao 

Os arts. 15 a 18 reformulam com propriedade destinados ao estfmulo das atividades do comercio 
as normas referentes as instituiyoes filantropicas, re- exterior. Nao foram apresentadas emendas ao dis-
creativas, culturais, cientfficas e associayoes civis, positivo. 
isentas do imposto de renda (exclufdo 0 imposto so- 0 art. 21 foi alterado, de tal forma que 0 adicio-
bre rendimentos e ganhos de capital auferidos em nal de dez por cento incida somente sobre os rendi-
aplicayoes financeiras) e da contribuiyao social so- mentos, ja diminufdos das deduyoes permitidas, que 
bre 0 lucro. Sao oportunas as regras que disciplinam ultrapassem 0 valor de R$1.800,00. Poupamos a 
a tributayao da diferenya entre os valores de me rca- contribuiyao adicional das pessoas de renda mais 
do e os valores de aquisiyao dos bens e direitos que Emendas nOs 197, 198,200 a 202,204 a 206,207-
sao devolvidos, por entidade isenta, para as pessoas parte, 208-parte, 209 e 210, que suprimem 0 artigo; 
ffsicas ou jurfdicas que os houverem entregue para rejeitamos as Emendas nOs 199, 203, 211 a 217, 
a formayao do patrimonio da entidade isenta. 217 A, que alteram a redayao do dispositivo, bem 

Em atenyao a algumas emendas apresenta- como a Emenda nOs 207-parte. 
das, alteramos, por nos parecer impropria a expressao 0 art. 22 nao nos parece adequado, razao pela 
"sem qualquer remunerayao". Nesse sentido, acolhe- qual 0 suprimimos. 
mos as emendas 139, 141, 144, 151, 152, 153. Acolhemos, pois, as Emendas nOs 218, 221 a 

Rejeitamos as emendas 137,138,142,143,148, 223, 225 e 226, que suprimem 0 artigo e as Emen-
160 a 167 e 185 a 189, que suprimem um ou mais dos das nOs 219 e 220, que suprimem parte do artigo. 
arts. 15 a 18; as emendas 145 a 147, 149, 150, 168, Acolhemos, em parte, as Emendas nOs 207 e 
169, 183 e 184 que suprimem partes de algum dos 208, no que tange a supressao do art. 22, bem como 
arts. 15 a 18; e as emendas 140, 154 a 159, 170 a as Emendas nOs 224,227 e 228, que alteram a reda-
182, 289, 291, 302, que alteram a redayao de algum yao do artigo para reduzir-Ihe os efeitos. 
dos referidos artigos ou Ihes prop6em redayao nova. 0 art. 23 reduz incentivos fiscais das pessoas 

Rejeitamos tambem a 290, que acrescenta um ffsicas, situado no conjunto das medidas destinadas 
novo artigo, para autorizar as entidades mantenedo- a reduzir 0 deficit publico, razao pela qual 0 dispositi-
ras de instituiyoes de ensino, nao abrangidas por vo conta com a nossa aprovayao. 
imunidade ou isenyao ou que a tenham suspensa ou Rejeitamos as Emendas nOs 207-parte e 229, 
venham a perde-Ia, a recolher 0 montante da contri- que suprimem 0 artigo. 
buiyao patronal devida a Seguridade Social em favor 0 art. 24 revela-se oportuno para impedir eva-
do Programa de Credito Educativo, cujo montante sao tributaria que vem ocorrendo. Atualmente, ado-
revertera em favor de estudantes carentes da pro- tando-se 0 valor de avaliayao constante do processo 
pria instituiyao. Rejeitamos, por entender que a con- de heranya, quando este for maior que 0 fator cons-
tribuiyao patronal devida a Seguridade Social tem tante da declarayao do de cujus, alem de nao haver 
um destino ainda mais nobre do que 0 proposto. incidencia de imposto a tftulo de ganho de capital 

o art. 19 vem suprir a legislayao especffica dos por parte do de cujus, 0 valor de custo para ulterior 
fundos de investimento imobiliario de regras capazes apurayao de ganho de capital, por parte dos herdei-
de mante-Ios cingidos aos objetivos que motivaram ros, e 0 valor de avaliayao. De forma que, nesse pro-
sua criayao. A falta das condiyoes ora estabelecidas, cesso, muitas vezes, ludibria-se a incidencia do Im-
que, nao atendidas, darao ensejo a equiparayao do posto de Renda sobre 0 ganho de capital. 0 novo 
fundo a pessoa jurfdica, para a tributayao dos ga- dispositivo coibira essa pratica, razao pela qual me-
nhos auferidos pelos fundos, alem de favorecer a rece nossa aprovayao. 
pratica da elisao fiscal, vinha inibindo a constituiyao A sugestao de deixar a criterio do herdeiro, do 
de fundos com participayao efetivamente dilufda e donatario ou do ex-conjuge registrar os bens e direi-
disseminada pela populayao. tos recebidos pelos valores constantes na declara-
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gao do de cujos, doador ou ex-conjuge, pondera- a denLincia ou entrega espontanea por parte do de-
mos que, para facilidade de controles, os bens e di- c1arante". 
reitos devem ser registrados na declaragao dos her- Os arts. 29 e 30 introduzem oportunos ajustes, 
deiros ou donatarios pelos valores com que foram explanados no infcio, na legislagao do IPI. Aos dis-
transferidos. positivos nao foram apresentadas emendas. 

Rejeitamos a Emenda nOs 230, que suprime 0 0 art. 31 foi suprimido. Acolhemos as Emen-
artigo, e a Emenda nOs 232. das nOs 235 e 236, que suprimem 0 dispositiv~, de 

o art. 25 proporciona condigoes de simplificar, auto ria dos nobres Senadores Gerson Camata, Elcio 
significativamente, as normas sobre apurayao de ga- Alvares e Jose Ignacio. 
nho de capital, tendo em vista que 0 "custo de aquisi- 0 art. 32 substitui a legisla<;ao referente as 
yao", para quaisquer bens e direitos, passara a ser chamadas tradings. Ao dispositiv~ nao foram apre-
exatamente 0 valor constante da declarayao. Nao mais sentadas emendas. 
havera necessidade de se distinguir os bens e direitos 0 art. 33 dara respaldo as agoes da Secretaria 
adquiridos ate final de 1995 (para os quais se admite a da Receita Federal destinadas a evitar a utilizayao 
atualizagao, pel a UFIR de janeiro de 1996) dos bens e indevida da imunidade. Se 0 papel nao for utilizado 
direitos adquiridos a partir de janeiro de 1996, para os na impressao de livros, jornais e peri6dicos, ou se 
quais nao se admite atualizagao. Ao dispositiv~ nao sair de estabelecimento fabricante, importador ou 
foram apresentadas emendas. distribuidor, com destino a pessoa que nao seja em-

o art. 26 permite ao Ministro estabelecer limi- presa jornalfstica ou editora, considera-se ocorrido 0 

tes e condigoes para apresentayao de declara<;ao de fato gerador do imposto, respondendo solidariamen-
rendimentos, com a finalidade de possibilitar 0 ajuste te pelo imposto e acrescimo legais a pessoa ffsica 
dos cadastros dos contribuintes, que, segundo a Ex- ou a pessoa jurrdica que nao for empresa jornalrstica 
posigao de Motivos, hoje registram 104 milhoes de ou editora, em cuja posse for encontrado papel des-
inscritos, dos quais apenas 8,7 milhoes sao decla- tinado a impressao de livros, jornais e peri6dicos. Ao 
rantes. Ao dispositivo nao foram apresentadas dispositivo nao foram apresentadas emendas. 
emendas. 0 art. 34 destina-se a dotar a Secreta ria da Re-

O art. 27 determina que, em princfpio, todas as ceita Federal de instrumentos mais eficazes na fisc a-
pessoas jurfdicas apresentem dec1aragao em meio lizagao das bebidas destinadas a exporta<;ao, que 
magnetico, podendo 0 Ministro da Fazenda autorizar terao 0 tratamento dispensado aos cigarros nacio-
as microempresas e empresas de pequeno porte, nais destinados a exporta<;ao. Ao dispositiv~ nao fo-
que ten ham optado pelo Simples, a apresentarem a ram apresentadas emendas. 
declaragao simplificada em formulario. A materia 0 art. 35 foi suprimido. Acolhemos as Emen-
esta bern decidida, visto que a obrigagao devera al- das nOs 237 a 241. 
cangar somente empresas que tenham receita bruta 0 art. 36 foi mantido, pela necessidade de se 
anual superior a R$720.000,00. diminuir 0 montante da renLincia fiscal. Rejeitamos 

Rejeitamos a Emenda nOs 233, que acrescenta as Emendas nOs 22-parte e 242, que suprimem 0 ar-
paragrafo ao artigo, para facultar as microempresas tigo. 
e pequenas empresas a apresenta<;ao da declara­
yao em meio magnetico ou em formulario, tendo em 
vista a conveniencia de induzir todos os contribuin­
tes, inclusive as microempresas e pequenas empre­
sas que deixam de optar pelo Simples, a apresenta­
rem a declarayao em meio magnetico. 

o art. 28, ao Iimitar a multa pelo atraso na en­
trega da declarayao, introduz importante ajuste no 
sistema de sangoes tributarias. Essas providencias 
facilitara, aos contribuintes omissos, a regulariza<;8.o 
de suas pendencias junto a Secretaria da Receita 
Federal. 

Rejeitamos a Emenda nOs 234, que altera a re­
dayao da alrnea b do paragrafo Linico, para ressalvar 
a exigencia da multa se dara, "salvo quando houver 

Os arts. 37 a 47 criam mecanismos para con­
trolar a venda de cigarros estrangeiros no Pars, bus­
cando dotar 0 fisco de instrumentos que Ihe permi­
tam fiscalizar as operayoes com esses cigarros, a 
vista do iminente crescimento de suas importa<;oes, 
principalmente dos parses do Mercosul, e a vista do 
interesse na elevada arrecadagao tributaria que 0 

produto proporciona. 
As normas estabelecidas sao apropriadas, claras 

e suficientes. Estamos apenas retificando a reda<;ao 
do paragrafo Linico do art. 43, por razoes tecnicas. 

Rejeitamos as Ernendas nOs 243 e 244, que 
acrescentam paragrafo ao art. 47, para liberar a utili­
zayao do Siscomex para as Secretarias de Fazenda 
dos Estados e entidades representativas das clas-



18522 Quarta-feira 3 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 1997 

ses produtos. 0 cumprimento do prazo estabelecido logico, no conjunto das medidas destinadas a reduzir 
no artigo nao implica na libera<;ao pleiteada, que 0 deficit publico, razao pela qual conta com nossa 
pode ser postulada administrativamente. aprova<;ao. Procedemos, todavia, a pequeno ajuste 

Os arts. 48 e 49 reduzem beneffcios fiscais do na reda<;ao do dispositiv~. 
setor automotivo, no conjunto das medidas destina~ Rejeitamos as Emendas nOs 256~parte e 258, 
das a reduzir 0 deficit publico, razao pela qual con~ que suprimem 0 artigo. 
tam com nossa aprova<;ao. 0 art. 55 vern corrigir lacuna na legisla<;ao refe~ 

Rejeitamos as Emendas nOs 245 e 246, tendo rente a contribui<;ao social sobre 0 lucro Ifquido, nas 
em vista que 0 inciso IV do art. 1Q da Lei nQ 9.440/97, hipoteses em que a fiscaliza<;ao constatava a ocor~ 
que e 0 item que devera produzir a maior parcela da rencia de distribui<;ao disfar<;ada de lucros. Ao dis po-
renuncia fiscal, foi devidamente regulado no art. 49. sitivo nao foram apresentadas emendas. 

o art. 50 visa induzir os viajantes, procedentes Os arts. 56 a 58 instituem a emissao obrigato~ 
do exterior, no correto procedimemo quanto a decla~ ria de cupom fiscal, por equipamento eletronico. A 
ra<;ao de bagagem. E oportuna a medida, a qual nao medida, conforme explica a Exposi<;ao de Motivos, 
houve apresenta<;ao de emendas. alem de agilizar 0 atendimento aos compradores, 

o art. 51 foi suprimido. Acolhemos, pois, as proporcionara ganho para os Tesouros da Uniao, 
Emendas nOs 247 a 251, que suprimem 0 dispositiv~. dos Estados e dos Municfpios, tendo em vista os 

o art. 52 foi suprimido. Acolhemos, pais, as controles que referidos equipamentos permitirao es~ 
Emendas nOs 252 a 254, que suprimem 0 dispositivo. tabelecer, como forma de evitar omissao de vendas 

Acolhemos, tambem, as Emendas nOs 297,300 e, por consequencia, evasao de tributos. Na reda<;ao 
e 301, que acrescentam novo artigo, pelo qual alte- dos dispositivos, substitufmos a sigla "EFC" pela si-
ram a reda<;ao do caput do art. 7Q, e respectivos §§ gla "ECF". Os dispositivos nao foram objeto de 
6Q e 7Q, do Decreto-Lei nQ 288/67, modificada pela emendas. 
Lei nQ 8.387/91, para reformular as condi<;oes pelas Os arts. 59 a 61 constituem salutares medidas 
quais se concede redu<;ao das alfquotas do imposto de prote<;ao ao credito tributario. Tern a nossa apro-
de importa<;ao, incidente sobre os insumos importa- va<;ao. 
dos que sao empregados em produtos industrializa- Acrescentamos dois paragrafos ao art. 59 para 
dos na Zona Franca de Manaus, que, dela, saem disciplinar a forma de levantamento dos registros do 
para qualquer ponto do territorio nacional, visto que: arrolamento, nos casos de extin<;ao do credito tribu-

o art. 53 introduz, na legisla<;ao do 10F, uma tario. Tern a nossa aprova<;ao. 
nova hipotese de incidencia tributaria, que se fazia Acrescentamos dois paragrafos ao art. 59 para 
necessaria, pelo fato de as empresas de factoring disciplinar a forma de levantamento dos registros do 
realizarem opera<;ao de credito, que nao se sujeitava arrolamento, nos casos de extin<;ao do credito tribu-
a incidencia do 10F, porque nao se enquadrava nas tario ou de sua garantia nos termos da lei de execu-
opera<;oes tipificadas na legisla<;ao como fato gera- <;ao fiscal. Ajustamos, tambem, a reda<;ao do § 7Q do 
dor do imposto. art. 59. 

Rejeitamos as Emendas nOs 255, 256-parte e Rejeitamos as Emendas nOs 260 e 261, que su-
257, que suprimem 0 dispositivo. primem os arts. 59 e 60. 

Quanto a Emenda nQ 259, do Senador Roberto Os arts. 62 e 63 racionalizam 0 tramite do pro-
Freire, que acrescenta seis novos artigos, para insti- cesso administrativo fiscal. Eliminam a possibilidade 
tuir a tributa<;ao do 10F sobre as opera<;oes de aqui- de prodUl~ao de prova durante a tramita<;ao do pro-
si<;ao de bens ou servi<;os no exterior, para paga- cesso, que ensejava abusos procrastinatorios contra 
mento futuro, mediante a utiliza<;ao de cartao de cre- os auais a Fazenda Publica permanecia inerme. 00-
dito, embora consideremos a sugestao muito boa, ravante, a prova sera produzida na impugna<;ao, fi-
nao foi PQlisfvel analisa-Ia com a profundidade ne- cando 0 direito correspondente preclufdo, exceto em 
cess aria, no curto espa<;o de tempo de tramita<;ao da casos especiais referentes a fato, direito ou razao 
Medida Provis6ria. Por essa razao, rejeitamos a superveniente, ou impossibilidade motivada por for-
emenda, sugerindo que 0 ilustre Senador, ou 0 pro- <;a maior, hipoteses a serem regularmente deduzidas 
prio Poder Executivo, reapresente a sugestao em e fundamentadas. Os novos dispositivos determinam 
projeto de lei. que se de prioridade de julgamento para process os 

o art. 54 reduz beneflcio fiscal das empresas em que esteja configurado crime contra a ordem tri-
que executam programas de desenvolvimento tecno- butario, bem como para processos de elevado valor. 
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Esperam-se, das novas medidas, efeitos saneado- derar que a dedu~ao dos juros sobre 0 capital pr6-
res sobre os problemas not6rios que se conhecem prio visa estimular a capitaliza~ao das empresas, ao 
hoje, de estagna~ao e deteriora~ao de volumosos dar aos custos de oportunidade do capital pr6prio 
creditos tributarios. tratamento identico ao dado aos custos do capital de 

Aperfei~oamo~ a nova reda~ao do art. 23 do terceiros. 
Decreto nQ 70.235172, bern como a reda~ao do art. Rejeitamos a Ernenda n.Q 285, que, ao excluir 
63 da Medida Provis6ria. da revoga<tao da alfnea a do inciso II do art. 73, as 

Aos arts. 62 e 63 nao foram apresentadas associa~oes e sindicatos que tratem do interesse de 
emendas. seus associados, visa manter a isen~ao dessas enti-

o art. 64 visa dar tratamento isonomico aos es- dades, visto que a materia foi reformulada no projeto 
tabelecimentos que atuam no mercado varejista. Es- de conversao ora examinado, de tal forma que tais 
tam os de acordo com a medida. Ajustamos, todavia entidades continuarao isentas, desde que evidente-
a reda~ao do dispositivo para excluir as opera~oes mente atendam aos requisitos estabelecidos. 
de vendas de insumos a cooperados, nos casos de Rejeitamos a Emenda n.Q 288, que propoe a 
cooperativas de produ~ao. revoga~ao do inciso II do art. 88 da Lei n.Q 8.981/95, 

Rejeitamos as Emendas nOs 262 e 263, que su- por entender que deve continuar existindo a multa 
primem 0 art. 64, bern como a Emenda nQ 264, que mfnima por atraso na entrega de declara~ao e por 
lhe altera a reda~ao.· considerar que 0 projeto de conversao ora examina-

Os arts. 65 a 68 aprimoram varios t6picos da do pelo Congresso Nacional da tratamento mais 
legislagao tributaria federal, com rela~ao a limita<tao equanime a materia. 
de multas, agravamento de multas, termo de inci­
dencia de juros de mora, comunicagao de operagoes 
imobiliarias, por parte dos cart6rios. Trata-se de 
ajustes oportunos. A esses dispositivos nao foram 
apresentadas emendas . 

o art. 69 introduz mudangas quanto a destina­
~ao dos recursos do Fundaf, de forma consentanea 
com as finalidades do referido fundo. Rejeitamos, 
pois, a Emenda n.Q 265, que suprime 0 dispositiv~. 

o art. 70 preenche lacuna quanto a administra­
gao da contribui~ao para 0 Plano de Seguridade So­
cial do servidor publico civil ativo e inativo. Nao fo­
ram apresentadas emendas ao dispositivo. 

o art. 71 foi mantido, com a eXclusao da cita­
~ao dos art.s que foram suprimidos, no Projeto de 
Conversao. Rejeitamos, todavia, as Emenda n.Qs 

266 a 268, que alteram a reda~ao do art. 71, por nao 
se compatibilizarem com a materia aprovada em ou­
tros dispositivos. 

o art. 72 trata da clausula de vigencia. Limitamo­
nos a ajustar a reda¢o do inciso I, tendo em vista as 
alteragOes introduzidas no projeto de conversao. Nao 
foram apresentadas emendas ao dispositivo. 

Acolhemos as Emenda n.QS 271, 272, 273, 274, 
275, 276, 277, 278, 279, 281, 282, 284, 286. Rejeita­
mos as Emenda n.QS 270 e 280, que suprimem a alf­
nea c do inciso I do art. 73, tendo em vista que a 
materia constante do dispositiv~ revogado esta sen­
do reformulada no projeto de conversao ora submeti­
do a delibera~ao do Congresso Nacional. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 283, que propoe a 
revogagao do art. 9Q da Lei n.Q 9.249/95, por consi-

EMENDAS QUE ACRESCENTAM 
NOVOS DISPOSITIVOS 

Quanto as emendas que acrescentam novos 
art.s a Medida Provis6ria, que nao foram apreciados 
juntamente com a apreciagao de cada urn dos arti­
gos, por nao tratarem de materia a eles relacionada 
diretamente, sao analisadas a seguir. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 231, que acrescenta 
urn novo artigo, para aumentar de 0,20% para 
0,25% a alfquota da Contribui~ao Provis6ria sobre 
Movimenta~ao Financeira, por considerar que a ma­
teria deve ser tratada em lei complementar. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 269, que acrescenta 
novo artigo, para determinar que 0 Poder Executivo 
reavalie, no prazo de urn ano, todos os beneffcios 
fiscais, de tal forma que, esgotado 0 prazo, s6 terao 
vigencia os beneffcios que forem convalidados, res­
salvados os beneffcios da Zona Franca de Manaus, 
por considerar que os incentivos devem ser reavalia­
dos de forma constante e permanente, e nao apenas 
no curso de urn ano, eliminando-se aqueles que dei­
xaram de cumprir suas fun~oes. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 287, que acrescenta 
novo art., para determinar a suspensao, pelo prazo 
de urn ano, das transferencias voluntarias da Uniao para 
estados e municfpios, por considerar que a emenda tra­
ta de assunto estranho a Medida Provis6ria. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 292, que acrescenta 
novo art., para submeter a tributagao do IPI os esta­
belecimentos que utilizem prepara~oes compostas, 
nao alc06licas, para elaboragao de bebidas refrige-
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rantes, tendo em vista que foram mantidas os incen- ou Distrito Federal, desde que 0 produto da aliena-
tivos da Zona Franca de Manaus. gao seja aplicado exclusivamente no pagamento de 

Acolhemos as Emendas n.QS 293 e 294, que dfvidas dos estados, municfpios ou Distrito Federal. 
acrescentam novo artigo, para submeter as obras fo- Rejeitamos a Emenda n.Q 303, que acrescenta 
nograficas a selos e marcas de controle, sem onus novo artigo, para isentar do imposto de importagao, 
para 0 consumidor, por se tratar de medida necessa- do IPI e dos demais tributos a importagao de bens du-
ria para regularizar 0 mercado das obras fonografi- rave is doados, por instituic;:oes estrangeiras, a prefeitu-
cas, do que resultara cerceamento a evasao fiscal ras e entidades imunes de assistencia social, por con-
que se pratica com a desenfreada "pirataria" que se siderar que a imunidade, quando cabfvel, alcanga so-
desenvolve no referido mercado. mente os impostos e nao os tributos em geral. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 295, que acrescenta Rejeitamos a Emenda n.Q 304, que acrescenta 
novo artigo, para instituir adicional de 10% sobre 0 dois novos artigos: urn, para autorizar as pessoas ju-
imposto devido sobre os lucros dos anos-calendarios rfdicas a computarem como despesas operacionais 
de 1998 e 1999, inclusive os declarados com a op- debutfveis as doagoes as entidades reconhecidas de 
gao pelos investimentos no Finor, Finam e Funres, utili dade publica pela Lei n.Q 5.575/69 (Lions Clubs e 
por considerar impraticavel a aplicagao de urn redu- Rotary Clubs) e 0 segundo, para autorizar as pes-
tor sobre 0 adicional, em func;:ao da criagao de em- soas ffsicas a diminufrem, do respectivo Imposto de 
pregos, pela pessoa jurfdica, no referido perfodo, Renda devido, ate 0 limite de urn por cento, as doa-
como tambem se propoe na emenda. c;:oes efetuadas as entidades reconhecidas de utilida-

Rejeitamos a Emenda n.Q 296, que acrescenta de publica pela mesma Lei n.Q 5.575/69, por consi-
novo artigo, para estabelecer uma tributagao de 7% derar que a pro posta contraria 0 objetivo da Medida 
sobre a receita bruta das empresas de pequeno por- Provisoria sob exame, que e, justamente, 0 de dimi-
te, com receita bruta anual de R$600.000,01 a nuir a renuncia fiscal e nao 0 de aumenta-Ia. 
R$1.500.000,OO, que ten ham optado pelo SIMPLES, Rejeitamos a Emenda n.Q 305, que acrescenta 
tendo em vista que, pela Lei n.Q 9.317/96, que trata novo artigo, para determinar que a parcela do lucro 
do SIMPLES, a definigao de empresa de pequeno real ou arbitrado das instituigoes financeiras, men-
porte compreende as empresas cuja receita bruta al- cionadas no art. 22 da Lei n.Q 2.212/91, que exceder 
cance no maximo R$720.000,00. Admitindo-se que a a R$240.000,00, esta sujeita a adicional progressivo, 
emenda propusesse uma elevagao dessa faixa, se- as alfquotas de 10% e 15%, por considerar que, se 
ria preciso tambem que a emenda desse a discrimi- houver essa progressividade, ela deveria aplicar-se 
nayao dos tributos a que se referiria 0 percentual de tambem as empresas dos demais setores de ativida-
7%. Rejeitamos a Emenda n.Q 298, que acrescenta de. Ademais, consideramos que a tributac;:ao do lu-
novo artigo, pelo qual adiciona paragrafo ao art. 74 ero das instituic;oes financeiras, na ordem de 43%, ja 
da Lei n.Q 9.430/96, com a finalidade de incluir, entre esta em nfvel adequado. 
os creditos tributarios passfveis de restituigao ou de Rejeitamos a Emenda n.Q 306, que aerescenta 
compensac;:ao na quitac;:ao de outros tributos, os cre- novo artigo, para elevar a alfquota de tributagao, de 
ditos do IPI sobre insumos empregados na industria- 10% para 20%, incidente sobre os ganhos /fquidos 
lizagao, desde que no curso de, pelo menos, 36 pe- de renda variavel, por considerar que essa materia 
dodos consecutivos de apuragao do imposto tenham foi exaustivamente debatida, quando da aprovagao 
sido apurados saldos credores. A proposigao contra- da recente Lei n.Q 9.249/95. Na ocasiao, a proposta 
ria os objetivos da medida proviso ria, que busca au- do Poder Executivo era de elevar a tributagao de 
mentar a receita tributaria, impondo sacriffcios a toda 10% para 15%. Todavia, 0 Congresso, na ocasiao, 
a populagao. 0 problema do IPI, relativo a creditos sensibilizado com repercussoes negativas que a me-
acumulados deve ser objeto de estudos especfficos, dida traria para 0 mercado financeiro, decidiu manter 
mesmo porque empresas que acumulam creditos a alfquota em 10%. Nao se constatam mudanc;:as 
sistematicamente e por longos perfodos buscam de- conjunturais, do final de 1995 ate agora, que favore-
fender-se, acrescentando 0 montante dos creditos gam a mudanc;:a sugerida. 
aos custos e pregos. Rejeitamos a Emenda n.Q 307, que acrescenta 

Acolhemos a Emenda n.Q 299, que isenta de novo artigo, para dizer que nao havera incidencia tri-
Imposto de Renda os ganhos de capital auferidos na butaria sobre a distribuigao de lucros e dividendos, 
alienac;ao de participagoes acionarias de proprieda- quando distribufdos a beneficiario domiciliado no 
de de sociedades criadas pelos estados, municfpios pars, por considerar que a proposta discrimina os in-
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vestidores estrangeiros, de cuja contribuh;ao 0 Pafs rais de desenvolvimento adotem polfticas de fomen-
nao pode prescindir. to destinadas a privilegiar os segmentos das micro, 

Acolhemos a Emenda n.Q 308, que acrescenta pequenas e medias empresas, por considerar que a 
novo artigo, para elevar a alfquota do Imposto de emenda trata de materia estranha ao assunto da 
Renda incidente sobre os rendimentos de aplicayoes Medida Provis6ria. 
financeiras de renda fixa. A significativa elevayao da Rejeitamos a Emenda n.Q 313, que acrescenta 
taxa de juros, motivada por fatores externos as va- novo artigo, para adicionar paragrafo ao art. 54 da 
riaveis que conduzem a economia brasileira, ira pro- Lei n.Q 9.473/97, vedando a utilizayao de recursos 
duzir significativo ganho para as aplicayoes em ren- das agelncias financeiras oficiais de fomento para 
da fixa, de tal forma que a sugestao do Deputado concessao de emprestimos ou financiamentos a em-
Milton Temer fez desencadear a soluyao dada no presas com a finalidade de integrar 0 processo de 
Projeto de Conversao, de diminuir a reduyao aos in- privatizayao por considerar que a emenda trata de 
centivos fiscais do Norte e Nordeste, inclusive Esta- materia estranha ao assunto da Medida Provis6ria. 
do do Espfrito Santo, ante a compensayao da recei- Rejeitamos as Emenda n.QS 314 e 315, que 
ta adicional resultante do aumento da alfquota dos acrescentam novo artigo, para alterar as alfquotas 
rendimentos referentes as aplicayoes de renda fixa. da tabela anexa a Lei n.Q 9.393/96, aplicaveis a im6-

Rejeitamos a Emenda n.Q 309, que acrescenta veis rurais com area acima de 5.000 ha, nas classes 
novo artigo, para elevar, de 18% para 30%, a alfquo- de Grau de utilizayao especificadas, por considerar 
ta da contribuiyao social sobre 0 lucro Ifquido das que as alfquotas do ITR ja estao bern dimensiona-
instituiyoes financeiras (mencionadas no art. 22 da das. Comparando-se as atuais alfquotas do ITR com 
Lei n.Q 8.212191), por considerar que a tributayao as propostas na emenda , para os im6veis rurais 
dos lucros das instituiyoes financeiras ja esta em nf- com area acima de 5000 ha, deve-se considerar, 
vel adequado. preliminarmente, que a tributayao do ITR ja foi bas-

Rejeitamos a Emenda n.Q 310, que acrescenta tante elevada pela vigente Lei n.Q 9.393/96, ao co-
novo artigo, para tributar os rendimentos auferidos brar 20% de ITR sobre im6veis com ate 30% de 
no mercado financeiro por residentes ou domicilia- grau de utilizayao das suas terras. Em cinco an os de 
dos no exterior a alfquota de vinte por cento, por cobranya, esses im6veis poderao pagar de ITR 0 va-
considerar que, segundo a legislayao em vigor, art. lor das suas terras. Dobrar para 40% a alfquota po-
78 da Lei n.Q 8.981/95, a tributayao dos rendimentos deria significar urn verdadeiro confisco, passfvel de 
financeiros auferidos por residentes ou domiciliados contestayao na Justiya, em face do art. 150, IV, da 
no exterior deve continuar identica ados residentes Constituiyao. Tambem a elevayao das alfquotas in-
no Pafs. Como rejeitamos a proposta de elevayao, termediarias de 3% para 4% (para im6veis com born 
para vinte por cento, da tributayao dos residentes, grau de utilizayao) e de 6,4% para 10% e de 12% 
rejeitamos tambem a sugestao ora analisada. para 20% afigura-se exagerada, podendo ate provo-

Acolhemos em parte a Emenda n.Q 311, que car urn impulso sonegayao mais intenso por parte 
acrescenta novo artigo, para elevar para 20% a tri- dos proprietarios rurais a serem atingidos. 
butayao dos rendimentos auferidos em operayoes Rejeitamos a Emenda n.Q 316, que acrescenta 
de swap, bern como dos rendimentos obtidos no res- tres novos artigos, para autorizar os mutuarios do 
gate de quota de fundo, de investimentos no exte- Sistema Financeiro de Habitayao a requererem sus-
rior, de clube de investimento e de outros fundos da pensao do pagamento das prestayoes, quando com-
especie, por considerar que os rendimentos obtidos provarem situayao de desemprego, por considerar 
com as operayoes de swap, dada a natureza dessas que a emenda trata de assunto estranho a Medida 
operayoes, deve continuar identica a tributayao dos Prov!s6ria. 
rendimentos de renda variavel, mantida em 10%. Os Rejeitamos a Emenda n.Q 317, que acrescenta 
rendimentos obtidos em operayoes de swap passam novo artigo, para ampliar, para 12 meses, 0 perfodo 
a ser tributados em 20%, bern como os rendimentos de pagamento do Seguro Desemprego, por conside-
de fundos de tftulos e valores de renda fixa. Os ren- rar que a emenda trata de assunto estranho a Medi-
dimentos de fundos de renda vari ave I continuam da Provis6ria. 
sem alterac;ao. Rejeitamos a Emenda n.Q 318, que acrescenta 

Rejeitamos a Emenda n.Q 312, que acrescenta novo artigo, para reformular a tabela progressiva 
novo artigo, para adicionar paragrafo ao art. 54 da mensal de incidencia do Imposto de Renda na fonte, 
Lei n.Q 9.473/97, determinando que os bancos fede- por considerar que 0 Congresso Nacional deliberou, 
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ao aprovar no final de 1996 a Lei 9.430/96, a elimi- - Artigo 15 a 18 - acolhemos as Emendas nlls 
nayao da alfquota de 35% que existia ate entao. Por 139, 141, 144, 151, 152 e 153; rejeitamos as Emen-
outro lado, como ha no Brasil, atualmente, uma inte- das nlls 137, 138, 140, 142, 143, 145 a 150, 154 a 
grayao entre a tributayao das pessoas ffsicas e a tribu- 189, 289, 290, 291 e 302. 
tayao das pessoas jurfdicas, nao nos parece apropria- - Artigo 19 - acolhemos em parte as Emendas 
do elevar a tributayao das pessoas ffsicas a patamares nlls 190 a 195. 
superiores a tributac;ao das pessoas jurfdicas (25%), - Artigo 21 - rejeitamos as Emendas nQs 197 a 
pois essa tributac;ao adicional das pessoas ffsicas nao 217A. 
atingiria os rendimentos do capital, ja que os lucros - Artigo 22 - acolhemos as Emendas n!ls 218 a 
produzidos pelas pessoas jurfdicas sao tributados ex- 223, 225 e 226; acolhemos em parte as Emendas 
clusivamente nas pessoas jurfdicas. nlls 207, 208, 224, 227 e 228. 

Rejeitamos a Emenda n.Q 319, que acrescenta - Artigo 23 - rejeitCimos as Emendas n!ls 207-
novo artigo, com 0 seguinte teor: "A administrayao parte e 229. 
tributaria e previdenciaria da Uniao tera acesso as - Artigo 24 - rejeitamos as Emendas nQs 230 e 
informayoes necessarias a identificac;ao dos contri- 232. 
buintes e aos valores globais de suas operac;oes fi- - Artigo 27 - rejeitamos a Emenda nQ 233. 
nanceiras e bancarias, para fins de fiscalizac;ao, nas - Artigo 28 - rejeitamos a Emenda nQ 234. 
condiyoes enos prazos que vierem a ser estabeleci- - Artigo 31 - acolhemos as Emendas nQs 235 e 
dos, respectivamente, pelo Ministro de Estado da 236. 
Fazenda e da Previdelncia e Assistencia Social". Re- - Artigo 35 - acolhemos as Emendas nQs 23-
putamos que a materia deve ser debatida at raves de parte e 237 a 241. 
projeto de lei, ou projeto de lei complementar, como _ Artigo 36 - rejeitamos as Emendas nQs 23-
sustentam varios Parlamentares, para que tao com- parte e 242. 
plexa materia possa ser examinada com maior am- _ Artigo 37 a 47 - rejeitamos as Emendas nQs 
plitude e profundidade do que 0 permite 0 tempo exf- 243 e 244. 
guo de tramitac;ao de uma Medida Provisoria, mor- _ Artigo 48 e 49 - rejeitamos as Emendas nQs 
mente tao extensa como a presente. 23-parte, 245 e 246. 

RESUMO DO TRATAMENTO DADO - Artigo 51 - acolhemos as Emendas nQs 23-
AS EMENDAS parte e 247 a 251. 

Apresentamos a seguir resume do tratamento 
dado as emendas, na sequencia dos artigos corres­
pondentes: 

- Artigo 12 - rejeitamos a Emenda nQ 1. 
- Artigo 2!1 - acolhemos em parte as Emendas 

nQs 10 a 16 e 19; rejeitamos as Emendas nQ 2 a 9, 
17 e 18. 

- Artigo 32 - acolhemos em parte as Emendas 
n2s 36 e 37; rejeitamos as Emendas n2s 20 a 22, 23-
parte, 24 a 35 e 38. 

- Artigo 42 - rejeitamos as Emendas n!ls 39 a 42. 
- Artigo 52 - rejeitamos as Emendas n2s 43 a 

45, 46-parte, 47 a 49. 
- Artigo 62 - acolhemos em parte as Emendas 

nQs 60, 61, 64 a 66, 69 e 70; rejeitamos as Emendas 
nQs 49 a 58,59,62,63,67,68 e 71. 

- Artigo 82 - acolhemos a Emenda n2 72. 
- Artigo 11 - rejeitamos as Emendas n2s 18 e 

73 a 84. 
- Artigo 12 a 14 - acolhemos as Emendas nils 

98, 108, 109, 110, 111, 113; rejeitamos as Emendas 
nQs 85 a 97,99 a 107,112, 114 a 136 e 196. 

- Artigo 52 - acolhemos as Emendas nQs 23-
parte, 252 a 254,297,300 e 301. 

- Artigo 53 - rejeitamos as Emendas nQs 255 a 
257 e 259. 

- Artigo 54 - rejeitamos as Emendas n!ls 256 e 
258. 

- Artigos 59 a 61 - rejeitamos as Emendas n!ls 
260 e 261. 

- Artigo 64 - rejeitamos as Emendas nQs 262 a 
264. 

- Artigo 69 - rejeitamos a Emenda nQ 265. 
- Artigo 71 - rejeitamos as Emendas n!ls 266 a 

268. 
- Artigo 73 - acolhemos as Emendas nQs 271 a 

279, 281, 282, 284 e 286; rejeitamos as Emendas 
nlls 270, 280, 283, 285 e 288. 

Quanto as emend as aditivas, que nao SE rela­
cionam diretamente com os artigos da medida provi­
s6ria: 

- Acolhemos as emendas 293 e 294, do Depu­
tado Miro Teixeira, a Emenda nll 299 do Oeputado 
Amaldo Madeira, a Emenda nll 308, do Oeputado 
Milton Temer. 
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- Acolhemos em parte a Emenda n2 311, do das serao adicionados ao lucro Ifquido, para determi-
Deputado Milton T emer. nac;ao do lucro real correspondente ao balanc;o le-

- Rejeitamos as Emendas n2s 231, 269, 287, vantado no dia 31 de dezembro do ano-calendario 
292, 295 a 296, 298, 303 a 307 e 309 a 319. em que tiverem side disponibilizados para a pessoa 

jurfdica domiciliada no Brasil. 
MATERIA INCLUIDA NO PROJETO § 12 Para efeito do disposto neste artigo, os lu-

DE CONVERSAO . cros serao consideraclos disponibilizados para a em-
Conclufda a analise dos dispositivos constantes presa no Brasil: 

da medida proviso ria e conclufda tambem a analise a) no caso de filial ou sucursal, na data do ba-
das emendas apresentadas, reportamo-nos, a seguir, lanc;o no qual tiverem sido apurados; 
sobre a materia nova inclufda no projeto de conversao. b) no caso de controlada ou coligada, na data 

Inclufmos os artigos 28 a 35, que aumentam a do pagamento ou do credito em conta representativa 
alfquota incidente sobre os rendimentos de renda de obrigac;ao da empresa no exterior. 
fixa, de 15% para 20%. Inclufmos, tambem, 0 artigo § 22 Para efeito do disposto na alfnea b do pa-
36, que passa a tributar os rendimentos obtidos nas ragrafo anterior, considera-se: 
operac;oes de swap como rendimentos de renda a) creditado 0 lucro, quando ocorrer a transfe-
fixa, sujeitos, portanto, a aJfquota de 20%, a partir de rencia do registro de seu valor para qualquer conta 
1998. 0 aumento da tributac;ao dos rendimentos de representativa de passiv~ exigfvel da controlada ou 
renda fixa, inclusive quando obtidos at raves dos fun- coligada domiciliada no exterior; 
dos de aplicac;a0 coletiva, permitiram abrandar a re- b) pago ao lucro, quando ocorrer: 
duc;ao dos incentivos fiscais no Finor, Finam e Fun- 1. 0 credito do valor em conta bancaria, em fa-
res, bern como dos demais beneffcios fiscais conce- vor da controladora ou coligada no Brasil; 
didos para empreendimentos nas areas de atuac;ao 2. a entrega, a qualquer tftulo, a representante 
da Sudam e da Sudene. Permitiram, tambem, elimi- da beneficiaria; 
nar a incidencia do adicional do Imposto de Renda 3. a remessa, em favor da beneficiaria, para 0 

sobre os rendimentos da pessoa ffsica, que atual- Brasil ou para qualquer outra prac;a; 
mente sao tributados a alfquota de 15%. 4. 0 emprego do valor, em favor cia beneficia-

Inclufmos 0 artigo 42, para dar novo tratamento ria, em qualquer prac;a, inclusive no aumento de ca-
ao estfmulo da industria ac;ucareira dos Estados do Rio pital da controlada ou coligada, domiciliada no exte-
de Janeiro, Espfrito Santo, bern como do Nordeste. rior. 

Inclufmos 0 artigo 77 para reformular as condi-
c;oes relativas aos beneffcios fiscais da Zona Franca 
de Manaus. 

Introduzimos 0 artigo 80 para convalidar os 
atos praticados com base na Medida Provisoria n2 

1.602, de 14 de novembro de 1997, com 0 objetivo 
de afastar a vacacio legis em rela~ao a possfveis 
atos praticados sob suas normas. 

Pelas razoes expostas, somos pela aprovac;ao 
da Medida Provisoria n2 1.602, de 24 de novembro 
de 1997, na forma do Projeto de Lei de Conversao 
n2 ,de 1997, em anexo. 

Sal a da Comissao, 2 de dezembro de 1997. -
Deputados Roberto Brant, Relator. 

PROJETO DE LEI DE CONVERSAO N214 
DE NOVEMBRO DE 1997 

Altera a legisla~ao tributaria federal 
e da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 12 Os lucros auferidos no exterior, por in­

termedio de filiais, sucursais, controladas ou coliga-

§ 32 Nao serao dedutfveis na determinac;ao do 
lucro real, os juros, pagos ou creditados a empresas 
controladas ou coligadas, domiciliadas no exterior, 
relativos a emprestimos contrafdos, quando, no ba­
lanc;o da coligada ou Gontrolada, constar a existencia 
de lucros nao disponibilizados para a controladora 
ou coligada no Brasil. 

§ 42 Os creditos de imposto de renda de que 
trata 0 art. 26 da Lei n2 9.249, de 1995, relativos a 
lucros, rendimentos e ganhos de capital auferidos no 
exterior, somente serao compensados com 0 impos­
to de renda devido no Brasil se referidos lucros, ren­
dimentos e ganhos de capital forem computados na 
base de calculo do imposto, no Brasil, ate 0 final do 
segundo ano-calendcirio subsequente ao de sua 
apurac;ao. 

§ 52 Relativamente aos lucros apurados nos 
anos de 1996 e 1997, considerar-se-a vencido 0 pra­
zo a que se refere 0 paragrafo anterior no dia 31 de 
dezembro de 1999. 

Art. 22 Os percentuais dos beneffcios fiscais re­
feridos no inciso I e no § 32 do art. 11 do Decreto-Lei 
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nQ 1.376, de 12 de dezembro de 1974, com as pos- de 1997, no orgao competente, para os quais preva-
teriores alteracoes, nos arts. 12, inciso II, 19 e 23, da lece 0 benetrcio de isencao ate 0 termino do prazo 
Lei nQ 8.167, de 16 de janeiro de 1991, e no art. 4Q, de concessao do benetrcio. 
inciso V, da Lei nQ 8.661, de 2 de junho de 1993, fi- § 22 Os beneffcios fiscais de reducao do impos-
cam reduzidos para: ' to de renda e adicionais nao restitufveis, de que tra-

I - 30% (trinta por cento), relativamente aos tam 0 art. 14 da Lei n2 4.239, de 1963, eo art. 22 do 
perfodos de apuracao encerrados a partir de 1 Q de Decreto-Lei nQ 756, de 11 de agosto de 1969, obser-
janeiro de 1998 ate 31 de dezembro de 2003; vadas as demais normas em vigor, aplicaveis a ma-

li - 20% (vinte por cento), relativamente aos teria, passam a ser calculados segundo os seguintes 
perfodos de apuracao encerrados a partir de 1Q de percentuais: 
janeiro de 2004 ate 31 de dezembro de 2008; I - 37,5% (trinta e sete inteiros e cinco por cen-

11\-10% (dez por cento), relativamente aos pe- to), a partir de 12 de janeiro de 1998 ate 31 de de-
rfodos de apuracao encerrados a partir de 12 de ja- zembro de 2003; 
neiro de 2009 ate 31 de dezembro de 2013. 11- 25% (vinte e cinco por cento), a partir de 12 

§ 1Q OS percentuais do beneffcio fiscal de que de janeiro de 2004 ate 31 de dezembro de 2008; 
tratam 0 art. 42 do Decreto-Lei n2 880, de 18 de se- \II - 12,5% (doze inteiros e cinco decimos por 
tembro de 1969, 0 inciso V do art. 11 do Decreto-Lei cento), a partir de 1Q de janeiro de 2009 ate 31 de 
nQ 1.376, de 1974, 0 inciso I do art. 1 Q e 0 art. 23 da dezembro de 2013. 
Lei n2 8.167, de 1991, ficam reduzidos para: 

a) 25% (vinte e cinco por cento), relativamente 
aos perfodos de apuracao encerrados a partir de 1 Q 
de janeiro de 1998 ate 31 de dezembro de 2003; 

b) 17% (dezessete por cento), relativamente 
aos perfodos de apuracao encerrados a partir de 12 
de janeiro de 2004 ate 31 de dezembro de 2008; 

c) 9% (nove por cento), relativamente aos pe-
rfodos de apuracao encerrados a partir de 12 de ja­
neiro de 2009 ate 31 de dezembro de 2013. 

§ 22 Ficam extintos, relativamente aos perfodos 
de apuracao encerrados a partir de 1 Q de janeiro de 
2014, os beneffcios fiscais de que trata este artigo. 

Art. 3Q OS beneffcios fiscais de isencao, de que 
tratam 0 art. 13 da Lei nQ 4.239, de 27 de junho de 
1963, 0 art. 23 do Decreto-Lei nQ 756, de 11 de 
agosto de 1969, com a redacao do art. 1Q do Decre­
to-Lei n2 1.564, de 29 de julho de 1977, e 0 inciso 
VII\ do art. 1Q da Lei n2 9.440, de 14 de margo de 
1997, para os projetos de instalacao, modernizacao, 
ampliagao ou diversificagao, aprovados pelo orgao 
competente, a partir de 12 de janeiro de 1998, obser­
vadas as demais normas em vigor, aplicaveis a ma­
teria, passam a ser de reducao do imposto de renda 
e adicionais nao restitufveis, observados os seguin­
tes percentuais: 

1- 75% (setenta e cinco por cento), a partir de 
12 de janeiro de 1998 ate 31 de dezembro de 2003; 

11- 50% (cinqQenta por cento), a partir de 1Q de 
janeiro de 2004 ate 31 de dezembro de 2008; 

11/- 25%(vinte e cinco por cento), a partir de 1Q 
de janeiro de 2009 ate 31 de dezembro de 2013. 

§ 1 Q 0 disposto no caput nao se aplica a proje­
tos aprovados ou protocolizados ate 14 de novembro 

§ 3Q Ficam extintos, relativamente aos perfodos 
de apuracao encerrados a partir de 1 Q de janeiro de 
2014, os beneffcios fiscais de que trata este artigo. 

Art. 42 As pessoas jurfdicas tributadas com 
base no lucro real poderao manifestar a oPCao pela 
aplicagao do imposto em investimentos regionais na 
declaracao de rendimentos ou no curso do ano-ca­
lendario, nas datas de pagamento do imposto com 
base no lucro estimado, apurado mensalmente, ou 
no lucro real, apurado trimestralmente. 

§ 1 Q A opgao, no curso do ano-calendario, sera 
manifestada mediante 0 recolhimento, por meio de 
documento de arrecadacao (Dart) especffico, de par­
te do imposto sobre a renda de valor equivalente a 
ate: 

I - 18% para 0 Finor e Finam e 25% para 0 

Funres, a partir de janeiro de 1998 ate dezembro de 
2003; 

II - 12% para 0 Finor e Finam e 17% para 0 

Funres, a partir de janeiro de 2004 ate dezembro de 
2008; 

111- 6% para 0 Finor e Finam e 9% para 0 Fun­
res, a partir de janeiro de 2009 ate dezembro de 
2013. 

§ 22 No Dart a que se refere 0 paragrafo ante­
rior, a pessoa jurfdica devera indicar 0 codigo de re­
ceita relativo ao fundo pelo qual houver optado. 

§ 32 Os recursos de que trata este artigo serao 
considerados disponfveis para aplicagao nas pes­
soas jur{dicas destinatarias. 

§ 4Q A liberagao, no caso das pessoas jurfdicas 
a que se refere 0 art. 9Q da Lei nQ 8.167, de 16 de ja­
neiro de 1991, sera feita a vista de Dart especfficos, 



Dezembro de 1997 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 3 18529 

observadas as normas expedidas pela Secretaria da I - devera registrar 0 valor do agio ou desagio 
Receita Federal. cujo fundamento seja 0 de que trata a alfnea a do § 

§ 5Q A oP9ao manifestada na forma deste artigo 2Q do art. 20 do Decreto-Lei nQ 1.598, de 1977, em 
e irretratavel, nao podendo ser alterada. contrapartida a cota que registre 0 bem ou direito 

§ 6Q Se os valores destinados para os fundos, 
na forma deste artigo, excederem 0 total a que a 
pes so a jurfdica tiver direito, apurado na declarayao 
de rendimentos, a parcela excedente sera cons ide­
rada: 

a) em rela9ao as empresas de que trata 0 art. 
92 da Lei n2 8.167, de 1991, como recursos proprios 
aplicados no respectivo projeto; 

b) pelas demais empresas, como subscri9ao 
voluntaria para 0 fundo destinatario da OP9ao man i­
festada no Dart. 

§ 7Q Na hipotese de pagamento a menor de im­
posto em virtude de excesso de valor destinado para 
os fundos, a diferenya devera ser paga com acresci­
mo de multa e juros, calculados de conformidade 
com a legisla9ao do imposto de renda. 

§ 82 Fica vedada, relativamente aos perfodos 
de apurayao encerrados a partir de 12 de janeiro de 
2014, a OP9ao pelos beneffcios fiscais de que trata 
este artigo. 

Art. 5Q A dedu9ao do imposto de renda relativa 
aos incentivos fiscais previstos no art. 1 Q da Lei nQ 
6.321, de 14 de abril de 1976, no art. 26 da Lei nQ 
8.313, de 23 de dezembro de 1991, e no inciso I do 
art. 42 da Lei n2 8.661, de 1993, nao podera exceder, 
quando considerados isoladamente, a quatro por 
cento do imposto de renda devido, observado 0 dis­
posto no § 42 do art. 32 da Lei n2 9.249, de 1995. 

Art. 6Q Observados os limites especfficos de 
cada incentivo e 0 disposto no § 4Q do art. 3Q da Lei 
nQ 9.249, de 1995, 0 total das deduyoes de que tra­
tam: 

I - 0 art. 1 Q da Lei nQ 6.321, de 1976, e 0 inciso I 
do art. 42 da Lei n2 8.661, de 1993, nao podera exce­
der a quatro por cento do imposto de renda devido; 

II - 0 art. 260 da Lei n2 8.069, de 13 de julho de 
1990, com a redayao do art. 10 da Lei nQ 8.242, de 
12 de outubro de 1991, 0 art. 26 da Lei nQ 8.313, de 
1991, e 0 art. 1 Q da Lei nQ 8.685, de 20 de julho de 
1993, nao podera exceder a quatro por cento do im­
posto de renda devido. 

Art. 72 A pessoa jurfdica que absorver patrimo­
nio de outra, em virtude de incorpora9ao, fusao ou 
cisao, na qual detenha participa9ao societaria adqui­
rida com agio ou desagio, apurado segundo 0 dis­
posto no art. 20 do Decreto-Lei nQ 1.598, de 26 de 
dezembro de 1977: 

que Ihe deu causa; 
II - devera registrar 0 valor do agio cujo funda­

mento seja 0 de que trata a alfnea c do § 2Q do art. 
20 do Decreto-Lei nQ 1.598, de 1977, em contraparti­
da a conta de ativo permanente, nao sujeita a amor­
tizayao; 

III - podera amortizar 0 valor do agio cujo fun­
damento seja 0 de que trata a alfnea b do § 2Q do 
art. 20 do Decreto-Lei nQ 1.598, de 1977, nos balan­
yOS correspondentes a apura9ao de lucro real, le­
vantados em ate dez anos-calendarios subseqiien­
tes a incorporayao, fusao ou cisao, a razao de 1/60 
(um sessenta avos), no maximo, para cada mes do 
perfodo de apurayao; 

IV - devera amortizar 0 valor do desagio cujo 
fundamento seja 0 de que trata a alfnea b do § 2Q do 
art. 20 do Decreto-Lei nQ 1.598, de 1977, nos balan­
yOS correspondentes ,8. apurayao de lucro real, le­
vantados durante os cinco anos-calendarios subse­
qiientes a incorpora9ao, fusao ou cisao, a razao de 
1/60 (um sessenta avos), no mfnimo, para cada mes 
do perfodo de apurayao. 

§ 1 Q 0 valor registrado na forma do inciso I in­
tegrara 0 custo do bern 0 direito para efeito de apu­
rayao de ganho ou perda de capital e de deprecia-
9ao, amortiza9ao ou exaustao. 

§ 2Q Se 0 bem que deu causa ao agio ou desa­
gio nao houver side transferido, na hipotese de ci­
sao, para 0 patrimonio da sucessora, esta devera re­
gistrar: 

a) 0 agio, em conta de ativo diferido, para 
amortizayao na forma prevista no inciso III; 

b) 0 desagio, em conta de receita diferida, para 
amortiza9ao na forma prevista no inciso IV. 

§ 32 0 valor registrado na forma do inciso II do 
caput: 

a) sera considerado custo de aquisiyao, para 
efeito de apurayao de ganho ou perda de capital na 
aliena9ao do direito que Ihe deu causa ou na sua 
transferencia para socio ou acionista, na hipotese 
devolu9ao de capital; 

b) podera ser deduzido como perda 0 encerra­
mento das atividades da empresa, se comprovada, 
nessa data, a inexistencia do fundo de comercio OlJ 

do intangfvel que Ihe deu causa. 
§ 42 Na hipotese da alinea b do paragrafo ante­

rior, a posterior utiliza9ao economica do fundo de co­
mercio ou intangfvel slljeitara a pessoa ffsica ou jurf-
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'::::a 'Jsuaria ao p"lgamento dos tributos e contribui-
96es que deixaram de ser pagos, acrescidos de ju­
lOS de mora e multa, calculados de conformidade 
<com legisla9ao vigente. 

§ 5Q 0 valor que servir de base de calculo dos 
,,_'tributos e contribuigoes a que se refere 0 paragrafo 
anterior podera ser registrado em conta do ativo, 
como custo do direito. 

Art. 8Q 0 disposto no artigo anterior aplica-se, 
inclusive, quando: 

a) 0 investimento nao for, obrigatoriamente, 
avaliado pelo valor de patrimonio Ifquido; 

b) a empresa incorporada, fusionada ou cindi­
da for aquela que detinha a propriedade da participa-
9ao societaria. 

Art. 9Q A OP9ao da pessoa jurfdica, 0 sal do do 
lucro inflacionario acumulado, existente no ultimo dia 
util dos meses de novembro e dezembro de 1997, 
podera ser considerado realizado integralmente e tri­
butado a alfquota de dez por cento. 

§ 1 Q Se a opgao se referir a saldo de lucro infla­
cionario tributado na forma do art. 28 da Lei nQ 
7.730, de 31 de janeiro de 1989, a alfquota a ser 
aplicada sera de tres por cento. 

§ 2Q A OP9ao a que se refere este artigo sera ir­
retratavel e manifestada mediante 0 pagamento do 
imposto, em quota unica, na data da opgao. 

Art. 10. Do imposto apurado com base no lucro 
arbitrado ou no lucro presumido nao sera permitida 
qualquer dedu9ao a titulo de incentive fiscal. 

Art. 11. A deduyao relativa as contribuiyoes 
para entidades de previdencia privada, a que se re­
fere a alfnea e do inciso II do art. 8Q da Lei nQ 9.250, 
de 26 de dezembro de 1995, somada as contribuigo­
es para 0 Fundo de Aposentadoria Programada Indi­
vidual - FAPI, a que se refere a Lei nQ 9.477, de 24 
de julho de 1997, cujo onus seja da pessoa ffsica, 
fica limitada a doze por cento do total dos rendimen­
tos computados na determinagao da base de calculo 
do imposto devido na declaragao de rendimentos. 

§ 1 Q Aos resgates efetuados pelos quotistas de 
Fundo de Aposentadoria Programada Individual -
FAPI, aplicam-se, tambem, as normas de incidencia 
do imposto de renda de que trata 0 art. 33 da Lei nQ 
9.250, de 1995. 

§ 2Q Na determinagao do lucro real e da base 
de calculo da contribuigao social sobre 0 lucro Ifqui­
do, 0 valor das despesas com contribuigoes para a 
previd€mcia privada, a que se refere 0 inciso V do 
art. 13 da Lei nQ 9.249, de 1995, e para os Fundos 
de Aposentadoria Programada Individual - FAPI, a 
que se refere a Lei nQ 9.477, de 1997, cujo onus seja 

da pessoa jurfdica, nao podera exceder, em cada 
perfodo de apuragao, a vinte por cento do total dos 
salarios dos empregados e da remuneragao dos diri­
gentes da empresa, vinculados ao referido plano. 

§ 3Q 0 somat6rio das contribui90es que exce­
der 0 valor a que se refere 0 paragrafo anterior deve­
ra ser adicionado ao lucro Ifquido para efeito de de­
terminagao do lucro real e da base de calculo da 
contribuigao social sobre 0 lucro Ifquido. 

§ 4Q 0 disposto neste artigo nao elide a obser­
vancia das normas do art. 7Q da Lei nQ 9.477, de 
1997. 

Art. 12. Para efeito do disposto no art. 150, in­
ciso VI, alfnea c, da Constitui9ao, considera-se imu­
ne a institui9ao de educagao ou de assistencia social 
que preste os serviyos para os quais houver side 
institufda e os coloque a disposigao da popula9ao 
em geral, em carater complementar as atividades do 
Estado, sem fins lucrativos. 

§ 1 Q Nao estao abrangidos pela imunidade os 
rendimentos e ganhos de capital auferidos em apli­
ca<;oes financeiras de renda fixa ou de renda varia­
vel. 

§ 2Q Para 0 gozo da imunidade, as instituigoes 
a que se refere este artigo estao obrigadas a atender 
aos seguintes requisitos: 

a} nao remunerar, por qualquer forma, seus di­
rigentes pelos servigos prestados; 

b} ampliar integralmente seus recursos na ma­
nutengao e desenvolvimento dos seus objetivos so­
ciais; 

c) manter escrituragao completa de suas recei­
tas e despesas em livros revestidos das normalida­
des que assegurem a respectiva exatidao; 

d} conservar em boa ordem, pelo prazo de cin­
co anos, contado da data da emissao, os documen­
tos que comprovem a origem de suas receitas e a 
efetivagao de suas despesas, bern assim a realiza­
gao de quaisquer outros atos ou operagoes que ve­
nham a modificar sua situayao patrimonial; 

e) apresentar, anualmente, Declarayao de 
Rendimentos, em conformidade com 0 disposto em 
ate da Secretaria da Receita Federal; 

f} recolher os tributos retidos sobre os rendi­
mentos por elas pagos ou creditados e a contribui­
gao para a seguridade social relativa aos emprega­
dos, bern assim cumprir as obriga90es acess6rias 
daf decorrentes; 

g) assegurar a destinayao de seu patrimonio a 
outra instituigao que atenda as condigoes para gozo 
da imunidade, no caso de incorporagao, fusao, cisao 
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ou de encerramento de suas atividades, ou a orgao § 4Q 0 disposto na alfnea 9 do § 2Q do art. 12 
publico; se aplica, tambSm, as instituiyoes a que se refere 

h) outros requisitos, estabelecidos em lei espe- este artigo. 
cffica, relacionados com 0 funcionamento das enti- Art. 16. Aplicam-se a entrega de bens e direitos 
dades a que se refere este artigo. para a forma<;:ao do patrimonio das instituiyoes isen-

§ 3Q Considera-se entidade sem fins lucrativos tas as disposiyoes do art. 23 da Lei nQ 9.249, de 
a que nao apresente superavit em suas contas ou, 1995. 
caso 0 apresente em determinado exercfcio, destine Paragrafo unico. A transferencia de bens e di-
referido resultado integralmente ao incremento de reitos do patrimonio das entidades isentas para 0 pa-
seu ativo imobilizado. trimonio de outra pessoa jurfdica, em virtude de in-

Art. 13. Sem prejufzo das demais penalidades corporayao, fusao ou cisao, devera ser efetuada 
previstas na lei, a Secretaria da Receita Federal sus- pelo valor de sua aquisiyao ou pelo valor atribuido, 
pendera 0 gozo da imunidade a que se refere 0 arti- no caso de doayao. 
go anterior, relativamente aos anos-calendarios em Art. 17. Sujeita-se a incidencia do imposto de 
que a pessoa jurfdica houver praticado ou, por qual- renda a alfquota de quinze por cento a diferenya en-
quer forma, houver contribufdo para a pratica de ate tre 0 valor em dinheiro ou 0 valor dos bens e direitos 
que constitua infrayao a dispositivo da legislayao tri- recebidos de instituiy8.o isenta, por pessoa ffsica, a 
butaria, especialmente no caso de informar ou decla- titulo de devoluy8.o de patrimonio, e 0 valor em di-
rar falsamente, omitir ou simular 0 recebimento de nheiro ou 0 valor dos bens e direitos que houver en-
doa<;:oes em bens ou em dinheiro, ou de qualquer tregue para a forma<;:8.o do referido patrimonio. 
forma cooperar para que terceiro sonegue tributos § 1Q Aos valores entregues ate 0 final do ana 
ou pratique ilfcitos fiscais. de 1995 aplicam-se as normas do inciso I do art. 17 

Paragrafo unico. Considera-se, tambSm, infra- da Lei nQ 9.249, de 1995. 
yao a dispositiv~ da legislay8.o tributaria 0 pagamen- § 2Q 0 imposto de que trata este artigo sera: 
to, pela institui9ao imune, em favor de seus associa- a) considerado tributa9ao exclusiva; 
dos ou dirigentes, ou, ainda, em favor de socios, b) pago pelo beneficiario ate 0 ultimo dia uti I do 
acionistas ou dirigentes de pessoa jurfdica a ela as- mes subsequente ao recebimento dos valores. 
sociada por qualquer forma, de despesas considera- § 3Q Quando a destinataria dos valores em di-
das indedutlveis na determinay8.o da base de calculo nheiro ou dos bens e direitos devolvidos for pessoa 
do imposto sobre a renda ou da contribuiy8.o social jurfdica, a diferen<;:a a que se refere 0 caput sera 
sobre 0 lucro Ifquido. computada na determina<;:8.o do lucro real ou adicio-

Art. 14. A suspens8.o do gozo da imunidade nada ao lucro presumido ou arbitrado, conforme seja 
aplica-se 0 disposto no art. 32 da Lei nQ 9.430, de a forma de tributac;8.o a que estiver sujeita. 
1996. 

Art. 15. Consideram-se isentas as institui<;:oes 
de carater filantropico, recreativo, cultural e cientffico 
e as associa<;:oes civis que prestem os servi<;:os para 
os quais houverem side institufdas e os coloquem a 
disposic;8.o do grupo de pessoas a que se destinam, 
sem fins lucrativos. 

§ 1 Q A iseny8.o a que se refere este artigo apli­
ca-se, exclusivamente, em relay8.o ao imposto de 
renda da pessoa jurfdica e a contribuiyao social so­
bre 0 lucro Ifquido, observado 0 disposto no paragra­
fo subsequente. 

§ 2Q N8.o est8.o abrangidos pela isenc;8.o do im­
posto de renda os rendimentos e ganhos de capital 
auferidos em aplicayoes financeiras de renda fixa ou 
de renda variavel. 

§ 3Q As institui<;oes isentas aplicam-se as dis­
posi<;:oes do art. 12, § 2Q, alfneas a a e e § 3Q e dos 
arts. 13 e 14. 

§ 4Q Na hip6tese do paragrafo anterior, para a 
determina<;8.o da base de calculo da contribui<;8.o so­
cial sobre 0 lucro Ifquido a pessoa jurfdica devera 
computar: 

a) a diferenya a que se refere 0 caput, se su­
jeita ao pagamento do imposto de renda com base 
no lucro real; 

b) 0 valor em dinheiro ou 0 valor dos bens e di­
reitos recebidos, se tributada com base no lucro pre­
sumido ou arbitrado. 

Art. 18. Fica revogada a iseny8.o concedida em 
virtude do art. 30 da Lei nQ 4.506, de 1964, e altera­
<;:oes posteriores, as entidades que se dediquem as 
seguintes atividades: 

I - educacionais; 
11- de assistencia a saude; 
111- de administra<;8.o de pianos de saude; 
IV - de pratica desportiva, de carater orofissional; 
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V - de administrac;ao do desporto. Art. 20. 0 caput do art. 1 Q da .Lei nQ 9.481, de 
Paragrafo (inico. 0 disposto neste artigo nao 13 de agosto de 1997, passa a vigorar com a se-

elide a fruic;ao, conforme 0 caso, de imunidade ou guinte'redac;ao: 

isenc;ao por entidade que se enquadrar nas condic;o- "Art. 1 Q A alfquota do imposto de renda 
es do art. 12 ou do art. 15. na fonte incidente sobre os rendimentos au-

Art. 19. A isenc;ao do imposto de renda a que feridos no Pafs, por residentes ou domicilia-
se refere 0 art. 16 da Lei nQ 8.668, de 25 de junho de dos no exterior, fica reduzida para zero, nas 
1993, somente se aplica ao fundo de investimento seguintes hip6teses:" 
imobiliario que, alem das previstas na referida lei, 
atendam, cumulativamente, as seguintes condic;oes: 

I - seja composto por, no mfnimo, vinte e cinco 
quotistas; 

II - nenhum de seus quotistas tenha participa­
c;ao que represente mais de cinco por cento do valor 
do patrimonio do fundo; 

III - nao aplique seus recllrsos em rendimento 
imobiliario de que participe, como proprietario, incor­
porador, construtor ou s6cio, qUialquer de seus quo­
tistas, a instituic;ao que 0 administre ou pessoa liga­
da a quotista ou a administradora. 

§ 1Q Para efeito do disposto no inciso III, consi­
dera-se pessoa ligada: 

a) a quotista, pessoa ffsica, a empresa sob 
seu controle ou qualquer de sells parentes ate 0 se­
gundo grau; 

b) a quotista, pessoa jurfdiGa, e a administrador 
do fundo: 

1. a pessoa ffsica que selja sua controladora, 
conforme definido no § 2Q do art. 243 da Lei nQ 
6.404, de 15 de dezembro de 1976, e os parentes 
desta ate 0 segundo grau; 

2. a pessoa jurfdica que St3ja sua controladora, 
controlada ou coligada, conforme definido nos §§ 1 Q 
e 2Q do art. 243 da Lei nQ 6.404, de 1976. 

§ 2Q 0 fundo de investimento imobiliario que 
nao se enquadrar nas condic;6es a que se refere 
este artigo fica equiparado a pessoa jurfdica, para 
efeito da incidencia dos tributos e contribuic;oes de 
competencia da Uniao. 

§ 3Q Na hip6tese do para9rafo anterior, e res­
ponsavel pelo cumprimento das obrigac;oes tributa­
rias do fundo a entidade que 0 administrar. 

§ 4Q OS fundos de investimento imobiliario exis­
tentes na data da publicac;ao desta lei deverao se 
enquadrar, ate 31 de dezembro de 1998, nas condi­
c;oes a que se refere este artigo. 

§ 5Q As entidades que nao observarem 0 prazo re­
ferido no paragrafo anterior aplica-se 0 disposto no § 2Q 

§ 6Q 0 limite a que se refE~re 0 inciso II nao se 
aplica no caso em que 0 quotista seja seguradora ou 
entidade de previdencia privada fechada ou aberta. 

Art. 21. Relativamente aos fatos geradores 
ocorridos durante os anos-calendarios de 1998 e 
1999, a alfquota de 25% (vinte e cinco por cento), 
constante das tabelas de que tratam os arts. 3Q e 11 
da Lei nQ 9.250, de 1995, e as correspondentes par­
celas a deduzir, passam a ser, respectivamente, de 
27,5% (vinte e sete inteiros e cinco decimos por cen­
to), R$360,00 (trezentos e sessenta reais) e 
R$4.320,00 (quatro mil, trezentos e vinte reais). 

Paragrafo unico. Ficam restabelecidas, relati­
vamente aos fatos geradores ocorridos a partir de 1 Q 
de janeiro de 2000, a alfquota de 25% (vinte e cinco 
por cento) e as respectivas parcelas a deduzir de 
R$315,00 (trezentos e quinze reais) e R$3.780,00 
(tres mil, setecentos e oitenta reais) de que tratam 
os arts. 3Q e 11 da Lei nQ 9.250, de 1995. 

Art. 22. A soma das deduc;oes a que se refe­
rem os incisos I a III do art. 12 da Lei nQ 9.250, de 
1959, fica limitada a seis por cento do valor do im­
posto devido, nao sendo aplicaveis limites especffi­
cos a quaisquer dessas deduc;oes. 

Art. 23. Na transferencia de dire ito de proprie­
dade por sucessao, nos casos de heranc;a, legado 
ou por doac;ao em adiantamento da legftima, os 
bens e direitos poderao ser avaliados a valor de 
mercado ou pelo valor constante da declarac;ao de 
bens do de cujus ou do doador. 

§ 1 Q Se a transferencia for efetuada a valor de 
mercado, a diferenc;a a maior entre esse e 0 valor 
pelo qual constavam da declarac;ao de bens do de 
cujus ou do doador sujeitar-se-a a incidencia de im­
posto de renda a alfquota de quinze por cento. 

§ 2Q 0 imposto a que se refere 0 paragrafo an­
terior devera ser pago pelo inventariante, no caso de 
esp6lio, ou pelo doador, no caso de doac;ao, na data 
da homologac;ao da partilha ou do recebimento da 
doac;ao. 

§ 3Q 0 herdeiro, 0 legatario ou 0 donatario de­
vera incluir os bens ou direitos, na sua deciarac;ao 
de bens correspondente a declarac;ao de rendimen­
tos do ano-calendario da homologac;ao da partilha 
ou do recebimento da doac;ao, pelo valor pelo qual 
houver side efetuada a transferencia. 
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§ 42 Para efeito de apura9ao de ganho de capi­
tal relativo aos bens e direitos de que trata este arti­
go, sera considerado como custo de aquisic;ao 0 va­
lor pelo qual houver~m sido transferidos. 

§ 52 As disposic;oes deste artigo aplicam-se, 
tambam, aos bens ou direitos atribuldos a cada con­
juge, na hipotese de dissoluc;ao da sociedade conju­
gal ou da unidade familiar. 

Art. 24. Na declarac;ao de bens correspondente 
a declarac;ao de rendimentos das pessoas f\sicas, 
relativa ao ano-calendario de 1997, a ser apresenta­
da em 1998, os bens adquiridos ata 31 de dezembro 
de 1995 deverao ser informados pelos valores apu­
rados com observancia do disposto no art. 17 da Lei 
n2 9.249, de 1995. 

Paragrafo unico. A Secretaria da Receita Fede­
ral expedira as normas necessarias a aplicac;ao do 
disposto neste artigo. 

Art. 25. 0 § 22 do art. 72 da Lei n2 9.250, de 
1995, passa a vigorar com a seguinte redac;ao: 

u§ 22 0 Ministro da Fazenda podera 
estabelecer limites e condic;oes para dispen­
sar pessoas ffsicas da obrigac;ao de apre­
sentar declara<;ao de rendimentos.u 

Art. 26. Os §§ 32 e 42 do art. 56 da Lei n2 

8.981, de 1995, com as altera<;oes da Lei n2 9.065, 
de 1995, passam a vigorar com a seguinte reda<;ao: 

u§ 32 A declarac;ao de rendimentos das 
pessoas jurldicas devera ser apresentada 
em meio mag natico , ressalvado 0 disposto 
no paragrafo subseqOente. 

§ 42 0 Ministro da Fazenda podera 
permitir que as empresas de que trata a Lei 
n2 9.317, de 5 de dezembro de 1996, optan­
tes pelo Simples, apresentem suas declara­
yoes por meio de formularios.u 

Art. 27. A multa a que se refere 0 inciso I do 
art. 88 da Lei n2 8.981, de 1995, a limitada a vinte 
por cento do Imposto de Renda devido, respeitado 0 

valor mfnimo de que trata 0 § 12 do referido art. 88, 
convertido em reais de acordo com 0 disposto no art. 
30 da Lei n2 9.249, de 26 de dezembro de 1995. 

Paragrafo (inico. A multa a que se refere 0 art. 
88 da Lei n2 8.981, de 1995, sera: 

a) deduzida do imposto a ser restitufdo ao con­
tribuinte, se este tiver direito a restituiyao; 

b) exigida por meio de lanc;amento efetuado 
pela Secretaria da Receita Federal, notificado ao 
contribuinte. 

Art. 28. A partir de 12 de janeiro de 1998, a inci­
dencia do Imposto de Renda sobre os rendimentos 

auferidos por qualquer beneficiario, inclusive pc:: Jsoa 
jurfdica imune ou isenta, nas aplicayoes em fundos 
de investimento, constitufdos sob qL.llqu r forma, 
ocorrera: 

I - diariamente, sobre os rendimentos produzi­
dos pelos tltulos, aplicayoes financeiras e valores 
mobiliarios de renda fixa integrantes das carteiras 
dos fundos; 

II - por ocasiao do resgate das quotas, em re­
layao a parcela dos valores mobiliarios de renda va­
riavel integrante das carteiras dos fundos. 

§ 12 Na hipotese de que trata 0 inciso II, a base 
de calculo do impost() sera constitufda pelo ganho 
apurado pel a soma algabrica dos resultados apro­
priados diariamente ao quotista. 

§ 22 Para efeitos do disposto neste artigo 0 ad­
ministrador do fundo de investimento devera apro­
priar, diariamente, para cada quotista: 

a) os rendimentos de que trata 0 inciso I, dedu­
zido 0 Imposto de Renda; 

b) os resultados positiv~s ou negativos decor­
rentes da avaliayao dos ativos previstos no inciso II. 

§ 32 As aplicac;oes, os resgates e a apropriac;ao 
dos valores de que trata 0 paragrafo anterior serao 
feitos conforme a proporc;:ao dos ativos de renda fixa 
e de renda variavel no total da carteira do fundo de 
investimento. 

§ 42 As perdas apuradas no resgate de quotas 
poderao ser compensadas com ganhos auferidos 
em resgates posteriores, no mesmo fundo de investi­
mento, de acordo com sistematica a ser definida 
pel a Secretaria da Receita Federal. 

§ 52 Os fundos de investimento cujas carteiras 
sejam constitufdas, no mlnimo, por 95% de ativos de 
renda fixa, ao calcular 0 imposto pela apropriac;ao 
diaria de que trata 0 inciso I, poderao computar, na 
base de calculo, os rendimentos e ganhos totais do 
patrimonio do fundo. 

§ 62 Os fundos de investimento cujas carteiras 
sejam constitufdas, no mlnimo, por 80% de a<;oes 
negociadas no mercado a vista de bolsa de valores 
ou entidade assemelhada, poderao calcular 0 impos­
to no resgate de quotas, abrangendo os rendimentos 
e ganhos totais do patrimonio do fundo. 

§ 72 A base de calculo do imposto de que trata 
o paragrafo anterior sera constitulda pela diferenya 
positiva entre 0 valor de resgate e 0 valor de aquisi­
c;ao da quota. 

§ 82 A Secretaria da Receita Federal definira os 
requisitos e condiyoes para que os funclos de que 
trata 0 § 62 atendam ao limite ali estabe!ecido. 
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§ 92 0 imposto de que trata este artigo incidira Art. 30. 0 imposto de que trata 0 § 32 do artigo 
a alfquota de vinte por cento, vedada a dedUl;ao de anterior, retido pela instituil;ao administradora do 
quaisquer custos au despesas incorridos na adminis- fundo, na data da ocorrencia do fato gerador, sera 
tra~ao do fundo. recolhido em quota (mica, ate 0 terceiro dia uti! da 

§ 10. Ficam isentos do Imposto de Renda: semana subsequente. 
a) os rendimentos e ganhos liquidos auferidos Art. 31. Excluem-se do disposto no art. 29, os 

na alienayao, liquidayao, resgate, cessao ou repac- rendimentos auferidos ate 31 de dezembro de 1997 
tuayao dos tftulos, aplicayoes financeiras e valores pelos quotistas dos fundos de investimento de renda 
mobiliarios integrantes das carteiras dos fundos de variavel, que serao tributados no resgate de quotas. 
investimento; § 12 Para efeito do disposto neste artigo, consi-

b) os juras de que trata 0 art. 92 da Lei n12 deram-se de renda variavel os fundos de investimen-
9.249, de 1995, recebidos pelos fundos de investi- to que, nos meses de novembro e dezembro de 
mento. 1997, tenham mantido, no minimo, 51%(cinquenta e 

§ 11. Fica dispensada a retenyao do Imposto um por cento) de patrimonio apJicado em ayoes ne-
de Renda sobre os rendimentos auferidos pelos quo- gociadas no mercado a vista de bolsa de valores ou 
ti~tas dos fundos de investimento: entidade assemelhada. 

a) cujos recursos sejam apJicados na aquisiyao § 22 0 disposto neste artigo aplica-se, tambem, 
de quotas de outros fundos de investimento; aos rendimentos auferidos pelos quotistas de fundo 

b) constituidos, exclusivamente, pelas pessoas de investimento que, nos meses de novembro e de-
jurrdicas de que trata 0 art. 77, inciso I, da Lei n2 zembro de 1997, tenham mantido, no mfnimo, 95% 
8.981, de 20 de janeiro de 1995. (noventa e cinco por cento) de seus recursos aplica-

§ 12. Os fundos de investimento de que trata a dos em quotas dos fundos de que trata 0 paragrafo 
alfnea a do paragrafo anterior serao tributados: anterior. 

a) como qualquer quotista, quanto a aplica90es Art. 32. 0 imposto de que tratam os arts. 28 a 31 
em quotas de outros fundos de investimento; sera retido pelo administrador do fundo de investimen-

b) como os demais fundos, quanto a aplicayo- to na data da ocorrencia do fato gerador e recolhido 
es em outros ativos. ate 0 terceira dia util da semana subsequente. 

§ 13. 0 disposto neste artigo aplica-se, -tam- Art. 33. Os clubes de investimento, as carteiras 
bem, a parcela dos ativos de renda fixa dos fundos administradas e qualquer outra forma de investimen-
de investimento imobiliario tributados nos termos da to associativo ou coletivo, sujeitam-se as mesmas 
Lei n2 8.668, de 1993, e dos demais fundos de in- normas do Imposto de Renda aplicaveis aos fundos 
vestimentos que nao tenham resgate de quotas. de investimento. 

Art. 29. Para fins de incidencia do Imposto de Art. 34. 0 disposto nos arts. 28 a 31 nao se 
Renda na fonte, consideram-se pagos ou creditados aplica aos fundos de investimento de que trata 0 art. 
aos quotistas dos fundos de investimento, na data 81 da Lei n2 8.981, de 1995, que continuam sujeitos 
em que se completar 0 primeira periodo de carencia as normas de tributayao previstas na legislayao vi-
em 1998, os rendimentos correspondentes a diferen- gente. 
t;a positiva entre 0 valor da quota em 31 de dezem- Art. 35. Relativamente aos rendimentos pradu-
bra de 1997 e 0 respectivo custo de aquisiyao. zidos, a partir de 1Q de janeiro de 1998, por aplica-

§ 12 Na hipotese de res gate anterior ao venci- yao financeira de renda fixa, auferidos por qualquer 
r 3nto do periodo de carencia, a apurayao dos rendi- beneficiario, inclusive pessoa jurfdica imune ou isen-
mentos tera por base 0 valor da quota na data do ul- ta, a alfquota do Imposto de Renda sera de vinte por 
time vencimento da carencia, ocorrido em 1997. cento. 

§ 22 No caso de fundos sem prazo de carencia Art. 36. as rendimentos decorrentes das ope-
para resgate de quotas, com rendimento integral, ra90es de swap, de que trata 0 art. 74 da Lei nQ 
consideram-se pagos ou creditados os rendimentos 8.981, de 1995, passam a ser tributados a mesma 
no dia 2 de janeiro de 1998. alfquota incidente sobre as rendimentos de aplicayo-

§ 312 Os rendimentos de que trata este artigo es financeiras de renda fixa. . 
serao tributados pelo Imposto de Renda na fonte, a Paragrafo unico. Quando a operayao de swap 
alfquota de quinze por cento, na data da ocorrencia tiver por objeto taxa baseada na remunerayao dos 
do fato gerador. depositos de poupanya, esta remunerat;ao sera adi-
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cionada a base de calculo do imposto de que trata "e) objeto de opera~80 de venda, que 
este artigo. for consumido ou utilizado dentro do estabe-

Art. 37. Os dispositivos abaixo enumerados, da lecimento industrial." 

Lei n2 4.502, de 30 de novembro de 1964, passam a Art. 39. Poderao sair do estabelecimento indus-
vigorar com a seguinte reda~ao: trial, com suspensao do IPI, os produtos destinados 

I - 0 inciso II do art. 42: a exportat;:ao, quando: 

"II - as filiais e demais estabelecimen­
tos que exercerem 0 comercio de produtos 
importados, industrializados ou mandados 
industrializar por outro estabelecimento do 
mesmo contribuinte;" 

II - 0 § 1 9 do art. 92: 

"§ 12 Se a imunidade, a isent;:ao ou a 
suspensao for condicionada a destinayao do 
produto, e a este for dado destino diverso, fi­
cara 0 responsavel pelo fato sujeito ao paga­
mento do imposto e da penalidade cabfvel, 
como se a imunidade, a isenyao ou a sus­
pensao nao existissem;" 

111- 0 inciso II do art. 15: 
"II - a 90% (noventa por cento) do prevo de 

venda aos consumidores, nao inferior ao previsto no 
inciso anterior, quando 0 produto for remetido a ou­
tro estabelecimento da mesma empresa, desde que 
o destinatario opere exclusivamente na venda a va-
rejo;" 

IV - 0 § 22 do art. 46: 
"§ 22 A falta de rotulagem ou marcal(ao do pro­

duto ou de aplicat;:ao do selo especial, ou 0 usa de 
selo improprio ou aplicado em desacordo com as 
normas regulamentares, importani em considerar 0 
produto respectiv~ como nao identificado com 0 des­
crito nos documentos fiscais;" 

V - 0 § 22 do art. 62: 

"§ 22 No caso de falta do documento 
fiscal que comprove a procedencia do pro­
duto e identifique 0 remetente pelo nome e 
enderego, ou de produto que nao se encon­
tre selado, rotulado ou marcado quando exi­
gido 0 selo de controle, a rotulagem ou a 
marcayao, nao podera 0 destinatario rece­
be-Io, sob pena de ficar responsavel pelo 
pagamento do imposto, se exigfvel, e sujeito 
as san~6es cabfveis;R 

Art. 38. Fica acrescentada ao inciso I do art. 52 
da Lei n2 4.502, de 1964, com a redat;:ao dada pelo 
art. 12 do Decreto-Lei n2 1.133, de 16 de novembro 
de 1970, a alfnea e, com a seguinte redayao: 

I - adquiridos por empresa comercial exporta­
dora, com 0 fim especffico de exportat;:ao; 

II - remetidos a recintos alfandegados ou a ou­
tros locais onde se processe 0 despacho aduaneiro 
de exporta~ao. 

§ 12 Fica assegurada a manutent;:ao e utiliza­
yao do credito do IPI relativo as materias-primas, 
produtos intermediarios e material de embalagem 
utilizados na industrializat;:ao dos produtos a que se 
refere este artigo. 

§ 22 Consideram-se adquiridos com 0 fim espe­
cffico de exportayoes os produtos remetidos direta­
mente do estabelecimento industrial para embarque 
de exportat;:ao ou para recintos alfandegados, por 
conta e ordem da empresa comercial exportadora. 

§ 3Q A empresa comercial exportadora fica obri­
gada ao pagamento do IPI que deixou de ser pago 
na safda dos produtos do estabelecimento industrial, 
nas seguintes hip6teses: 

a) transcorridos 180 dias da data da emissao 
da nota fiscal de venda pelo estabelecimento indus­
trial, nao houver sido efetivada a exportayao; 

b) os produtos forem revendidos no mercado 
interno; 

c) ocorrer a destruigao, 0 furto ou roubo dos 
produtos. 

§ 42 Para efeito do paragrafo anterior, cons ide­
ra-se ocorrido 0 fato gerador e devido 0 IPI na data 
da emissao da nota fiscal pelo estabelecimento in­
dustrial. 

§ 5Q 0 valor a ser pago nas hip6teses do § 3Q 

ficara sujeito a incidemcia: 
a) de juros equivalentes a taxa referencial do 

Sistema Especial de Uquidagao e Cust6dia - SELIC, 
para tftulos federais, acumulada mensalmente, cal­
culados a partir do primeiro dia do mes subseqOente 
ao da emissao da nota fiscal, referida no § 42, ate 0 
mes anterior ao do pagamento e de urn por cento no 
mes do pagamento; 

b) da multa a que se refere 0 art. 61 da Lei nQ 
9.430, de 1996, calculada a partir do dia subseqOen­
te ao da emissao da referida nota fiscal. 

§ 62 0 imposto de que trata este artigo, nao re­
colhido espontaneamente, sera exigido em procedi­
mento de offcio, pela Secretaria da Receita Federal, 
com os acrescimos aplicaveis na especie. 
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Art. 40. Considera-se ocorrido 0 fato gerador e Art. 46. E vedada ~ importa<;ao de cigarros de 
devido 0 IPI, no infcio do consumo ou da utiliza<;ao marca que nao seja comercializada no pafs de ori-
do papel destinado a impressao de livros, jornais e gem. 
periodicos a que se refere a alfnea d do inciso VI ' Art. 47. 0 importador de cigarros deve consti-
do art. 150 da Constituiyao, em finalidade diferente tuir-se sob a forma da sociedade, sujeitando-se, 
destas ou na sua safda do fabricante, do importa- tambem, a inscri<;ao no Registro Especial institufdo 
dor ou de seus estabelecimentos distribuidores, pelo art. 12 do Decreto-Lei n2 1.593, de 1977. 
para pessoas que nao sejam empresas jornalfsticas Art. 48. 0 importador devera requerer a Secre-
ou editoras. taria da Receita Federal 0 fornecimento dos selos de 

Pan:lgrafo unico. Responde solidariamente pelo controle de que trata 0 art. 46 da Lei n2 4.502, de 
imposto e acrescimos legais a pessoa fisica ou jurf- 1964, devendo, no requerimento, prestar as seguin-
dica que nao seja empresa jornalfstica ou editora, tes informa<;oes: 
em cuja posse for encontrado () papel a que se refe- I - nome e endereyo do fabricante no exterior; 
re este artigo. II - quantidade de vintenas, marca comercial e 

Art. 41. Aplica-se aos produtos do Capftulo 22 caracterfsticas ffsicas do produto a ser importado; 
da TIPI 0 disposto no art. 18 do Decreto-Lei nQ III - pre<;o do fabricante no paJs de origem, ex-
1.593, de 21 de dezembro de 1977. clufdos os tributos incidentes sobre 0 produto, preyo 

Art. 42. Os estabelecimentos produtores de FOB de importayao e preyo de venda a varejo pelo 
ayucar de can a, localizados nos Estados do Rio de qual sera feita a comercializa<;ao do produto no Brasil. 
Janeiro e Espfrito Santo e em estados das regioes § 12 0 pre<;o FOB de importayao nao podera 
Norte e Nordeste, terao direito a credito presumido" ser inferior ao pre<;o do fabricante no pafs de origem, 
calculado com base em percentual, fixado pelo po- exclufdos os tributos incidentes sobre 0 produto, ex-
der executivo em virtude do diferencial de custo da ceto na hipotese do paragrafo seguinte. 
cana-de-ayucar entre as regiOE!S produtoras do Pafs, § 22 Sera admitido pre<;o FOB de importa<;ao pro-
a ser aplicado sobre 0 valor do produto safdo do es- porcionalmente inferior quando 0 importador apresen-
tabelecimento e compensado com 0 IPI devido nas tar prova de que assumiu custos ou encargos, no Bra-
safdas de ayucar. sil, originalmente atribufveis ao fabricante. ' 

Paragrafo unico. A utilizGlyao de credito presu- Art. 49. A Secretaria da Receita Federal, com 
mido, calculado em desacordo com a legisla<;ao, base nos dados do Registro Especial, nas informa-
configura redu<;ao indevida do IPI, sujeitando 0 infra- <;oes prestadas pelo importador e nas normas de en-
tor as pena/idades previstas na /egisla9ao aplicavel. quadramento em classes de valor aplicaveis aos 

Art. 43. 0 inciso II do art. 4Q da Lei nQ 8.661, de produtos de fabrica<;ao nacional, devera: 
1993, passa a vigorar com a sE~guinte reda<;ao: I - se ace ito 0 requerimento, divulgar, por meio 

do Diario Oficial da Uriiao, a identifica9ao do impor-
"11- redu<;ao de cinqOenta por cento da 'tador, a marea comercial e caracterfsticas do produ-

alrquota do Imposto sobre Produtos Indus- to, 0 pre90 de venda a varejo, a quantidade autoriza-
trializados, prevista na Tabe/a de Incidemcia da de vintenas e 0 valor unitario e cor dos respecti-
do IPI- TIPI, incidentE~ sobre equipamentos, vos selos de controle; 
maquinas, apare/hos e instrumentos, bern 
assim sobre os acess6rios sobressalentes e II - se nao aceito 0 requerimento, comunicar 0 

fato ao requerente, fundamentando as razoes da ferramentas que acornpanhem esses bens, nao-aceita<;ao. ' 
destinados a pesquisa e ao desenvolvimen-
to tecnologico;'" ' § 1Q 0 pre90 de venda no varejo de cigarro im-

portado de marca que tam bern seja produzida no 
Pars nao podera ser inferior aquele praticado pelo 
fabricante nacional. 

Art. 44. A comercializa9iio de cigarros no Pafs 
observara 0 disposto em regulamento, especialmen­
te quanto a embalagem, apre'sentayao e outras for­
mas de controle. 

Art. 45. A importa<;ao de cigarros do c6digo 
2402.20.00 da TIPI sera efetuGlda com observancia do 
disposto nos arts. 46 a 54 desta lei, sem prejufzo de 
outras eXigencias, inclusive quanto a comercializayao 
do produto, previstas em legislagao especffica. 

§ 2Q Divulgada a aceita9ao do requerimento, 0 

importador tera 0 prazo de quinze dias para efetuar 
o pagamento dos selos e retira-Ios na Receita Fede­
ral. 

§ 3Q 0 importador devera providenciar a im­
pressao, nos selos de controle, de seu numero de 
inscri<;ao no Cadastro Geral de Contribuintes do Mi-
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nisterio da Fazenda - CGC/MF e do prevo de venda data do registro da Declarayao de Importayao no 
a varejo dos cigarros. Sistema Integrado de Comercio Exterior - SISCO-

§ 4Q OS selos de controle serao remetidos pelo MEX. 
importador ao fabricante no exterior, devendo ser Art. 55. Ficam reduzidos a metade os percen-
aplicado em cada mayo, carteira, ou outro recipiente, tuais relacionados nos incisos I, II, III e V do art. 1Q 
que contenha vinte unidades do produto, na mesma da Lei nQ 9.440, de 14 de maryo de 1997, enos inci-
forma estabelecida pela Secretaria da Receita Fede- sos I, \I e 11\ do art. 1 Q da Lei nQ 9.449, de 14 de mar-
ral para os produtos de fabricayao nacional. yO de 1997. 

§ 5Q 0 importador tera 0 prazo de noventa dias Art. 56. 0 inciso IV do art. 1 Q da Lei nQ 9.4<10, 
a partir da data de fornecimento de selo de controle de 1997, passa a vigorar com a seguinte redayao: 
para efetuar 0 registro da declarayao da importayao. "IV - reduyao de cinqQenta por cento do 

Art. 50. No desembarayo aduaneiro de cigarros Imposto sobre Produtos Industrializados inci-
importados do exterior deverao ser observados: dente na aqui.:.i«;ao de maquinas, equipamen-

1 - se as vintenas importadas correspondem a tos, inclusive de testes, ferramentas, moldes e 
marca comercial divulgada e se estao devidamente modelos para moldes, instrumentos e apare-
seladas, com a marcayao no selo de controle do nu- Ihos industriais e de controle de qua/idade, no-
mero de inscric;ao do importador no CGC e do prevo vos, importados ou de fabricayao nacional, 
de venda a varejo; bern como os respctivos acess6rios, sob res-

II - se a quantidade de vintenas importada cor- salentes e peyas de reposiyao." 

responde a quantidade autorizada; Art. 57. A apresentayao de declarayao de ba-
III - se na embalagem dos produtos constam, gagem falsa ou inexata sujeita 0 viajante a multa 

em Ifngua portuguesa, todas as informayoes exigi- correspondente a cinquenta por cento do valor exce-
das para os prodlJtos de fabricayao nacional. dente ao limite de isenyao, sem prejufzo do imposto 

Paragrafo unico. A inobservancia de qualquer devido. 
da condiyoes previstas no inciso 1 sujeitara 0 infrator Art. 58. A pessoa ffsica ou jurfdica que alienar, 
a pena de perdimento. a empresa que exercer as atividades relacionadas 

Art. 51. Sujeita-se as penalidades previstas nas na affnea d do inciso Ifl do § 1Q do art. 15 da Lei nQ 
legislayao, aplicaveis as hip6teses de uso indevido 9.249, de 1995 (factoring), direitos credit6rios resul-
de selos de controle, 0 importador que descumprir 0 tantes de vendas a prazo, sujeita-se a incidencia do 
prazo estabelecido no § 6Q do art. 49. Imposto sobre Operayoes de Credito, Cambio e Se-

Paragrafo unico. As penalidades de que trata guro ou relativas a Trtllios e Valores biliarios -
este artigo serao calculadas sobre a quantidade de 10F as mesmas a"quotas apficav(' )perayoes 
selos adquiridos que nao houver side utilizada na im- de financiamento e emprestimo pratt _ ",..;Ias ins-
portavao, se ocorrer importayao parcial. tituiyoes financeiras. 

Art. 52. 0 valor tributavel para 0 calculo do IPI § 1 Q 0 responsavel pela cobrany .' recolhi-
devido no desembarayo aduaneiro dos cigarros do mento do 10F de que trata este artigo e 'C empresa 
c6digo 2402.20.00 da TIPI sera apurado da mesma de factoring adquirente do direito credit6rio. 
forma que para 0 produto nacional, tomando-se por § 2Q 0 imposto cobrado na hip6tese deste arti-
base 0 prevo de venda no varejo divulgado pela SRF go devera ser recolhido ate 0 terceiro dia util da se-
na forma do inciso 1 do art. 49. mana subseqiiente a da ocorrencia do fato gerador. 

Paragrafo unico. Os produtos de que trata este Art. 59. A reduyao do IOF de que trata 0 inciso 
artigo estao sujeitos ao imposto apenas por ocasiao V do art. 4Q da Lei nQ 8.661, de 1993, passara a ser 
do desembarayo aduaneiro. de 25% (vinte e cinco por cento). 

Art. 53. 0 importador de cigarros sujeita-se, na Art. 60. 0 valor dos lucros distribufdos disfarya-
condiyao de contribuinte e de contribuinte substituto damente, de que tratam os arts. 60 a 62 do Decreto-
dos comerciantes varejistas, ao pagamento das con- Lei nQ 1.598, de 1977, com as alterayoes do art. 20 
tribuiyoes para 0 PIS/Pasep e para 0 financiamento do Decreto-Lei nQ 2.065, de 26 de outubro de 1983, 
da Seguridade Social - COFINS, calculadas segun- serao, tambem, adicionados ao lucro Ifquido para 
do as mesmas normas aplicaveis aos fabricantes de efeito de determinayao da base de calGulo da contri-
cigarros nacionais. buiyao social sobre 0 lucro Ifquido. 

Art. 54. 0 pagamento das contribuiyoes a que Art. 61. As empresas que exercem a atividade 
se refere 0 artigo anterior devera ser efetuado na de venda ou revenda de bens a varejo e as empre-
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sas prestadoras de serviyos estao obrigadas ao uso § 2Q Na falta de outros elementos indicativ~s, 
de Equipamento Emissor de Cumpom Fiscal- ECF. considera-se patrimonio conhecido 0 valor constante 

§ 1 Q Para efeito de comprovayao de custos e da ultima declaragao de rendimentos apresentada. 
despesas operacionais, no ambito da legislayao do § 3Q A partir da data de notificayao do ato de 
Imposto de Renda da· contribuic;ao social sobre 0 lu- arrolamento, mediante entrega de copia do respecti-
cro IIquido, os documentos ennitidos pelo ECF de- vo termo, 0 proprietario dos bens e direitos arrola-
vern conter, em relagao a pessoa ffsica ou jurldica dos, ao transferi-Ios, aliena-los ou onera-Ios deve co-
compradora, no mlnimo: municar 0 fato a unidade do orgao fazendario que ju-

a) a sua identificagao, mediante a indicayao do risdiciona 0 domicflio tributario do sujeito passiv~. 
numero de inscriyao no Cadastro de Pessoas Ffsi- § 4Q A alienagao, oneragao ou transferencia, a 
cas - CPF, se pessoa ffsica, ou no Cadastro Geral qualquer titulo, dos bens e direitos arrolados, sem 0 

de Contribuintes - CGC, se peissoa jurldica, ambos cumprimento da formalidade prevista no paragrafo 
do Ministerio da Fazenda; anterior, autoriza 0 requerimento de medida cautelar 

b) a descrigao dos bens ou serviyos objeto da fiscal contra 0 sujeito passivo. 
operagao, ainda que resumida ()u por codigos; § 5Q 0 termo de arrolamento de que trata este 

c) a data e 0 valor da operagao. artigo sera registrado independentemente de paga-
§ 2Q Qualquer outro meio de emissao de nota mento de custas ou emolumentos: 

fiscal, inclusive 0 manual, somente podera ser utili- I - no competente registro imobiliario, relativa-
zado com autorizagao especffica da unidade da Se- mente aos bens imoveis; 
cretaria de Estado da Fazenda com jurisdiyao sobre II - nos orgaos ou entidades, onde, por forya 
o domicflio fiscal da empresa interessada. de lei, os bens moveis ou direitos sejam registrados 

Art. 62. A utilizayao, no recinto de atendimento ou controlados; 
ao publico, de equipamento qUE1 possibilite 0 registro III - no Cartorio de Tltulos e Documentos e Re-
ou 0 processamento de dados Irelativos a operayoes gistros Especiais do domicflio tributario do sujeito 
com mercadorias ou com a prestagao de serviyos passiv~, relativamente aos demais bens e direitos. 
somente sera admitida quando estiver autorizada § 6Q As certidoes de regularidade fiscal expedi-
pela unidade da Secretaria de Estado da Fazenda, das deverao conter informayoes quanto a existencia 
com jurisdiyao sobre 0 domicflio fiscal da empresa, a de arrolamento. 
integrar 0 ECF. § 7Q 0 disposto neste artigo so se aplica a 

Paragrafo unico. 0 equipamento em usc, sem soma de crE§ditos de valor superior a R$500.000,00 
a autorizayao a que se refere 0 caputou que nao sa- (quinhentos mil reais). 
tisfaya os requisitos desta, podera ser apreendido § 8Q Liquidado, antes do seu encaminhamento 
pela Secretaria da Receita Federal ou pela Secreta- para inscriyao em Dfvida Ativa, 0 cn§dito tributario 
ria de Fazenda da Unidade Federada e utilizado que tenha motivado 0 arrolamento, a autoridade 
como prova de qualquer infrayao a legislayao tributa- competente da Secretaria da Receita Federal comu-
ria, decorrente de seu uso. nicara 0 fato ao registro imobiliario, cartorio, orgao 

Art. 63. 0 disposto nos arts. 61 e 62 observara ou entidade competente de registro e controle, ,em 
convenio a ser celebrado entre a Uniao, repre- que 0 termo de arrolamento tenha side registrado, 
sentada pela Secretaria da Rc~ceita Federal, e as nos termos do § 5Q, para que sejam anulados os 
Unidades Federadas, representadas no Conselho de efeitos de arrolamento. 
Polltica Fazendaria - CONFAZ pelas respectivas § 9Q Liquidado ou garantido, nos termos da Lei 
Secretarias de Fazenda. nQ 6.830, de 22 de setembro de 1980, 0 cn§dito tribu-

Art. 64. A autoridade fiscal competente proce- tario que tenha motivado 0 arrolamento, apos sp.u 
dera ao arrolamento de bans e direitos do sujeito encaminhamento para inscriyao em Dfvida Ativa, a 
passiv~ sempre que 0 valor dos creditos tributarios comunicayao de que trata 0 paragrafo anterior sera 
de sua responsabilidade for superior a trinta por cen- feita pela autoridade competente da Procuradoria da 
to do seu patrimonio conhecido. Fazenda Nacional. 

§ ill Se 0 credito tributario for formalizado con- . Art. 65. Os arts. 1Q e 2Q da Lei nQ 8.397, de 6 de 
tra pessoa ffsica, no arrolamento devem ser identifi- janeiro de 1992, pass am a vigorar com as seguintes 
cados, inclusive, os bans e direi'tos em nome do con- alterayoes: 
juge, nao gravados com a clausula de incomunicabi­
lidade. 

"Art. 1Q 0 procedimento cautelar fiscal 
podera ser instaurado apos a constituiyao 



Dezembro de 1997 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 3 18539 

do credito, inclusive no curso da execu~ao "Art. 16 ................................................ . 
judicial da Divida Ativa da Uniao, dos Esta- ............................................................. . 
dos, do Distrito Federal, dos Municfpios e § 4Q A prova documental sera apresen-
respectivas autarquias. tada na impugna~ao, precluindo 0 direito de 

Paragrafo unico. 0 requerimento da 0 impugnante faze-Io em outro momenta 
medida cautelar, na hipotese dos incisos V, processual, a menos que: 
allnea b, e VII, do art. 2Q, independe da pre- a) fique demonstrada a impossibilidade 
via constitui~ao do credito tributario." de sua apresenta~ao oportuna, por motivo 

"Art. 22 A medida cautelar fiscal podera de for~a maior; 
ser requerida contra 0 sujeito passiv~ de b) refira-se a fato ou a direito superve-
credito tributario ou nao tributario, quando 0 niente; 
devedor: c) destine-se a contrapor fatos ou razo-

.............................................................. es posteriormente trazidas aos autos. 
III - caindo em insolvencia, aliena ou § 52 A juntada de documentos apos a 

tenta alienar bens; impugna~ao devera ser requerida a autori-
IV - contrai ou tenta contrair dividas dade julgadora, mediante peti~ao em que se 

que comprometam a liquidez do seu patri- demonstre, com fundamentos, a ocorrencia 
monio; de uma das condi~oes previstas nas allneas 

V - notificado pela Fazenda Publica do paragrafo anterior. 
para que preceda ao recolhimento do credito·· § 6Q Caso ja tenha side proferida a de-
fiscal: cisao, os docurnentos apresentados perma-

a) deixa de paga-Io no prazo legal, sal- necerao nos autos para, se for interposto re-
vo se suspensa sua exigibilidade; curso, serem apreciados pela autoridade jul-

b) poe ou tenta par seus bens em gadora de segunda instancia." 
nome de terceiros; "Art. 17. Considerar-se-a nao impugna-

VI - possui debitos, inscritos ou nao em da a materia que nao tenha sido expressa-
Dlvida Ativa, que somados ultrapassem trinta mente contestada pelo impugnante." 
por cento do seu patrimonio conhecido; "Art. 23. . .............................................. . 

VII - aliena bens ou direitos sem pre- I - pessoal, pelo autor do procedimen-
ceder a devida comunica~ao ao orgao da to ou por agente do orgao preparador, na re-
Fazenda Publica competente, quando exigi- parti~ao ou fora dela, provada com a assina-
vel em virtude de lei; tura do sujeito passiv~, seu mandatario ou 

VIII - tern sua jnscri~ao no cadastre de preposto, ou, no caso de recusa, com decla-
contribuintes declarada inapta, pelo orgao ra~ao escrita de quem 0 inti mar; 
fazendario; " - por via postal, telegrafica ou por 

IX - pratica outros atos que dificultem qualquer outro meio de via, com prova de re-
ou impe<;:am a satisfa~ao do credito." cebimento no domicflio tributario eleito pelo 

Art. 66. 0 orgao competente do Ministerio da sujeito passiv~. 
Fazenda podera intervir em instrumento ou nego- ............................................................. . 
cio jurfdico que depender de prova de inexistencia § 2Q ....................................................... . 
de debito, para autorizar sua lavratura ou realiza- ............................................................ .. 
~ao, desde que 0 debito seja pago por ocasiao da " - no caso do inciso II do caput deste 
lavratura do instrumento ou realiza~ao do negocio, artigo, na data do recebimento ou, se omiti-
ou seja oferecida garantia real suficiente, na forma da, quinze dias apos a data da expedi9ao da 
estabelecida em ate do Ministro de Estado da Fa- intima~ao; 
zenda. '" - quinze dias apos a publica~ao ou 

Art. 67. 0 Decreto n.Q 70.235, de 6 de manto afixa~ao do edital, se este fl)r 0 meio utilizado. 
de 1972, que, por delega~ao do Decreto-Lei n.Q 822, § 32 Os meios de intima~ao previstos 
de 5 de setembro de 1969, regula 0 processo admi- nos incisos I e II deste artigo nao estao su-
nistrativo de determinac;ao e exigencia de creditos jeitos a ordem de preferencia. 
tributarios da Uniao, passa a vigorar com as seguin- § 42 Considera-se domicflio tributario 
tes redac;oes: eleito pelo sujeito passiv~ 0 do enderec;o 
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postal, eletronico ou de fax, p~r ele forneci- Art. 70. Os dispositivos abaixo enumerados, da 
do, para fins cadastrais, a Secretaria da Re- Lei n.!! 9.430, de 1996, pass am a vigorar com a se-
ceita Federal." guinte redayao: 

"Art. 27. Os processos remetidos para 1- 0 § 2!! do art. 44: 
apreciayao da autoridade julgadora de pri­
meira instancia deverao ser qualificados e 
identificados, tendo prioridade no julgamento 
aqueles em que estiverem presentes as cir­
cunstancias de crime contra a ordem tributa­
ria ou de elevado valor, este definido em ate 
do Ministro de Estado da Fazenda. 

Paragrafo !.Inico. Os processos serao 
julgados na ordem enos prazos estabeleci­
dos em ate do Secretario da Receita Fede­
ral, observada a prioridade de que trata 0 

caput deste artigo." 
"Art. 30 ................................................ . 

§ 3Q Atribuir-se-a eficacia aos laudos e 
pareceres tecnicos sobre produtos, exara­
dos em outros processos administrativos tis­
cais e transladados mediante certidao de in­
teiro teor ou c6pia fiel, nos seguintes casos: 

a} quando tratarem de produtos origi­
narios do mesmo fabricante, com igual de­
nominayao, marca e especificayao; 

b) quando tratarem de maquinas, apa­
relhos, equipamentos, vefculos e outros pro­
dutos complexos de fabricac;ao em serie, do 
mesmo fabricante, com iguais especificar;o­
es, marca e modela." 

"Art. 34 ............................................... .. 
I - exonerar a sujeito passiv~ do paga­

mento de tributa e encargos de multa de va­
lor total (Ianc;amento principal e decorrentes) 
a ser fixado em ato do Ministro de Estado da 
Fazenda." 

Art. 68. Os processos em que estiverem pre­
sentes as circunstancias de que trata 0 art. 27 do 
Decreto n.2 70.235, de 1972, terao prioridade de tra­
tamento, na forma estabelecida em ato do Ministro 
de Estado da Fazenda, na cobranya administrativa, 
no encaminhamento para inscri9ao em Divida Ativa, 
na efetiva9ao da inscrigao e no ajuizamento das res­
pectivas execu90es fiscais. 

Art. 69. As sociedades cooperativas de consu­
mo, que ten ham por objeto a compra e fornecimento 
de bens aos consumidores, sujeitam-se as mesmas 
normas de incid€mcia dos impostos e contribuiyoes 
de competencia da Uniao, aplicAveis as demais pes­
soas jurfdicas. 

n§ 2Q As multas a que se referem os in­
cisos I e 1\ do caput passarao a ser de cento 
e doze inteiros e cinco decimos par cento e 
duzentos e vinte e cinco por cento, respecti­
vamente, nos casos de nao atendimento 
pelo sujeito passiv~, no prazo marcado, de 
intimac;ao para: 

a} prestar esclarecimentos; 
b} apresentar os arquivos ou sistemas 

de que tratam os arts. 11 a 13 da Lei n.!! 
8.218, de 29 de agosto de 1991, com as al­
terayoes introduzidas pelo art. 62 da Lei n.!! 
8.383, de 30 de dezembro de 1991; 

c) apresentar a documentac;ao tecnica 
de que trata 0 art. 38. u 

II - 0 art. 47: 
"Art. 47. A pessoa ffsica au jurfdica 

submetida a aqao fiscal por parte da Secre~ 
taria da Receita Federal podera pagar, ate 0 

vigesimo dia subseqGente a data de recebi­
mento do termo de infcio de fiscaUzac;ao, os 
tributos e contribuic;oes ja declarados, de 
que for sujeito passivo como contribuinte ou 
responsavel, com os aCrE3scimos legais apli­
caveis nos casos de procedimento esponta­
neo." 

Art. 71. 0 disposto no art. 15 do Decreto-Lei n.2 

1.510, de 27 de dezembro de 1976, aplica-se tam­
bern, nas hip6teses de aquisiyoes de im6veis por 
pessoas jurfdicas. 

Art. 72. 0 § 1 Q do art. 15 do Decreto-Lei n.!! 
1.510, de 1976, passa a vigorar com a seguinte re­
daQao: 

"§ 1 2 A comunicagao deve ser efetuada 
em meio magnetico aprovado pela Secreta­
ria da Receita Federal." 

Art. 73. 0 termo inicial para calculo dos juros 
de que trata 0 § 42 do art. 39 da Lei n.2 9.250, de 
1995, e 0 mes subsequente ao do pagamento inde­
vido ou a maior que 0 devido. 

Art. 74. 0 art. 62 do Decreta-Lei n.2 1.437, de 
17 de dezembro de 1975, passa a vigorar com a se­
guinte altera9ao: 

"Art. 62 ................................................. .. 

Paragrafo unico. 0 Fundaf destinar-se­
A, tambem, a fornecer recursos para cus­
tear: 
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a} 0 funcionamento dos Conselhos de dos na Zona Franca de Manaus ou da Amazonia 
Contribuintes e da Camara Superior de Recur- Ocidental. 
sos Fiscais do Ministerio da Fazenda, inclusi- § 1 Q 0 disposto no caput deste artigo deixara 
ve 0 pagamento de despesas com diarias e de produzir efeitos se 0 Poder Executivo nao enca-
passagens referentes aos deslocamentos de minhar ao Congresso Nacional, ate 15 de margo de 
Conselheiros e da gratificagao de presenga de 1998, os projetos de lei de que trata este artigo. 
que trata 0 paragrafo unico do art. 1Q da Lei n.Q § 2Q Ficam extintos, a partir de 1Q de janeiro de 
5.708, de 4 de outubro de 1971; 2014, os beneffcios fiscais a que se referem os dis-

b) projetos e atividades de interesse ou positiv~s legais mencionados no caput deste artigo. 
a cargo da Secreta ria da Receita Federal, in- Art. 78. As obras fonograficas sujeitar-se-ao a 
clusive quando desenvolvidos por pessoa juri- sinais e selos de controle, sem onus para 0 consumi-
dica de direito publico interno, organismo inter- dor, com 0 fim de identificar a legftima origem e re-
nacional ou administragao fiscal estrangeira." primir a produgao e importagao i1egais e a comercia­

lizagao de contrafag6es, sob qualquer pretexto, ob-
Art. 75. Compete a Secretaria da Receita Fe- servado para esse efeito 0 disposto em regulamento. 

deral a administragao, cobranga e fiscalizagao da Art. 79. Os ganhos de capital na alienagao de 
contribuigao para 0 Plano de Seguridade Social do participag6es acionarias de propriedade de socieda-
servidor publico civil ativo e inativo. des criadas pelos estados, municfpios ou Distrito Fe-

Art. 76. 0 disposto no art. 43, 55 e 56 nao se deral, com 0 prop6sito Hspecifico de contribuir para 0 

apliea a projetos aprovados ou protocolizados no 6r- saneamento das finangas dos respectivos controla-
gao competente para a sua apreciagao, ate 14 de dores, no ambito de Programas de Privatizagao, fi-
novembro de 1997. cam isentos do imposto sobre renda e proventos de 

Art. 77. A aprovagao de novos projetos, inclusi- qualquer natureza. 
ve de expansao, beneficiados com qualquer dos in- Paragrafo unico. A isengao de que trata este 
centivos fiseais a que se referem 0 Decreto-Lei n.Q artigo fica condicionada a aplicagao exclusiva do 
288, de 28 de fevereiro de 1967, com as posteriores produto da alienagao das participag6es acionarias 
alterag6es, 0 Decreto-Lei n.Q 356, de 15 de agosto no pagamento de dfvidas dos estados, municfpios 
de 1968, 0 Decreto-Lei n. Q 1.435, de 16 de dezem- ou Distrito Federal. 
bro de 1975 e a Lei n.Q 8.387, de 30 de dezembro de Art. 80. Aos atos praticados com base na Medi-
1991, fica condicionada a vigencia de: da Provis6ria n.Q 1.602, de 14 de novembro de 1997, 

I - lei complementar que institua contribuigao e aos fatos juridieos dela decorrentes, ap/icam-se as 
social de intervengao no domlnio economico, inci- disposig6es nela contidas. 
dente sobre produtos importados do exterior pelos Art. 81. Esta Medida Provis6ria entra em vigor 
respectivos estabelecimentos beneficiados; e na data de sua publicagao, produzindo efeitos: 

II - lei especifica, que disponha sobre criterios I - nessa data, em relagao aos arts. 9Q, 37 a 
de aprovagao de novos projetos, visando aos se- 42, 44 a 54, 64 a 68, 74 e 75. 
guintes objetivos: II - a partir de 1 Q de janeiro de 1998, em rela-

a) estfmulo a produgao de bens que utilizem, gao aos demais dispositivos dela constantes. 
predominantemente, materias primas produtivas na Art. 82. Ficam revogados: 
Amazonia Ocidental; I - a partir da data de publicaCao desta Medida 

Provis6ria: 
b) prioridade a produgao de partes, pegas, a) os seguintes dispositivos da Lei n.Q 4.502, de 

componentes e materias-primas, necessarios para 1964: 
aumentar a integragao da cadeia produtiva dos bens 
finais fabricados na Zona Franca de Manaus; 

c) maior integragao com 0 parque produtivo 
instalado em outros pontos do territ6rio nacional; 

d) capacidade de insergao internacional do 
parque produtivo; 

e) maior geragao de emprego por unidade de 
renuncia fiscal estimada; 

f) elevagao dos nfveis mfnimos de agregagao 
dos produtos oriundos de estabelecimentos localiza-

1. 0 inciso IV acrescentado ao art. 4Q pelo De­
creto-Lei n.Q 1.199, de 27 de dezembro de 1971, art. 
5Q, alteraCao 1!!; 

2. os incisos X, XIV e XX do art. 7Q; 
3. os incisos XI, XIII, XXI, XXII, XXV, XVII, 

XXIX, XXX, XXXI, XXXII, XXXIII, XXXIV e XXXXV 
do art. 7Q, com as alterag6es do Decreto-Lei n.Q 34, 
de 1966, art. 29, alteragao 3;1; 
- 4. 0 paragrafo unic() do art. 15, acrescentado pelo 

art. 22, alteragao sexta, do Decreto-Lei n.Q 34, de 1966; 



18542 Quarta-feira 3 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 1997 

5. 0 § 3Q do art. 83, acrescentado pelo art. 12, normas de incidencia dos impostos e contribui90es 
altera9ao terceira, do Decreto-Lei n.2 400, de 1968; de competencia da Uniao, aplicaveis as demais pes-

6.0 § 2Q do art. 84, remunerado pelo art. 22, al- soas jurfdicas. 
tera9ao vigesima-quarta, do Decreto-Lei n.Q 34, de Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
1966; Roberto Brant, Relator. 

b) 0 art. 58 da Lei n.Q 5.227, de 18 de janeiro Senhor Presidente, 
de 1967; Comunico a V. Ex.!!, que no art. 78 do PLV 14 

c) 0 Decreto-Lei n.Q 1.248, de 29 de novembro a MP 1.602, onde se Ie "sinais e marcas" leia-se "se-
de 1972; los e sinais". 

d) 0 art. 12 do Decreto-Lei n.Q 1.276, de 12 de Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
junho de 1973; Roberto Brant, Relator. 

e) 0 § 12 do art. 18 da Lei n.2 6.099, de 12 de 
setembro de 1974; 

f) 0 art. 72 do Decreto-Lei n.2 1.455, de 7 de 
abril de 1976; 

g) 0 Decreto-Lei n.Q 1.568, de 2 de agosto de 
1977; 

h) os incisos IV e V do art. 42, 0 art. 5Q, 0 art. 
10 e os incisos II, III, VI e VIII do art. 19, todos do 
Decreto-Lei n.Q 1.593, de 21 de dezembro de 1977; 

i) 0 Decreto-Lei n.Q 1.622, de 18 de abril de 
1978; 

j) 0 art. 2Q da Lei n. Q 8.393, de 30 de dezembro 
de 1991; 

I) 0 inciso VII do art. IQ da Lei n.Q 8.402, de 
1992; 

m) 0 art. 4Q da Lei n.Q 8.541, de 23 de dezem­
bro de 1992; 

n) os arts. 3Q e 4Q da Lei n.Q 8.846, de 21 de ja-
neiro de 1994; 

0) 0 art. 39 da Lei n.Q 9.430, de 1996. 
II - a partir de 1 Q de janeiro de 1998: 
a) 0 art. 28 do Decreto-Lei n.Q 5.844, de 23 de 

setembro de 1943; 
b) 0 art. 30 da Lei n.Q 4.506, de 30 de novem­

bro de 1964; 
c) 0 § 1Q do art. 260, da Lei n.2 8.069, de 13 de 

julho de 1990; 
d) os §§ 1 Q e 42 do art. 40 da Lei n.Q 8.672, de 6 

de julho de 1993; 
e) 0 art. 10 da Lei n.Q 9.477, de 1997; 
f) 0 art. 4Q da Lei n.2 7.418, de 16 de dezembro 

de 1985 (Vale-Transporte). 
Brasilia, de novembro de 1997, 176Q da Inde­

pendencia e 1092 da Republica. 

ADENDO AO PARECER DA MEDIDA PROVIS6RIA 
N.Q 1.602/97, QUE ALTERA A 
LEGISLAyAO TRIBUTARIA 

FEDERAL E DA OUTRAS PROVIDENCIAS 

Art. 69. As sociedades cooperativas de consu­
mo, que tenham por objeto a compra e fornecimento 
de bens aos consumidores, sujeitam-se as mesmas 

EMENDA DE REDAC;AO 
(Art. 234, RISF) 

Substitua-se a expressao "Iegisla~ao" cons­
tante da alfnea h, do art. 12, do parecer do Relator, 
pela expressao "Lei". Sala das Sessoes, 2 de de­
zembro de 1997. 

ADEN DO AO PARECER SOBRE A MEDIDA 
PROVIS6RIA N.Q 1.602197 QUE ALTERA 

A LEGISLAyAO TRIBUTARIA 
FEDERAL, E DA OUTRAS PROVIDENCIAS. 

No art. 73 da Medida Provis6ria suprima-se a 
alinea c do inciso I, que corresponde, no Projeto de 
Lei de Conversao, a alfnea c, do inciso I do art. 82. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Roberto Brant, Relator. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- SoIicito ao nobre Relator que encaminhe a Mesa as 
duas rnoc:ifica90es que acabam de ser lidas. 

o Parecer concluiu pela apresenta9ao de Pro­
jeto de Lei de Conversao nQ 14, de 1997, incorporan­
do as Emendas de nQs: 72 e 98, 108 a 111, 113, 
139, 141, 144, 151 a 153, 218 a 223,225,226,235 
a 241, 247 a 254, 271 a 279, 281, 282, 284, 286, 
293, 294, 297, 299 a 301, e 308. Parcialmente, as 
Emendas de nQs 10 a 16,19 a 23,36,37,46,60,61, 
64, 65, 66, 69, 70, 190 a 195, 207, 208, 224, 227, 
228, 256 e 311. E pela rejei9ao das de rna is emen­
das apresentadas. 

Em discussao a Medida Provis6ria, as Emen­
das e 0 Projeto de Lei de Conversao. 

Com a palavra, 0 Deputado Jose Genofno, primei­
ro inscrito, para discutir. S. Ex!! disp6e de 5 minutos. 

o SR. JOSE GENOfNO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, parece-me que, pelo Regimento Comum 
e pela Resolu9ao nQ 1, na discussao sao concedidos 
dez minutos para cada Congressista. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es) - 0 prazo maximo e de dez minutos. Mas, devi­
do ao grande numero de orad ores e em decorremcia 
de na Camara dos Deputados concederem-se ape-
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nas cinco minutos para dar a oportunidade do dis- tar. Como ela precisa garantir 0 processo produtivo 
curso a maior numero de Parlamentares, vamos dar basico, associa-se a outra para fazer a cadeia, rece-
a V. Ex" cinco minutos, que, com 0 seu poder de sln- bendo mais beneHcios. 
tese, serao 0 bastante; Oeputado Arthur Vi rgflio, 0 Presidente da Re-

O SR. JOSE GENOfNO (Bloco/PT - SP) - La- publica, em sua exposi((ao, diz que 0 art. 52 tinha 0 
mento a interpretayao de V. Ex". Penso que 0 deba- objetivo de corrigir fraudes. Por que 0 Presidente re-
te de uma medida dessa importancia deveria ser vogou esse dispositivo'? 0 artigo esta revogado no 
mais longo. Prefiro falar da tribuna, Sr. Presidente. projeto de conversao, e 0 Presidente anunciou: que-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Car10s Magalhaes) remos, sim, enfrentar as regioes pobres do Pars, 
- Com muito gosto, pelo Plenario. mas eom poll~ica oryamentaria e de incentivos, nao 

o SR. JOSE GENOfNO (Bloco/PT - SP. Para garantindo a elite e fazendo sobrar muito pouco para 
discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, a populayao pobre. A polltica de incentivos fiscais, 
Sr!!s e Srs. Congressistas, 0 "pacote" foi apresenta- no entanto, tern a pobreza como escudo para garan-
do ao Pars como inevitavel, e cabe a polftica curvar- tir a ganancia de uma elite perversa. 
se ao determinismo dos fatores economicos, como Vamos pegar 0 capital financeiro, 0 capital es-
se ela nao realizasse oP90es nem. escolhas. peculativo. Por que essa medida provisoria nao taxa 

Trabalho com a polrtica para realizar oP90es e 0 capital especulativo? No caso, Oeputado, estou fa-
escolhas, e, nesse "pacote", basicamente na Medida zendo uma polemica com V. E~. 0 cidadao comum 
Proviso ria nQ 1.602, 0 Governo fez uma OP9ao injus- pergunta: por que quando a Boisa sobe eu nao lu-
ta, equivocada, porque, em vez de taxar 0 capital es- cro e quando cai eu pago? Exatamente porque 0 ca-
peculativo, que lucra ou perde com a queda nas bol- pital especulativo, charnado de volatil, e protegido 
sas, preferiu 0 caminho de taxar toda a sociedade por urn ·pacote", que eleva as taxas de juros a fim 
com 0 aumento do Impasto de Renda. de segura-Io no Pars e sustentar, no meu entendi-

Esse "pacote·, Sr. Presidente, e injusto, tam- mento, uma polftica economica que compromete 0 
bem, porque 0 Govemo nao corta da parte mais rica crescimento auto-sustentado, a construyao de uma 
da sociedade para pagar 0 onus da crise. Ha 0 poupanya nacional, a distribui9ao de renda e a repo-
exemplo claro disso no que diz a Medida Provisoria siyao do salario. 
com relayao ao Imposto de Renda. Sr. Presidente, essa medida proviso ria poderia 

Ora, Sr. Presidente, todos sabem que 0 Brasil contemplar outras OP90es, mas 0 Governo preferiu 
. tem duas alfquotas de Imposto de Renda. Par que proteger 0 grande capital, proteger a sua base parla-
nao discutimos, nessa Medida Provisoria, um proce- mentar e nao fazer OP90es para implementar uma 
dimento rna is justa para garantir a progressividade? polftica tributaria justa, progressiva, que estabele-
o Governo faz a correyao de mais 10% para a faixa cesse claramente: aqueles que lucram mais, tem de 
de assalariados que ganha R$1.800 au mais e ga- pagar mais para a soluyao da crise. 
rante a redu(fao para quem tern pianos de saude e Encaminhamos contra a Medida Proviso ria nQ 
educayao. Qual a faixa do assalariado que pode ter 1.602 porque ela e intrinsecamente injusta, porque 
plano de saude e educa9ao para deduzir do impasto as suas opyoes economicas atendem OP90es pollti-
de renda? A parte rica. A parte dos R$1.000,OO, a cas. Nao ha essa inevitabilidade. 0 Governo poderia 
parte dos R$900,00, a parte de ate R$1.800,OO nao fazer outras escolhas e outras OP90es. A crise e real, 
tern plano de saude nem escola privada para seus fi- mas os remedios poderiam ser outros. 
Ihos. Trata-se de reforma injusta das alfquotas do Muito obrigado, Sr. Presidente. 
Imposto de Renda. 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Car10s Magalhaes) 

Vejam a caso dos incentivos fiscais. (E chamo - Com a palavra 0 Senador Gerson Camata, que falara 
atenyao do social-democrata Arthur Virgflio.) Os in- a favor, dentro do criterio de urn Parlamentar se pro-
centivos fiscais, neste Pais, sao uma necessidade nunciar contra e outro a favor. 
em tese, mas precisamos discutir sua aplicayao em 0 SR. GERSON CAMATA (PMOB - ES. Para 
relayao ao ramo da economia que se pretende in- discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
centivar e as atividades consideradas prioritarias. Sr'ls e Srs. Corgressistas, temos acompanhado, nos 

Vejam bern, Srs. Congressistas, a caso dos in- ultimos dias, 0 posicionamento da Oposiyao diante 
centivos fiscais da Zona Franca. Por ano, naquela da crise mundial e das atitudes corajosas que 0 Go-
regiao, urn emprego custa R$150.000,OO. Como se verno tomou diante do risco que a Na9ao corria, de-
faz a esquema? A empresa tern isenyao para impor- vi do ao circuito violento de capitais especulativos 
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que abalaram as Boisas do Oriente proximo e que atitude de submissao, mas a atitude patriotica de 
chegaram perto da America do SuI. acompanhar 0 esforl(o que 0 Governo do Presidente 

Observando a Oposigao, vimos claramente Fernando Henrique Cardoso faz no sentido de mar-
duas atitudes definidas: alguns torciam para que char em direl(ao da estabilidade, da contenl(ao da in-
tudo desse errado e para que 0 Plano Re;::!! afundas- flagao, do corte das especulac;6es, do fim daqueles 
se - claro que ha gente no meio polftico que deseja que tentam assacar contra a moeda brasileira. 
que 0 Pafs nao prospere, que a moeda nao se man- Neste momento, temos a obrigagao de reforgar 
tenha firme, que 0 Pafs nao consiga obter uma colo- a agao do Governo, de mostrar as potencias estran-
cagao importante no mercado mundial -, outros geiras, principalmente as potencias financeiras, que 
eram bem-intencionados. Tivemos oportunidade de no Brasil h8. hora em que todos se unem. E este 
participar, no Senado, desse debate com membros Congresso Nacional, Sr. Presidente, tomou uma ati-
da oposigao, oferecendo sugestoes, oferecendo tude digna quando, mediante a lideranga de V. Ex!;!, 
emendas e dando a sua contribuigao, nao fazendo teve a opvrtunidade de dizer que nos no Congresso 
oposigao ao Brasil, mas fazendo oposi<;ao ao Gover- querfamos garantir ao Governo os ganhos necessa-
no e entendendo que, em determinados momentos, rios para a contengao da crise, quer(amos garantir 
todas as forgas polfticas devem se unir quando corre ao Govemo as economias necessarias para a con-
risco algo tao importante como a moeda, como a es- tengao da crise, mas famos tazer isso a nos sa ma-
tabilidade financeira, como a volta da inflal(ao, que neira: tirando menos de quem pode pagar menos e 
poderia, a qualquer momento, cobrar um imposto tirando mais de quem pode pagar mais. 
cruel daqueles que ganham menos no Pafs. E assim que se age na crise, e a sensibilidade 

Pois bem, Sr<ls e Srs. Congressistas, no qua­
dro que se apresentou, vimos as principais crfticas 
dessa divisao que se fez entre as oposil(oes. A pri­
meira delas e que 0 Governo ja deveria ter tornado 
essas providencias ha muito tempo. No entanto, 
posso afirmar, que 0 Governo ja havia feito isso 
quando remeteu ao Congresso Nacional, h8. mais de 
dois anos, um elenco de projetos sobre as reformas 
constitucionais, quais sejam, da reforma administrati­
va, da Previdencia, do Sistema Financeiro, porque 
Sua Excelencia desejava que 0 Pafs construfsse urn 
alicerce solido, forte, para que, em nenhum momen­
to, a estabilidade financeira e a da moeda pudessem 
correr perigo. 

Entretanto, 0 que vimos? Vimos que 0 Con­
gresso Nacional precisa melhorar a resolutividade, 
precisa votar mais, precisa decidir mais. Nessas ho­
ras, 0 Congresso Nacional retardou as votal(oes ne­
cessarias. Todas as medidas remetidas ao Congres­
so pelo Presidente da Republica, parte ou nao delas, 
sao parte das reformas que para ca foram manda­
das e que em tempo 0 Congresso, talvez por defi­
ciencias regimentais, talvez por obstrul(6es bern fei­
tas, talvez por qualquer outro motivo, nao conseguiu 
votar. Mas nao se pode e nao se deve nunca dizer 
que 0 Presidente da Republica nao teve a corajosa e 
patriotica atitude, mesmo sendo candidato a reelei-' 
I(ao, de falar a Nal(ao brasileira, a seus concidadaos 
a necessidade dessas reformas que Sua Excelencia 
manda para 0 Congresso Nacional. Equal deve ser, 
nessa h~ra, a atitude da Nagao inteira, por meio da­
queles que representam aqui 0 Brasil? Nao e uma 

polftica do Congresso Nacional, correspondida pela 
sensibilidade polftica do Presidente da Republica -
que em alguns momentos teve de enfrentar ate a tei­
mosia do pessoal da area economica - fez com que 
tivessemos hoje, principal mente para essa Medida 
Proviso ria, um projeto de lei de conversao, que rep­
resenta, na verdade, uma soma, uma media da opi­
niao de toda a sociedade brasileira, representa 0 es­
forl(o de todos nos, 0 esforgo dos Congressistas bra­
sileiros, para que cheguemos a essa media das opi­
nioes a respeito daqueJes que podem dar mais em 
uma hora de sacriffcio e daqueles de quem se deve 
tirar menos. 

Foi esse 0 objetivo que conseguimos, sob a Ji­
deranl(a de V. Ex", Sr. Presidente, sob a Iideranl(a 
dos Uderes do Governo e com a lideranl(a do Presi­
dente Fernando Henrique Cardoso. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Deputado Cunha Bueno, que falara 
contra. 

o SR. CUNHA BUENO (PPB - SP. Para dis­
cutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr<ls 
e Srs. Congressistas, acabamos de ouvir 0 relatorio 
do Deputado Roberto Brant, de Minas Gerais, que 
relatou em nome da Casa, mas representando 0 

PSDB, portanto, 0 Partido do Governo, esta Medida 
Provisoria que, na verdade, e urn pacote fiscal que 
cria impostos, corta incentivos e e, sem duvida ne­
nhuma, urn conjunto de medidas muito mal prepara­
das. Mistura coisas graves, como 0 aumento do Im­
posto de Renda, com coisas total mente irrelevantes, 
como a taxa de embarque para 0 exterior. 
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o Governo, com 0 aumento de juros que vern Relatorio Roberto Brant porque nao sou cego diante 
no bojo ou no rastro do pacote fiscal, aumentando da crise internacional que insinua terrfveis reflexos 
impostos, transfere para 0 sistema financeiro 0 es- sobre a economia brasileira; porque as medidas re-
forQo do povo brasileiro, pois estaremos pagando lativas ao Imposto de Renda cobram mais de quem 
mais juros para cobrir 0 deficit publico. Portanto, tira- pode pagar mais, isentam os que nao podem pagar 
se do assalariado 0 Imposto de Renda para transfe- e cobram menos de quem deve pagar menos. E por 
rir esses recursos aos donos dos !ftulos, aos investi- que, Sr. Presidente, Sr"s e Srs. Congressistas, falo a 
dores do mau capital, grande parte deles estrangei- linguagem do ajuste fiscal? Porque nao falo a lingua-
ros, aos investidores do capital volatil, como 0 Presi- gem frouxa da polftica social desvinculada de medi-
dente da Republica 0 chamou hoje. Em vez de 0 Go- das econ6micas efetivas que garantam a realizaQao 
verno propor uma reforma tributaria de verdade, ele dos sonhos sociais. 
esta, com esta Medida, piorando muito 0 sistema. 0 Agora recolho, com muita honra, a luva que me 
Governo fez uma opyao clara desde 0 inrcio. Prefe- foi lanQada pelo nobre Deputado Jose Genorno e 
riu trabalhar pela sua propria reeleiQao a tomar medi- parto a discutir, no capftulo dos incentivos fiscais, 0 

das que pudessem mudar estruturalmente 0 Pars. que diz respeito a Zona Franca de Manaus. S. Exs 
Sr. Presidente, nao acredito na sinceridade do certamente nao ignora que a historia da industrializa-

Governo quando emitiu estas medidas. Por isso e yaO brasileira e a historia da drenagem de recursos 
que vou votar contra 0 pacote fiscal. Por que 0 Go- da periferia brasileira na direQao do Centro-Sui, com 
verno nao corta os R$500 milh6es, que representam muita enfase para 0 Eslado de Sao Paulo. A historia 
2,5% do esforQo de R$20 bilh6es, das verbas de da industrializayao brasileira e a historia do incentivo 
propaganda que ele tern para 0 ana que vern do fiscal, da renuncia fiscal em favor do Centro-Sui, 
"Brasil em AQao"? Sao R$500 milh6es que estare- com enfase maior ainda para Sao Paulo. 
mos gastando em propaganda desnecessaria. Nao sei quanto custa, talvez ate R$150 mil urn 

Outro dia vi em uma revista oito paginas de emprego na Zona Franca. Sei que a Zona Franca 
anuncio do Banco do Brasil. Estamos jogando di- garante, no Distrito Industrial de Manaus, 50 mil em-
nheiro pelo ralo ao mesmo tempo em que estamos pregos diretos, e garante 60 mil empregos diretos 
sacrificando as santas casas, que sofrerao cortes em Sao Paulo; garante, em Manaus, 250 mil empre-
nos seus beneffcios; estamos sacrificando as entida- gos diretos no comercio, sustentando cinco mil esta-
des educacionais, que sofrerao cortes nas suas belecimentos. Produz, fatura a cada ana R$15 bilh6-
iseny6es; estaremos sacrificando 0 Nordeste, que es; deixa, de valor agregado em territorio nacional, 
sofrera cortes da Sudene; enfim, estaremos fazendo apos a importaQao de US$3 bilh6es de insumos es-
tudo isso, para nao dizer mais. trangeiros, US$10,2 bilh6es, dos quais apenas 

Portanto, Sr. Presidente, estamos dando ja a US$1,8 bilhao fica em Manaus e US$10,2 bilh6es 
nossa contribuiyao. Eu estou dando minha contribui- sao drenados para outras regi6es do Pars, com en-
Qao, porque pagarei mais impostos. Nos, os Deputa- fase para a terra que tao bern aqui defende 0 ilustre 
dos, contribuiremos duas vezes, porque, alem dos Deputado Jose Genorno, 0 Estado de Sao Paulo. 
impostos que pagaremos, tambem nao receberemos Negar, Sr. Presidente, que se deva usar do 
as emendas do OrQamento que aprovamos nesta mecanisme de incentivos fiscais para desenvolver 
Casa para os Municrpios, para as santas casas, pa- regi6es menos favorecidas e negar, Srs. Congressis-
ras as prefeituras. Ate hoje 0 Governo nao pagou mi- tas, nobre Deputado Jose Genofno, 0 que fez a Italia 
nhas emendas e certamente nao as pagara devido a do norte em favor da Italia do mezzo giorno, subde-
crise no OrQamento, como nao pagara tambem as senvolvida; e negar 0 que fez os Estados Unidos do 
emendas dos ilustres Deputados, que nao sao em Norte a favor dos Estados Unidos do Sui; e negar 0 es-
beneffcio proprio, mas sao, muitas vezes, em beneff- forQo da rranQa para desenvolver a regiao do Midi; e 
cio do povo brasileiro. negar que temos de combater, por todas as vias, por 

Por isso voto contra. todos os meios, as desigualdades regionais que se 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) somam as terrfveis injustiyas sociais contidas no mo-

- Com a palavra 0 Deputado Arthur Virgflio, que falara a dele que aqui aportou com Pedro Alvares Cabral. 
favor. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO (PSDB - AM. Para 
discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. Presidente, 
Sr"s e Srs. Congressistas, voto favoravelmente ao 

Por isso, quando recolho a luva langada por S. 
Exs, devo dizer mais: 0 pacote e emergencial. Essa 
medida visa a resolver problemas de caixa - eu dis­
se isso ao nobre Deputado Roberto Brant. A Zona 
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Franca de Manaus nem deveria constar desse paco- sica a partir de R$1.800,OO, parece que nao levou 
teo Nao ha perspectiva de arrecadayao a maior ago- em conta que 52% da arrecadayao de impostos no 
ra, nao ha perspectiva de se climinuir a importayao Brasil vem de imposto indireto, ou seja, 0 que 0 mo-
de insumos neste momento. Mas foi uma ocasiao rador da favela paga ao comprar uma can eta e 0 

muito boa para que refrescassemos a mem6ria dos mesmo que 0 maior empresario paga ao comprar a 
representantes dos Estados mais ricos e dissesse- mesma can eta. 
mos a quem representa 0 Nordeste, a quem repre- Em 1996, 0 Imposto de Renda arrecadado de 
senta 0 Norte e a quem representa 0 Centro-Oeste pessoas ffsicas foi de R$18 bilhoes e 0 de pessoas 
que se quisermos aspirar a um Pafs feliz, a um Pafs jurfdicas, pouco mais de R$11 bilhoes. Mesmo as-
justo, e fundamental derrotarrnos, antes de mais sim, 0 Governo se recusou a taxar a remessa de lu-
nada, 0 preconceito, porque 0 incentivo fiscal nao foi eros e dividendos para 0 exterior. Entao, a equayao 
inventado pelo Amazonas, nao foi inventado pelo se fecha: 0 trabalhador que ganha R$1.800,OO vai 
Nordeste. Trata-se de uma medida da qual se vale pagar 25% de Imposto de Renda, mas quem remete 
um governo toda vez que pretende fazer a desigual- lucros e dividendos para 0 exterior vai pagar rigoro-
dade ficar menos desigual e a injustiya menos injusta. samente nada. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. Esse sacriffcio imposto a sociedade brasileiro e 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) imposto exatamente a parcela mais carente e pobre, 

- Com a palavra 0 Deputado Arlindo Chinaglia, que fala- ate porque, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 57% 
ra contra. da populayao economicamente ativa esta na infor-

o SR. ARLINDO CHINAGiLIA (Bloco/PT - SP. malidade, pagam quando conseguem consumir. Por-
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi- tanto, quem paga imposto no Brasil e aquela peque-
dente, Sr"s e Srs. Senadores, Sr"s e Srs. Deputa- na parcela de trabalhadores que tem 0 desconto na 
dos, eu gostaria de' convidar 0 Deputado Arthur Vir- fonte. 
gflio a votar contra 0 parecer do Sr. Relator, na me- Ha um agravante maior. 0 que 0 Governo vai 
dida em que S. Ex!! fez uma crftica contundente: a conseguir com esse pacote fiscal'{ Vai conseguir, 
discriminayao que 0 pacote faz com os incentivos com certeza, um perfodo recessive com aumento de 
fiscais para 0 Norte e 0 NordElste. Portanto, tentar desemprego. 
atribuir ao nordestino Deputado Jose Genofno aquilo Apresentamos uma emenda ampliando 0 prazo 
que 0 Governo esta fazendo, evidentemente, nao do seguro-desemprego para um ano. A base e 0 Go-
convence. verno a recusaram, ou seja, 0 Governo faz esse pa-

Eu queria, Sr. Presidente, registrar aqui uma cote para cobrir 0 deficit, as custas da elevayao da 
segunda reflexao: 0 Governo Eista se comportando taxa de juros, mas nao toma uma unica medida para 
como uma mae pecadora que determina aos filhos beneficiar e proteger as famflias brasileiras. 
que fayam a penitencia, isso porque este Governo Finalmente, chama atenyao ainda para 0 fato 
padrasto, a rigor, fez uma opyao economica fundada de que, acatando - e cumprimentamos 0 Relator -
em bases que nao permitem 0 desenvolvimento da sugestao das Oposiyoes para que 0 capital financei-
Nayao. Via de consequencia, 0 Brasil foi 0 Pafs mais ro fosse penalizado, ja que e ele que se beneficia 
atingido pela queda das bolsSlS de valores, exce- dessa polftica, isentou-se aquele capital especulativo 
tuando-se os pafses asiaticos. que esta fora do Brasil. Tudo em nome de buscar re-

Portanto, quando os Deputados e Senadores cursos; tudo em nome de recuperar a credibilidade 
da base governista conclamam Deputados e Sena- que, num perfodo imediatamente anterior, nao con-
dores de Oposiyao a se solidarizarem com 0 Gover- seguiu impedir a crise. 
no, n6s respondemos que somos solidarios com 0 Portanto, 0 Governo insiste no erro e 0 PT vota 
Pars. contra 0 parecer do Relator. 

E insustentavel uma polftica de paridade cam- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
bial. E insustentavel uma polftica de sucessivos defi- - Concedo a palavra ao Deputc;tdo Jose Lourenyo, que 
cits em contas correntes. E irrealizavel um projeto de falara a favor. 
na9ao quando 0 deficit esta no descontrole total e 0 SA. JOSE LOURENC;O (PFL - SA. Para 
absoluto. discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 

o que 0 Governo propoe e que se insista no Sr"S. e Srs. Congressistas, 0 Congresso brasileiro, 
erro, e a Oposiyao, liminarmente, recusa. 0 Gover- por vezes, apresenta aspectos curiosos. A Oposiyao 
no, ao aumentar 0 Imposto de Benda de Pessoa Ff- se coloca numa trincheira, protegida e inspirada pela 
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Linha Marginot, e, partindo desta trincheira, fragil 
mas permanentemente numa posiyao de oposiy8.o 
radical, nao tenta fazer proposta, nao tenta fazer 
aquilo que e 0 instrumento maior do Congresso Na­
cional: a negociayao polftica. 

A Oposiyao e contra tudo, coloca-se contra 
qualquer proposta do Governo para atender ao inte­
resse maior do Pars. Todavia, ao colocar-se assim, 0 
que acontece com a Oposi9ao? Ela e substiturda 
pela base do Governo, que, com uma visao alargada 
dos problemas nacionais e com Lfderes consagra­
dos, respeitados, que tem uma visao macroeconomi­
ca do Pars, sUbstituem a Oposiyao, partindo com su­
gestoes para 0 Governo qw~ possar1 viabilizar a 
aprova9ao das medidas governamentais no Con­
gresso Nacional. 

o que vimos agora, Sr. Presidente, Sr-s e Srs. 
Congressistas, foi a base governista - 0 Senador 
Antonio Carlos MagalMes, 0 Lfder do Governo na 
Camara, Deputado LUIs Eduardo, 0 Lfder Inocencio 
de Oliveira, 0 Lfder Jose Robe'rto Arruda, 0 Uder EI­
cio Alvares, enfim, todos os Lideres que dao susten­
ta9aO ao Governo - partir para negociar com 0 Go­
verno e viabilizar politicamente as propostas que nao 
eram palataveis para grandes parcelas da sociedade 
brasileira. 

As altera90es no imposto de renda, por exem­
plo, sao uma conquista fantastica da cam ada mais 
baixa da sociedade brasileira, '9specialmente daque­
les que ganham ate R$1.800,OO. Conseguimos que 
essa faixa ficasse Iiberada do imposto de renda, 
conseguimos que amenizassern aqueles que seriam 
como que punidos, 0 NordestE) e a Zona Franca de 
Manaus. Mas isso foi conseguido por quem? Nao 
pela Oposi9ao que se afastou do dialogo, nao pela 
Oposiyao que nao participa das conversayoes pollti­
cas, mas sim por homens competentes que tem uma 
visao alargada do Brasil e de seu interesse maior, 
homens que estao sintonizad08 com a base polftica 
do Pars e transformam propm,tas governamentais, 
por vezes rejeitadas inicialmente pela sociedade, em 
propostas que a sociedade pas,sa a discutir, a anal i­
sar e a estimular. 

Dessa forma, 0 Congresso Nacional, estimula­
do e conduzido por esses Lfderes da base do Go­
verno, vai aprovar - nao tenho duvida - 0 substituti­
vo do ilustre Deputado Roberto Brant, que cons ide­
ramos que vai ao encontro maior daquilo que 0 Pars 
necessita neste momento de crise internacional, e, 
tambem, ao encontro daquilo que pretende a soc ie­
dade brasileira. 

Portanto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
em nome do meu Pei-ido, 0 PFL, ern nome rle seu 

Uder, Inocencio Oliveira, pego a todos os Parlamen­
tares do nosso Partido que votem "sim" a esta Medi­
da Proviso ria, pois estao votando a favor do interes­
se maior do Brasil. 

, Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos MagalMes) 

- Com a palavra 0 nobre Deputado Amaldo Faria de Sa. 
o SA. ARNALDO FARIA DE SA (PPB - SP. 

Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr-s e Srs. Congressistas, e verdade que ha 
necessidade de se tomar algumas medidas. Quando 
quer aumentar Imposto de Renda, 0 Governo envia 
outra medida proviso ria para esta Casa - esta na 
pauta de hoje tambem a Medida Proviso ria nQ 1.559. 
Se V. EXllS observarem a altera9ao proposta nessa 
medida, verao que e total mente contra ria aquilo que 
o Governo quer, qual seja, 0 aumento do imposto na 
medida proviso ria que estamos discutindo. 

o art. 4Q da Medida Provisoria nQ 1.559 diz: 
Art. 4Q. Fica reduzida para quinze por cento a 

alfquota do imposto de renda incidente na fonte so­
bre as importancias pagas, creditadas, entregues, 
empregadas ou remetidas para 0 exterior a tItulo de 
royalties de qualquer natureza. 

Ja 0 art. 5Q da Medida Provisoria nQ 1.559 diz: 
Art. 52. NEW incidira 0 imposto de renda sobre 

os rendimentos pagos ou creditados a empresa do­
miciliada no exterior, pela contraprestagao de servi-
90 de telecomunica90es por er~r~resa de telecomuni­
Ca9aO que centralize, no Brasil, a prestayao de servi­
yO de rede corporativa de pessoas jurfdicas. 

Estranho. Essa outra medida proviso ria inseri­
da no pacote diz que, quando os recursos forem 
para fora, para os gringos, nao e preciso pagar im­
posto de renda; entretanto, aqui dentro, 0 trouxa do 
trabalhador tern de pagar mais imposto de renda. 0 
pior de tudo e que a Medida Proviso ria nQ 1.602 nao 
trata apenas da questao do aumento de imposto de 
renda, como tambem de uma serie de questoes de 
interesse da Receita Federal, que estava apenas 
aguardando 0 momento. 

Entao, se agora e 0 momento, vamos fazer 
isso ou aquilo, vamos mexer no incentivo, na arreca­
da9ao, coisas que nao dependem do princfpio da 
anualidade e que, certamente, teriam oportunidade 
de ser discutidas por um projeto de lei e nao por 
uma maldita medida proviso ria que vem de afogadi­
Iho, querendo chegar no momento do encerramento 
do exercfcio, de quase final de ano, para aprontar 
mais uma daquelas que normalmente 0 Executivo 
apronta e que, lamentavelmente, este Congresso 
nao percebe e acaba capitulando. Ate porque muitas 
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das medidas - 0 pr6prio Relator Roberto Brant sabe 0 SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT -
- nao precisariam estar nessa medida provis6ria. SE. Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre-
Deveriam ter vindo com anterioridade num projeto sidente, Sr-s e Srs. Congressistas, ouvi atentamente 
de lei, com urgencia urgentfssima ou com urgencia as palavras dos oradores que me antecederam, par-
constitucional, para que pudessemos discutir apro- ticularmente as do Senador Gerson Camata. 
fundadamente. S. Ex!! disse que estamos todos no mesmo bar-

Refiro-me a Medida Provis6ria nQ 1.579 - para co e que, neste momento, nao tern sentido haver se-
a qual peco a atencao dos Senhores - que vern em paracao entre OposiCao e Governo. Se e verdade 
sentido totalmente contrario aquela de numero que estamos todos no mesmo barco, e verdade tam-
1.602, dando isencao de imposto de renda para bern que 0 capitao desse barco, juntamente com 
royalties e isenyao de imposto de renda de reten- seus auxiliares, com toda empafia do imperador, em 
yao para empresas de telecomunicayoes estrangei- momento algum atendeu aos conselhos ou as colo-
ras. Nao entendo. Nao se pode tomar dos gringos, cayoes de marinheiros experientes que diziam que 0 

mas do assalariado brasileiro pode. E um absurdo! barco tinha urn rombo no casco e que, se continuas-
Entao, vem 0 apelo do momento - a crise eco- se assim, fatal mente iria afundar. 

nomica, 0 crash das bolsas asiaticas - e querem Tive oportunidade de mostrar, na sessao con-
nos colocar na parede: aprovem isso, ou serao res- junta com a presenca dos Ministros, que todas as 
ponsaveis pela situa<;ao economica. Ora, nao somos previs6es dos auxiliares do Presidente apresenta-
responsaveis. Eles sabiam que essa crise acontece- yam urn ceu de brigadeiro. 0 Ministro Pedro Malan 
ria. Apenas jogavam com a hip6tese de empurra-Ia dizia que nao tinha problema 0 fato de 0 deficit da 
com a barriga ate a eleiyao do ano que vem. Mas, conta corrente passar de urn pouco mais de R$1 bi-
quando a esperteza e muita acaba atingindo 0 pr6- Ihao, em 94, para R$17 bilhoes, em 95, para R$24 
prio dono. bilhoes, em 96; e para R$38 bilhoes, em 97. 

Os senhores serao os responsaveis pelo au- 0 Dr. Gustavo Franco fazia uma previsao que 
mento do desconto no contracheque dos assai aria- seria comica se nao fosse tragica em dezembro de 
dos de mais uma parcela do Imposto de Renda. As- 1996, qual seja, que 0 ana de 1997 seria urn ana 
sumam, portanto, a responsabilidade dessa Medida mon6tono. Estamos sim, Sr. Presidente, Sr-s e Srs. 
Provis6ria nQ 1.559 que tambem iremos aprovar e Congressistas, passando por uma monotonia neste 
que dispensa 0 Imposto de Renda de royalties e de Pais, a monotonia de que quando 0 Pais vai bern, 
outras aplicayoes. Alias, aprovamos recentemente de que quando as bolsas vao bem, de que quando 
uma medida provis6ria que deu uma serie de isenyo- as empresas estao dando lucro, apenas uma peque-
es na retenyao do Imposto de Renda na fonte para na parcela da populacao recebe os dividendos des-
varias atividades exercidas por empresas estrangei- ses lucros. Mas quando 0 Pais comeya a ter mo-
ras no nosso Pais. E assim que se trata 0 trabalha- mentos de crise, al sim 0 conjunto da populacao e 
dor brasileiro. dos trabalhadores e convocado a pagar pela crise. 

Disse, no momenta inicial desta sessao, que 
nao vislumbrei, em nenhuma das medidas do paco­
te, a preocupayao com 0 reemprego, com 0 des em­
prego porque, certamente, se tivessemos a grande 
massa trabalhadora empregada, a base de arreca­
dayao do Imposto de Renda tambem seria hastante 
elevada e suplementada. Em nenhuma das medidas 
do pacote economico h8. essa preocupaCao. 

Oigo, sem medo de errar, que 0 Brasil atual­
mente tem mais de cinco milh6es de desemprega­
dos, de famintos, de desesperados e n6s ficamos 
simpJesmente resolvendo 0 problema daqueles que 
querem fazer 0 jogo economico, 0 jogo financeiro e 
nao estamos preocupados com a realidade do provo 
brasileiro. Por isso, encaminho contra. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Senador Jose Eduardo Dutra. 

Quando do debate com os Ministros, na ses­
sao do Congresso, insisti em uma pergunta feita in i­
cialmente pelo Deputado Aroldo Lima, qual seja, que 
o Govemo dissesse, entre as 51 propostas do paco­
te, quais eram as que taxavam 0 capital, quais as 
que faziam com que os ricos viessem a pagar pela 
crise. Depois de muita insistencia, 0 Ministro Antonio 
Kandir falou do projeto de lavagem de dinheiro e de 
uma lei complementar que iria tratar do pagamento 
do Cofins pelos bancos. 

Essa e a diferenya. Quando e para taxar os ricos, 
as medidas sao brandas e aplicadas a longo prazo. 
Quando e para taxar os pobres, as medidas sao rigo­
rosas e sao utilizadas as medidas provis6rias. 

Se e verdade, Sr. Presidente, Sr!!s. e Srs. Con­
gressistas, que se pode fazer uma comparacao en­
tre 0 Brasil e urn barco, essa compara9ao deveria 
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ser melhor feita nao com urn barco comum, mas Requeiro, noa termos do paragrado 1°, do artigo 
com as galeras romanas tao bern representadas na- 39, do Regimento Comum, 0 encerramento da discus-
quele filme Ben Hur, em que uma pequena parte sao desta Medida Provisoria de 1.602, de 1997. 
fica nos camarotes usufruindo de todos os rega-bo- Sala das Sessoes, em 02 de dezembro de 
fes, uma outra parte, pequena tambem, fica batendo 1997. - Senador, Jose Roberto Arruda - Uder do 
tambor, enquanto a grande maioria fica nos poroes Governo no Congresso Nacional 
remando para tentar levar esse barco a frente. 0 SR. MILTON TEMER (Bloco/PT - RJ) - Sr. 

Sr. Presidente, Sr-s e Srs. Congressistas, a Opo- Presidente, pec;;o a palavra para encaminhar contra 0 
siC;;8oo vai votar contra esse projeto n800 porque queira, requerimento. 
porque seja adepta do "quanto pior, melhor". A Oposi- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
yao vai votar contra esse projeto, porque n800 reconhe- - Para encaminhar a votayao, contra, tem a palavra 0 
ce 0 direito de 0 Presidente da Republica tentar se Oeputado Milton Temer. 
confundir com a NaC;;8oo, n800 reconhece 0 direito de 0 0 SR. MILTON TEMER (Bloco/PT _ RJ. Para 
Presidente e seus Ministros dizerem que eles sao os encaminhar. Sem revisao do orador.) _ Sr. Presiden-
unicos responsaveis pela conduc;;ao do nosso Pais, te, Sr-s e Srs. Congressistas, dessa medida proviso-
que tern propostas concretas, que sao os unicos que ria se pode dizer tudo, menos que ela ja foi suficien-
estao preocupados com 0 destino do Brasil. temente discutida, detalhada ou destrinchada. Em 

Oueremos, sim, e apresentamos propostas. cada urn dos pontos aqui levantados ainda existe 
Apresentamos propostas para aumentar 0 ITR, para neste Plenario quem proponha acordos, quem pro-
acabar com esse absurdo de este Pais ser 0 que ponha novos apendices, quem proponha emendas, 
tern a maior concentrac;;ao de terra no mundo, mas mas a pressa que se impoe para vota-Ia e a pressa 
que arrecada de ITR num ana menos do que arreca- que nao se justifica para a importancia da materia. 
dado de IPTU num bairro de Sao Paulo. Apresenta- Nao se discutiu na essencia, porque, Srs. Senado-
mos propostas para aumentar a contribuic;;ao sobre 0 res e Sr. Presidente, toclos 0 onus do pacote foi para 
lucro IIquido dos bancos, que era de 30% e foi redu- aquele que, na verdade, tern seu Imposto de Renda 
zida por este Governo para 18%. Apresentamos pro- descontado na fonte. Nao se deu a resposta concre-
postas para tazer com que os ricos pagassem pela ta sobre por que nao se atingiu 0 lucro do sistema fi-
crise. Apresentamos propostas, aproveitando 0 mo- nanceiro. E digo isso, Sr. Presidente, com a autori-
mento desse pacote e dessa medida provisoria, para dade de quem viu incorporada a emenda pela qual 
fazer com que fosse mostrado claramente para a po- se podera cobrar 0 imposto sobre 0 lucro da renda 
pulac;;ao que ('I Governo brasileiro fez, sim, uma op- fixa. Trata-se de uma emenda de minha autoria, 
C;;8oo preferencial pelos ricos, n800 so a partir dessas num pacote de oito outras emendas que locafizam 
medidas provisorias, mas a partir, tambem, de todos todo 0 contraponto cia retirada da cobranga do adi-
esses a sua conduC;;ao da crise economica. cional sobre a pessoa trsica, transferindo-o para 

Oueria dizer particularmente ao Oeputado Ro- aquele que sempre se locupletou da especulaC;;8oo fi-
berto Brant, que apresentou substitutivo do Projeto nanceira e que novamente 0 fez no ultimo per:odo. 
de Lei de Convers8oo: Oeputado Roberto Brant, com Objetivamente, hci argumentos ainda para se-
todo 0 respeito a V. E)(!, quero dizer que em materia rem esgrimidos que n800 justificam 0 encerramento 
de produc;;ao fiteraria, que em materia de escritos da discussao. Nesses termos, 0 Bloco de Oposic;;ao 
ainda preferimos a produc;;ao de urn outro Brant de vota contra 0 encerramento. 
Minas Gerais, 0 Fernando Brant, autor da letra de 0 SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB _ 
"Travessia", porque acreditamos que vamos estabe- OF) _ Sr. Presidente, pego a palavra como Uder. 
lecer uma travessia para urn Pais diferente. 0 SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

Por is so 0 meu voto e contra. _ V. E)(! falara nao como Uder, mas a favor do requeri-
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) mento, pelo Senado. Depois, passaremos a votagao. 

- Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1Q 0 SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB _ 
Secretario em exerclcio, Senador Carlos Patroclnio. DF. Como Uder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-

E lido a seguinte: dente, este assunto ja foi muito discutido no Congresso 

REQUERIMENTO N!! 137/97-CN 

Excelentfssimo Senhor Presidente do Congres-
so Nacional, 

Nacional, que fez aprimoramentos importantes a medi­
da provisoria. 0 Relator ouviu todas as correntes de 
pensamento. Esta Casa discutiiJ, nesta sessao, a 
materia em profundidade, e e hora de ir a \toto. 
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Portanto, peyo aos Uderes da Camara e do yao sobre a mesa. Cumprirei rigorosamente, permi-
Senado que apoiem 0 requerimento, para que, nos tindo que falem tres a favor e tres contra. 
termos regimentais, possamos votar a materia. 0 SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) -

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Gostaria de encaminhar como como Uder do Bloco 
- Em votayao 0 requerimento na Camara dos Deputados. de Oposi9ao na Camara, Sr. Presidente. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
permanecer sentados. (pausa.) - Concedo a palavra ao Deputado Jose Machado. V. ~ 

Aprovado. disp6e de cinco minutos improrrog8.veis. 
Em vota9ao no Senado Federal. 0 SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP. Para 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden-

permanecer sentados. (pausa.) te, Sr's e Srs. Congressistas, algum Colega disse, 
quando eu me encaminhava a tribuna, que ja se fa-

Aprovado 0 requerimento. Iou demais dessa medida proviso ria. Gostaria de di-
Encerrada a discussao. zer que nunca e demais, quando se trata de materia 
Em vota9ao 0 projeto de lei de conversao, que de interesse nacional, de interesse do povo brasilei-

tem preferencia regimental. roo Queria que esse Congressista refletisse no que 
o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - Sr. esta em jogo neste momento. 

Presidente, pavo a palavra para uma questao de ordem. Apelo aos Srs. Senadores e Deputados para 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) que ouyam 0 seguinte argumento: muitos oradores 

- Concedo a palavra ao Deputado Jose Machado, para que defendem a posi9ao do Governo se revezaram 
uma questao de ordem. desta tribuna para defender 0 pacote fiscal, alegan-

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP. Para do que ele era absolutamente indispensavel em face 
uma questao de ordem. Sem revisao do orador.) - da crise internacional e do seu impacto sobre as bol-
Sr. Presidente, a questao de ordem que levanto e a sas de valores do Brasil. 
seguinte: pelo Regimento Comum do Congresso, os Afirmamos ao Parlamentares brasileiros que 
Uderes teriam a prerrogativa de, inde- esse pacote - aproveito a imagem que um Colega, 
pendentemente de inscriyao, discutir e encaminhar a com muita felicidade, usou - e apenas para "enxu-
vota9ao. Pergunto a V. Ex!! se esse e 0 entendimen- gar gelo". Estamos, na verdade, empurrando a crise 
to da Presidencia do Congresso Nacional. com a barriga. Ela e por demais grave e nao e um 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) problema exclusivamente internacional; diz respeito 
- 0 Lfder que pede a palavra dentro do numero de enca- a uma OP9aO que 0 Governo brasileiro, de uma for-
minharnentos a favor e contra tem preferencia; se nao ma irresponsavel, vem fazendo, colocando 0 noss? 
pede, nao ha nenhuma excepcionalidade para ele. Ha Pars na rota da desagregayao economico-social. E 
que se cumprir 0 nurnero de encaminhamentos a favor disso que se trata, Srs. Parlamentares, porque 0 Go-
e contra; e isso que estarnos fazendo. Estamos permi- verno sempre se recusou a discutir polftica industrial; 
tindo, inclusive, que falem cinco dos que sao contra e 0 Governo sempre se recusou a discutir polftica agrf-
apenas tres dos que sao a favor, mas para cumprir ri- cola; 0 Governo escancarou 0 nosso Pafs para as 
gorosamente 0 Regimento. importa90es. 

Beneficiamos a Oposi9ao, cumprindo 0 Regi- Agora, acaba de ocorrer um novo deficit muito 
mento: urn Senador falou a favor, outro teve que fa- significativ~, de mais de US$1 bilhao na balan9a co-
lar contra, e nao houve um Deputado a favor para mercial. 0 Govemo brasileiro pratica uma polftica 
responder ao Deputado Arnaldo Faria de Sa. economica criminosa e quer que 0 povo brasileiro, 

Acredito que V. E~ esteja satisfeito. os assalariados paguem a conta. E disso que se tra-
o SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT - SP) - tao E a mfdia brasileira, subserviente, submissa, nao 

Sr. Presidente, indago de V. E~ se ha algum Con- ouve a Oposi9ao; procura desqualificar as propostas 
gressista que queira encaminhar, porque eu desejo que ela apresenta como solU9ao para a crise. Isso 
inscrever-me para encaminhar. ocorre, porque defendemos que quem tem de pagar 

o SR. LINDBERG FARIAS (PSTU - RJ) - Sr. essa crise sao os grandes latifundiarios, os banquei-
Presidente, eu tambem me inscrevo para encami- ros, os especuladores. 
nhar. Existe um projeto de lei de autoria do atual Pre-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) sidente da Republica - Sua Excelencia pediu que 
- Evidentemente, serei tolerante, mas nao havia inscri- esquecessemos 0 que escreveu - para a criayao de 
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urn Imposto Sobre Grandes Fortunas. Estamos cole- criar outro IPTU, que a 0 Imposto sobre Grandes 
tando assinaturas para que esse projeto tramite em re- Fortunas, como a que vamos administrar isso se 
gime de urgencia, e 0 Govemo se recusa a assinar. 5.527 prefeituras nao conseguem mais que 0,5% de 

o Governo tern uma opC(ao clara que a defen- arrecadaC(ao do PIB. Como a Receita Federal pode-
der os privilegios do capital financeiro e nao praticar ra cobrar 0 IPTU de grandes fortunas? Como? Nao 
uma polftica economica que salvaguarde 0 interesse sei fazer essa conta. Qual a experiencia concreta em 
nacional. E a mfdia apenas da visibilidade a propos- relaC(ao a isso no munclo? 
tas da base do Governo e nao res salta que quem Srs. Congressistas, vamos parar de sonhar! 
esta aqui fazendo propostas de polftica industrial, de Vamos cair na realidade. 
polftica agricola e de reformas que protejam a eco- Ha outra proposta da Oposic;ao: desvalorizar 0 
nomia nacional e a OposiC(ao. Real. Srs. Congressistas, ponham na cabeya que 0 

Querem desqualificar-nos e dizer que nao te- que V. Ex1!s estao querendo e desvalorizar a moeda 
mos propostas. Portanto, a nossa obrigac;ao e dizer dos pobres, a moeda do trabalhador. Em 40 meses 
que votaremos contra essa medida provisoria, por- do Plano Real, nao hit mais do que R$5,OO de au-
que e urn paliativo, tern tudo a ver com uma polftica mento na cesta basica. E 0 salario subiu 85%. Qual 
economica errada, subserviente, anti-social, "anti- a logica de a Oposiyao ou de qualquer urn que seja 
Brasil". E preciso mudar 0 modelo de ajuste para querer desvalorizar 0 real valorizando 0 dolar, alte-
salvaguardar 0 interesse nacional. Por isso, em rando 0 cambio? Pensem bern: nao M logica, nao 
nome da Oposic;ao brasileira, encaminho contra ha nexo nisso! 
essa medida provisoria, por ser "antipovo", por ser E a primeira vez na historia deste Pafs que mi-
improvisada, por ser perversa, por ser ingrata ao Ihoes de brasileiros passaram a ter estabilidade de 
povo brasileiro. renda. Se nao ha aumento salarial, nao ha 0 ladrao 

Era 0 que eu tinha a dizer. da inflayao que roubava os trabalhadores de manha, 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) a tarde e a noite. Lembro-me das frases que usava-

- Concedo a palavra ao nobre Deputado Luiz Carlos mos a apaca, quando combatfamos a ditadura e a 
Hauly. infla9ao. Ora, os salarios ... Coitados dos salarios na 

o SR. LUIZ CARLOS HAUL Y (PSDB - PR. apoca da inflaC(ao, subiam pelas escadas! Mas os 
Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre- pre90s dos alimentos e dos produtos subiam pelo 
sidente, Sr1!s e Srs. Congressistas, em primeiro lu- elevador. 0 pre90 ficava em cima e 0 salario embai-
gar, somente 3% dos trabalhadores brasileiros paga- xo. 0 trabalhador era roubado! 
rao a conta do Imposto de Renda, 0 restante, 97%, Quem vota contra 0 pacote vota contra 0 Plano 
nao tera nenhum aumento de Imposto de Renda. Real, vota contra os trabalhadores. Essa a a logica, 
Estamos tributando aqueles que tern as maiores ren- a 0 raciocfnio. 
das deste Pafs. Ha algo mais justo, em termos de tri- Encaminho favoravelmente ao pacote do ajuste 
butaC(ao no mundo, do que tributar a renda? Nao; fiscal porque ele a a favor do Plano Real, a favor do 
nao ha. E af esta 0 grande equfvoco que muita gen- Brasil e contrario a desvaloriza9ao do real. Ele tern 
te co mete, principal mente na Oposi9ao. logica, tern nexo, atinge 0 que tem que ser atingido. 

Quando se tributa 0 produto, quando se tributa Aqui parabenizo e elogio 0 Relator Roberto 
a produ9ao, este imposto recai sobre a pre90 do pro- Brant pela qualidade do trabalho, pelo ate democrati-
duto. Gravam-se, assim, milh6es de trabalhadores, co de ouvir os segmentos, 0 apelo do Brasil inteiro e 
que nao tern nada que ver com isso. Quando se tri- por ter chegado a esse relatorio. 
buta a renda, tributa-se apenas pessoas que tenham Encaminho, Sr. Presidente, favoravelmente a 
aquela renda, seja ela oriunda do trabalho, do sala- medida proviso ria nos termos da conversao apre-
rio, do aluguel ou de qualquer outro tipo de renda. sentada pelo eminente Relator do PSDB. 
Portanto, fica claramente aqui desmontada toda a 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
estrutura do discurso do nobre companheiro que me - Concedo a palavra ao nobre Deputado Lindberg Farias. 
antecedeu. 0 SR. LINDBERG FARIAS (PSTU - RJ. Para 

Em segundo lugar, 0 IPTU e 0 ITR, que sao os encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden-
Impostos sobre Propriedades Territoriais Urbanas e te, Sr1!s e Srs. Congressistas, nao estamos aqui dis-
Rurais, cobrados em 5.527 municfpios brasileiros, cutindo uma medida proviso ria em especial, uma 
consegue, no ana todo, somando todo 0 ISS, 1 % do medida proviso ria separada, uma parte de um proje-
PIB. Nos arrecadamos por ana 31 % do PIB. Se se to. Estamos discutindo projetos globais para 0 Brasil 
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e temos que encarar essa discussao dentro dos 0 PSTU vai ficar no plenario mas nao vai votar. 
marcos dessa crise economica. Nao queremos legitimar esse processo porque acre-

Sr. Presidente, e preciso que aqui se diga, ditamos que e urn golpe contra os trabalhadores, 
como bern falou 0 Lfder do PT, Oeputado Jose Ma- contra os funcionario publicos, urn golpe contra a 
chado, que 0 Governo esta querendo jogar a conta classe media. Nao temos ilusao e nao queremos fi-
da crise economica nas costas dos trabalhadores, car mudando aqui e ali, propondo emendas, dizendo 
da crasse media, do funcionalismo publico. 0 Gover- isso esta certo e isso esta errado. 
no sequer admite seus erros, erros grosseiros da Queremos dizer que 0 pacote inteiro esta erra-
equipe economica. do. Esta errada a salda do Governo de apenar os 

V. Ex" bem se lembra da declaral(ao de Gusta- trabalhadores. 
vo Franco no inlcio da crise do Sudeste asiatico. Por isso, Sr. Presidente, apesar de ficarmos 
Gustavo Franco disse que isto ia ser born para 0 em plenario, nao vamos votar, porque nao temos i/u-
Brasil, porque os recursos sairiam de la e seriam in- sao de que e nesta Casa que vamos rejeitar e derro-
vestidos em nosso Pafs. V. Ex" e toda essa Casa tar esse pacote. S6 0 faremos nas ruas com urn dis-
sabem que 0 Governo errou em nao desva/orizar 0 curso conseqiiente, um discurso duro que diga, na 
cambio no momenta certo. 0 Governo nao adrr.lte verdade, quem e a verdadeira Oposil(ao. A Oposil(ao 
seus erros e 0 que faz? Joga, agora, a conta sobre esta aqui e conc/amo os Partidos irmaos do PSTU, 0 

os trabalhadores. Nenhuma medida sequer contra PT, 0 PCdoB a irmos para as ruas, a endurecermos 
banqueiros e especuladores. 0 discurso, porque n6s do Bloco de Oposivao somos 

Sr. Presidente, quero falar para a Oposi<;ao a verdadeira Oposi9aO brasileira. 
tambem. Coloca-se uma questao: perguntarmos a Oesculpe-me 0 Senador Antonio Carlos Maga-
nos, da Oposil(ao, 0 que fazer. Nao estamos discu- lhaes, mas entendo que nao e posslvel que S. Ex!! fi-
tindo parte de projetos, mas urn projeto global e nao que posando em momentos centrais da nossa vida 
adianta ficarmos apresentando "emendinhas" a esse polftica como homem que tern diferenc;:as com Fer-
"pacotao": uma "emendinha" aqui, outra "emendi- nando Henrique Cardoso. Nao ha diferenc;:a alguma 
nha" ali para resolver distorc;:6es regionais essas ou entre 0 posicionamento politico de Antonio Carlos 
aquela. Nao adianta dizermos: "Isto e certo, aquilo e Magalhaes e de Fernando Henrique Cardoso. Nos, 
errado", porque, ao agirmos assim, fugimos da dis- da Oposic;:ao, e que temos de explicitar as nossas di-
cussao central. Sr. Presidente, nos so repudio a esse ferenc;:as e mobilizar as ruas. Nao vamos resolver s6 
pacote tern que ser global. Nos, do PSTU, nao que- aqui no Congresso. 
remos discutir emenda alguma, mas queremos dizer 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Maga-
"nao" ao "pacotao". Ihaes) - Concedo"a palavra ao nobre Deputado Ar-

Se me permite, Sr. Presidente, gostaria de di- naldo Madeira. 
zer que V. Ex!! foi muito competente ao capitalizar 
politicamente desgastes governamentais e que isso 0 SR. ARNALDO MADEIRA (PSDB - SP. 
ocorreu pela ausencia de urn discurso duro da Opo- Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre-
sic;:ao. Nao podemos deixar de ocupar nosso espa- sidente, Srss e Srs. Congressistas, parece que 0 

<;0, e, na verdade, deixamos de faze-Io porque nao tempo nao passa. Essas palavras que ouvi da Opo-
levantamos as palavras de ordem corretas, 0 nao ao sic;:ao foram as mesmas que ouvi na epoca do lan9a-
pacote, 0 nao as altas taxas de juros, 0 nao a defesa mento do Plano Real. E a mesma tragedia, 0 mesmo 
da suspensao do pagamento da divida externa. desastre, 0 mesmo prejufzo aos trabalhadores anun-

Fal(o urn chamado a esta Casa, a Oposi9aO, ciado aos quatro cantos pela Oposi9ao. E 0 fato nao 
de rejeil(ao global desse pacote, no sentido de assu- se concretiza, Sr. Presidente. A Oposic;:ao anunciava, 
mirmos as fileiras dos que mais sao contrarios a em 1994, que 0 Plano Real era eleitoreiro, que era urn 
esse projeto economico do Governo, e so vamos fa- fato que se encerraria posteriormente a eleil(ao. Hoje, 
zer isso radicalizando nosso discurso, dizendo que temos dados das pesquisas da PNAD - pasmem, Srs. 
nao aceitaremos esse projeto como um todo. Parlamentares - do Seade e do DIEESE que, desde 

Sr. Presidente, nos, do PSTU, entendemos que 1995, quando a Oposi<;ao fazia esse mesmo discurso 
essa crftica ao Governo tern de ser global. Nao va- do alarme, a renda era redistribufda, as condil(oes de 
mos participar dessas votal(oes; temos, sim, que le- vida dos traba/hadores me/horavam. Os dados estatfs-
V::lntar bandeiras, palavras de ordem, irmos as ruas, ticos sao inequfvocos sobre 0 assunto. 
que, na verdade, sao 0 verdadeiro campo de batalha Urn Lfder da Oposil(ao disse aqui que 0 Gover-
da Oposic;:ao brasileira. no nao ouve a Oposi<;ao. Nao ouve porque 0 discur-
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so naO esta em sintonia com 0 mundo, com a forma sua vida e mesmo quando eleito Presidente disse: 
como a sociedade no mundo esta enfrentando os que 0 Brasil tinha pressa de caminhar rumo a reali-
problemas da modernizac;:ao, da informatizac;:ao, da zac;:ao de justic;:a. 
globalizac;:ao. Esse discurso da Oposic;:ao realmente Sera esse pacote de medidas realmente urn con-
se transforma em dialogo de surdos, em algo que junto de ac;:6es que vai levar a eqOidade, vai levar a 
nao avanc;:a, que nao consegue avanc;:ar, porque nao Nac;:ao a urn caminho mais justo? 0 aumento das ta-
enfrenta a realidade. Quisera eu ter aqui a Esquerda xas de juros contribuira significativamente para melho-
da Inglaterra, da Franc;:a ou mesmo da Argentina, rar a situayao dos trabalhadores, daqueles que pouco 
que assumiu a responsabilidade dos novos tempos, ou nada tern? 0 aumento dos impostos e a diminui((ao 
que compreendeu 0 mundo novo. Queria te-Ia na de certos gastos que resultado terao? Todos sao na di-
idaia, queria ver a compreensao desse mundo, para rec;:ao de causar maior recessao e desemprego. 
podermos sim travar urn dialogo em outros termos. Levando-se em considerac;:ao que no Brasil ha 
Mas nao a isso 0 que vemos. Ouvimos aqui discur- altas taxas de desemprego - em outubro ultimo, an-
50S sobre a questao do pacote, que vi ria, mais uma tes do aprofundamento da crise, tfnhamos 16,5% de 
vez, em prejufzo da c1asse trabalhadora. Todos os taxa de desemprego ern Sao Paulo, a maior registra-
dados mostram 0 contrario. da na historia -, seria de esperar que, em uma situa-

A Folha de S.Paulo, inclusive, publicou, no fim ((ao crftica como essa, as medidas fossem direciona-
de semana, pesquisa que mostra 0 aumento da das para propiciar maior eqOidade. Que medidas po-
massa salarial; sao dados da PNAD, que nao sao deriam levar a maior eqUidade? Durante a Consti-
objeto de analise, ou seja, nao aparecem. E com tuinte de 88, 0 entao Senador Fernando Henrique 
esse quadro que nos deparamos. Estamos diante de Cardoso propos 0 Imposto sobre Grandes Fortunas. 
uma situac;:ao emergencial. E com essa medida 0 Trata-se de projeto moderado, que teve a aprecia-
que menos se deseja a atingir 0 trabalhador, 0 assa- c;:ao e 0 aperfeic;:oamento do entao Senador, hoje De-
lariado. Queremos defender a moeda, a cesta basi- putado, Roberto de Oliveira Campos. Na Camara 
ca, que, nesse perfodo de quatro anos, teve urn au- dos Deputados, 0 projeto recebeu parecer favoravel 
mento muito inferior a taxa de inflagao, isto a, ape- da Deputada Maria da Conceiyao Tavares. Propu-
nas R$5,00. nha a cobranc;:a, uma vez ao ano, de 0,1% de Impos-

Destarte, Sr. Presidente, dissemos - e acredi- to sobre Patrimonio acima de R$4 milhOes; para 
tames - que essas medidas sao duras, mas neces- aqueles com patrimonio acima de R$16 milh6es, a 
sarias. Distribuem a carga dos problemas internacio- taxa seria de 0,7%, descontando-se 0 valor patrimo-
nais por urn conjunto de atividades e de setores, in- nia! da residencia e daquele bern ou imovel impor-
clusive com relayao ao Imposto de Renda, atingindo tante para demonstrar 0 rendimento de profissional 
dois milh6es de pessoas. Trata-se de urn elenco de autOnomo, madico ou dentista, por exemplo. Trata-
medidas que tem coerencia, e a elas, por isso, dize- se de imposto moderado, poram importante na dire-
mas, alto e born sam, "sim", porque esse conjunto yaO de maior eqUidade. 
de medidas provisorias esta na linha de dar a menor Em vez de aumentar a alfquota do imposto so-
prejufzo e 0 menor sacriffcio em relayao a defesa da bre os vencimentos daqueles que estao na faixa de 
moeda e aquela busca que continuamos a fazer do R$1.800,00 ata R$5.000,00, 0 Governo poderia 
desenvolvimento sustentado. E digo mais: se a verda- aproveitar para escalonar faixas e nao concederia 
de que precisamos adotar as medidas, tarnham a Opo- isengao apenas para os que ganham ate R$900,OO 
siyao, no que se refere a reformas substanciais, admi- ou R$1.000,00, passando logo depois para a faixa 
nistrativas e previdenciarias, pouco tern a dizer e a dis- de 15%. Creio que poderia haver a faixa de 5%, a de 
cutir com aquelas propostas que estao na Casa. Des- 15%, a de 25% e a de 35%. E isso seria mais do 
sa forma, Sr. Presidente, encaminhamos e manifesta- que natural, nessa linha de progressividade, para 
mos 0 nosso "sim" a essa medida provisoria. aqueles que recebem, por exemplo, R$300,OO men-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) sais, lembrando que sao mais de 30 milh6es as bra-
- Com a palavra 0 Senador Eduardo Suplicy. sileiros adultos que ganham ata R$300,00. Seria 

o SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT - SP. proprio instituir-se urn imposto de renda negativo, 
Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre- 30% da diferenya entre os R$300,00 e 0 patamar de 
sidente, Srs. Congressistas, a Presidente Fernando renda do indivfduo. 
Henrique Cardoso perde oportunidade importante de No entanto, 0 Ministro Malan nos informou que 
caminhar na dire((ao daquilo que muitas vezes em ha uma dfvida ativa a cobrar da ordem de R$31 ,9 bi-
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Ihoes; mais R$21 bilhOes a cobrar da Previdencia e tar mais a pessoa ffsica, demitir servidores ou adotar 
R$53 bilhoes de maus pagadores ou de empresas e medidas mais antipaticas. 
pessoas que estao protelando 0 pagamento daquilo Sr. Presidente, dentro da responsabilidade que 
que devem ao Governo. nos cabe, dentro da responsabilidade que temos, so-

Faz-se necessario, Sr. Presidente, que 0 Gover- bretudo, com as camadas mais necessitadas da po-
no aja de forma muito mais energica e eficaz para co- pulayao, que querem a garantia do seu salario inte-
brar esses recursos, que somam duas vezes e meia gral, inflaQao baixa; entendemos que precisamos de 
aquilo que 0 "pacote" fiscal tenciona arrecadar. um ajuste para crescer, precisamos de taxas deseja-

Com essas considerac;:oes, 0 PT e 0 Bloco da das que gerem os empregos necessarios ao nos so 
OposiQao votam contrariamente a urn "pacote" que desenvolvimento e, por isso, vamos votar e aprovar 
esta longe das promessas feitas pelo Governo. as medidas. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Basta de demagogia, basta de falar sem apre-
- Com a palavra 0 ultimo orador inscrito para esta fase sentar propostas concretas. Sr. Presidente, infeliz-
da votagao, Congressista LUIs Eduardo. mente, todos vimos 0 ajuste fiscal pelo avesso. To-

O SR. Luis EDUARDO (PFL - BA. Para enca- das as propostas sao no sentido de aumentar des-
minhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, pesas, nenhuma para aumentar receita. 
Sf-ls e Srs. Congressistas, estamos votando, neste Portanto, Sr. Presidente, como nao somos ma-
instante, a primeira das medidas provis6rias do ajus- gicos nem queremos se-Io, vamos optar pelo gesto 
te fiscal. Ouvi com atenc;ao os pronunciamentos dos responsavel, pelo gesto daqueles que sao favoraveis 
Uderes da Oposiyao que nao apresentam alternati- a diminuic;ao do Estado, a reforma do Estado, a pri-
vas e culpam a mfdia. vatizac;ao, que desejam urn Estado moderno que de 

Estamos diante da garantia da estabilizayao da seguranya, educayao e saude, mas que, sobretudo, 
nossa economia. E quais sao as propostas apresen- garanta a estabilizaQao da moeda. 
tadas pela OposiC;ao para 0 ajuste fiscal, Sr. Presi- Hoje 0 Brasil tem moeda, sabemos exatamente 
dente? Sao as seguintes: contra a reforma da previ- 0 valor do real. E, com essa consciencia, Sr. Presi-
dencia, contra a reforma administrativa, a favor do dente, nao desejamos nem queremos perder. Por-
aumento de despesas com anistia de servidores e tanto, pec;o aos nossos companheiros da base de 
mesmo 0 imposto de renda negativ~; enfim, contra sustentaQao do Governo que votem "sim" ao substi-
qualquer tipo de aumento de receita. tutivo do Deputado Roberto Brant. 

Ora, como conseguirlamos um ajuste aumentan- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
do a despesa sem aumentar a receita? Essa e a f6r- - No processo de votaQ8.o, h8 sobre a mesa, alteraQOes 
mula da OposiQao, e a mfdia _ pasmem os senhores _ propostas pelo Relator, que vao ser lidas pelo Sr. 1 Q Se-
e a culpada de a sociedade nao entender 0 que se cretario em exercfcio, Senador Carlos Patrocfnio. 
passa em nossa economia, no momenta atual. Sao lidas as seguintes: 

o que fez 0 Presidente Fernando Henrique MEDIDA PROVISORIA NI! 1.602, DE 14-11-97 
Cardoso? Na hora de garantir a estabilizac;:ao da 
nossa economia, Sua Excelencia nao hesitou adotar ADEN DO AO PARECER SOBRE A MEDIDA 
medidas duras, mas necessarias. 0 povo brasileiro PROVISORIA NQ 1.602/97, QUE ALTERA A 
conquistou a estabilizayao da economia, eo Gover- LEGISLACAO TRIBUTARIA 
no e 0 Congresso - posso afirmar - sao avalistas FEDERAL, E DA OUTRAS PROVIDENCIAS. 
disso. Negociar, aperleic;:oar, sim, mas desconhecer 
a necessidade de diminuir 0 deficit publico no senti­
do de garantir 0 Real, isso, Sr. Presidente, seria cri­
minoso. 

o Congressista Roberto Brant, um dos mais 
brilhantes Parlamentares desta Casa, melhorou e 
aperleiQoou a medida originaria do Governo, e n6s 
aqui agora a votaremos com toda a transparencia, 
com toda a clareza, porque entendemos a necessi­
dade desse ajuste. 

o ideal seria que ja tivessemos as reformas do 
Estado aprovadas e que fosse desnecessario tribu-

No art. 73 da Medida Provis6ria suprima-se a 
alfnea c do inciso I, que corresponde, no Projeto de 
Lei de Conversao, a alfnea c, do inciso I do art. 82. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. 
Roberto Brant, Relator. 

ADENDO AO PARECER DA MEDIDA 
PROVISORIA NQ 1.602/97, QUE ALTERA A 

LEGISLACAO TRIBUTARIA 
FEDERAL E DA OUTRAS PROVIDENCIAS 

Art. 69. As sociedades cooperativas de consu­
mo, que ten ham por objeto a compra de fornecimen-
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to de bens aos consumidores, sujeitam-se as mes- DESTAQUE DE BANCADA 
mas normas de incidencia dos impostos e contribui-
90es de competemcia da Uniao, aplicaveis as demais 
pessoas jurfdicas. 

Sala das Sess6es, 2 de dezembro de 1997. -
Roberto Brant, Relator. 

Senhor Presidente, 
Comunico a V. Ex!! que no art. 78 do PL nQ 14 a 

MP 1602, onde se Ie "sinais e marcas" leia-se "selos 
e sinais" 

Sala das Sessoes, 02-12-97. - Roberto Brant. 

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.602lPLV N.Q 

EMENDA DE REDAQAO 
(Art. 234, RISF) 

Substitua-se a expressao "legisla9ao" constan­
te da alfnea h, do art. 12, do parecer do Relator, pela 
expressao "Lei". 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Sobre a Mesa, requerimentos de destaque que serao 
lidos pelo Sr. 1 Q Secretario em exercfcio Senador Carlos 
Patrocfnio. 

Sao lidos os seguintes: 

REQUERIMENTO N.Q 138, DE 1997-CN 

Requeremos destaque para 0 art. 6Q da PL V a 
MP 1.602 (PLV) 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. 

REQUERIMENTO N.Q 139, DE 1997-CN 

Requeremos destaque para u art. 21 do PLV a 
MP 1.602. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997 

REQUERIMENTO N.Q 140, DE 1997-CN 

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.60~~, DE DE 
DEZEMBRC iJl::: 199, 

DESTAQUE PARA VOTAQAO EM SEPARADO 

Senhor Presidente, . 
Requeremos a Vossa Excelencia, nos termos 

regimentais, destaque para a vota9ao em separado 
do (a) artigo 58 do PLV a Medida Provis6ria n.Q 
1.602. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. 

REQUERIMENTO N.Q 141, DE 1997-CN 

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.602, 

DE 14 DE NOVEMBRO DE 1997 

.~Jtera LegisJaf80 Tributaria Federal 
e da outras providencias. 

Senhor Presidente, 
Requeremos a Vossa Excelencia, nos termos 

regimentais, destaque para a vota9ao em separado 
do art. 64 do Projeto de Lei de Conver9ao. 

Sala das Sess6es, 2 de dezembro de 1997. -
Deputado Inocencio Oliveira Lfder do PFL - Depu­
tado Mussa Demes. 

REQUERIMENTO N.Q 142, DE 1997-CN 
DESTAQUE PARA VOTAQAO EM SEPARADO 

Senhor Presidente, 
Nos termos do art. 15 da Resolu9ao n.Q 1, de 

1989-CN, requeremos destaque para vota9ao em 
separado do art. 69 do PLV n.Q 14/97, apresentado 
aMP n.Q 1.602, de 14 de novembro de 1997, que al­
tera a legisla9ao tributaria federal e da outras provi­
dencias. 

Sala das Sessoos, 2 de dezembro de 1997. -
Dejandir DalPasquali, Lfder do PMDS. 

REQUERIMENTO NQ 143, DE 1997 

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.602, DE 14-11-97 
PROJETO DE LEI DE CONVERSAO 

Relator: Deputado Roberto Brant 
Excelentfssimo Senhor Presidente do Congres­

so Nacional: 
Nos termos do art. 50 do Regimento Comum 

requeremos: 

DESTAQUE PARA VOTAQAO EM SEPARADO 

da seguinte expressao, constante do referido 
PLV: 

Suprima-se a alfnea c, do inciso I, do art. 82, 
do Projeto de Lei de Conversao referente a alfnea c, 
do inciso I, do art. 73, da Medida Provis6ria nQ 1.602, 
de 14 de novembro de 1997. 

Justificaf80 

E inexplicavel que neste momenta em que 0 

Pars tanto depende de exporta90es e venha reite­
rando seu apoio as masmas, como 0 fez 0 Excelen­
tfssimo Senhor Presidente Fernando Henrique Car­
doso, em seu recente pronunciamento no XVII 
ENAEX, seja editado dispositivo na MP nQ 1.602/97, 
revogando 0 Decreto .. Lei nQ 1.248, de 29 de novem­
bro de 1972, que criou as Empresas Comerciais Ex­
portadoras (Trading). 

Se a renova9ao do Decreto-Lei for mantida, al­
guns princfpios e avan90s importantes do comercio 
exterior do Brasil estarao perdidos, a saber: 

1. Atualmente a unica exporta9ao indireta leg/­
tima e feita pela trading, pois quando a industria e a 
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agropecuaria vendem para a trading exportar, efeti- REQUERIMENTO N!.! 144, DE 1997-CN 
vamente ja cumpriram a exporta9ao. MEDIDA PROVISORIA N!.! 1.602, 

2. Ao contrario, quando a venda e feita para a DE 14 DE NOVEMBRO DE 1997 
empresa comercial exportadora, a operacao nao 
configura uma exportacao acabada, pois a transacao 
tern seu status suspenso ate a efetiva comprovacao 
da exportacao, mediante remessa dos documentos 
comerciais e de embarque para a empresa que ven­
deu a mercadoria para a comercial exportadora. 

3. Esse procedimento, alem de gerar controles 
interempresas adicionais e desnecessarios, nao per­
mite seja preservado 0 sigilo comercial desejavel. 

4. A comercial exportadora normal, para poder 
adquirir mercadorias isentas de ICMS, tera de dispor 
de uma filial em cada estado onde tiver que compra­
la. A trading, ao contrario, nao tendo compromisso, 
pode cumprir sua finalidade com menor risco nas ex­
portacoes. 

5. Somente a trading acha-se isenta do paga­
mento do PIS. 

Mas, talvez nao residam af as grandes vanta­
gens da trading. Talvez estejam no fato de serem 
obrigatoriamente constitufdas como sociedades ano­
nimas e com capital mlnimo suficiente para operar 
em nfvel seletivo, 0 que garante ao Governo a alter­
nativa de conceder e se necessario punir essas em­
presas caso as concessoes ou obrigacoes resultan­
tes de sua regulamentacao social nao tiverem side 
obedecidas. 

Isto faz com que as empresas trading consti­
tuam urn grupo quantitativamente pequeno, porem 
confiavel e forte, facultando ao Governo fazer as ex­
periencias que desejar e dar oportunidades para sua 
atuacao, porem, com mecanismos eficientes de con­
trole. 

A supressao das empresas trading do cenario 
exportador faz com que, mecanismos que hoje sao 
privativos de setores e contam com a participacao 
das empresas trading para opera-los (a exemplo do 
draw-back, e EADI, Entrepostos Privativos para Ex­
portacao e outros) e que neste importante momenta 
de impulso as exportacoes poderiam ser agiliza­
dos, deixarao de ser utilizados pelo comercio ex­
portador. 

Por essa razao, solicitamos a atencao do nobre 
Deputado Roberto Brant, Relator da MP nQ 1.602197, 
bern assim dos Excelentfssimos Senhores Senado­
res e Deputados para a gravidade da revogacao do 
Decreto-Lei nQ 1.248, ao tempo em que pedimos a 
supressao do referido dispositiv~. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Deputado Odelmo Leao, Uder do PPB. 

Altera legislat;ao tributaria federal e 
da outras providencias. 

DESTAQUE DE BANCADA 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimentais, 

destaque para votacao em separado da Emenda nQ 
283, de minha auto ria, que propoe a revogacao do art. 
9Q da Lei nQ 9.249/95, para que conste do PLV. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Deputado Inocencio Oliveira, Uder do PFL - Depu­
tado Mussa Demes. 

REQUERIMENTO NQ 145, DE 1997-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimen­

tais, destaque para votacao da Emenda nQ 4, apre­
sentada a Medida Provis6ria nQ 1.602197. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N!.! 146, DE 1997-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimen­

tais, destaque para votacao da Emenda nQ 5, apre­
sentada a Medida Provis6ria nQ 1.602197. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 147, DE 1997-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimen­

tais, destaque para votacao da Emenda nQ 29, apre­
sentada a Medida Provis6ria nQ 1.602197. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N!.! 148, DE 1997-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimen­

tais, destaque para votacao da Emenda nQ 30, apre­
sentada a Medida Provis6ria nQ 1.602197. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 149, DE 1997-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimen­

tais, destaque para votacao da Emenda nQ 39, apre­
sentada a Medida Provis6ria nQ 1.602197. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 
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REQUERIMENTO NQ 150, DE 1997-CN REQUERIMENTO NQ 157/97-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos a V. Exa., nos termos regimen­

tais, destaque para votayao da Emenda nQ 47, apre­
sentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/POT/PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 151, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votayao da Emenda nQ 
055, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezemt:;i'o de 1997. -
Jose Machado Uder do Bloeo PT-POT-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 152, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Voss a Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;:ao da Emenda nQ 
081, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado Uder do Bloeo PT -POT -PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 153, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Voss a Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;:ao da Emenda nQ 
111, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado Uderdo Bloeo PT-POT-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 154, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Voss a Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votayao da Emenda nQ 
149, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado Uder do Bloeo PT -POT -PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 155, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;:ao da Emenda nQ 
153, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado Uder do Bloeo PT-POT-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 156, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Voss a Exeelencia, nos termos 

regimentais, destaque para votayao da Emenda nQ 
205, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado Uder do Bloeo PT-POT-PCdoB. 

Senhor Presidente 
Requeremos, nos termos regimentais, desta­

que, para votayao de Emenda nQ 255, apresentada a 
Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Arnaldo Faria de Sa, Viee-Uder PPB. 

REQUERIMENTO NQ 158197-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos nos termos regimentais, destaque 

para Emenda nQ 259 oferecida a MP 1.602. 
Sala das Sessoes, 

REQUERIMENTO NQ 159, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;:ao da Emenda nQ 
305, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT-POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 160, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;:ao da Emenda nQ 
306, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT-POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 161, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Voss a Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;:ao da Emenda nQ 
307, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT-POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 162, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Voss a Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votayao da Emenda nQ 
308, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT-POC-PCdoS. 

REQUERIMENTO NQ 163 DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos, nos termos regimentais, desta­

que, para votac;:ao da Emenda nQ 309, apresentada a 
Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Arnaldo Faria de Sa, Uder do PT - PDT -PCdoB. 
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REQUERIMENTO N!! 164 DE 1997-CN Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997.-

Senhor Presidente, 
Requeremos a Vossa Exeeleneia nos termos 

regimentais, "destaque para vota98.0 da Emenda nQ 
310 apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT -PDT -PCdoB. 

REQUERIMENTO N!! 165, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votay8.o da Emenda n!! 
311, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloco PT -POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO N!! 166, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para vota98.0 da Emenda nQ 
312, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT-POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 167, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para vota98.0 da Emenda nQ 
313, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloco PT-POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO N!! 168, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para vota9ao da Emenda nQ 
314, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bleeo PT~POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO NQ 169 DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos, nes termos regimentais, desta­

que, para votac;ao de Emenda nQ 315, apresentada a 
Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Lfder do Bloco PT -PDT -pedos. 

REQUERIMENTO N!! 170 iJE 1997-CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos nos termos regimentais, destaque 

para vota9t10 da Emenda nQ 316 apresentada a Me­
dida Provis6ria n~ 1.602/97. 

Uder do Bloco PT-POT-PCdoB. 

REQUERIMENTO NS! 171, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para vota9ao da Emenda nQ 
317, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloco PT-POC-PCdoB. 

REQUERIMENTO N!! 172, DE 1997-CN 

Senhor Presidente 
Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 

regimentais, destaque para votac;ao da Emenda nQ 
319, apresentada a Medida Provis6ria nQ 1.602/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Uder do Bloeo PT-POC-PCdoB. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) 
- Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 
1 Q Seeretario em exerefeio, Senador Carlos Patroef­
nio. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N!! 173, DE 1997-CN 

Exeelentfssimo Senhor Presidente do Congres­
so Naeional, 

Requeiro, nos termos Regimentais, a votac;8.o 
em globo dos requerimentos de destaques apresen­
tado a Medida Provis6ria de nQ 1.602, de 1997. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Senador Jose Roberto Arruda, Uder do Govemo 
no Congresso Naeional. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) 
- Sobre a mesa, requerirnento que sera lido pelo Sr. 1Q 
Secretario. Em exercfcio, Senador Canos Patrocfnio. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N.Q 174, DE 1997- CN 

Requeiro, nos termos regimentais, prefereneia 
de vota98.0 para 0 destaque da baneada do PPS ao 
texto da Medida Provis6ria n.Q 1.602, relativo a 
emenda n.Q 69, do Senador Jose Samey, para que 
seja votado antes do requerimento de vota98.0 em 
globo. 

Lfderdo PPS 
Sergio Arouca. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) 
- Em ~ 0 requerimento de prefereneia, de autoria 
do Deputado sergio Arouca, que acaba de ser lido, rela­
tivo a Emenda 69, do Senador Jose Sarney. 

Em votacao na Camara dos Oeputados. 
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o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - 0 parado outro destaque sobre itens diferentes. Votar 
PFL vota "nao". em globo matarias contradit6rias, distintas, a jogar 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - 0 na media urn raciocfnio maniquefsta. 
Bloco de Oposiyao vota "sim". Portanto, Sr. Presidente, quem propoe votar 

o SA. AECIO NEVES (PSDB - MG) - 0 em globo emendas tao dfspares nao pode acusar a 
PSDB vota "nao". Oposiyao de nao ter proposta, de nao ter emenda. 

o SR. ODELMO LEAO (PPB - MG) - Sr. Pre- Temos varias emendas taxando 0 capital especulati-
sidente, 0 PPB vota "nao". yo, temos emendas sobre 0 ITR de terras imp rod uti-

o SR. ALEXANDRE CARDOSO (PSB - RJ) - vas, temos emendas sobre mecanismo de combate 
Sr. Presidente, 0 PSB vota "sim." a sonegayao fiscal. () que 0 Governo quer fazer? 

A SR.! SIMARA ELLERY (Bloco/PMDB - BA) Votar tudo em globo, as emendas da Oposiyao e as 
- Sr. Presidente, 0 PMDB vota "nao". da sua base parlamentar. 

o SR. DufLIO PISANESCHI (PTB - SP) - Sr. Pergunto as Sr.!!s e aos Srs. Congressistas: 
Presidente, 0 PTB vota "nao". quem leu esse calhamayo? Quem leu todos os des-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) taques? Quem leu todas as emendas? Levantem 0 

- Em votayao. bravo, meus amigos! Levantem 0 bravo, Srs. Sena-
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram dores! Essa a uma votayao para que 0 Governo diga 

conservar-se como se encontram. (Pausa) que tern maioria, mas a uma maioria cega, uma 
Rejeitado. maioria que baixa a cabeya, uma maioria que nao 
Rejeitado, nao vai a apreciayao do Senado. vai derrotar a Oposiyao em cada ponto da votayao. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Portanto, quem propoe votar em globo mata-

- Em votayao 0 Requerimento n.Q 173, de 1997-CN, rias distintas e contradit6rias nao quer 0 debate, nao 
para votayao em globo dos requerirnentos de destaque, quer a democracia, nao quer explicitar as divergen-
de auto ria do Senador Josa Roberto Arruda. cias. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - E esse crime, do ponto de vista da democracia 
Sr. Presidente, 0 PFL vota "sim". parlamentar, que vao cometer aqui e para 0 qual vao 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Sr. Pre- pedir 0 voto dos senhores. Todos vao levantar 0 bra-
sidente, 0 PSDB vota "sim". yo. Vamos votar em globo para economizar, para di-

o SR. JOSE GENOiNO (Bloco/PT - SP) - Sr. zer urn sim ao principe que esta na Inglaterra posan-
Presidente, peyo a palavra para encaminhar a vota- do e fazendo imagem para 0 Pais. 
Cao do requerimento. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Podera falar urn a favor e urn contra em todo 0 Con­
gresso. 

Tern a palavra V. Ex.!!, Oeputado Josa Genolno. 
o SR. JOSE GENOINO (Bloco/PT - SP. Para 

encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden­
te, Sr.!!s e Srs. Congressistas, existem destaques 
para suprimir texto do substitutiv~; existem desta­
ques de emendas. 

A Medida Provis6ria n.Q 1.602, trata, a urn s6 
tempo, de Imposto de Renda, de incentivos fiscais, 
de isenyoes, e os varios Congressistas fizeram dife­
rentes destaques, diferentes emendas. Votar em glo­
bo todos os destaques a urn processo antidemocrati­
co, porque vamos votar, em uma penada s6, mata­
rias radical mente diferentes. 

o Govemo nao quer explicitar 0 debate. 0 Go- . 
verno nao quer votar em separado a emenda que 
aumenta 0 Imposto de Renda de pessoa ffsica. 0 
Governo nao quer votar em separado 0 destaque 
sobre incentivos. 0 Governo nao quer votar em se-

Que Congresso a este? Que Parlamento a 
este? Votar em globo, que autonomia a essa, Sr. 
Presidente? Isso chega a ser revoltante. Votar em 
globo para que? Para explicitar contradicao? Para 
explicitar a vontade da maio ria? Para derrotar a mi­
noria? Nao. Votar ern globo para prestar urn born 
servico a subserviencia governamental. 

Apelo ao Uder do Governo para que nao aceite 
esse processo que deforma a democracia do parla­
mento. Como vamos votar em globo coisas diferentes, 
emendas distintas, corn motivacoes diferentes? Olhem 
bern, Srs. Congressistas da base govemista, eles que­
rem dos senhores urn sim e querem de n6s urn nao, 
mas querem misturar 0 sim e 0 nao para dizer que tern 
maioria apenas naquilo que interessa ao Governo. 

Sr. Presidente do Congresso Nacional, permita­
me dizer que votar em globo a revoltante e a uma in­

, dignidade para a democracia do Congresso Nacional. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Deputado Inocencio Oliveira. 
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o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL-PE. Para cal, cobrando mais de quem ganha mais e cobrando 
encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden- menos de quem ganha menos. 
te, Sr-s e Srs. Congressistas, nao ouvi, ate agora, Por isso, Sr. Presidente, e consistente votar-se 
nenhum argumento consistente. em globo esses destaques e essas emend as, sobre-

Em primeiro lugar, Sr. Presidente, a MP 1.602 tudo porque os destaques e as el'!1endas de Banca-
foi negociada a exaustao pelo nobre Relator, 0 ilus- da ficam preservadas, para que possamos fazer al-
tre Deputado Roberto Brant, uma das grandes figuras gum aprimoramento, que julgo nao ser mais neces-
da Casa, urn profundo conhecedor desse assunto. sario, porque 0 projeto ja foi devidamente negociado 

Em segundo lugar, falou-se aqui que nao se ta- pelo ilustre Relator da materia, 0 nobre Deputado 
xou 0 capital especulativo. Ora, Sr. Presidente, para Roberto Brant*. 
se fazer justic;:a fiscal, cobrar mais de quem ganha Com esse sentimento, Sr. Presidente, 0 Partido 
mais e cobrar menos de quem ganha menos, retirou- da Frente Liberal recomenda 0 voto "sim" ao requert-
se a alfquota de 10% sobre a faixa de 15%. Taxou- mento de votac;:ao em globo das emendas e dos 
se 0 capital especulativo, justamente aqueles que in- destaques. 
vestem em COB e em renda fixa, para que assim 0 SR. ODELMO LEAO (PPB-MG) - Sr. Presi-
pudesse diminuir a incidencia sobre a classe media dente, pec;:o a palavra pela ordem, para esclareci-
e sobre 0 setor produtivo do nosso Pafs. mento sobre 0 processo de votac;:ao. 

Falou-se aqui que queriam agradar 0 prfncipe. 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
o Brasil e uma Republica Federativa, vivemos numa - V. Ex!! tern a palavra. 
democracia e os presidentes sao eleitos pela vonta- 0 SR. ODELMO LEAO (PPB-MG. Pela ordem. 
de da maioria do povo brasileiro. Nao, Sr. Presiden- Sem revisao do orador.) - Pergunto a V. Ex'l se eu 
te, nao estamos aqui para agradar 0 prfncipe. Esta- poderia fazer uma consulta ao Relator da materia 
mos aqui para votar pelo nos so Pafs, por aqueles com relac;:ao ao acordo que fizemos com ele sobre 0 

que desejam que 0 Brasil se prepare para os gran- destaque para votac;:ao em separado que suprime a 
des desafios que vern pela frente, por aqueles que alfnea "c" do inciso I do art. 82 do Projeto de Lei de 
desejam 0 equillbrio fiscal, que desejam que 0 Brasil Conversao, referente a alfnea "c" do inciso I do art. 
diminua seu deficit publico para preservar uma das 73 da Medida Provis6ria nQ 1.602, de 14.11.97, que 
maio res conquistas do povo brasileiro de todos os revoga a eliminac;:ao do Decreto-Lei nQ 1.248, que 
tempos, a estabilidade economica. protege as tradings, Sr. Presidente. Todos n6s sa-

Sr. Presidente, como se pode pretender apri- bemos que e 0 instrumento de modernizac;:ao das 
morar urn projeto com 320 emendas? Deturpa-se, exportac;:oes, principal mente do setor primario brasi-
faz-se com que 0 projeto nao fique com nada. Alem leiro, neste momenta tao importante da vida econo-
do mais, foram preservadas as emendas de Banca- mica do Brasil. 
da. Aqueles que desejavam podiam pedir as respec- 0 acordo foi feito com 0 Relator, e esse nosso 
tivas Bancadas para apresentar destaques e emen- DVS de Bancada esta para ser votado em globo e 
das sobre materias importantes, sobre materias con- ser eliminado em globo. 
sistentes, sobre materias que procurassem aprimo- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
rar, como fez 0 meu Partido, 0 Partido da Frente Li- - 0 Relator esta disposto a esclarecer V. Ex!!. 
beral, desde a primeira h~ra, quando, por intermedio 0 SR. ROBERTO BRANT (PSDB-MG) - Sr. 
do nosso mui digno Presidente do Senado Federal, Presidente, estou de acordo com a supressao desse 
Senador Antonio Carlos Magalhaes, ofereceu suges- inciso desse artigo. 
toes, alternativas, para que 0 Pafs pudesse dispor 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
dos R$20 bilhoes necessarios ao seu ajuste fiscal. - 0 Relator ja se manifestou de acordo com a su-
Alem disso, tivemos a sensibilidade dos demais Par- pressao do artigo. 
tid os da base de sustentac;:ao. Se nao fossem 0 0 SR. ODELMO LEAO (PPB-MG) - Entao, Sr. 
PSDB, 0 PMDB, 0 PPB e 0 PTB nao seria possfvel Presidente, sera suprimido? 
chegar ao entendimento. 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

A vitoria, Sr. Presidente, nao e apenas do Par- - Na ocasiao da votac;:ao propria. 
tido da Frente Liberal; a vit6ria nao e apenas de V. 0 SR. ROBERTO FREIRE(Bloco/PPS-PE) -
Ex'l- e V. Ex'l ja disse isso -, a vito ria e do Pafs, que Sr. Presidente, pela ordem. 
teve em V. Ex!! uma figura que, desde 0 primeiro ins- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
tante, procurou fazer com que se fizesse justi<;a fis- - Pela ordem, tern a palavra V. Ex!!. 
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o SR. ROBERTO FREIRE (Bloco/PPS-PE. complementando - 0 que nao significa dialogar com 
Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden- a Mesa, evidentemente - que estamos utilizando 
te, eu acredito que estao cometendo uma violencia, subsidiariamente 0 Regimento da Camara, que 
nao digo contra a Oposi9ao, mas ate contra aqueles deve, portanto, ser aplicado em toda a sua extensao. 
que pretendem aprimorar 0 projeto. Vejo, por exem- Esse regimento garante destaque para vota9ao em 
plo, que ha emendas do Senador Jose Sarney, que separado, nao pass fvel , assim, de ser englobado 
pretende aprimorar 0 projeto. S. Ex!! nao faz parte do num requerimento de vota9ao em globo para as ban-
Bloco de Oposi9ao, mas suas emendas serao preju- cadas. E exatamente isso que estou querendo de-
dicadas. Eu gostaria de saber por que se esta apli- fender. 
cando 0 Regimento da Camara dos Deputados, que 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
permite que 0 Uder possa apresentar um requeri- - Nao quero, nem devo, nem posso discutir com 
mento para votar em globo, e nao se esta aplicando, V.Ex!! e nao vou faze-Io, por mais que Ihe tenha res-
no caso, nem 0 do Senado, pelo qual nao pode ha- peito. Mas, pelo que sei, 0 Deputado Sergio Arouca 
ver urn requerimento para se votar em globo, e - 0 ainda faz parte da Oposi9ao. 
mais grave - nao se esta aplicando 0 Regimento da 0 SR. ROBERTO FREIRE (Bloco/PPS-PE) -
Camara que garante destaque para vota9ao em se- E claro. 
parado de bancadas e que se nao pode submeter 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
exatamente a esse princfpio. Existe aqui - e esse €I - Entao, foi votado 0 requerimento dele e atendida a 
urn dado fundamental- uma contradic;ao em se que- pretensao de V. Ex!!. 
rer aplicar 0 Regimento da Camara, que permite 0 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
requerimento do Uder para votar em globo todos os - Em vota9ao 0 requerimento de vota9ao em globo 
requerimentos de destaque, mas que garante, pelo na Camara dos Deputados. 
menos as menores bancadas, urn destaque para vo- Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram 
tac;ao em separado - e houve apresentac;ao de des- permanecer sentados. (pausa) 
taque por lideran9as de bancadas. Aplicar-se de urn Aprovado. 
lade e nao se aplicar de outro, evidentemente, €I Em votac;ao 0 requerimento de votac;ao em glo-
uma contradi9ao, porque 0 requerimento esta basea- bo no Senado Federal. 
do no Regimento da Camara. Portanto, deve-se apli­
car 0 Regimento da Camara, que garante os desta­
ques de votac;ao em separado para as bancadas, 
nos termos do Regimento da Camara. E preciso 
coerencia da Mesa. Se se aplica um Regimento, que 
ele seja aplicado em toda a sua extensao e nao ape­
nas naquilo que interessa, neste momento, a Lide­
ran9a do Governo. 

Falo isso porque apresentei apenas urn desta­
que, que tenta, inclusive, aprimorar 0 projeto e criar 
outras alternativas para 0 ajuste fiscal do Governo. 
Gostaria de discutir com 0 Governo, mas, com esse 
requerimento, estamos impedidos ate de dialogar 
nesta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Ex!!, como experiente Parlamentar, deve saber 
que 0 Regimento Comum, no art. 151, manda que 
se subsidie par intermedio dos Regimentos do Sena­
do e da Camara dos Deputados. E 0 que estamos 
fazendo, inclusive ja votamos 0 requerimento de pre­
ferencia do Deputado Sergio Arouca, que foi rejeita­
do pelo Plenario. Como tal, evidentemente, acredito 
que V.Ex!! nao tenha razao em sua argumenta9ao. 
Daf por que pec;o sua compreensao para a vota9ao. 

o SR. ROBERTO FREIRE (Bloco/PPS-PE) -
Compreensao tenho. Apenas queria argumentar, 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 
permanecer sentados. (pausa) 

Aprovado. 
Vota9ao em globo dos requerimentos de desta­

que, em virtude da decisao que acaba de ser votada 
pelo Plenario. 

Os Srs. Deputados que os aprovam queiram 
permanecer sentados. (pausa) 

Rejeitados. 
Em vota9ao 0 projeto de lei de conversao, que 

tern preferencia regimental, nos termos do parecer, 
com as alterac;oes encaminhadas a Mesa pelo Relator. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovarn, permane­
c;am sentados. (pausa) 

Aprovados. 
o SR. SERGIO MACHADO (PSDB - CE) - Sr. 

Presidente, pec;o a verificac;:ao de votos. 
o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -

Sr. Presidente, 0 Partido da Frente Liberal recomen­
da 0 voto "sim" ao substitutivo do ilustre Relator. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - 0 
Bloco de Oposi9ao encaminha 0 voto "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Srs. Deputados, qUE~iram assinalar suas presen9as 
porque 0 painel eletr6nico vai ser desfeito. 
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o SR. 0UIL'O PISANESCHI (PTB - SP) - 0 
Partido Trabalhista Brasileiro encaminha 0 voto "sim". 

o SR. AECIO NEVES (PSOB - MG) - 0 
PSOB vota "sim" ao projeto de lei de conversao. 

o SR. WAGNER ROSSI (Bloco/PMOB - SP)­
;~r. Presidente, 0 PMOB vota "sim". 

o SR. ALEXANDRE CARDOSO (PSB - RJ) -
o Partido Socialista Brasileiro vota "nao". 

o SR. SERGIO AROUCA (PPS - RJ) - Sr. 
Presidente, 0 PPS vota "nao". 

o SR. ODELMO LEAO (PPB - MG) - Sr. Pre­
sidente, 0 PPB encaminha 0 voto "sim" com 0 acata­
mento do Relator sobre 0 art. 82. 

o SR. PEDRO CANEDO (PL - GO) - Sr. Pre­
sidente, 0 Partido Liberal vota "sim". 

o SR. LlNDEBERG FARIAS (PSTU - RJ) -
Sr. Presidente, 0 PSTU requer que fique registrado 
em Ata que estamos em obstruyao polftica. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
.... A Presidencia solicita a todos os Srs. Oeputados 
que tomem os seus lugares, a fim de ter infcio a vo­
tayao pelo sistema eletronico. 

Os Srs. Oeputados que se encontram nas ban­
cadas queiram registrar os seus e6digos de votagao. 

as Srs. Oeputados que se encontram nas ban­
cadas queiram aeionar, simultaneamente, 0 botao 
preto no painel e a ehave sob a baneada, ate que as 
Juzes se apaguem. (pausa.) 

Os Srs. Oeputados que nao registraram os 
seus votos queiram faze-Io nos postos avulsos, afas­
f,-'fldo-se ap6s 0 registro. 

(Procede-se a vota98o.) 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 
.... Sr. Presidente, se V. Ex" me permite, lembro ao 
PJenario que temos ainda outras sete medidas provi­
s6rias para serem votadas em seguida a esta, todas 
com votagao nominal. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -
Sr. Presidente, 0 Uder reitera 0 apelo aos Srs. Parla­
mentares para que venham ao plenario a fim de que 
possamos concluir essa votayao e continuar a vota­
~ao de materias importantes para 0 ajuste fiscal. 

o SR. LINDBERG FARIAS (PSTU - RJ) - Sr. 
Presidente, e importante dizer que 0 PSTU, ao nao 
votar, quer dizer que e globalmente contra esse pa­
cote. Nao queremos legitimar. Achamos que este 
nao e 0 espat;o central de nossa luta. A nossa nao­
participat;ao nesta votayaO significa que somos con­
tra esse projeto globalmente. 

o SR. JOSE AUGUSTO (PPS - SP) - Sr. Pre­
sidente, p~r defeito na Mesa, quero confirmar meu 
voto "nao". 

o SR. CORAUCI SOBRINHO (PFL - SP) - Sr. 
Presidente, quero registrar meu voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Pett0 aos Srs. Oeputados que se eneontram em ou­
tras dependeneias da Camara que venham votar. 

o SR. SARNEY FILHO (PFL - MA) - Sr. Pre­
sidente, ja votei pelo sistema eletronieo, mas com 
muita rapidez. Como esta e uma votat;aO importante, 
gostaria que fieasse registrado, antes do resultado 
da votat;aO, 0 meu voto "sim". 

A SRI VANESSA FELIPPE (PFL - RJ) - Sr. 
Presidente, apenas para confirmar 0 voto: Vanessa 
Felippe vota "sim". 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 
- A Lideranya do Govemo encaminha 0 voto "sim". 

A SRI MARIA ELVIRA (Bloeo/PMOB - MG)­
o Bloco PMOB/PSB/Prona vota "sim". 

o SR. DAVI ALVES SILVA (PPB - MA) - Sr. 
Presidente, 0 Oeputado Oavi Alves Silva vota "sim" . 

o SR. AGNELO QUEIROZ (Bloeo/PCdoB -
OF) - Sr. Presidente. quando eu estava votando a 
luz do painel nao acendeu, entao aqui gostaria de 
ratificar: 0 Deputado Agnelo Queiroz votou "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- 0 Deputado Agnelo Queiroz votou "nao", se hou­
ver duvida no painel. 

o SR. MIRO TEIXEIRA (Bloeo/PDT - RJ) - Sr. 
Presidente, votei naquela bancada e obviamente vo­
tei "nao". Mas nesses paineis eletronieos as vezes 
surge uma luz diferente depois que se vota. Meu 
voto e "nao". 

Sr. Presidente, agradego ao Relator por ter 
aeolhido uma emend a minha, alias uma das melho­
res partes do relat6rio . 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Todos os Srs. Oeputados ja votaram? Esta eneer­
rada a votayao. 

VOTAM OS SRS. DEPUTADOS: 

Roraima 

Francisco Rodrigues - PTB - Sim 
Luciano Castro - PSOB - Sim 
Salomao Cruz - PSOB - Sim 

Amapa 

Antonio Feijao - PSOB - Sim 
Fatima Pelaes - PSOB - Sim 
Murilo Pinheiro - PFL - Sim 
Raquel Capiberibe - PSB - Nao 
Sergio Barcellos - PFL - Sim 
Valdenor Guedes - PPB - Sim 
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Para 

Antonio Brasil- Bloeo/PMOB - Nao 
Asdrubal Bentes - Bloeo/PMOB - Sim 
Benedito Guimaraes - PPB - Sim 
Elcione Barbalho - Bloeo/PMOB - Nao 
Geraldo Pastana - Bloeo/PT - Nao 
Gerson Peres - PPB - Sim 
Giovanni Queiroz - Bloeo/POT - Nao 
Hilario Coimbra - PSOB - Sim 
Nieias Ribeiro - PSOB - Sim 
Olavio Rocha - PSOB - Sim 
Paulo Rocha - Bloeo/PT - Nao 
Raimundo Santos - PFL - Sim 
Socorro Gomes - Bloeo/PCdoB - Nao 
Vic Pires Franco - PFL - Sim 

Amazonas 

Arthur Virgilio - PSOB - Sim 
Atila Lins - PFL - Sim 
Claudio Chaves - PFL - Sim 
Euler Ribeiro - PFL - Sim 
Luiz Fernando - PSOB - Sim 
Paudemey Avelino - PFL - Sim 

Rondonia 

Confueio Moura - Bloeo/PMOB - Sim 
Emerson Olavo Pires - PSOB - Sim 
Eurfpedes Miranda - Bloeo/POT - Nao 
Expedito Junior - PFL - Sim 

Acre 

Celia Mendes - PPB - Nao 
Emilio Assmar - PPB - Sim 
Joao Tota - PPB - Nao 
Regina Lino - Bloeo/PMOB - Sim 
Zila Bezerra - PFL - Sim 

Tocantins 

Antonio Jorge - PFL - Sim 
Oolores Nunes - PFL - Sim 
Freire Junior - Bloeo/PMOB - Sim 
Joao Ribeiro - PFL - Sim 
Osvaldo Reis - PPB - Sim 
Paulo Mourao - PSOB - Sim 
Udson Bandeira - Bloeo/PMOB - Sim 

Maranhao 

Alberico Filho - Bloeo/PMOB - Sim 
Antonio Joaquim Araujo - PL - Sim 
Cesar Bandeira - PFL - Sim 
Costa Ferreira - PFL - Sim 
Oavi Alves Silva - PPB - Sim 
Eliseu Moura - PL - Sim 

Haroldo Saboia - Bloco/PT - Nao 
Magno Baeelar - PFL - Sim 
Marcia Marinho - PSOB - Sim 
Neiva Moreira - Bloeo/POT - Nao 
Pedro Novais - Bloeo/PMOB - Sim 
Roberto Rocha - PSOB - Sim 
Samey Filho - PFL - Sim 

Ceara 

Anfbal Gomes - PSOB - Sim 
Antonio Balhmann - PSOB - Nao 
Antonio dos Santos - PFL - Sim 
Amon Bezerra - PSOB - Sim 
Edson Silva - PSOB - Sim 
Firmo de Castro -- PSOB - Sim 
Gonzaga Mota - Bloeo/PMOB - Sim 
Inacio Arruda - Bloeo/PCdoB - Nao 
Jose Linhares - PPB - Sim 
Jose Pimentel - Bloeo/PT - Nao 
Paes de Andrade - Bloeo/PMOB - Nao 
Paulo Lustosa - Bloco/PMOB - Sim 
Pinheiro Landim .- Bloeo/PMOB - Sim 
Raimundo Gomes de Matos - PSOB - Sim 
Roberto Pessoa - PFL - Sim 
Rommel Feij6 - PSOB - Sim 
Ubiratan Aguiar _. PSOB - Sim 
Vicente Arruda - PSOB - Sim 

Piaui' 

B. Sa - PSOB - Sim 
Ciro Nogueira - PFL - Sim 
Joao Henrique - Bloeo/PMOB - Sim 
Julio Cesar - PFL - Sim 
Mussa Oemes - PFL - Sim 
Paes Landim - PFL - Sim 

Rio Grande do Norte 

Augusto Viveiros - PFL - Sim 
Cipriano Correia - PSOB - Sim 
Henrique Eduardo Alves - Bloco/PMOB - Sim 

Paraiba 

Adauto Pereira - PFL - Sim 
Alvaro Gaudeneio Neto - PFL - Sim 
Armando Abllio _. Bloco/PMOB - Sim 
Efraim Morais - PFL - Sim 
Gilvan Freire - PSB - Nao 
Ivandra Cunha Lima - Bloco/PMOB - Sim 
Jose Aldemir - Bloeo/PMOB - Sim 
Jose Luiz Clerot .- Blaeo/PMOB - Sim 
Ricardo Rique - Bloeo/PMOB - Sim 
Roberto Paulino .- Bloeo/PMOB - Sim 
Wilson Braga - PSOB - Sim 
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PernambUiCIO 

Ademir Cunha - PFL - Sim 
Alvaro Ribeiro - PSB - Nao 
Antonio Geraldo - PFL - Sim 
Fernando Ferro - Bloco/PT - Nao 
Fernando Lyra - PSB - N§.o 
Gonzaga Patriota - PSB - Nao 
Humberto Costa - Bloco/PT - Nao 
Inocencio Oliveira - PFL - Sim 
Jose Jorge - PFL - Sim 
Jose Mendon9a Bezerra - PFL - Sim 
Luiz Piauhylino - PSDB - Sim 
Mendon9a Filho - PFL - Sam 
Nilson Gibson - PSB - Nao 
Pedro Correa - PPB - Sim 
Ricardo Heraciio - PSB - Nao 
Roberto Fontes - PFL - Sim 
Salatiel Carvalho - PPB - Sim 
Severino Cavalcanti - PPB - Sim 
Vicente Andre Gomes - PSB - Nao 
Wilson Campos - PSDB - Sim 
Wolney Queiroz - Bloco/PDT - Nao 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PTB - Sim 
Augusto Farias - PFL - Sirn 
Benedito de Lira - PFL - Sim 
Ceci Cunha - PSDB - Sim 
Moacyr Andrade - PPB - Nao 

Sergipe 

Adelson Ribeiro - PSDB - Sim 
Bosco Fran9a - PMN - Sim 
Carlos Magno - PFL - Sim 
Marcelo Deda - Bloco/PT -- Nao 
Messias Goias - PFL - Sim 

Bahia 

Alcides Modesto - Bloco/PT - Nao 
Aroldo Cedraz - PFL - Sim 
Benito Gama - PFL - Sim 
Claudio Cajado - PFL - Sim 
Colbert Martins - PPS - N~io 
Coriolano Sales - Bloco/PDT - Nao 
Eujacio Simoes - PL - Sim 
Felix Mendon9a - PTB - Sim 
Geddel Vieira Lima - Bloco/PMDB - Sim 
Haroldo Lima - Bloco/PCdoB - Nao 
Jaime Fernandes - PFL - Sim 
Jairo Azi - PFL - Sim 
Jairo Carneiro - PFL - Sim 
Jaques Wagner - Bloco/PT - Nao 
Joao Almeida - PSDB - Sil11 

Joao Carlos Bacelar - PFL - Sim ..: 
Joao Leao - PSDB - Sim 
Jonival Lucas - PFL - Sim 
Jose Carlos Aleluia - PFL - Sim 
Jose Louren90 - PFL - Sim 
Jose Rocha - PFL - Sim 
Leur Lomanto - PFL - Sim 
LUIs Eduardo - PFL - Sim 
Luiz Alberto - Bloco/PT - Nao 
Luiz Braga - PFL - Sim 
Luiz Moreira - PFL - Sim 
Manoel Castro - PFL - Sim 
Mario Negromonte - PSDB - Sim 
Nestor Duarte - PSDB - Sim 
Pedro Irujo - Bloco/PMDB - Sim 
Prisco Viana - PPB - Sim 
Roberto Santos - PSDB - Sim 
Sergio Carneiro - Bloco/PDT - Nao 
Severiano Alves - Bloco/POT - Nao 
Simara Ellery - Bloco/PMDB - Sim 
Ursicino Queiroz - PFL - Sim 
Walter Pinheiro - Bloco/PT - Nao 

Minas Gerais 

Ademir Lucas - PSDB - Sim 
Aecio Neves - PSDB - Sim 
Antonio do Valle - Bloco/PMOB - Sim 
Aracely de Paula - PFL - Sim 
Armando Costa - Bloco/PMOB - Nao 
Danilo de Castro - PSDB - Sim 
Eliseu Resende - PFL - Sim 
Fernando Diniz - Bloco/PMOB - Sim 
Francisco Horta - PFL - Sim 
Genesio Bernardino - Bloco/PMDB - Sim 
Hugo Rodrigues da Cunha - PFL - Sim 
Ibrahim Abi-Ackel - PPB - Sim 
Israel Pinheiro - PTB - Sim 
Jaime Martins - PFL - Sim 
Joana Dare - Bloco/PT - Nao 
Joao Fassarella - Bloco/PT - Nao 
Joao Magalhaes - Bloco/PMOB - Sim 
Jose Rezende - PPB - Sim . 
Jose Santana de Vasconcellos - PFL - Sim 
Lael Varella - PFL - Sim 
Leopoldo Bessone - PTB - Sim 
Marcio Reinaldo Moreira - PPB - Sim 
Marcos Lima - Bloco/PMDB - Nao 
Maria Elvira - Bloco/PMDB - Sim 
Mario de Oliveira - PPB - Sim 
Mauro Lopes - Bloco/PMDB - Sim 
Narcio Rodrigues - PSDB - Sim 
Nilmario Miranda - Bloco/PT'- Nao 
Octavio Elisio - PSOB - Sim 
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Odelmo Leao - PPB - Sim 
Osmfmio Pereira - PSDB - Sim 
Paulo Delgado - Bloco/PT - Nao 
Philemon Rodrigues - PTB - Sim 
Raul Belem - PFL - Sim 
Roberto Brant - PSDB - Sim 
Romel Anfzio - PPB - Sim 
Ronaldo Perim - Bloco/PMDB - Sim 
Sandra Starling - Bloco/PT - Nao 
Sergio Miranda - Bloco/PCdoB - Nao 
Sergio Naya - PPB - Sim 
Silas Brasileiro - Bloco/PMDB - Sim 
Silvio Abreu - Bloco/PDT - Nao 
Vittorio Medioli - PSDB - Sim 
Wagner do Nascimento - PPB - Sim 

Esprrito Santo 

Adelson Salvador - Bloco/PMDB - Sim 
Etevalda Grassi de Menezes - Bloco/PMDB - Sim 
Feu Rosa - PSDB - Sim 
Joao Coser - Bloco/PT - Nao 
Luiz Buaiz - PL - Sim 
Luiz Durao - PFL - Sim 
Marcus Vicente - PSDB - Sim 
Nilton Baiano - PPB - Sim 
Rita Camata - Bloco/PMDB - Sim 
Roberto Valadao - Bloco/PMDB - Sim 

Rio de Janeiro 

Alcione Athayde - PPB - Sim 
Aldir Cabral- PFL - Sim 
Alexandre Cardoso - PSB - Nao 
Alexandre Santos - PSDB - Sim 
Alvaro Valle - PL - Sim 
Arolde de Oliveira - PFL - Sim 
Carlos Santana - Bloco/PT - Nao 
Cidinha Campos - Bloco/PDT - Nao 
Eurico Miranda - PPB - Sim 
Fernando Gabeira - PV - Nao 
Fernando Gongalves - PTB - Sim 
Fernando Lopes - Bloco/PDT - Nao 
Flavio Palmier da Veiga - PSDB - Sim 
Francisco Silva - PPB - Sim 
Itamar Serpa - PSDB - Sim 
Jair Bolsonaro - PPB - Nao 
Jandira Feghali - Bloco/PCdoB - Nao 
Joao Mendes - PPB - Sim 
Jorge Wilson - Bloco/PMDB - Sim 
Jose Egydio - PFL - Sim 
Jose Maurfcio - Bloco/PDT - Nao 
Lima Netto - PFL - Sim 
Marcia Cibilis Viana - Bloco/PDT - Nao 
Milton Temer - Bloco/PT - Nao 
Miro Teixeira - Bloco/PDT - Nao 
Moreira Franco - Bloco/PMDB - Sim 
Noel de Oliveira - Bloco/PMDB - Nao 
Osmar Leitao - PPB - Sim 

Ronaldo Cezar Coelho - PSDB - Sim 
Ronaldo Santos -- PSDB - Sim 
Rubem Medina - PFL - Sim 
Sergio Arouca - PPS - Nao 
Simao Sessim - PPB - Sim 
Vanessa Felippe - PFL - Sim 

Sao Paulo 

Aldo Rebelo - Bloco/PCdoB - Nao 
Almino Affonso - PSB - Nao 
Aloysio Nunes Ferreira - PSDB - Sim 
Antonio Carlos Pannunzio - PSDB - Sim 
Arlindo Chinaglia - Bloco/PT - Nao 
Arnaldo Faria de Sa - PPB - Nao 
Arnaldo Madeira - PSDB - Sim 
Carlos Apolinario - Bloco/PMDB - Sim 
Carlos Nelson - Bloco/PMDB - Sim 
Corauci Sobrinho - PFL - Sim 
Cunha Bueno - PPB - Nao 
Dalila Figueiredo - PSDB - Sim 
De Velasco - Bloco/PRONA - Sim 
Delfim Netto - PPB - Sim 
Duilio Pisaneschi - PTB - Sim 
Eduardo Coelho - PSDB - Sim 
Eduardo Jorge - Bloco/PT - Nao 
Fausto Martello - PPB - Sim 
Fernando Zuppo - Bloco/PDT - Nao 
Franco Montoro -- PSDB - Sim 
Helio Rosas - Blaco/PMDB - Sim 
Ivan Valente - Bloco/PT - Sim 
Jair Meneguelli - Bloco/PT - Nao 
Joao Melao Neto - PFL - Sim 
Joao Paulo - Bloco/PT - Nao 
Jorge T adeu Mudalen - PPB - Sim 
Jose Anfbal - PSDB - Sim 
Jose Augusto - PPS - Nao 
Jose Coimbra - PTB - Nao 
Jose de Abreu - PSDB - Sim 
Jose Genofno - Bloco/PT - Nao 
Jose Machado - Bloco/PT - Nao 
Jose Pinotti - PSB - Nao 
Koyu Iha - PSDB - Sim 
Lamartine Posella - PPB - Sim 
Luciano Zica - Bloco/PT - Nao 
Luiz Eduardo Greenhalgh - Bloco/PT - Nao 
Luiz Gushiken - Sioco/PT - Nao 
Luiz Maximo - PSDB - Sim 
Maluly Netto - PFL - Sim 
Marcelo Barbieri - Bloco/PMDB - Nao 
Marcos Vinfcius de Campos - PFL - Sim 
Marquinho Chedid - Bloco/PSD - Sim 
Michel Temer - Bloco/PMDS - Sim 
Nelson Marquezelli - PTB - Sim 
Paulo Lima - PFL - Sim 
Pedro Yves - PPB - Sim 
Ricardo Izar - PPB - Sim 
Salvador Zimbaldi - PSDB - Sim 
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Silvio Torres - PSOB - Sim 
Telma de Souza - Bloco/PT - Nao 
Tuga Angerami - PSOB - Sim 
Ushitaro Kamia - PPB - Sim 
Vicente Cascione - PTB - Nao 
Wagner Rossi - Bloco/PMOB - Sim 
Welson Gasparini - PSDB - Sim 
Zulaie Cobra - PSDB - Sim 

Mato Grosso 

Antonio Joaquim - Bloco/PSDB - Sim 
Gilney Viana - Bloco - PT - Nao 
Murilo Domingos - PTB - Sim 
Pedro Henry - PSOB - Sim 
Rodrigues Palma - PTB - Sim 
Rogerio Silva - PFL - Sim 
Tete Bezerra - Bloco/PMOB - Sim 
Welinton Fagundes - PL - Sim 

Distrito Federal 

Agnelo Queiroz - Bloco/PCdoB - Nao 
Augusto Carvalho - PPS - Nao 
Benedito Domingos - PPB - Nao 
Chico Vigilante - Bloco/PT - Nao 
Jofran Frejat - PPB - Nao 
Maria Laura - Bloco/PT - Nao 
Osorio Adriano - PFL - Sim 

Goias 

Aldo Arantes - Bloco/PCdoB - Nao 
Carlos Mendes - Bloco/PMDB - Sim 
Jovair Arantes - PSOB - Sim 
LIdia Quinan - Bloco/PMDB - Sim 
Nair Xavier Lobo - Bloco/PMOB - Sim 
Orcino Gongalves - Bloco/PMOB - Sim 
Pedrinho Abrao - PTB - Sim 
Pedro Canedo - PL - Sim 
Pedro Wilson - Bloco/PT - Nao 
Roberto Balestra - PPB - Sim 
Sandro Mabel- Bloco/PMOB - Sim 

Mato Grosso do Sui 

Oilso Sperafico - PSOB - Sim 
Margal Filho - PSDB - Sim 
Marilu Guimaraes - PFL - Sim 
Marisa Serrano - PSDB - Sim 
Saulo Queiroz - PFL - Sim 

Parana 

Abelardo Lupion - PFL - Sim 
Alexandre Ceranto - PFL - Sim 
Chico da Princesa - PTB - Sim 
Oirceu Sperafico - PPB - Sim 
Ojalma de Almeida Cesar - Bloco/PMOB - Sim 
Fernando Ribas Carli - PPB - Sim 

Flavio Arns - PSOB - Nao 
Hermes Parcianello - Bloco/PMDB - Nao 
Joao lensen - PPB - Sim 
Jose Borba - PTB - Sim 
Jose Janene - PPB - Sim 
Luciano Pizzatto - PFL - Sim 
Luiz Carlos Hauly - PSDB - Sim 
Mauricio Requiao - Bloco/PMOB - Nao 
Max Rosenmann - PSDB - Sim 
Nedson Micheleti - Bloco/PT - Nao 
Nelson Meurer - PPB - Sim 
Odllio Balbinotti - PSDB - Sim 
Paulo Bernardo - Bloco/PT - Nao 
Renato Johnsson - PSOB - Sim 
Ricardo Barros - PPB - Sim 
Valdomiro Meger - PFL - Sim 
Werner Wanderer - PFL - Sim 

Santa Catarina 

Oejandir Oalpasquale - Bloco/PMOB - Sim 
Dercio Knop - Bloco/PDT - Nao 
Edinho Bez - Bloco/PMOB - Sim 
Hugo Biehl- PPB - Sim 
Joao Pizzolatti - PPB - Sim 
Jose Carlos Vieira - PFL - Sim 
Milton Mendes - Bloco/PT - Nao 
Paulo Bornhausen - PFL - Sim 
Paulo Gouvea - PFL - Sim 
Serafim Venzon - Bloco/POT - Nao 
Valdir Colatto - Bloco/PMDB - Nao 
Vanio dos Santos - Bloco/PT - Nao 

Rio Grande do Sui 

Adao Pretto - Bloco/PT - Nao 
Adroaldo Streck - PSOB - Sim 
Adylson Motta - PPB - Nao 
Airton Dipp - Bloco/PDT - Nao 
Augusto Nardes - PPB - Sim 
Carlos Cardinal - Bloco/POT - Nao 
Darcfsio Perondi - Bloco/PMDB - Sim 
Enio Bacci - Bloco/POT - Nao 
Ezidio Pinheiro - PSOB - Sim 
Fetter Junior - PPB - Sim 
Germano Rigotto - Bloco/PMOB - Sim 
Jair Soares - PPB - Nao 
Jarbas Lima - PPB - Nao 
Julio Redecker - PPB - Sim 
Luiz Roberto Ponte - Bloco/PMDB - Sim 
Matheus Schmidt - Bloco/PDT - Nao 
Miguel Rossetto - Bloco/PT - Nao 
Nelson Harter - Bloco/PMOB - Sim 
Nelson Marchezan - PSDB - Sim 
Ddacir Klein - Bloco/PMDB - Sim 
Osvaldo Biolchi - PTB - Sim 
Paulo Ritzel - Bloco/PMOB - Sim 
Renan Kurtz - Bloco/POT - Nao 
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Valdeei Oliveira - Bloeo/PT - Nao 
Waldomiro Fioravante - Bloeo/PT - Nao 
Wilson Cignaehi - Bloco/PMOB - Sim 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Votaram SIM 288 Srs. Deputados, e NAO 112 Srs. 
Oeputados. 

Nao houve abstenl(oes. Total de votos, 400. 
Aprovado 0 Projeto de Lei de Conversao na 

Camara, ficando prejudicadas a Medida Provis6ria e 
as emendas. 

Em votayao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT -

SE) - Sr. Presidente, solieito verifieal(ao de votayao. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Nao po de haver verifical(ao, tendo em vista pare­
ceres ja firmados pelo Sr. Senador Josaphat Mari­
nho e, mais recentemente, uma eonsulta do Senador 
Eduardo Supliey. 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloeo/PT -
SE) - Sr. Presidente, pe90 a palavra para uma ques­
tao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Coneedo a palavra a V. Ex'l para uma quesmo de or­
dem, ficando advertido de que a materia j8. foi aprovada 
no Senado Federal. 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT -
SE. Para uma questao de ordem. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, esse reeurso do Senador 
Eduardo Supliey nao foi votado no Senado. Invoco a 
questao de ordem com base no art. 43 do Regimen­
to Comum. Nao estamos em uma plena ria unicame­
ral; estamos em uma sessao eonjunta do Congresso 
Naeional, que reune Deputados e Senadores. 

o art. 43 diz que a vota9ao se da separada­
mente, na Camara e no Senado. Ora, se 0 processo 
de vota9ao e feito de forma separada, todos os pro­
cedimentos relativos ao processo de vota9ao tern de 
ser eonsiderados separadamente. E 6bvio que urn 
pedido de verificagao de quorum e urn procedimen­
to relativo ao processo de votagao. 

Em segundo lugar, registro que, em sessao do 
Congresso Naeional, realizada em agosto deste ano, 
quando estava em vota9ao a medida provis6ria que 
tratava da utiliza9ao do Fundo de Garantia por Tem­
po de Servi90 para privatizac;oes, houve urn pedido 
de verificagao de quorum na Camara dos Oeputa­
dos e, a partir dar, eu pedi verifieagao de quorum no 
Senado Federal. V. Ex'l estava presidindo a sessao 
e interpretou corretamente 0 Regimento Comum, 
concedendo a verificayao de quorum. 

A prevalecer essa interpretayao que vinha sen­
do feita na Camara dos Deputados, estara institueio­
nalizando-se uma condiyao de subalternidade do 
Senado Federal em relayao a Camara dos Deputa­
dos: ja que 0 processo de votayao se da primeiro na 
Camara dos Deputados, os Srs. Senadores nunca 
teriam a oportunidade de expressar 0 seu voto. 

Como tenho certeza de que essa nao e a sua 
inten9ao e como V. Ex!! ja interpretou 0 Regimento 
em agosto deste ano, procedendo a verifica9ao de 
quorum no Senado Federal, insisto neste pedido de 
verificayao de votayao na sessao de hoje. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Senador Jose Eduardo Dutra, V. E)(-! sabe que sao 
dois pareceres aprovados na Comissao de Constituiyao, 
Justiya e Cidadania: um em maio de 1994, e outro nesta 
legislatura. 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT -
SE)- Sr. Presidente, foi anterior a decisao de V. Ex'l, 
que data de agosto de 1996. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Senador Jose Eduardo Dutra, evidentemente, este as­
sunto ja foi resolvido na Comissao de Constituiyao, Jus­
tiya e Cidadania do Senado Federal. Entretanto, como 
sei que nao e prop6sito de V. Ex!! obstruir nem esta 
votal(ao nem as demais - a bern da verdade, V. Ex'l 
tern cooperado -, e tendo em vista que queremos 
realizar a votayao de todas as medidas provis6rias 
ainda hoje, com a cornpreensao de V. Ex!!, vou acei­
tar 0 pedido de verifica9ao no Senado. 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloeo/PT -
SE) - 0 Bloco de Oposiyao encaminha 0 voto "nao". 

o SR. FLA VIO DERZI (PPB - MS) - Sr. Presi­
dente, 0 meu voto nao apareceu no painel. Voto "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- 0 Plenario ja aprOVOLJ. Entretanto, com a verifica9ao, 
eonfirmaremos ou nao 0 resultado no Senado. 

o SR. SERGIO MACHADO (PSOB - CE) -- Sr. 
Presidente, a Lideran9a encaminha 0 yoto "sim". 

o SR. PAULO BAUER (PFL - SC) - Sr. Presi­
dente, gostaria de informar a V. Ex!! que registrei 0 
meu voto, mas meu nome nao consta no painel ele­
tronieo. Havia Deputados presentes no momenta da 
minha votayao. 0 meLl voto e "sim". Obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Oeputado Paulo Bauer, sera registrado em Ata 0 

voto de V. Ex!!. 
o SR. HUGO NAPOLEAo (PFL-PI) - Sr. Pre­

sidente, 0 PFL no Senado vota "sim". 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- 0 PFL no Senado vota "sim". 
A SR!! ANA CATARINA (Bloco/PMOB - RN) - Sr. 

Presidente, 0 meu voto nao foi computado. Voto "sim". 
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o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 0 SR. LEONIDAS CRISTINO (PPS - CE) - Sr. 
- Deputada Ana C5ltarina, 0 voto de V. E)(:! sera registrado. Presidente, na votal(aO anterior, votei "nao". 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (BlocoIPT-SE) - 0 SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB -
Sr. Presidente,? Oposil(ao no Senado vota "nao". OF) _ Sr. Presidente, gostaria de avisar aos Srs. Oe-

.0 SR. SERGIO MAC':iADO (PSOB - CE) - Sr. putados e aos Srs. Senadores que havendo requeri-
Presldente, 0 PSOB vota "slm". _. ' , 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) ~ento de votal(ao nominal na ~esa, faz-s~ ~ecessa-
_ 0 PSOB vota "sim". na a ~resenl(a d~ base go~e;~lsta no ~Ienano para a 

o SR. JOSE CARLOS VIEIRA (PFL-SC) _ Sr. votal(ao das medldas provisonas.seguintes. _ 
Presidente 0 meu vote e "sim". , 0 SR •. PRESIDENTE (An!omo C.artos Magalhaes) 

, . _ - Ha requenmentos para vota/(ao nominal. P9I(0 a com-
O SR. PRE~IDENTE ~,,:ntomo c~rt?S" Magalhaes) preensao dos Srs. Oeputados e dos Srs. Senadores 

- 0 Oeputado Jose Cartos Vieira votou slm. para a vota~o de todas as materias no dia de hoje, pou_ 
.0 SR. JADER BARBALHO (P~~B;;- PA) - Sr. panda-nos, assim, do inconveniente de novas sess6es. 

Presldente, 0 PMOB no Senado vota slm . 0 SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) _ 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Sr. Presidente, 0 Partido da Frente Liberal reitera 0 

-0 PMOB vota "sim". apelo a V. E~ para que os Srs. Parlamentares per-
Lembro aos Srs. Oeputados e aos Srs. Sena- manel(am em plenario, a tim de que possamos pros-

dores que serao realizadas varias votal(oes. seguir a votayaO dessas medidas provisorias, funda-
Aviso aos Srs. Senadores que 0 codigo e 0 mentais ao ajuste fiscal de nosso Pais. 

mesmo do Senado, acrescido do numero 8. Esta 0 SR. DUILIO PISANESCHI (PTB - SP) - 0 
sendo preparado 0 painel eletr6nico. para que os PTB pede a seus Oeputados que permaneyam em 
Srs. Senadores possam votar. plenario, porque teremos mais votayoes nominais. 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 
- Sr. Presidente, solicito aos Srs. Senadores que per- - Esta encerrada a votac;ao. 
man9l(am no plenario para a votayao nominal. Votam os Srs. Senadores: 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- A Presidencia solicita aos Srs. Senadores que tomem 
os seus lugares a tim de que se inicie a vota~o. 

Os Srs. Senadores que se encontram nas ban­
cadas queiram registrar os seus codigos de votal(ao, 
acionando, simultaneamente, 0 batao preto no painel 
e a chave sob a bancada, ate que as luzes se apa­
guem. (Pausa.) 

Os Srs. Senadores que ainda nao registraram 
seus votos queiram faze-Io nas bancadas que esti­
verem com as luzes acesas. 0 procedimento e 0 
mesmo nos postos avulsos: registrar 0 codigo de vo­
tayaO, selecionar 0 voto e apertar 0 botao preto. 

Os Srs. Senadores ja podem votar: coloquem 0 

numero oito e 0 codigo. 

(Procede-se a vota9ao) 

o SR. ANIVALDO VALE (PSOB - PA) - Sr. 
Presidente, na votal(ao anterior, meu voto foi "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) 
- Na votayaO anterior, 0 Oeputado Anivaldo Vale vo­
tou "sim". 

Aviso aos Srs. Congressistas que ha, se nao 
forem retirados, requerimentos de votal(ao nominal 
em todas as medidas provisorias. Portanto, teremos 
sete votayoes nominais com efeito administrativo. 

o SR. E/::'(,N ROHNELT (PFL - RR) - Sr. 
Presidente, na votal(ao anterior, 0 meu voto foi "sim". 

VOTARAM OS SRS. SEN ADORES: 

Roraima 

Joao Franc;a - PMOB - Sim 
Marluce Pinto - PMDB - Sim 

Amapa 

Gilvan Borges - PMOB - Sim 

Para 

Coutinho Jorge - PMDS - Sim 
Jader Barbalho - PMOB - Sim 

Amazonas 

Gilberto Miranda - PFL - Sim 
Jefferson Peres - PSOB - Sim 

Acre 

Flaviano Mello - PMOS - Sim 
Nabor Junior - PMOB - Sim 

Tocantins 

Joao Rocha - PFL - Sim 
Leomar Quintanilha - PPB - Sim 

Maranhao 

Bello Parga - PFL - Sim 
Edison Lobao - PFL - Sim 
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Ceara 

Beni Veras - PSDB - Sim 
Lucio Alcantara - PSDB - Sim 
Sergio Machado - PSDB - Sim 

Piaui 

Freitas Neto - PFL - Sim 
Hugo Napoleao - PFL - Sim 

Rio Grande do Norte 

Fernando Bezerra - PMDB - Sim 
Geraldo Melo - PSDB - Sim 
Jose Agripino Maia - PFL - Sim 

Paraiba 

Ronaldo Cunha Lima - PM DB - Sim 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PSDB - Nao 
Joel de Hollanda - PFL - Sim 
Roberto Freire - Bloco/PPS - Nao 

Alagoas 

Guilherme Palmeira - PFL - Nao 
Renan Calheiros - PMDB - Sim 
Teotonio Vilela Filho - PSDB - Sim 

Sergipe 

Antonio Carlos Valadares - Bloco/PSB - Nao 
Jose Eduardo Dutra - Bloco/PT - Nao 

Bahia 

Antonio Carlos Magalhaes - PFL - Abstent;ao 
Josaphat Marinho - PFL - Nao 
Waldeck Ornelas - PFL - Sim 

Minas Gerais 

Junia Marise - Bloco/PDT - Nao 
Regina Assumpt;ao - PTB - Sim 

Espirito Santo 

Elcio Alvares - PFL - Sim 

Gerson Camata - PMOB - Sim 
Jose Ignacio Ferreira - PSDB - Sim 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - Bloco/PDT - Nao 
Benedita da Silva - Bloco/PT - Nao 

Sao Paulo 

Carlos Patrocfnio - PFL - Sim 
Eduardo Suplicy - Bloco/PT - Nao 
Romeu Tuma - PFL - Sim 

Mato Grosso 

Carlos Bezerra - PMDB - Sim 
Jonas Pinheiro - PFL - Sim 
Julio Campos - PFL - Sim 

Distrito Federal 

Jose Roberto Arruda - PSOB - Sim 
Leonel Paiva - PFL - Sim 

Goias 

Albino Soaventura - PMOS - Sim 
Onofre Quinan - PMDB - Sim 
Otoniel Machado - PM DB - Sim 

Mato Grosso do Sui 

Levy Oias - PPB - Sim 
Ludio Coelho - PSDB - Sim 
Ramez Tebet - PMOB - Sim 

Parana 

Osmar Dias - PSDB - Sim 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PM DB - Sim 
Esperidiao Amin -- PPB - Sim 
Vilson Kleinunbing - PFL - Sim 

Rio Grande do Sui 

Emma Fernandes - PTB - Nao 
Jose Fogat;a - PMOB - Sim 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Votaram "SIM" 48 Srs. Senadores e "NAO" , 11 Srs. 
Senadores. Houve uma abstent;ao. 

Total: 60 votos. 
o SR. ROMERO JUCA (PFL - '- Sr. Presi-

dente, para que fique claro, vote; "sirn . 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlo.lgalhaes) 

- 0 Senador Romero Juca votou "sim". 
o SR. CARLOS WILSON (PSDB - ~'E) - Sr. 

Presidente, votei "sim". 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- 0 Senador Carlos Wilson votou "sim". 
o SR. LEONEL PAIVA (PFL - DF) - Sr. Presi­

dente, pet;o que registre 0 meu votou "sim". 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- 0 Senador Leonel Paiva votou "sim". 
Aprovados 0 Projeto de 'Lei de Conversao nQ 

14, de 1997 e as alterar;roes do Relator, ficam preju­
dicadas a Medida Provisoria e as emendas. 

A materia vai a Comissao Mista para a redayao 
final. (Pausa). 

Sobre a mesa, parecer que sera lido pelo Sr. ·IQ 
Secretario em exercfcio, Senador Ca.rlos Patroclnio. 

E lido 0 seguinte: 
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PARECER N° 54, DE 1997 -CN 

Da Comissao Mista destinada a 
examinar e emitir parecer sobre a 
Medida Provis6ria n° 1.602, 
publicada em 17 de novembro de 
1997, que "Altera a legisla9ao 
tributaria federal e da outras 
providencias" . 

RELATOR: 

Da Comissao Mista destinada a examinar e 
emitir parecer sobre a Medida Provis6ria n° 1.602, 
publicada em 17 de novembro de 1997, que "Altera a 
legisla9ao tributaria federal e da outras providencias", 
apresenta, em anexo, Redayao Final da supramencionada . \ 
proposiyao na forma de Projeto de Lei de Conversao n° 14~ de 
1997. 

Sala das ~essoes~ ern 2 de dezembro de 1997. 

o Congresso Nadonal decreta: 

'I 

Altera a Jegislay8.o tributaria federal e dci 
outras providencias. 

ArL ! 0 Os lucros auferidos no exterior, por intennedio de filiais, sucursais, 
controladas ou coligadas serao adicionados ao lucro liquido, para detenninayao do lucro real 
correspondente ao balanyo levantado no dia 31 de dezembro do ano-calendfuio em que 
tiverem sido disponibilizados para a pessoa juridica domiciliada no Brasil. 
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§ 1 ° Para efeito do disposto neste arrigo, os lueros serao eonsiderados 
disponibilizados para a empresa no Brasil: 

a) no easo de filial ou sueursal, lla data do balanc;o no qual tiverem sido apurados; 
b) no easo de eontrolada ou eo Ii gada, na data do pagamento ou do eredito em eonta 

representativa de obrigac;ao da empresa no exterior. 
§ 2° Para efeito do disposto na alinea "b" do paragrafo anterior, eonsidera-se: 
a) ereditado 0 luero, quando oeorrer a transfereneia do registro de seu valor para 

qualquer eonta representativa de passive exigivel da eontrolada ou eoligada domieiliada no 
exterior; 

b) pago 0 luero, quando oeorrer: 
1. 0 eredito do valor em eonta baneana, em favor da eontroladora ou coligada no 

Brasil; 
2. a entrega, a qualquer titulo, a representante da beneficiaria; 
3. a remessa, em favor da beneficiaria, para 0 Brasil ou para qualquer outra praya; 
4. 0 emprego do valor, em favor da beneficiana, em qualquer prac;a, inclusive no 

aumento de capital da eontrolada ou eoligada, domiciliada no exterior. 
§ 3° Nao serao de dutiveis na determinayao do luero real, os juros, pagos ou 

ereditados a empresas controladas ou eoligadas, domiciliadas no exterior, relativos a 
empn!stimos eontraidos, quando, no balanyo da eoligada ou controlada, constar a existencia 
de lucros nao disponibilizados para a controladora ou coligada no Brasil. , 

§ 4° as creditos de imposto de renda de que trata 0 art. 26 da Lei n° 9.249, de 1995, 
relativos a lucros, rendimentos e ganhos de capital auferidos no exterior:- somente serao 
compensados com 0 imposto de renda devido no Brasil se referidos lucros,- rendimentos e 
ganhos de capital forem computados na base de calculo do imposto, no Brasil, ate 0 fmal do 
segundo ano-ealendario subseqiiente ao de sua apurayao. 

§ 5° Relativamente aos lucros apurados nos anos de 1996 e 1997, considerar-se-a 
vencido 0 prazo a que se refere 0 paragrafo anterior no dia 31 de dezembro de 1999. 

Art. ZO as percentuais dos beneficios fiscais referidos no inciso I e no § 3° do art. 11 
do Decreto-Iei n° 1.376, de 12 de dezembro de 1974, com as posteriores alterac;oes, 

nos arts. 1°, inciso II, 19 e 23, da Lei n° 8.167, de 16 de janeiro de 1991, e no art. 4°, inciso 
V, da Lei n° 8.661, de 02 de junho de 1993, ficam reduzidos para: 

. 1-30% (trinta por cento), relativamente aos periodos de apurayao encerrados a partir 
de 1 ° de janeiro de 1998 ate 31 de dezembro de 2003; 

II - 20% (vinte por cento), relativamente aos periodos de apurayao encerrados a 
partir de 1 ° de janeiro de 2004 ate 31 de dezembro de 2008; 

III - 10% (dez por cento), relativamente aos periodos de apurayao encerrados a partir 
de 1 ° de janeiro de 2009 ate 3 1 de dezembro de 2013. 

§ 1° as percentuais do beneficio fiscal de que tratam 0 art. 4° do Decreto-ki nO 880, 
de 18 de setembro de 1969, 0 inciso V do art. 11 do Decreto-Iei n° 1.376, de 1974, 0 inciso I 
do art. 10 e 0 art. 23 da Lei nO 8.167, de 1991, ficam reduzidos para: 

a) 25% (vinte e cinco por cento), relativamente aos periodos de apurac;ao encerrados 
_ a partir de 1 ° de janeiro de 1998 ate 31 de dezembro de 2003; 

J 
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b) 17% (dezessete por cento), relativamente aos periodos de apura9ao encerrados a 
partir de 1° de janeiro de 2004 ate 31 de dezembro de 2008; 

c) 9% (nove por cento), relativamente aos periodos de apura9ao encerrados a partir 
de 1° de janeiro de 2009 ate 31 de dezembro de 2013. 

§ 2° Ficam extintos, relativamente aos periodos de apura9ao encerrados a partir 
de 1° de janeiro de 2014, os beneficios fiscais de que trata este artigo. 

Art. 3° Os beneficios fiscais de isen~ao, de que tratam 0 art. 13 da Lei n° 4.239, de 
27 de junho de 1963, 0 art. 23 do Decreto-ki n° 756, de 11 de agosto de 1969, com a 
reda9ao do art. 1° do Decreto-~i nO 1.564, de 29 de julho de 1977, e 0 inciso VIII 
do art. 1 ° da Lei nO 9.440, de 14 de mar90 de 1997, para os projetos de instala9ao. 
moderniza9ao, amplia9ao ou diversifica9ao, aprovados pelo orgao competente, a partir 
de 1 ° de janeiro de 1998, observadas as demais normas em vigor, aplicaveis it materia, 
passam a ser de redu9ao do imposto de renda e adicionais nao restituiveis, observados os 
seguintes percentuais: 

I - 75% (setenta e cinco por cento), a partir de lOde janeiro de 1998 ate 31 de 
dezembro de 2003; 

II - 50% (cinquenta por cento), a partir de lOde janeiro de 2004 ate 31 de dezembro 
de 2008; 

III - 25% (vinte e cinco por cento ), a partir de lOde janeiro de 2009 ate 3 1 de 
dezembro de 2013. 

§ 1° 0 disposto no caput nao se aplica a projetos aprovados ou protocolizados ate 14 
de novembro de 1997, no orgao competente, para os quais prevalece 0 beneficio de isen9ao 
ate 0 termino do prazo de concessao do beneficio. 

§ 2° Os beneficios fiscais de reduyao do imposto de renda e adicionais nao 
restituiveis, de que tratam 0 art. 14 da Lei n° 4.239, de 1963, e 0 art. 22 do Decreto-lei 
n° 756,- de 11 de agosto de 1969, observadas as demais normas em vigor, aplicaveis it 
materia, passam a ser ca1culados segundo os seguintes percentuais: 

1- 37,5% (trinta e sete inteiros e cinco decimos por cento), a partir de 1° de janeiro de 
1998 ate 31 de dezembro de 2003; 

II - 25% (vinte e cinco por cento), a partir de 1° de janeiro de 2004 ate 31 de 
dezembro de 2008; 

III - 12,50/0 (doze inteiros e cinco decimos por cento), a partir de lOde janeiro de 
2009 ate 31 de dezembro de 2013. 

§ 3° Ficam extintos, relativamente aos periodos de apura9ao encerrados a partir 
de 1° de janeiro de 2014, os beneficios fiscais de que trata este artigo. . 

Art. 4° As pessoas juridicas tributadas com base no luero real poderao manifestar a 
op~ao pela aplicayao do imposto em investimentos regionais na declara~ao de rendimentos 
ou no curso do ano-calendario, nas datas de pagamento do imposto com base no lucro 
estimado, apurado mensalmente, ou no lucro real, apurado trimestralmente. 

§ lOA op~ao, no curso do ano-calendario, sera manifestada mediante 0 recolhimento, 
por meio de documento de arrecada9ao (DARF) especifico, de parte do imposto sobre a. 
renda de valor equivalente a ate: 
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I: 18% para 0 FIN OR e FINAM e 25% para 0 FUNRES, a partir de janeiro de 1998 
ate dezembro de 2003; 

II - 12% para 0 FINOR e FINAM e 17% para 0 FUNRES, a partir de janeiro de 2004 
ate dezembro de 2008; 

III - 6% para 0 FIN OR e FINAM e 9% para 0 FUNRES, a partir de janeiro de 2009 
ate dezembro de 2013. 

§ 2° No DARF a que se ref ere 0 paragrafo anterior, a pessoa juridica devera indicar 0 

codigo de receita relativo ao fundo pelo qual houver optado. 
§ 3° Os recursos de que trata este artigo serao considerados disponiveis para 

aplicayao nas pessoas juridicas destinatanas. 
§ 4° A liberayao, no caso das pessoas juridicas a que se refere 0 art. 9° da Lei 

n.O 8.167, de 16 de janeiro de 1991, sera feita a vista de DARF especifico$, observadas as 
normas expedidas pela ~ecretaria da Receita Federal. 

§ 5° A opyao manifestada na forma deste artigo e irretratavel, nao podendo ser 
alterada. 

§ 6° Se os val ores destinados para os fimdos, na forma deste artigo, excederem 0 total 
a que a pessoa juridica tiver direito, apurado na declarayao de rendimentos, a parcela 
excedente sera considerada: . 

a) em relayao as empresas de que trata 0 art. 9° da Lei n° 8.167, de 1991, como 
recursos proprios aplicados no respectivo projeto; 

b) pelas demais empresas, como subscriyao voluntana para 0 fimdo destinatano da 
opyao manifestada no DARF. 

§ 7° N a hipotese de pagamento a menor de imposto em vilwde de excesso de valor 
destin ado para os fundos, a diferenya devera ser paga com acn!scimo de multa e juros, 
ca1culados de conformidade com a legislayao do imposto de renda. 

§ 8° Fica vedada, relativamente aos periodos de apurayao encerrados a partir ~e lOde 
janeiro de 2.014, a opyao pelos beneficios fiscais de que trata este artigo. 

Art. 5° A deduyao do imposto de renda relativa aos incentivos fiscais previstos no 
art. 1° da Lei nO 6.321, de 14 de abril de 1976, no art. 26 da Lei n° 8.313, de 23 de dezembro 

de 1991, e no inciso I do art. 4° oa Lei n° 8.661, de 1993, nao podera exceder, quando 
considerados isoladamente, a quatro por cento do imposto de renda devido, observado 0 

disposto no § 4° do art. 3° da Lei n° 9.249, de 1995. 
Art. 6° Observados os limites especificos de cada incentivo. e 0 disposto no § 4°. do 

art. 3° da Lei n° 9.249, de 1995, 0 total das deduyoes de que tratam: 
1- 0 art. 1° da Lei n° 6.321, de 1976 e 0 inciso I do art. 4° da Lei n° 8.661, de 1993, 

nao podera exceder a quatro por cento do imposto de renda devido; 
II - 0 art. 260 da Lei nO 8.069, de 13 de julho de 1990, com a redayao do art. 10 da 

Lei n° 8.242, de 12 de outubro de 1991, 0 art. 26 da Lei n° 8.313, de 1991, eo art. 1° da Lei 
nO 8.685, de 20 de julho de 1993, nao podera exceder a quatro por cento do imposto de 
renda devido. 

Art. 7° A pessoa juridica que absorver patrimonio de outra, em virtude de 
_ incorpora~ao, fusao ou cisao, na qual detenha participa~ao societaria adquirida com agio o!!,._ 
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desagio, apurado segundo 0 disposto no art. 20 do Decreto-Iei n° 1.598, de 26 de dezembro 
de 1977: 

I - devera registrar 0 valor do agio ou desagio cujo fundamento seja 0 de que trata a 
alinea "a" do § 2° do art. 20 do Decreto-Iei n° 1.598, de 1977, em contrapartida it conta que 
registre 0 bern ou direito que the deu causa; 

II - devera registrar 0 valor do agio cujo fundamento seja 0 de que trata a alinea "c" 
do § 2° do art. 20 do Decreto-Iei n° 1.598, de 1977, em contrapartida a conta de ativo 
permanente, nao sujeita a amortiza~ao; 

III - podera amortizar 0 valor do agio cujo fundamento seja 0 de que trata a aline a "b" 
do § 2° do art. 20 do Decreto-Iei n° 1.598, de 1977, nos balanyos correspondentes it 
apurayao de lucro real, levantados em ate dez anos-calendanos subsequentes it incorpor~ao, 
fusao ou cisao, it razao de 1160 (urn sessenta avos), no maximo, para cada mes do periodo de 
apurayao; 

IV - devera amortizar 0 valor do desagio cujo fundamento seja 0 de que trata a aline a 
"b" do § 2° do art. 20 do Decreto-Iei n° 1.598, de 1977, nos balanyos correspondentes it 
apurayao de lucro real, levantados durante os cinco anos-calendanos subseqiientes it 
incorporayao, fusao ou cisao, it razao de 1160 (urn sessenta avos), no minimo, para cada mes 
do periodo de apurayao. 

§ 1 ° 0 valor registrado na forma do inciso I integrara 0 custo. do bern ou direito para 
efeito de apurayao de ganho ou perda de capital e de depreciayao, amortizayao ou exaustao. 

§ 2° Se 0 bern que deu causa ao agio ou desagio nao houver sido transferido, na 
hip6tese de cisao, para 0 patrimonio da sucessora, esta devera registrar: 

a) 0 agio, em conta de ativo diferido, para amortizayao na forma prevista no inciso 
III; 

b) 0 desagio, em conta de receita diferida, para amortizayao na forma prevista no 
inciso IV. 

§ 3° 0 valor registrado na forma do inciso II do caput: 

a) sera considerado custo de aquisiyao, para efeito de apurayao de ganho ou perda de 
capital na aliena~ao do direito que the deu causa ou na sua transferencia para S6ClO ou 
acionista, na hipotese~evoluyao de capital; 

b) podenl ser deduzido como perda, no encerramento das atividades da empresa, se 
comprovada, nessa data, a inexistencia do fundo de comercio ou do intangivel que the deu 
causa. 

§ 4° Na hipotese da aline a "b" do paragrafo anterior, a posterior utilizayao economica 
do fundo de comercio ou intangivel sujeitara a pessoa fisica ou juridica usuana ao 
pagamento dos tributos e contribuiyoes que deixaram de ser pagos, acrescidos de juros de 
mora e multa, ca1culados de conformidade com a legislayao vigente. 

§ 5° 0 valor que servir de base de calculo dos tributos e contribui~oes a que se refere 
o paragrafo anterior podera ser registrado em conta do ativo, como custo do direito. 

Art. 8° 0 disposto no artigo anterior aplica-se, inclusive, quando: 
a) 0 investimento nao for, obrigatoriamente, avaliado pelo valor de patrimonio 

liquido; 
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b) a empresa incorporada, fusionada ou cindida for aquela que detinha a propriedade 
da participa9ao societana. 

Art. 9° A opyao da pessoa juridica, 0 saldo do lucro inflaciommo acwnulado, 
existente no ultimo dia util dos meses de novembro e dezembro de 1997, podeni ser 
considerado realizado integralmente e tributado a aliquota de dez por cento. 

§ 1 ° Se a OP9ao se referir a saldo de lucro inflacionano tributado na forma do art. 28 
da Lei n° 7.730, de 31 de janeiro de 1989, a aliquota a ser aplicada sera de tres por cento. 

§ 2° A oP9ao a que se refere este arrigo sera irretratavel e manifestada mediante 0 

pagamento do imposto, em quota linica, na data da opyao. 
Art. 10. Do imposto apurado com base no lucro arbitrado ou no lucro presumido nao 

sera permitida qualquer deduyao a titulo de incentivo fiscal. 
Art. 11. A deduyao relativa as contribuiyoes para entidades de previdencia privada, a 

que se ref ere a alinea "e" do inciso II do art. 8° da Lei n° 9.250, de 26 de dezembro de 1995, 
somada as contribui90es para 0 Fundo de Aposentadoria Programada Individual - F API, a 
que se refere a Lei n.o 9.477, de 24 de julho de 1997, cujo onus seja da pessoa fisica, fica 
limitada a doze por cento do total dos rendimentos computados na determinayao da base de 
calculo do imposto devido na declarayao de rendimentos. 

§ 1° Aos resgates efetuados pelos quotistas de Fundo de Aposentadoria Program ada 
Individual - F API, aplicam-ss.,. tambem, as normas de incidencia do imposto de renda de 
que trata 0 art. 33 da Lei n° 9.250, de 1995. 

§ 2° Na determinayao do lucro real e da base de cruculo da contribuiyao social sobre 
o lucro liquido, 0 valor das despesas com contribuiyoes para a previdencia privada, a que se 
ref ere 0 inciso V do art. 13 da Lei nO 9.249, de 1995, e para os Fundos de Aposentadoria 
Programada Individual - FAPI, a que se ref ere a Lei nO 9.477, de 1997, cujo onus seja da 
pessoa juridica, nao podera exceder, em cada periodo de apurayao, a vinte por cento do total 
dos salanos dos empregados e da remunerayao dos dirigentes da empresa, vinculados ao 
referido plano. 

§ 30 0 somat6rio das contribuiyoes que exceder 0 valor a que se ref ere 0 paragrafo 
anterior devera ser adicionado ao lucro liquido para efeito de deterrnina9ao do' lucro real e 
da base de calculo da contribui9ao social sobre 0 lucro liquido. 

§ 40 0 disposto neste arrigo nao elide a observancia das norm as do art. 70 da 
Lei 0 9.477, de 1997. 

Art. 12. Para efeito do disposto no art. 150, inciso VI, alinea "c", da Constituiyao, 
considera-se imune a instituiyao de educacrao ou de assistencia social que preste os servicros 
para os quais houver sido instituida e os coloque a disposicrao da populay~o em geral, em 
carater complementar as atividades do Estado, sem fms lucrativos. 

§ 1 ° Nao estao abrangidos pela imunidade os rendimen1.os e ganhos de capital 
auferidos em aplicacroes financeiras de renda fixa ou de renda variavel. 

§ 2° Para 0 gozo da imunidade, as instituiyoes a que se ref ere este arrigo, estao 
obrigadas a atender aos seguintes requisitos: 

a) nao remunerar, por qualquer forma, seus dirigentes pelos se:rvi90s prestados; 
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b) aplicar integralmente seus recursos na manuten9ao e desenvolvimento dos seus 
objetivos sociais~ 

c) manter escritura9ao completa de suas receitas e despesas em livros revestidos das 
fonnalidades que assegurem a respectiva exatidao; 

d) conservar em boa ordem, pelo prazo de cinco anos, contado da data da emissao, os 
documentos que comprovem a origem de suas receitas e a efetivayao de suas despesas, bern 
assim a realiza9ao de quaisquer outros atos ou opera90es que venharn a modificar sua 
situayao patrimonial; 

e) apresentar, anualmente, Dec1ara9ao de Rendimentos, em confonnidade com 0 
disposto em ato da Secretaria da Receita Federal; 

f) recolher os tributos retidos sobre os rendimentos por elas pagos ou creditados e a 
contribui9ao para a seguridade social relativa aos empregados, bern assim cumprir as 
obrigayoes acessorias dai decorrentes; 

g) assegurar a destina9ao de seu patrimonio a outra instituiyao que atenda as 
condiyoes para gozo da imunidade, no caso de incorpora9ao, fus3.o, cisao ou de 
encerrarnento de suas atividades, ou a orgao public01 

h) outros requisitos, estabelecidos em lei especifica, relacionados com 0 
funcionamento das entidades a que se refere este arrigo. 

§ 3° COllsidera-se entidade sem fms lucrativos a que nao apresente superavit em suas 
contas ou, caso 0 apresente ern detenninado exercicio, destine referido resultado 
integralmente ao incremento de seu ativo imobilizado. 

Art. 13. Sem prejuizo das demais penalidades previstas na lei, a Secretaria da Receita 
Federal suspendera 0 gozo da imunidade a que se refere 0 artigo anterior, relativamente aos 
anos-calendarios em que a pessoa juridica houver praticado ou, por qualquer forma, houver 
contribuido para a pratica de ato que constitua infra93.0 a dispositivo da legisla93.0 tributaria, 
especialmente no caso de informar ou dec1arar falsarnente, omitir ou simular 0 recebimento 
de doa90es em bens ou em dinheiro, ou de qualquer forma cooperar para que terceiro 
sonegue tributos ou pratique ilicitos fiscais. 

Paragrafo ilnico. Considera-se, tarnbem, infra93.0 a dispositivo da legisla93.0 tributaria 
o pagamento, pel a institui9ao imune, ern favor de seus associados ou dirigentes, ou, ainda, 
em favor de socios, acionistas ou dirigentes de pessoa juridica a ela associada por qualquer 
forma, de despesas consideradas indedutiveis na detennina93.0 da base de calculo do 
imposto sobre a renda ou da contribui93.0 social sobre 0 lucro liquido. 

Art. 14. A suspensao do gozo da imunidade aplica-se 0 disposto no art. 32 da 
Lei nO 9.430, de 1996. . 

Art. 15. Considerarn-se isentas as institui90es de carater filantropico, recreativo, 
cultural e cientifico e as associa90es civis que prestem os servi90S para os quais houverem 
sido instituidas e os coloquem it disposi9ao do grupo de pessoas a que se destinam, sem fins 
lucrativos. 

§ lOA isen93.0 a que se refere este artigo aplica-se, exclusivarnente, em rela93.0 ao 
imposto de renda da pessoa juridic a e it contribui9ao social sobre 0 lucro liquido, observado 
o disposto no paragrafo subseqiiente. 
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§ 20 Nao estao abrangidos pel a isenyao do imposto de renda os rendimentos e ganhos 
de capital auferidos em aplicayoes financeiras de renda fixa ou de renda variavel. 

§ 30 As instituiyoes isentas aplicam-se as disposiyoes do art. 12, § 2°, a1lneas "a" a 
"e" e § 3° e dos arts. 13 e 14. 

§ 40 0 disposto na alinea "g" do § 20 do art. 12 se aplica, tambem, as instituiyoes a 
que se refere este artigo. 

Art. 16. Aplicam-se a entrega de bens e direitos para a fonnayao do patrimonio das 
instituiyoes isentas as disposiyoes do art. 23 da Lei nO 9.249, de 1995. 

Paragrafo imico. A transfen!ncia de bens e direitos do patrimonio das entidades 
isentas para 0 patrimonio de outra pessoa juridica, em virtude de incorporayao, fusao ou 
cisao, devera ser efetuada pelo valor de sua aquisiyao ou pelo valor atribuido, no caso de 
doayao. 

Art. 17. Sujeita-se a incidencia do imposto de renda a aliquota de quinze por cento a 
diferenya entre 0 valor em dinheiro ou 0 valor dos bens e direitos recebidos de instituiyao 
isenta, por pessoa fisica, a titulo de devoluyao de patrimonio, e 0 valor em dinheiro ou 0 

valor dos bens e direitos que houver entregue para a formayao do referido patrimonio. 
§ 10 Aos valores entregues ate 0 final do ano de 1995 aplicam-se as normas do inciso 

I do art. 17 da Lei n° 9.249, de 1995. 
§ 20 0 imposto de que trata este artigo sera: 
a) considerado tributayao exclusiva; 
b) pago pelo beneficiario ate 0 ultimo dia util do mes subseqiiente ao recebimento 

dos valores. 
§ 30 Quando a destinataria dos valores em dinheiro ou dos bens e direitos devolvidos 

for pessoa juridica, a diferen<;a a que se refere 0 caput sera computada na determinayao do 
lucro real ou adicionada ao lucro presumido ou arbitrado, conforme seja a forma de 
tributayao a que estiver sujeita. 

§ 40 Na hipotese do paragrafo anterior, para.a determinayao da base de calculo da 
contribuiyao social sobre 0 lucro liquido a pessoajurl,lica devera compatar: 

a) a diferenya a que se ref ere 0 caput, se sujeita ao pagamento do imposto de renda 
com base no lucro real; 

b) 0 valor em dinheiro ou 0 valor dos bens e direitos recebidos, se tributada com base 
no lucro presumido ou arbitrado. 

Art. 18. Fica revogada a isenyao concedida em virtude do art. 30 da Lei nO 4.506, de 
1964; e alterayoes posteriores, as entidades que se dediquem as seguintes atividades: 

I - educacionais; 
II - de assistencia a saude; 
III - de administrayao de pIanos de saude; 
IV - de pratica desportiva, de carater profissional; 
V - de administrayao do desporto. 
Paragrafo imico. 0 disposto neste artigo nao elide a fruiy3.0, conforme 0 caso, de 

imunidade ou isenyao por entidade que se enquadrar nas condiyoes do art. 12 ou do art. 15. 
Art. 19. A isenyao do imposto de renda a que se refere 0 art. 16 da Lei nO 8.668, de 
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25 de junho de 1993, somente se aplica ao fundo de investimento imobiliano que, alem das 
previstas na referida Lei, atendam, cumulativamente", as seguintes condiyoes: 

I - seja composto por, no minimo, vinte e cinco quotistas; 
II - nenhum de seus quotistas tenha participayao que represente mais de cinco por 

cento do valor do patrimonio do fundo; 
III - nao aplique seus recursos em empreendimento imobiliario de que participe, 

como proprietano, incorporador, construtor ou socio, qualquer de seus quotistas, a 
instituiyao que 0 administre ou pes so a ligada a quotista ou a administradora. 

§ 1 ° Para efeito do disposto no inciso III, considera-se pessoa ligada: 
a) a quotista, pessoa fisica, a empresa sob seu controle ou qualquer de seus par.entes 

ate 0 segundo grau; 
b) a quotista, pessoajuridica, e it administradora do fundo: 
1. a pessoa fisica que seja sua control adora, conforme definido no § 2° do art. 243 da 

Lei n° 6.404, de 15 de dezembro de 1976, e os parentes desta ate 0 segundo grau; 
2. a pessoa juridic a que seja sua control adora, controlada ou coligada, conforme 

definido nos §§ 1° e 2° do art. 243 da Lei nO 6.404, de 1976. 
§ 2° 0 fundo de investimento imobiliario que nao se enquadrar nas condi~oes a que 

se ref ere este artigo fica equiparado a pessoa juridica, para efeito da incideilcia dos tributos 
e contribuiyoes de competencia da Uniao. 

§ 3° Na hipotese do paritgrafo anterior, e responsitvel peIo cumprimento das 
ohrigayoes tributanas do fundo a entidade que 0 administrar. 

§ 4° Os fundos de investimento imobiliario existentes na data da publicayao desta Lei 
deverao se enquadrar, ate 31 de dezembro de 1998, nas condi~oes a que se refere este artigo. 

§ 5° As entidades que nao observarem 0 prazo referido no paritgrafo anterior aplica­
se 0 disj)Osto no § 2°. 

§ 6° 0 limite a que se refere 0 inciso II nao se aplica no caso em que 0 quotista seja 
seguradora ou entidade de previdencia privada fechada ou aberta. 

Art. 20.0 caput do art. 1° da Lei n° 9.481, de 13 de agosto de 1997, passa a vigorar 
com a seguinte redayao: 

"Art. 1° A aliquota do imposto de renda na fonte incidente sobre os 
rendimentos auferidos no Pais, por residentes ou domiciliados no exterior, fica 
reduzida para zero, nas seguintes hipoteses:". 

Art. 21. Relativamente aos fatos geradores ocorridos durante os anos-calendarios de 
1998 e 1999, a aliquota de 25% (vinte e cinco por cento), con stante das tabelas de que 
tratam os arts. 3° e 11 da Lei n° 9.250, de 1995, e as correspondentes parcel as a deduzir, 
passam a ser, respectivamente, de 27,5% (vinte e sete inteiros e cinco decimos por cento), 
R$ 360,00 (trezentos e sessenta reais) e R$ 4.320,00 (quatro mil, trezentos e vinte reais). 

Paragrafo (mico. Ficarn restabelecidas, relativamente aos fatos geradores ocorridos a 
partir de lOde janeiro de 2000, a aliquota de 25% (vinte e cinco por cento) e as respectivas 
parcelas a deduzir de R$ 315,00 (rrezcutos e quin2e reais) e R$ 3.780,00 (tn§s miL 
setecentos e oitenta reais) de que tratam os arts. 3° ell da Lei n° 9.250, de 1995. 

Art. 22. A soma das dedurroes a que se referem os incisos I a III do art. 12 da 
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Lei n° 9.250, de 1995, fica limitada a seis por cento do valor do imposto devido, nao sendo 
aplicaveis limites especificos a quaisquer dessas deduyoes. 

Art. 23. Na transferencia de direito de propriedade por sucessao, nos casos de 
heranya, legado ou por doayao em adiantamento da legitima, os bens e direitos poderao ser 
avaliados a valor de mercado ou pelo valor constante da declara~ao de bens do de cujus ou 
do doador. 

§ 1 ° Se a transferencia for efetuada a valor de mercado, a diferen~a a maior entre 
esse e 0 valor pelo qual constavam da dec1arayao de bens do de cUJus ou do doador sujeitar­
se-a it incidencia de imposto de renda a aliquota de quinze por cento. 

§ 2° 0 imposto a que se refere 0 paragrafo anterior devera ser pago pelo 
inventariante, no caso de espolio, ou pel0 doador, no caso de doayao, na data da 
homologayao da partilha ou do recebimento da doayao. 

§ 3° 0 herdeiro, 0 legatario ou 0 donatario devera incluir os bens ou direitos, na sua 
dec1arayao de bens correspondente it dec1arayao de rendimentos do ano-calendario da 
homologayao da partilha ou do recebimento da doayao, pel0 valor pelo qual houver sido 
efetuada a transferencia. 

§ 4° Para efeito de apurayao de ganho de capital relativo aos bens e direitos de que 
trata este artigo, sera considerado como custo de aquisiyao 0 valor pelo qual houverem sido 
transferidos. 

§ 5° As disposiyoes deste artigo aplicam-se, tambem, aos bens ou direitos atribuidos 
a cada conjuge, na hipotese de dissoluyao da sociedade conjugal ou da unidade familiar. 

Art. 24. Na declarayao de bens correspondente it dec1arayao de rendimentos das 
pessoas fisicas, relativa ao ano-calendario de 1997, a ser apresentada em 1998, os bens 
adquirirlos ate 31 de dezembro de 1995 deverao ser informados pelos valores apurados com 
observancia do disposto no art. 17 da Lei n° 9.249, de 1995. 

Paragrafo imico. A Secretaria da Receita Federal expedira as normas necessarias it 
aplicayao do disposto neste artigo. 

Art. 25. 0 § 2° do art. 7° da Lei n° 9.250, de 1995, passa a vigorar com a seguinte 
redayao: 

"§ 2° 0 Ministro da Fazenda podera estabelecer limites e condiyoes para 
dispensar pessoas fisicas da obrigayao de apresentar declarayao de rendimentos." 

Art 26. Os §§ 3° e 4° do art. 56 da Lei n° 8.981, de 1995, com as alterayoes da Lei 
n° 9.065, de 1995, passam a vigorar com a seguinte redayao: 

"§ 3° A declarayao de rendimentos das pessoas juridicas devera ser apresentada 
em meio magnetico, ressalvado 0 disposto no paragrafo subsequente. 

§ 4° 0 Ministro da Fazenda podera permitir que as empresas de que trata a Lei 
n° 9.317, de 5 de dezembro de 1996, optantes pelo SIMPLES, apresentem suas 
dec1arayoes por meio de formularios." 

Art. 27. A multa a que se ref ere 0 inciso I do art. 88 da Lei n° 8.981, de 1995, e 
limitada a vinte por cento do imposto de renda devido, respeitado 0 valor minimo de que 
trata 0 § 1 ° do referido art. 88, convertido em reais de acordo com 0 disposto no art. 30 da 
Lei nO 9.249, de 26 de dezernbm de 1995. 
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Panigrafo linico. A multa a que se ref ere 0 art. 88 da Lei n° 8.981, de 1995, seni: 
a) deduzida do imposto a ser restituido ao contribuinte, se este tiver direito a 

restitui~ao; 
b) exigida por meio de lan~amentc! efetuado pela Secretaria da Receita Federal, 

notificado ao contribuinte. 
Art. 28. A partir de 1° de janeiro de 1998, a incidencia do imposto de renda sobre os 

rendimentos auferidos por qualquer beneficiario, inclusive pessoa juridica imune ou isenta, 
nas aplicac;:5es em fundos de investimento, constituidos sob qualquer forma, ocorrera: 

I - diariamente, sobre os rendimentos produzidos pelos titulos, aplicac;:5es finanGeiras 
e val ores mobiliarios de renda fixa integrantes das carteiras dos fundos; . 

II - por ocasiao do res gate das quotas, em relac;:ao a parcela dos valores mobiliarios de 
renda variavel integrante das carteiras dos fundos. 

§ 1° Na hipotese de que "'trita 0 inciso II, a base de calculo do imposto sera 
constituida pelo ganho apurado pela soma algebrica dos resultados apropriados diariamente 
ao quotista. 

§ 2° Para efeitos do disposto neste artigo 0 administrador do fundo de investimento 
devera apropriar, diariamente, para cada quotista: 

a) os rendimentos de que trata 0 inciso I, deduzido 0 imposto de renda; 
b) os resultados positivos ou negativos decorrentes da avaIia~ao dos ativos previstos 

no inciso II. 
§ 3° As apIic,ac;:5es, os resgates e a apropria~ao dos valores de que trata 0 panigrafo 

anterior serao feitos conforme a propor~ao dos ativos de renda fixa e de renda variavel no 
total da carteira do fundo de investimento. 

§ 4° As perdas apuradas no resgate de quotas poderao ser compensadas com ganhos 
auferidos em res gates posteriores, no mesmo fundo de investimento, de acordo com 
sistematica a ser defmida pela Secretaria da Receita Federal. 

§ 5° Os fundos de investimento cujas carteiras sejam constituidas, no minimo, por 
95% de ativos de renda fixa, ao calcular 0 imposto pela apropria~ao diana de que trata 0 

inciso I, poderao computar, na base de calculo, os rendimentos e ganhos totais do 
patrimonio do fundo. 

§ 6° Os fundos de investimento cujas carteiras sejam constituidas, no minimo, por 
80% de a~5es negociadas no mercado it vista de bolsa de valores ou entidade assemelhada, 
poderao calcular 0 imposto no resgate de quotas, abrangendo os rendimentos e ganhos totais 
do patrimonio do fundo. 

§ 7° A base de calculo do imposto de que trata 0 paragrafo anterior sera constituida 
pela diferenc;:a positiva entre 0 valor de resgate e 0 valor dE: aquisi~ao da quota. 

§ 8° A Secretaria da Receita Federal definira os requisitos e condi~5es para que os 
fundos de que trata 0 § 6° atendam ao limite ali estabelecido. 

§ 9° 0 imposto de que trata este artigo incidini a aliquota de vinte por cento, vedada a 
dedu~ao de quaisquer custos ou despesas incorridos na administra~ao do fundo. 

§ 10. Ficam isentos do imposto de renda: 
a) os rendimentos e ganhos liquidos auferidos na aliena~ao, Iiquida~ao, resgate, 
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cessao ou repactua~ao dos titulos, aplica~oes financeiras e valores mobiliarios integrantes 
das carteiras dos fundos de investimento; 

b) os juros de que trata 0 art. 9° da Lei n° 9.249, de 1995, recebidos pelos fundos de 
investimento. 

§ 11. Fica dispensada a reten~ao do imposto de renda sobre os rendimentos auferidos 
pelos quotistas dos fundos de investimento: 

a) cujos recursos sejam aplicados na aquisi~ao de quotas de outros fundos de 
investimento. 

b) constituidos, exc1usivamente, pelas pessoas juridicas de que trata 0 art. 77, iticiso 
I, da Lei n° 8.981, de 20 de janeiro de 1995. 

§ 12. Os fundos de investimento de que trata a alinea "a" do panigrafo anterior serao 
tributados: 

a) como qualquer quotista, quanta a aplica~oes em quotas de outros fundos de 
investimento; 

b) como os demais fundos, quanta a aplica~5es em outros ativos. 
§ 13. 0 disposto neste artigo aplica-se, tambem, it parcela dos ativos de renda fixa 

dos fundos de investimento imobiliario tributados nos termos da Lei nO 8.668, de 1993, e 
dos demais fundos de investimentos que nao tenham resgate de quotas. 

Art. 29. Para fins de incidencia do imposto de renda na fonte, consideram-se pagos 
ou creditados aos quotistas dos fundos de investimento, na data em que se completar 0 

primeiro periodo de carencia em 1998, os rendimentos correspondentes it diferen~a positiva 
entre 0 valor da quota em 31 de dezembro de 1997 e 0 respectivo custo de aquisi~ao. 

§ 10 Na hipotese de resgate anterior ao vencimento do periodo de carencia, a 
apura~ao dos rendimentos teni por base 0 valor da quota na data do ultimo vencimento da 
carencia, ocorrido em 1997. 

§ 2° No caso de fundos sem prazo de carencia para resgate de quotas, com 
rendimento integral, consideram-se pagos ou creditados os rendimentos no dia 2 de janeiro 
de 1998. 

§ 3° Os rendimentos de que trata este artigo serao tributados pelo imposto de renda 
na fonte, it aliquota de quinze por cento, na data da ocorrencia do fato gerador. 

Art. 30. 0 imposto de que trata 0 § 3° do artigo anterior, retido pel a institui~ao 
administradora do fundo, na data da ocorrencia do fato gerador, sera recolhido em quota 
unica, ate 0 terceiro dia util da semana subsequente. . 

Art. 31. Excluem-se do disposto no art. 29, os rendimentos auferidos ate 31 de 
dezembro de 1997 pelos quotistas dos fundos de investimento de renda variavel, que serao 
tributados no resgate de quotas. ' 

§ 10 Para efeito do disposto neste arrigo, consideram-se de renda variavel os fundos 
de investimento que, nos meses de novembro e dezembro de 1997, tenham mantido, no 
minimo, 51 % (cinquenta e urn por cento) de patrimonio aplicado em a~oes negociadas no 
mercado it vista de bolsa de valores ou enridade assemelhada. 

§ 20 0 disposto neste artigo aplica-se, tambem, aos rendimentos auferidos pelos 
quotistas de fundo de investimento que, nos meses de novembro e dezembro de 1997, 
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tenham mantido, no minimo, 95% (noventa e cinco por cento) de seus recursos aplicados em 
quotas dos fundos de que trata 0 panigrafo anterior. 

Art. 32. 0 imposto de que tratam os arts. 28 a 31 sera retido pelo administrador do 
fundo de investimento na data da ocorrencia do fato gerador e recolhido ate 0 terceiro dia 
util da semana subseqiiente. 

Art. 33. Os clubes de investimento, as carteiras administradas e qualquer outra forma 
de investimento associativo ou coletivo, sujeitam-se as mesmas normas do imposto de xenda 
aplicaveis aos fundos de investimento. 

Art. 34. 0 disposto nos arts. 28 a 31 nao se aplica aos fundos de investimento de que 
trata 0 art. 81 da Lei n° 8.981, de 1995, que continuam sujeitos as normas de tributa930 
previstas na legisla930 vigente. 

Art. 35. Relativamente aos rendimentos produzidos, a partir de lOde janeiro de 1998, 
por aplica930 fmanceira de renda fixa, auferidos por qualquer beneficiano, inclusive pessoa 
juridica imune ou isenta, a aliquota do imposto de renda sera de vinte por cento. 

Art. 36. Os rendimentos decorrentes das opera90es de swap, de que trata 0 art. 74 da 
Lei n° 8.981, de 1995, passam a ser tributados it mesma aliquota incidente sobre os 
rendimentos de aplica90es fmanceiras de renda fixa. 

Paragrafo fulico. Quando a opera930 de swap tiver por objeto taxa baseada na 
remunera9ao dos depositos de poupan9a, esta remunera9ao sera adicionada it base de calculo 
do imposto de que trata este artigo. 

~rt. 37. Os dispositivos abaixo enumerados, da Lei n° 4.502, de 30 de novembro de 
1964, passam a vigorar com a seguinte reda9ao: 

1- 0 inciso II do art. 4°: 
"II - as filiais e demais estabelecimentos que exercerem 0 comercio de produtos 

importados, industrializados ou mandados industrializar por outro estabelecimento 
do mesmo contribuinte~" 

II - 0 § 1 ° do art. 9°: 
"§ lOSe a imunidade. a isen~ao ou a suspensao for condicionada it destina~ao 

do produto, e a este for dado destino diverso, ficara 0 responsavel pelo fato sujeito 
ao pagamento do imposto e da penalidade cabivel, como se a imunidade, a isenyao 
ou a suspensao nao existissem."; 

III - 0 inciso II do art. 15: 
"II - a 90% (noventa por cento) do pre90 de venda aos consumidores, nao 

inferior ao previsto no inciso anterior, quando 0 produto for remetido a outro 
estabelecimento da mesma empresa, desde que 0 destinatario opere exclusivamente 
na venda a varejo."; 

IV - 0 § 2° do art. 46: 
"§ 2° A falta de rotulagem ou marca9ao do produto ou de aplica9ao do sel0 

especial, ou 0 usa de selo improprio ou aplicado em desacordo com as normas 
regulamentares, importara em considerar 0 produto respectivo como nao 
identificado com 0 descrito nos documentos fiscais."; 

V - 0 § 2° do art. 62: 
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"§ 2° No caso de falta do documento fiscal que comprove a procedencia do 
produto e identifique 0 remetente pelo nome e endereyo, ou de produto que nao se 
encontre selado, rotulado ou marcado quando exigido 0 selo de controle, a 
rotulagem ou a marcayao, nao podeni 0 destinatano recebe-Io, sob pena de ficar 
responsavel pelo pagamento do imposto, se exigivel, e sujeito as sanyoes 
cabiveis. " 

Art. 38. Fica acrescentada ao inciso I do art. 5° da Lei n° 4.502, de 1964, com a 
redayao dada pelo art. 1° do Decreto-Iei n° 1.133, de 16 de novembro de 1970, a alinea "e", 
com a seguinte redayao: 

"e) objeto de operayao de venda, que for consumido ou utilizado dentro do 
estabelecimento industrial." 

Art. 39. Poderao sair do estabelecimento industrial, com suspensao do IPI, os 
produtos destinados a exportayao, quando: 

I - adquiridos por empresa comercial exportadora, com 0 fim especifico de 
exportayao; 

II - remetidos a recintos alfandegados ou a outros locais onde se processe 0 despacho 
aduaneiro de exportayao. 

§ 1 ° Fica assegurada a manutenyao e utilizayao do credito do IPI relativo as materias­
primas, produtos intemiedianos e material de embalagem utilizados na industrializayao dos 
produtos a que se ref ere este artigo. 

§ 2° Consideram-se adquiridos com 0 fun especifico de exportayao os produtos 
remetidos diretamente do estabelecimento industrial para embarque de exportayao ou para 
recintos alfandegados, por conta e ordem da empresa comercial exportadora. 

§ 3° A empresa comercial exportadora fica obrigada ao pagamento do IPI que deixou 
de ser pago na saida dos produtos do estabelecimento industrial, nas seguintes hip6teses: 

a) trans corrido s 180 dias da data da emissao da- nota fiscal de venda pelo 
estabelecimento industrial, nao houver side efetivada a exportayao; 

b) os produtos forem revendidos no mercado interno; 
c) ocorrer a destruiyao, 0 furto ou roubo dos produtos. 
§ 4° Para efeito do paragrafo anterior, considera-se ocorrido 0 fato gerador e devido 0 

IPI na data da emissao da nota fiscal pelo estabelecimento industrial. 
§ 5° 0 valor a set pago nas hipoteses do § 3° ficara sujeito it incidencia: 
a) de juros equivalentes a taxa referencial do Sistema Especial de Liquidayao e 

Custodia - SELIC, para titulos federais, acumulada mensalmente, caiculados a partir do 
pimeiro dia do mes subseqiiente ao da emissao da nota fiscal, referida no § 40

, ate 0 mes 
anterioriao do pagamento e de urn por cento no mes do pagainento; 

b) da multa a que se refere 0 art. 61 da Lei n° 9.430, de 1996, caiculada a partir do 
dia subseqiiente ao da emissao da referida nota fiscal. 

§ 6° 0 imposto de que trata este artigo, nao recolhido espontaneamente, sera exigido 
em procedimento de oficio, pela Secretaria da Receita Federal, com os acn!scimos aplicaveis 
na especie. 



~lH584 Quarta-feira 3 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL 
1 

Dezembro de 1997 

Art. 40. Considera-se ocorrido 0 fato gerador e devido 0 IPI, no inicio do consumo 
ou da utilizayao do papel destinado a impressao de livros, jomais e peri6dicos a que se 
ref ere a alinea "d" do inciso VI do art. 150 da Constituiyao, em fmalidade diferente destas 
ou na sua saida do fabricante, do importador ou de seus estabelecimentos distribuidores, 
para pessoas que nao sejam empresas jornalisticas ou editoras. 

Paragrafo (mico. Responde solidariamente pelo imposto e acrescimos legais a pessoa 
fisica ou juridica que nao seja empresa jornalistica ou editora, em cuja posse for encontrado 
o papel a que se ref ere este artigo. 

Art. 41. Aplica-se aos produtos do Capitulo 22 da TIPI 0 disposto no art. 18 do 
Decreto-Iei n° 1.593, de 21 de dezembro de 1977. 

Art. 42. Os estabelecimentos produtores de ayucar de cana, localizados nos estados 
do Rio de Janeiro e Espirito Santo e em estados das regioes Norte e Nordeste, terao direito a 
credito presumido, calculado com base em percentual, fixado pelo Poder Executivo em 
virtude do diferencial de custo da cana-de-ayJ'car entre as regioes produtoras do Pais, a ser 
aplicado sobre 0 valor do produto saido do estabelecimento e compensado com 0 IPI devido 
nas saidas de ayu"car. 

Paragrafo futico. A utilizayao de credito pre sumido , ca1culado em desacordo com a 
legislayao, configura reduyao indevida do IPI, sujeitando 0 infrator as penalidades prevista::; 
na legislayao aplicavel. -

:\rt. 43. 0 inciso II do art. 4° da Lei nO 8.661, de 1993, passa a vigorar com a 
seguinte redayao: 

"II - reduyao de cinquenta por cento da aliquota do Imposto sobre Produtos 
Industrializados, prevista na Tabela de Incidencia do IPI - TIPI, incidente sobre" 
equipamentos, maquinas, aparelhos e instrumentos, bern assim sobre os acess6rios 

sobressalentes e ferramentas que acompanhem esses bens, destinados it pesquisa e 
ao desenvolvimento tecnoI6gico;". 

Art. 44. A comercializayao de cigarros no Pais observara 0 disposto em regulamento, 
especialmente quanto a embalagem, apresentayao e outras formas de controle. 

Art. 45. A importayao de cigarros do c6digo 2402.20.00 da TIPI sera efetuada com 
observancia do disposto nos arts. 46 a 54 desta Lei, sem prejuizo de outras exigencias, 
inclusive quanta it comercializayao do produto, previstas em legislayao especifica. 

Art. 46. E vedada a importayao de cigarros de marca que nao seja comercializada no 
pais de origem. 

Art. 47. 0 importador de cigarros deve constituir-se sob a forma de sociedade, 
sujeitando-se, tambem, it inscriyao no Registro Especial instituido pelo art. 1° do Decreto-Iei 
n° 1.593, de 1977. 

Art. 48. 0 importador devera requerer it Secretaria da Receita Federal 0 

foniecimento dos selos de controle de que trata 0 art. 46 da Lei n° 4.502, de 1964, devendo, 
no requerimento, prestar as seguintes informayoes: 

I - nome e endereyo do fabricante no exterior; 
II - quanti dade de vintenas, marca comercial e caracteristicas fisicas do produto a ser 

importado; 
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III - preVo do fabricante no pais de origem, excIuidos os tributos incidentes sobre 0 

produto, prevo FOB da importayao e prevo de venda a varejo pelo qual sera feita a 
comercializayao do produto no Brasil. 

§ 1° 0 prevo FOB de importayao nao podera ser inferior ao prevo do fabricante no 
pais de origem, excluidos os tributos incidentes sobre 0 produto, exceto na hip6tese do 
paragrafo seguinte. 

§ 2° Sera admitido prevo FOB de importayao proporcionalmente inferior quando 0 

importador apresentar prova de que assumiu custos ou encargos, no Brasil, originalmente 
atribuiveis ao fabricante. 

Art. 49. A Secretaria da Receita Federal, com base nos dados do Registro Especial, 
nas informayoes prestadas pelo importador e nas normas de enquadramento em classes de 
valor aplicaveis aos produtos de fabricayao nacional, devera: 

1- se aceito 0 requerimento, divulgar, por meio do Diano Oficial da Uniao, a 
identificayao do importador, a marca comercial e caracteristicas do produto, 0 prevo de 
venda a varejo, a quanti dade autorizada de vintenas e 0 valor unitario e cor dos respectivos 
selos de controle; 

II - se nao aceito 0 requerimento, comunicar 0 fato ao requerente, fundamentando as 
razoes da nao aceitayao. 

§ 1° 0 prevo de venda no varejo de cigarro importado de marca que tambem seja 
produzi_da no Pais na~ podera ser inferior aquele praticado pelo fabricante nacional. 

§ 2° Divulgada a aceitayao do requerimento, 0 importador tera 0 prazo de quinze dias 
para efetuar 0 pagamento dos selos e retira-Ios na Receita Federal. 

§ 3° 0 importador devera providenciar a impressao, nos selos de controle, de seu 
numero de inscriyao no Cadastro Geral de Contribuintes do Ministerio da Fazenda - CGC -
MF e do prevo de venda a varejo dos cigarros. 

§ 4° Os selos de controle serao remetidos pelo importador ao fabricante no exterior, 
devendo ser aplicado em cada mayo, carteira, ou outro recipiente, que contenha vinte 
unidades do produto, na me sma forma estabelecida pela Secretaria da Receita Federal para 
os produtos de fabricayao nacional. . 

§ 5° Ocorrendo 0 descumprimento do prazo a que se refere 0 § 2°, fica sem efeito a 
autorizayao para a importayao. 

§ 6° 0 importador tera 0 prazo de noventa dias a partir da data de fomecimento do 
selo de controle para efetuar 0 registro da decIarayao da importayao. 

Art. 50. No desembarayo aduaneiro de cigarros importados do exterior deverao ser 
observados: 

I - se as vintenas importadas correspondem a marca comercial divulgada e se estao 
devidamente seladas, com a marcayao no selo de controle do numero de inscriyao do 
importador no CGC e do prevo de venda a varejo; 

II - se a quantidade de vintenas importada corresponde a quanti dade autorizada; 
III - se na embalagem dos produtos constam, em lingua portuguesa, todas as 

infonna'toes exigidas para os produtos de fabrica'tao nacional. 
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Panigrafo imico. A inobservancia de qualquer das condi90es previstas no inciso I 
sujeitani 0 infrator a pena de perdimento. 

Art. 51. Sujeita-se as penalidades previstas na legisla9ao, aplicaveis as hipoteses de 
uso indevido de selos de controle, 0 importador que descumprir 0 prazo estabelecido no § 6° 
do art. 49. 

Paragrafo imico. As penalidades de que trata este artigo serao calculadas sobre a 
quantidade de selos adquiridos que nao houver sido utilizada na importa9ao, se ocorrer 
importa9ao parcial. 

Art. 52. 0 valor tributavel para 0 calculo do IPI devido no desembara90 aduaneiro 
dos cigarros do codigo 2402.20.00 da TIPI sera apurado da mesma forma que para 0 produto 
nacional, tomando-se por base 0 pre90 de venda no varejo divulgado pela SRF na forma do 
inciso I do art. 49. 

Paragrafo imico. Os produtos de que trata este artigo estao sujeitos ao imposto apenas 
por ocasiao do desembara90 aduaneiro. 

Art. 53. 0 importador de cigarros sujeita-se, na condi9ao de contribuinte e de 
contribuinte substituto dos comerciantes varejistas, ao pagamento das contribuiyoes para 0 

PIS/P ASEP e para 0 fmanciamento da Seguridade Social - COFINS, calculadas segundo as 
mesmas normas aplicaveis aos fabricantes de cigarros nacionais. 

~rt. 54. 0 pagamento das contribui90es a que se refere 0 artigo anterior devera ser 
efetuado na data do registro da Declarayao de Importayao no Sistema Integrado de Comercio 
Exterior - SISCOMEX. 

Art. 55. Ficam reduzidos it metade os percentuais relacionados nos incisos I, II, III e 
V do art. 1 ° da Lei n° 9.440, de 14 de maryo de 1997, enos incisos I, II e III do art. 1 ° da 
Lei n.o 9.449, de 14 dt Hlar~o de 1997. 

Art. 56. 0 inciso IV do art. 1° da Lei n° 9.440, de 1997, passa a vigorar com a 
seguinte reda9ao: 

"IV - reduyao de cinqiienta por cento do imposto sobre produtos 
industrializados incidente na aquisi9ao de maquinas, equipamentos, inclusive de 
testes, ferramental, moldes e modelos para moldes, instrumentos e aparelhos 
industriais e de controle de qualidade, novos, importados ou de fabrica9ao 
nacional, bern como os respectivos acessorios, sobressalentes e peyas de 
reposiyao;". 

Art. 57. A apresentayao de dec1ara9ao de bagagem falsa ou inexata sujeita 0 viajante 
a multa correspondente a cinqiienta por cento do valor excedente ao limite de isenrrao, sem 
prejuizo do imposto devido. 

Art. 58. A pessoa fisica ou juridica que alienar, a empresa que exercer as atividades 
re1acionadas na aline a "d" do inciso III do § 1° do art. 15 da Lei n° 9.249, de 1995 
(factormg), direitos creditorios resultantes de vendas a prazo, sujeita-se it incidencia do 
imposto sobre operarroes de credito, cambio e segura ou relativas a titulos e valores 
mobilimos - IOF as mesmas aliquotas aplicaveis as operayoes de fmanciamento e 
emprestimo praticadas pelas instituiyoes fmanceiras. 
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§ 10 0 responsavel pela cobranr;a e recolhimento do IOF de que trata este artigo e a 
empresa de factoring adquirente do direito credit6rio. 

§ 2° 0 imposto cobrado na hip6tese deste artigo devera ser recolhido ate 0 terceiro 
dia util da semana subsequente a da ocorrencia do fato gerador. 

Art. 59. A redur;ao do IOF de que trata 0 inciso V do art. 4° da Lei n° 8.661, de 1993, 
passara a ser de 25% (vinte e cinco por cento). 

Art. 60. 0 valor dos lucros distribuidos disfarr;adamente, de que tratam os arts. 60 a 
62 do Decreto-Iei n° 1.598, de 1977, com as alterar;oes do art. 20 do Decreto-Iei n° 2.065, de 
26 de outubro de 1983, serao, tambem, adicionados ao lucro liquido para efeito de 
determinar;ao da base de calculo da contribuir;ao social sobre 0 lucro liquido. 

Art. 61. As empresas que exercem a atividade de venda ou revenda de bens a varejo 
e as empresas prestadoras de servir;os estao obrigadas ao uso de equipamento Emissor de 

Cupom Fiscal- ECF. .. ~. 
§ 1° Para efeito de comprovar;ao de custos e despesas operaClOnatS, no ambIto da 

legislar;ao do imposto de renda e da contribuir;ao social sobre 0 lucro liquido, os 
documentos emitidos pelo ECF d,evem conter, em rela9ao a pessoa fisica ou juridica 
compradora, no minimo: 

.a) a sua identificar;ao, mediante a indicar;ao do nfunero de inscrir;ao no Cadastro de 
Pessoas Fisicas - CPF, se pessoa fisica, ou no Cadastro Geral de Contribuintes - CGC, se 
pessoa juridic a, ambos do Ministerio da Fazenda; 

b) a descrir;ao dos bens ou servi90s objeto da operar;ao, ainda que resumida ou por 

c6digos; 
c) a data e 0 valor da opera<;:ao. 
§ 2° Qualquer outro meio de emissao de nota fiscal, inclusive 0 manual, somente 

podera ser utilizado com autoriza<;:ao especifica da unidade da Secretaria de Estado da 
Fazenda, comjurisdir;ao sobre 0 domicilio fiscal da empresa interessada. 

Art. 62. A utiliza<;:ao, no recinto de atendimento ao publico, de equipamento que 
possibilite 0 registro ou 0 processamento de dados relativos a opera<;:oes com mercadorias ou 
com a presta<;:ao de servir;os somente sera admitida quando estiver autorizada, pela unidade 
da Secretaria de Estado da Fazenda, com jurisdir;ao sobre 0 domicilio fiscal da empresa, a 
integrar 0 ECF. 

Paragrafo ilnico. 0 equipamento em uso, sem a autorizar;ao a que se refere 0 caput ou 
que nao satisfar;a os requisitos desta, podera ser apreendido pela Secretaria da Receita 
Federal ou pela Secretaria de Fazenda da Unidade Federada e utilizado como pro va de 
qualquer infrar;ao it legislar;ao tributana, de corrente de seu uso. 

Art. 63. 0 disposto nos arts. 61 e 62 observara convenio a ser celebrado entre a 
Uniao, representada pela Secretaria da Receita Federal, e as Unidades Federadas, 
representadas no Conselho de Politica Fazendaria - CONF AZ pelas respectivas Secretarias 
de Fazenda. 

Art. 64. A autoridade fiscal competente procedeni ao arrolamento de bens e direitos 
do sujeito passivo sempre que 0 valor dos creditos tributarios de sua responsabilidade for 
superior a trinta por cento do seu patrimonio conhecido. 
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§ 1 ° Se 0 cn!dito tributano for fonnalizado contra pessoa fisica, no arrolamento 
devem ser identificados, inclusive, os bens e direitos em nome do c6njuge, nao gravados 
com a chiusula de incomunicabilidade. 

§ 2° Na falta de outros elementos indicativos, considera-se patrim6nio conheci.do. 0 

valor constante da ultima declara<;;ao de rendimentos apresentada. 
§ 3° A partir da data da notifica<;;ao do ato de arrolamento, mediante entrega de copia 

do respectivo tenno, 0 proprietano dos bens e direitos arrolados, ao transferi-Ios, aliena-los 
ou onera-Ios, deve comunicar 0 fato a unidade do orgao fazendano que jurisdiciona 0 

domicilio tributano do sujeito passivo. 
§ 4° A aliena<;;ao, onera<;;ao ou transferencia, a qualquer titulo, dos bens e direitos 

arrolados, sem 0 cumprimento da fonnalidade prevista no paragrafo anterior, autoriza 0 

requerimento de medida cautelar fiscal contra 0 sujeito passivo. 
§ 5° 0 tenno de arrolamento de que trata este artigo sera registrado 

independentemente de pagamento de custas ou emolumentos: 
I - no competente registro imobiliano, relativamente aos bens im6veis; 
II - nos 6rgaos ou entidades, onde, por for<;;a de lei, os bens m6veis ou direitos sejam 

registrados ou controlados; 
JII - no Cart6rio de Titulos e Documentos e Registros Especiais do domicilio 

tributario do sujeito passivo, relativamente aos demais bens e direitos. 
§ 6° As certidoes de regularidade fiscal expedidas deverao conter informa<;;oes 

quanto a existencia de arrolamento. 
§ 7° 0 disposto neste artigo s6 se aplica a soma de cn!ditos de valor superior 

a R$ 500.000.00 (quinhentos mil reais). 
§ 8° Liquidado, antes do seu encaminhamento para inscri~ao em Divida Ativa, 0 

credito tributario que tenha motivado 0 arrolamento, a autoridade competente da Secretaria 
da Receita Federal comunicara 0 fato ao registro imobiliano, cartorio, 6rgao ou entidade 
competente de registro e controle, em que 0 termo de arrolamento tenha sido registrado, nos 
tennos do § 5°, para que sejam anulados os efeitos do arrolamento. 

§ 9° Liquidado ou garantido, nos tennos da Lei n° 6.830, de 22 de setembro de 1980, 
o credito tributano que tenha motivado 0 arrolamento, apos seu encaminhamento para 
inscri<;;ao em Divida Ativa, a comunica9ao de que !rata 0 paragrafo anterior sera feita pela 
autoridade competente da Procuradoria da Fazenda Nacional. 

Art. 65. Os arts. 1° e 2° da Lei n° 8.397, de 6 de janeiro de 1992, passam a vigorar 
com as seguintes altera90es: 

"Art. 1 £ 0 procedimento cautelar fiscal podera ser instaurado ap6s a 
constitui~ao do credito, inclusive no curso da execu9ao judicial da Divida Ativa da 
Uniao, dos Estados, do Distrito Federal, dos Municipios e respectivas autarquias. 

Paragrafo linico. 0 requerimento da medida cautelar, na hipotese dos incisos V, 
alinea "b", e VII, do art. 2°, independe da previa constitui9ao do credito 
tributano." 

"Art. 2° A medida cautelar fiscal podenl ser requerida contra 0 sujeito passivo de 
credito tributano ou nao tributano, quando 0 devedor: 
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III - cain do em insolvencia, aliena ou tenta alienar bens; 
IV - contrai ou tenta contrair dividas que comprometam a liquidez do - seu 

patrimonio; 
V - notificado pela Fazenda Publica para que proceda ao recolhimento do credito 

fiscal: 
a) deixa de paga-Io no prazo legal, salvo se suspensa sua exigibilidade; 
b) poe ou tenta por seus bens em nome de terceiros; 
VI - possui debitos, inscritos ou nao em Divida Ativa, que somados ultrapassem 

trinta por cento do seu patrimonio conhecido; 
VII - aliena bens ou direitos sem pro ceder it devida comunicayao ao argao da 

Fazenda Publica competente, quando exigivel em virtude de lei; 
VIII - tern sua inscriyao no cadastro de contribuintes declarada inapta, pelo argao 

fazendario; 
IX - pratica outros atos que dificultem ou impeyam a satisfaryao do credito." 

Art. 66. 0 orgao competente do Ministerio da Fazenda podera intervir em 
instrumento ou negocio juridico que depender de prova de inexistencia de debito, para 
autorizaf sua lavratura ou realizayao, desde que 0 debito seja pago por ocasiao da lavratura 
do instrumento ou realizayao do negocio, ou seja oferecida garantia real suficiente, na forma 
estabelecida em ate do Ministro de Estado da Fazenda. 

Art. 67. 0 Decreto n° 70.235, de 6 de maryo de 1972, que, por delegayao do 
Decreto-Iei nO 822, de 5 de setembro de 1969, regula 0 processo administrativo de 
determinayao e exigencia de creditos tributarios da Uniao, passa a vigorar com as seguintes 
alterayoes: 

"Art. 16 ............................................................................................................... . 

§ 4° A prova documental sen! apresentada na impu~ayao, precluindo 0 direito 
de 0 impugn ante faze-Io em outro momento process~aI, a menos que: 

a) fique demon strada a impossibilidade de sua apresentaryao oportuna, por 
motivo de forya maior; 

b) refira-se a fato ou a direito superveniente; 
c) destine-se a contrapor fatos ou razoes posteriormente trazidas aos autos. 
§ 5° A juntada de documentos apos a impugnayao devera ser requelida it 

autoridade julgadora, mediante petiyao em que se demonstre, com fundamentos, a 
ocorrencia de uma das condiyoes previstas nas aline as do paragrafo anterior. 

§ 6° Caso ja tenha sido proferida a decisao, os documentos apresentados 
permanecerao nos autos para, se for interposto recurso, serem apreciados pela 
autoridade julgadora de segunda instancia. " 

"Art. 17. Considerar-se-a nao impugnada a materia que nao tenha sido 
expressamente contestada pelo impugnante." 

"Art. 23 .............................................................................................................. . 
I - pessoal, peIo autor do procedimento ou por agente do argao preparador, na 

repartiyao ou fora del a, provada com a assinatura do snjeito passiv~, sen 
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mandatano ou preposto, ou, no caso de recusa, com dec1arayao escrita de quem e 
intimar; 

II - por via postal, telegnifica ou por qualquer outro meio ou via, com prova de 
recebimento no domicilio tributano eleito pelo sujeito passivo . 

............................................................................................................................ 
§ 2° ..................................................................................................................... . 
............................................................................................................................. 
II - no caso do inciso II do caput deste artigo, na data do recebimento ou, se 

omitida, quinze dias ap6s a data da expediyao da intimayao; 
III - quinze dias ap6s a publicayao ou afixayao do edital, se este for 0 meio 

utilizado. 
§ 3 ° Os meios de intimayao previstos nos incisos I e II deste artigo nao estao 

sujeitos a ordem de preferencia. 
§ 4° Considera-se domicilio tributano eleito pelo sujeito passivo 0 do endereyo 

postal, eletronico ou de fax, por ele fomecido, para fins cadastrais, a Secretaria da 
Receita Federal." 

"Art. 27. Os processos remetidos para apreciayao da autoridade julgadora de 
primeira instancia deverao ser qualificados e identificados, tendo priori dade no 
julgamento "que1es em que estiverem presentes as circunstancias de crime contra a 
ordem tributaria ou de eL.!vado valor, este definido em ato do Ministro de Estado 
da Fazenda. 

Panigrafo unico. Os processos serao julgados na ordem enos prazos 
estabelecidos em ato do Secretario da Receita Federal, observada a priori dade de 
que trata 0 "~aput" deste arrigo." 

"Art 30 ............................................................................................................... . 
.. .. ~ " .... ., .... <> ......... ., ~ , .. c ~ ................................................................................................................................................................................................... .. 

§ 3° Atribuir-se-a eficacia aos laudos e pareceres tecnicos sobre produtos, 
exarados em outros processos administrativos fiscais e transladados mediante 
certidao de inteiro teor ou copia fiel, nos seguintes casos: 

a) quando tratarem de produtos originanos do mesmo fabricante, com igual 
denomill3.<;ao. marca e especificayao; 

b) quando tratarem de maquinas, aparelhos, equipamentos, veiculos e outros 
prt1dutos complexos de fabricac;ao em serie, do mesmo fabricante, com iguais 
especifica~ijes, marca e modelo." 

Q'Art 34 ............................................................................................................... . 

I = exonerar 0 sujeito passive do pagamento de tributo e encargos de multa de 
valor total (lam;amenti) principal e decorrentes) a ser fixado em ato do Ministro de 
Estado da F'azenda. " 

Art. 68. Os processos em que estiverem presentes as ~ircunstincias de que trata 0 

art. 27 do Decreto n° 70.235, de 1972, terao prioridade de tratamento, na forma estabelecida 
em ate do l\1inistro de Estado da Fazenda, na cobranya administrativa, no encaminhamento 
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para inscriyao em Divida Ativa, na efetivayao da inscriyao e no ajuizamento das respectivas 
execuyoes fiscais. 

Art. 69. As sociedades cooperativas de consumo, que tenham por objeto a compra e 
fomecimento de bens aos consumidores, sujeitam-se as mesmas nOlmas de incidencia dos 
impostos e contribuiyoes de competencia da UnHlo, aplicaveis as demais pessoas juridicas. 

Art. 70. Os dispositivos abaixo enumerados, da Lei n° 9.430, de 1996, passam a 
vigorar com a seguinte redayao: 

1-0 § 2° do art. 44: 
"§ 2° As multas a que se referem os incisos I e II do caput passarao a ser de 

cento e doze inteiros e cinco detimos por cento e duzentos e vinte e cinco por 
cento, respectivamente, nos casos de nab atendimento pe10 sujeito passivo, no 
prazo marcado, de intimayao para: 

a) prestar esclarecimentos; 
b) apresentar os arquivos ou sistemas de que tratam os arts. 11 a 13 da 

Lei n° 8.218, de 29 de agosto de 1991, com as aiterayoes introduzidas pelo art. 62 
da Lei nO 8.383, de 30 de dezembro de 1991; 

'c) apresentar a documentayao tecnica de que trata 0 art. 38." 
II - 0 art. 47: 
"Art. 47. A pessoa fisica ou juridica submetida a ayao fiscal por parte da 

Secretaria da Receita Federal podera pagar, ate 0 vigesimo dia subsequente a data 
de recebimento do termo de inicio de fiscalizayao, os tributos e contribuiyoes ja 
declarados, de que for sujeito passivo como contribuinte ou responsavel, com os 
acrescimos legais aplicaveis nos casos de procedimento espontaneo." 

Art. 71. 0 disposto no art. 15 do Decreto-Iei n° 1.510, de 27 de dezembro de 1976, 
aplica-se, tambem, nas hip6teses de aquisiyoes de im6veis por pessoas juridicas. 

Art. 72. 0 § 1° do art. 15 do Decreto-Iei n° 1.510, de 1976, passa a vigorar com a 
seguinte redayao: 

"§ 1° A comunicayao deve ser efetuada em meio magnetico aprovado pel a 
Secretaria da Receita Federal." 

Art. 73. 0 termo inicial para calculo dos juros de que trata 0 § 4° do art. 39 da 
Lei n° 9.250, de 1995, e 0 mes subseqiiente ao do pagamento indevido ou a maior que 0 
devido. 

Art. 74. 0 art. 6° do Decreto-Iei n° 1.437, de 17 de dezembro de 1975, passa a 
vigorar com a seguinte alterayao: 

"Art. 6° ............................................................................................................... . 
Panlgrafo imico. 0 FuNDAF destinar-se-a, tambem, a fomecer recursos para 

custear: 
a) 0 funcionamento dos Conselhos de Contribuintes e da Camara Superior 

de Recursos Fiscais do Ministerio da Fazenda, inclusive 0 pagamento de despesas 
com dianas e passagens referentes aos deslocamentos de Conselheiros e da 
gratificayao de presen~a de que trata 0 paragrafo Unico do art. 10 da Lei nO 5.708, 
de 4 de outubro de 1971; 
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Art. 75. Compete it Secretaria da Receita Federal a awmrustracyao, cobrancra e 
fiscalizacyao da contribuicyao para 0 Plano de Seguridade Social do servidor publIco civil 
ativo e inativo. . 

Art. 76. 0 disposto nos arts. 43, 55 e 56 nao se aplica a projetos aprovados ou 
protocolizados no orgao competente para a sua apreclacyao, ate 14 de novembro de 1997. 

Art. 77. A aprovacrao ~e novos projetos, inclusive de expansao, beneficiados corn 
qualquer dos incentivos fiscais a que se referem 0 Decreto-Iei n° 288, de 28 de fevereiro de 
1967, corn as posteriores aiteracyoes, 0 Decreto-Iei n° 356, de 15 de agosto de 1968, 0 

Decreto-Iei n° 1.435, de 16 de dezembro de 1975 e a Lei n° 8.387, de 30 de dezembro de 
1991. fica condicionada it vigencia de: 

I - lei complementar que institua contribuicrao social de intervencyao no dominio 
economlCO, incidente sobre produtos importados do exterior pelos respectivos 
estabelecimentos beneficiados; e 

II - lei especifica, que disponha sobre criterios de aprovacyao de novos projetos, 
visando aos seguintes objetivos: 

a) estimulo it produ9ao de bens que utilizem, predominantemente, materias-primas 
produzidas na Amazonia Ocidental; 

b) prioridade it produ9ao de partes, pecras, componentes e materias-primas, 
necessarios para aurnentar a integra9ao da cadeia produnva dos bens finais fabncados na 
Zona Franca de Manaus; 

c) maior integracrao com 0 parque produtivo instalado em outros pontos do territ6rio 

nacional; ~. .. . 
d) capacIade de msercyao mtemaclOnal do parque produnvo; 
e) maiorgeracrao de emprego por unidade de remincia fiscal estimada; 
f) eleva9ao dos niveis minimos de agrega9ao dos produtos oriundos de 

estabelecimentos localizados na Zona Franca de Manaus ou da Amazonia Ocidental. 

§ 1° 0 disposto no caput deste amgo deixara de produzir efeitos se 0 Poder 
Executivo nao encarninhar ao Congresso Nacional, ate 15 de marcro de 1998, os projetos de 
lei de que trata este artigo. 

§ 2° Ficarn extintos, a partir de 1 ° de janeiro de 2014, os beneficios fiscais a que se 
referem os dispositivos legais mencionados no caput deste arrigo. 

Art. 78. As obras fonograficas sujeitar:se:ao a selos e sinais de controle, sem onus 
para 0 consurnidor, corn 0 fim de identificar a legitima origem e reprimir a producyao e 
importacrao ilegais e a comercializacrao de contrafayoes, sob qualquer pretexto, observado 
para esse efeito 0 disposto em regularnento. 

Art. 79. Os ganhos de capital na aliena9ao de participacroes aciomirias de propriedade 
de sociedades criadas pelos Estados, Municipios ou Distrito Federal, com 0 proposito 
especifico de contribuir para 0 sanearnento das finan9as dos respectivos controladores, no 
ambito de Prograrnas de Privatizacrao, ficarn isentos do imposto sobre renda e proventos de 
qualquer natureza. 

Paragnlfo linico. A isencyao de que trata este artigo fica condicionada it aplicacyao 
exclusiva do produto da aliena<rao das participa90es aciommas no pagamento de dividas dos 
Estados, Municipios ou Distrito Federal. 

Art. 80. Aos atos pratIcados com base na Medida Provisoria n° 1.602. de 14 de 
novembro de 1997, e aos fatos juridicos del a decorrentes, apJicmn-se as disposic;oes nela 
contidas. 
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Art. 81. Esta Lei entra em VIgor na data de sua pubhca~ao, produzmdo efeitos' 
1- nessa data, em rela~ao aos arts. 9°, 37 a 42,44 a 54,64 a 68,74 e 75, 
II - a partir de 1 ° de janeiro de 1998, em rela~ao aos demais dispositivos dela 

constantes. / 
Art. 82. Ficam revogados: 
I - a pamr da data de publicar;ao desta Lei: 
a) os seguintes dispositivos da Lei n° 4.502, de 1964: 
1. 0 inciso IV acrescentado ao art. 4° pelo Decreto-Iei n° 1.199, de 27 de dezembro de 

1971, art. 5°, altera~ao 1 a~ 
2. os incisos X, XIV e XX do art. 7°; 
3. os inclsos Xl, XIII, XXI, XXII, XXV, XXVII, XXIX, XXX, XXXI. XXXII, 

XXXIII, XXXIV e XXXV do art. 7°, com as altera~5es do Decreto-Iei n° 34, de 1966, art. 
1°, alterar;ao 3a; 

4. 0 panigrafo ilnico do art. 15, acrescentado pelo art. 1°, altera~ao sexta, do 
Decreto-Iei n° 34, de 1966; 

5. 0 § 3° do art. 83, acrescentado pelo art. 1 0, altera9ao terceira, do Decreto-Iei 
n.o 400, de 1968; 

6.0 § 2° do art. 84, renumerado pelo art. 1°, altera~ao vigesima-quarta, do Decreto-Iei 
n.o 34, de 1966; 

b) 0 art. 58 da Lei n° 5.227, de 18 de janeiro de 1967; 
c) 0 art. 1° do Decreto-Iei n° 1.276, de I ° de junho de 1973; 
d) 0 § 1° do art. 18 da Lei n° 6.099, de 12 de setembro de 1974; 
e) 0 art. 7° do Decreto-Iei n° 1.455, de 7 de abril de 1976; 
f) 0 Decreto-1ei n° 1.568, de 2 de agosto de 1977; 
g) os incisos IV e V do art. 4°, 0 art.5°, 0 art. 10 e os incisos II, III, VI e VIII do art. 

19, todos do Decreto-Iei n° 1.593, de 21 de dezembro de 1977; 
h) 0 Decreto-Iei n° 1.622, de 18 de abril de 1978; 
i) 0 art. 2° da Lei n° 8.393, de 30 de dezembro de 1991; 
j) 0 inciso VII do art. 1° da Lei nO 8.402, de 1992; 
1) 0 art. 4° da Lei n° 8.541, de 23 de dezembro de 1992; 
m) os arts. 3° e 4° da Lei n° 8.846, de 21 de janeiro de 1994; 
n) 0 art. 39 da Lei nO 9.430, de 1996. 
II - a partir de 1° de janeiro de 1998: 
a) 0 art. 28 do Decreto-Iei nO 5.844, de 23 de setembro de 1943; 
b) 0 art. 30 da Lei nO 4.506, de 30 de novembro de 1964; 
c) 0 § 1° do art. 260, da Lei n° 8.069, de 13 dejulho de 1990; 
d) os §§ 1° a 4° do art. 40 da Lei nO 8.672, de 6 de juIho de 1993; 
e) 0 an. 10 da Lei n° 9.477, de 1997; 
f) 0 art. 4° da Lei n° 7.418, de 16 de dezembro de 1985 (Vale·Transporte). 

Congresso Nacional, em g de dezembro de 1997 

tzz~7rV!4 
Senador tomo~fo~ ~.s 
Presi , nte do Congre so aciona! ) 
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o SR. PRE«>IDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) casse, por meio de diferentes medidas, inteiramente 
- Em discussao 0 parecer. (pausa.) vulneravel as oscilagoes internacionais, em particu-

Nao havendo quem pega a palavra, encerro a lar aos ataques especulativos do capital. 
discussao. Esse pacote, Sr. Presidente, Srs. Congressis-

Em votagao na Camara dos Deputados. Os tas, visa arrebanhar do povo brasileiro US$20 bilho-
Srs. Deputados que 0 aprovam queiram conservar- es para urn fim ~specffico e exclusivo: pagar os ju-
se como se encontram. (pausa.) ros, pagar 0 adicional de juros dos emprestimos es-

Aprovado. trangeiros que foram acrescidos em mais US$21 bi-
Em votagao no Senado Federal. Os Srs. Se- Ihoes. Por outro lado, Srs. Parlamentares, as medi-

nadores que 0 aprovam queiram conservar-se como das voltam-se de maneira especffica contra 0 funcio-
se encontram. (Pausa.) nalismo publico e de maneira geral contra 0 povo 

Aprovado. brasileiro, vrtima da recessao a que 0 pacote con-
Aprovada a redagao final, a materia vai a san- duz: desemprego, corte de direitos, cortes na educa-

gao. gao e na saude, que 0 Governo disse que nao faria, 
mas cortou. 0 funcionalismo publico e vitimado de 
maneira especial. 

o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
Item 1: 

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.595-14, DE 
10 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.595-14, publicada no dia 11 
de novembro de 199'?, que altera dispositi­
vos das Leis nQs 8.11 :2, de 11 de dezembro 
de 1990, 8.460, de 17 de setembro de 1992, 
e 2.180, de 5 de fevereiro de 1954, e da ou­
tras providencias", tendo Parecer nQ 52, de 
1997-CN, da Comissao Mista, concluindo 
pela apresentagao do Projeto de Lei de Con­
versao nQ 12, de 1997. (Mensagem nQ 
722197-CN - nQ 1.3521H7, na origem) 

Prazo: 10-12-97 

A Comissao Mista esgotou a apreciagao da 
materia no dia 25 de novembm de 1997. A medida 
foram apresentadas 66 emendas. A Comissao Mis­
ta, em seu parecer, concluiu pela apresentagao do 
Projeto de Lei de Conversao nQ 12, incorporadas, 
parcial mente, as Emendas nQs 12, 17, 18, 19, 44 e 
45 e rejeitadas as demais emendas apresentadas. 

Em discussao a Medida Proviso ria, as Emen­
das e 0 Projeto de Lei de Conversao. (pausa) 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Haroldo 
Lima. 

o SR. HAROlDO liMA (Bloco/PCdoB - BA. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr1ls e Srs. Deputados 19 Senadores, hoje es­
tamos prosseguindo a votagao do pacote criado pelo 
Governo Federal. Como se sabe, ele e eminente­
mente recessiv~, que visa corrigir problemas que a 
economia brasileira esta apresentando, por urn lado 
decorrentes da conjuntura internacional, mas, por 
outro, em conseqOencia da irresponsabilidade do 
Governo, que permitiu que a E~conomia brasileira fi-

Atraves da Medida Provisoria 1.595, 0 funcio­
nalismo, mais uma vez, e golpeado em seus direitos. 
Que nao se perca de vista que tal medida esta sen­
do reeditada pela 1411 vez, 0 que demonstra 0 cara­
ter caotico da legisla<;ao brasileira. E a decima quar- -
ta vez que uma medida chamada proviso ria esta 
sendo reeditada. Nessa medida reeditada por 14 ve­
zes, 0 Governo pegou carona, alastrou, aprofundou 
e fez com que seus ditames ficassem mais fortes e 
apenassem mais 0 funcionalismo publico em nos sa 
terra. 

Assim e que uma medida que preve a de mis­
sao de 33 mil servidores chamados "nao-estaveis" 
extingue varios direitos como licenga-premio, direito 
de remuneragao do servidor investido em cargo de 
diregao sindical, transforma os anuenios em quin­
qOenios, extingue os tfquetes de refeigao e alimenta­
gao, entre outras medidas. 0 desconto das reposic;o­
es ao Erario, antes feito em Jermos de 10%, passara 
a ser feito em 25%. Extingue tambem 0 direito a Ii­
cenga premio por tres meses a cada cinco anos. Re­
parem bern quantas iniciativas sao tomadas, todas 
relacionadas com a ideia de garrotear 0 servidor pu­
blico, qu,?, na 6tica do atual Governo, e responsavel 
pela crise que 0 Pars esta vivendo. 

Nao contente com isso, 0 Governo, de maneira 
especial, volta-se, tambem, contra a organizagao 
sindical brasileira, que, subjacente a essas medidas, 
esta sendo vilmente garroteada e prejudicada. 

Em determinado instante, a medida Iimita 0 nu­
mero de servidores licenciados: urn servidor para de­
terminadas categorias que tern 10 mil associados; 
dois servidores para categorias que tern ate 30 mil 
associados; e tres servidores so para categorias que 
tern mais de 30 mil associados, enquanto na lei an­
terior, revista agora por essa medida do Governo, 0 
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mfnimo de servidores Iieenciados para as entidades ataca direitos que podern pareeer minimum mini-
sindicais era de tres servidores. morum, como a redu9ao do prazo para a posse e 

Sr. Presidente, Sr. Secretario, Srs. Parlamenta- entrada em exercfcio de cargo publico de 30 para 15 
res, temos de votar, tambem "a toque de-caixa", as dias. 
demais medidas. Oigo "a toque de caixa" porque, na 
realidade, no processo de vota9ao que estamos rea­
lizando, a discussao e absolutamente limitada. 

Precisavamos aprofundar essas discussoes, 
examinar melhor 0 sentido e 0 carater desse "paco­
ten, que responde pela fragilidade da eeonomia bra­
sileira exposta pelo Governo que quer levantar 
US$20 bilhoes para pagar juros ao capital especula­
tivo. E quem pagara essa dfvida e 0 povo brasileiro. 
Mas tern urn setor que, efetivamente, nao sera de 
forma alguma prejudicado e nem pagara nada: 0 ca­
pital financeiro nacional e internacional. 

Por isso, vamos votar contra a medida. 

A SRA. MARIA VALADAO (PTB - GO) - Sr. 
Presidente, na vota9ao anterior, meu voto foi "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Com a palavra a Oeputada Maria Laura. 

A SRA. MARIA LAURA (Bloco/PT - OF. Para 
discutir. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente, 
Sres e Srs. Congressistas, na verdade a MP nQ 
1.595, que hoje esta em discussao, trata de modifi­
ca90es profundas no Regime Jurfdico Unico. 

E muito curioso observarmos que a analise 
dessa Medida Provis6ria, que esta sendo reeditada 
pela 14" vez, esta sendo feita durante a tramita9ao 
na Camara dos Oeputados da proposta de reforma 
administrativa do Governo. Portanto, a nao ser pela 
vontade de mostrar um autoritarismo muito grande, 
pela vontade de mostrar desrespeito pela discussao 
que possa ser feita no Parlamento brasileiro, a nao 
ser por esses motiv~s, seria injustificavel essa medi­
da proviso ria. 

Na verdade, Sr. Presidente, Sr-s e Srs. Con­
gressistas, 0 carater de urgencia e relevancia dessa 
materia s6 se explica pela crueldade, pela maldade 
que 0 Govemo comete ao atacar os direitos dos ser­
vidores, ao mesmo tempo em que tenta caracteriza­
los como privilegios. 

A discussao do Regime Jurfdico Unico, na Ca­
mara dos Oeputados e no Senado Federal, em 
1990, foi cuidadosamente feita pelo Congresso Na­
cional e respaldada pela discussao das entidades do 
funcionalismo movidas, a spoca, pela vontade de ter 
urn serviyo publico regido por reg ras , leis, transpa­
rencia e que tivesse minimamente 0 controle da 50-

ciedade. 
Portanto, Sr. Presidente, a posi9ao do Bloco de 

Oposi9ao e contraria a essa medida provis6ria que 

Outro artigo veda 0 pagamento do serviyo adi­
cional e extraordinario aos ocupantes de cargo em 
comissao ou fun9ao de confianya. Ora, se 0 servidor 
publico e chamado para fazer hora extra e se essa 
hora extra s necessaria, e evidente que ele tern de 
ser pago, a menos que () Governo seja movido pela 
nao-necessidade da hora extra; mesmo assim, 
aquele que presta 0 servi90 extraordinario teria que 
ser pago. 

Srs. Congressistas, por que essa medida provi­
soria foi inclufda entre as medidas de ajuste do Go­
verno Fernando Henrique? Exatamente porque pos­
sibilita, de imediato, a demissao de 33 mil servido­
res. Pe90 a atenyao de V. Ex'ls. que vao votar essa 
materia porque sequer saberao quais os criterios se­
rao adotados para a demissao desses servidores. 

o Governo diz que serao demitidos os servido­
res que nao tern a estabilidade concedida pelo Art. 
19 do Ato das Oisposi90es Transit6rias da Constitui-
9ao de 1988. Tudo bem. Porem, esses servidores 
prestam serviyos a Nayao, ao povo e, muitos deles 
nas areas de saude e de educayao. A aprovayao 
dessa medida proviso ria significara a possibilidade 
real de urn des monte na Fundayao Nacional de Sau­
de, que tern grande quantidade de servidores nao­
estaveis, nao por vontade desses servidores, mas 
porque 0 Govemo nao faz concurso publico. 

Por isso, nos do Bloco de Oposi9ao nos posi­
cionamos com toda firmeza contra essa medida pro­
vis6ria e dizemos que, alem do ataque a direitos dos 
servidores publicos, ela significa, sem sombra de du­
vida, urn desrespeito a esta Casa porque representa 
a antecipayao das 'crueldades que 0 Governo pre­
tende fazer com 0 funcionalismo, via reforma admi­
nistrativa, que ja foi votada nesta Casa e vai ao Se­
nado Federal. 

Com toda certeza, a truculencia do Governo 
nao vai permitir que os Srs. Senadores melhorem 0 

texto votado na Camara dos Oeputados. Portanto, a 
ediyao dessa medida proviso ria e sua coloca9ao 
dentro do "pacote" de reformas e de medidas pro­
postas por Fernando Henrique so tern urn objetivo: 
alem da maldade e da cruel dade para com os traba­
Ihadores do setor publico, demonstra cabal mente do 
seu autoritarismo e a falta de interesse na discussao 
de questoes centrais para 0 povo brasileiro. 

Fizemos emendas sim, diversas e muitas, de­
mos contribuiyoes importantfssimas, nenhuma delas 
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foi acatada, porque aqui nao e para haver discussao, entraram com acao direta de inconstitucionalidade. 
mas para se cumprir fielmente a vontade do impera- Eles sao contra essa Medida Provis6ria porque es-
dor. tao defendendo 0 direito de propriedade de banquei-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) ros, de traficantes, de bandidos, que sao os titulares 
- Tern a palavra 0 nobre Deputado Ronaldo Cezar dessas contas. 
Coelho. Peyo ao PT, ao PDT e ao PC do B que reflitam 

o SR. RONAlDO CEZAR COELHO (PSDB- RJ. sobre a gravidade de tirarmos R$800 milh6es da re-
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi- forma agraria, da pequena e da microempresa. 
dente, Srs. Congressistas, serei muito breve. A Me- Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. 
dida Provis6ria sob exame ja esta na sua decima 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
quarta reedicao e foi muito bern apreciada pela Co- _ Concedo a palavra ao nobre Deputado Germano 
missao encarregada de sua analise. Rigotto. 

Queria fazer dois comentarios muito rapidos, 
Sr. Presidente. Em primeiro lugar, em todos os par- 0 SR. GERMANO RIGOTTO (BlocoIPMDB - RS. 
ses, as dificuldades enfrentadas para a aprovacao Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. -Presi-
de ajustes sao justamente aquelas que decorrem de dente, devo dizer que a Medida Provis6ria nQ1.595, 
uma alianca perversa de suas elites privilegiadas que tem como Relator 0 Deputado Sandro Mabel, 
contra as medidas de ajuste. 0 que estamos assis- apenas visa a correc6es necessarias no servico pu-
tindo aqui nesta noite e um debate _ e concordo com blico, importantes dentro de um conjunto de medidas 
a Pro~ Maria da Conceicao Tavares _, sem sentido, saneadoras que 0 Governo toma nao apenas para 
sem nenhuma razao. fazer um ajuste fiscal, mas tambem para aumentar 

sua receita e diminuir sua despesa. Alam disso, 0 
A OpasiCao discute 0 Impasto de Renda da clas- Governo, com essas correy6es, procura fazer com 

se media, quando, com as aiterac6es que estao sendo que haja valorizaCao do funcionario que trabalha, do 
votadas, dos 7.600.000 contribuintes, 1.841.000 terao funcionario que age bern, daquele funcionario que a 
algum aumento, mas 1.000.000 de trabalhadores que maio ria e ganha pouco. 
ganham ata R$2,7 mil terao aumento inferior a 1% no 
seu Impasto de Renda. Entao, dos 7.600.000 contri­
buintes, uma minoria de contribuintes de alta renda 
tera aumento de 3% a 8%. 0 pacote inovou ao taxar 0 

capital, parque era absolutamente imoral a safda de 
uma taxa real de 19%, 20%, ao ana para 41 % ao ano, 
sem nenhuma taxayao. 

Advertido pelo Uder de que devo terminar, lou­
vando a iniciativa, louvando a atitude do Congresso 
Nacional, que tera repercussao internacional, de 
aprovar 0 ajuste neste momento, faco um pedido 
aos Partidos de OposiCao: 0 PT, 0 PDT e 0 PC do B 
entraram com uma acao direta de inconstitucionali­
dade contra a medida editada pelo Governo, a fim 
de apropriar-se de R$800 milhOes depositados em 
contas fantasmas ou em nome de sonegadores, de 
traficantes, de bandidos que ha seis, cinco an os nao 
reclamam esse dinheiro porque nao podem faze-Io 
Ha urn ano, urn Deputado do PT elaborou um projeto 
competente solicitando esse dinheiro para a educa­
Cao. Agora, 0 Governo quer utiliza-Io como base de 
recursos da medida provis6ria de apoio a pequena e 
a microempresa e para a reforma agraria. 

as tres Partidos, alegando violacao do direito 
de propriedade de traficantes, de sonegadores, de 
bandidos, daqueles que ha cinco anos deixaram 
US$800 milh6es rendendo para 0 sistema financeiro, 

Por isso, nosso voto e favoravel a essa Medida 
Provis6ria. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Deputado Agnelo Queiroz. 

o SR. AGNElO QUEIROZ (BlocolPCdoB - DF. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr<'s e Srs. Congressistas, sei que, pelo 
adiantado da h~ra, as vezes, a diffcil parar para re­
fletir um pouco, mas eu gostaria de chamar atenc;:ao 
de V. Ex'ls para um fato grave, que pode passar des­
percebido aqui. Essa Medida Provis6ria, que, na ver­
dade, a um ate de violencia, de desrespeito e de au­
toritarismo contra os servidores publicos, tem por ob­
jetivo tirar conquistas elementares dos servidores, 
como a licenC(a-premio, a remunerac;:ao do servidor 
quando investido em cargo sindical, a percepc5.o de 
remunerac;:ao de substituiC(ao, a aposentadoria do 
servidor numa referencia imediatamente superior, 0 

anuenio, restabelecendo 0 quinquenio, e 0 trquete­
alimentacao. Tudo isso esta sendo retirado por me­
dida provis6ria. E uma violencia contra 0 servidor, a 
um absurdo concordar com isso. Como 0 Presidente 
da Republica tern coragem de passar por cima do 
Legislativo, como tem a ousadia de retirar pequenas 
conquistas dos servidores por medida provis6ria? 
Esse e um ate de excecao desse Governo. 
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Quero chamar a atenyao desta Casa, porque, 
a partir deste momenta, a atitude autoritaria de reti­
rar conquistas por medida proviso ria deixa de ser urn 
. ate do Presidente autoritario e passa a ser urn ate de 
cada Parlamentar desta Casa, que, na hora em que 
lavrar 0 seu voto pela aprova9ao dessa medida pro­
visoria, estara assumindo 0 gesto de retirar, com urn 
ato de forya, conquistas fundamentais dos servido­
res, acumuladas durante an os de vigencia do Regi­
me Jurldico Unico. 

E sobre isso que temos de refletir. E preciso 
que cada urn de nos assuma a sua responsabilida­
de perante a sociedade brasileira pelo fato de estar 
fazendo isso com os servidores. Agora ja nao se tra­
ta, repito, de urn ate autoritario do Presidente da 
Republica, mas do Congresso Nacional. 

Por que essa Medida tern de ser aprovada 
agora junto com esse pacote fiscal que passara a 
ser conhecido como 0 pacote Robin Hood as aves­
sas, porque retira dinheiro dos pobres para custear a 
especulayao, para dar dinheiro aos banqueiros, aos 
grandes especuladores. Esse a 0 pacote que retira 
o dinheiro do deficiente ffsico, do idoso, do Imposto 
de Renda, do trabalhador em geral, em virtude do 
aumento do preyo do gas de cozinha, arrecadando 
recursos da sociedade brasileira para pagar especu­
lador de bolsa, que faz investimento para custear ju­
ros que sao os mais altos do mundo. Para isto esta 
sendo chamado 0 povo brasileiro: para contribuir 
nessa arrecadayao. Isso tern de ser feito, e essa 
Medida Provisoria tern de ser inclufda agora nesse 
pacote para mostrar a perversidade desse Governo 
contra os servidores. 

Essa Medida Proviso ria ja foi editada 14 vezes 
e tern de ser aprovada agora para mostrar que 0 

grau de perversidade a muito maior: nao a so contra 
o servidor publico, nao a so contra os aposentados, 
nao a so contra 0 deficiente ffsico. Para aguyar sua 
rna/dade, 0 Governo acrescenta a antiga Medida 
Provisoria, ja reeditada 14 vezes, a retirada de ou­
tros direitos. Ele quer, principa/mente, demitir 33 mil 
servidores publicos. Esse a 0 objetivo claro do Go­
verno. Querem tirar dos servidores que trabalham 
alam do horario 0 direito a horas extras. Como esta 
Casa, por exemplo, estaria funcionando neste mo­
mento se os servidores do Legislativo nao estives­
sem aqui nesta h~ra, mantendo a infra-estrutura, 
mesmo alam de seu horario de trabalho? Em virtude 
dessa Medida, eles van passar a nao receber nada. 
Quero ver como vai ficar 0 funcionamento do Poder 
Legislativo. Isso vale tambam para todas as areas 
do serviyo publico, como educayao, saude e segu-

ranya, cujos servidores passam a nao ter mais direi~ 
to a remunerayao por hora extra. 

Concluindo, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a preciso que tenhamos pelo menos urn ate de alti­
vez e rejeitemos esse tipo de autoritarismo. Precisa­
mos derrotar aqui essa Medida Provisoria. Nao po­
demos aceitar a retirada de direitos dos servidores 
por meio de medida provisoria. Como dissemos va­
rias vezes aqui, com relayao a Reforma Administrati­
va, vamos debater a legislayao infraconstitucional e 
tratar de aperfeiyoar e melhorar 0 serviyo publico. 
Mas prefere-se fazer uma reforma administrativa que 
retira direitos elementares dos servidores e, na hora 
de se retirar outros direitos menores, adota-se a me­
dida provisoria. E uma incoerencia brutal. 

E evidente que 0 Congresso nao pode com­
pactuar, muito menos ser omisso com esse tipo de 
postura do Governo Federal. Pela derrota desta pro­
posta! Pela altivez do Congresso, vamos derrotar 
esta proposta! 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Deputado Mendonya Filho. 

o SR. MENDONCA FILHO (PFL - PE. Para 
discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. Presidente, 
Sr-s e Srs. Congressistas, gostaria de contestar as 
palavras do Deputado Agnelo Queiroz, porque nao 
enxergo nesta medida provisoria nenhum ato de au­
toritarismo, pelo contrario, ela esta resguardada e 
respaldada pela Constituiyao Federal. 0 Congresso, 
de forma democratica, esta debatendo 0 assunto. 
Apenas lamento 0 fato de que tenhamos nos excedi­
do no tempo para fazer as mudanyas necessarias 
que 0 Brasil tanto almeja, visto que sao fundamen­
tais. Temos de acabar com 0 crescimento vegetativo 
da folha de pagamento dos Estados, e, com certeza, 
esta medida proviso ria vai ajudar a faze-Io. 

Sao essas as minhas palavras. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Senador Josa Eduardo Dutra. 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT - SE. 
Para discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. Presi­
dente, Sf-ls e Srs. Congressistas, eu nao tinha a in­
tenyao de discutir esta mataria. Mas, na medida em 
que 0 Deputado Ronaldo Cazar Coelho subiu a tribu­
na para debater esta medida proviso ria e continuou, 
no entanto, urn debate da medida provisoria votada 
anteriormente, farei alguns registros. 

No encaminhamento da votayao da medida 
provis6ria anterior, 0 Deputado LUIs Eduardo Maga­
Ihaes subiu a tribuna, como Llder do Governo, e afir­
mou, categoricamente, que a Oposiyao nao tinha 
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proposta para reduzir despesas, tampouco para au- Mas 0 fato e que, ate hoje, a maio ria governista, tan-
mentar a receita. to na Camara quanto no Senado e 0 proprio Executi-

E logico que, se a maioria tivesse permitido a vo, atraves de iniciativa de projetos de lei, nao teve a 
discussao dos destaques das emendas apresenta- preocupayao de aprovar projeto dessa natureza, que 
das pela Oposiyao, as afirmayoes feitas pelo Oepu- impediria de forma constante e nao de forma espas-
tado Lufs Eduardo Magalhaes seriam desmentidas, mOdica, como essa medida proviso ria, a existencia 
porque terfamos a oportunidade de debater as de contas fantasmas e possibilitaria que a Receita 
emendas que apresentamos para reduzir despesas, Federal fizesse esses cruzamentos. 
como os R$400 milhoes utilizados na propaganda Portanto, Sr. Presidente, S~s e Srs. Congres-
deste Governo, e as emendas que para aumentar a sistas, a Oposiyao tern uma serie de propostas que 
receita, como a que aumenta a contribui~ao sobre 0 gostarramos de ter debatido, mas, infelizmente, 0 

lucro IfqOido dos bancos de 18% para 30%, que foi rolo compressor da maio ria preferiu adotar uma posi-
reduzida pelo atual Governo. yao subserviente em relayao ao Governo e impedir a 

Se pudessemos discutir nossos destaques e votayao dos destaques. Nao querfamos nem que vo-
nossas emendas, ficaria comprovado que as afirma- tassem a favor no merito, mas que, pelo menos, 
'toes feitas pelo Uder do Governo no Congresso nao possibilitassem 0 debate da materia. Mas a muito 
sao verdadeiras; poderfamos debater a emenda que mais tecil tazer acusayoes de que a Oposiyao nao 
propoe 0 aumento do ITR, visando aumentar a arre- tern propostas e depois utilizar-se de artiffcios regi-
cada/(ao e principalmente reduzir uma das grandes mentais para evitar que a verdade venha a tona e 
desigualdades existentes no Brasil porque, apesar mostre que a Oposiyao tem propostas para reduzir 
de 0 nosso Pafs ter a maior concentrayao de terra despesas e aumentar receitas. 
do mundo, arrecada com 0 ITR menos do que e ar- Muito obrigado, Sr. Presidente. 
recadado com 0 IPTU em alguns bairros de Sao 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
Paulo. - Com a palavra 0 Senador Jose Roberto Arruda. 

o Oeputado Ronaldo Cezar Coelho fez refe- 0 SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSDB -
remcia a uma ADln que teria sido impetrada pelo PT OF. Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre-
e outros partidos de oposigao relativa a medida pro- sidente, encaminhamos 0 voto favoravel ao relatorio 
visoria que visa confiscar os recursos existentes nas do Deputado Sandro Mabel. 
contas nao recadastradas. Particularmente, nao fui 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Canos Magalhaes) 
informado dessa ADln e sou favoravel a que seja fei- __ Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 112 
ta, assim como a uma sarie de projetos e medidas Secretario em exercfcio, Senador Carlos Patrocfnio. 
que poderiam ser tomadas para evitar a existencia 
de contas fantasmas. E lido 0 seguinte: 

Ao chegar ao Senado Federal, no dia 15 de fe- REQUERIMENTO N!2175, DE 1997 
vereiro de 1995, apresentei urn projeto de lei com­
plementar que estabelecia um dispositiv~ semel han­
te a legislayao americana para fazer com que toda e 
qualquer movimentayao financeira que excedesse a 
um valor superior a 20 mil UFIR ao longo de um mes 
- atualmente em tome de R$14 mil - fosse repassa­
da pelo Banco Central imediatamente a Receita Fe­
deral, para que ela pudesse fazer 0 cruzamento en­
tre as declarayoes de Imposto de Renda e essas 
movimentac;:oes finaneeiras aeima do valor a que me 
referi. Ocorre que ate hoje esse projeto nao foi vota­
do no Senado Federal. Foi aprovado, por unanimida­
de, na Comissao de Assuntos Economicos, mas a 
maio ria governista no Senado tern impedido, com 
manobras regimentais, que essa materia seja vota­
da. Tive, inclusive, oportunidade de apresentar eo pia 
desse projeto ao Dr. Everardo Maciel, Secretario da 
Receita Federal, que disse ter simpatia pelo projeto. 

Excelentfssimo Senhor Presidente do Congres­
so Nacional, 

Requeiro, nos termos do paragrafo 112, do artigo 
39, do Regimento Comum, 0 encerramento da dis­
cusseo desta Medida prvisoria de nQ 1595-14, de 
1997. 

Sala das Sessos 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda, Senador. Uder do Congres­
so Naeional. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes' 
-- Em vota.,;:ao. 

o SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPB - SP) -
Sr. Presidente, Pett0 a palavra ppra encaminhar. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Tern V. Ext a palavra para eneaminhar. 

o SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPB - SP. 
Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Pre-
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sidente, Sr-S e Srs. Congressistas, encaminho con- no momento em que 0 Presidente esta em Londres, 
tra a votagao deste requerimento, sem muita discus- de que aqui no Congresso se aprovou tudo aquilo 
sao. 0 relatorio do Deputado Sandro Mabel par6ce que era preciso para poder dar uma nova versao de 
que e um novo Regime Jurfdico Unico. Quantos e um Pafs invulneravel a 1ituagao da crise economica. 
tao importantes assuntos sao tratados por uma sim- E lamentavel que tenhamos, neste momento, 
pIes medida proviso ria. 0 relatorio do Deputado que tomar medidas como esta. E outras medidas 
Sandro Mabel e composto de 34 paginas; daf se de· provisorias virao af, ao acalento do anoitecer, para 
preende quantas materias deveriam ser discutidas, satisfazer aqueles que querem mostrar la na Europa 
sem contar os anexos de todas as emendas apre- que a situagao aqui no Brasil esta as mil maravilhas. 
sentadas. Praticamente todas as emendas foram E mentira, e falacia, e quem faz essa afirmagao e fa-
desconsideradas. riseu; fariseu, porque nao conhece a realidade das 

Esta medida provisoria, Sr-s. e Srs. Congres- periferias das grandes cidades. Por is so se escon-
sistas, e sub-reptfcia, porque 0 texto diz 0 seguinte: dem atras de um regimento, acobertando-se com urn 
"previsao de que poderao ser demitidos os servido- requerimento de encerramento de discussao, quan-
res nao estabilizados pelo art. 19 do Ato das Dispo- do queremos tentar 0 entendimento, encontrar uma 
sir;oes Constitucionais Transitorias". Nao esta claro solugao. Nao se pode tratar 0 funcionario publico 
aqui.Na verdade, 0 que vai permitir essa redagao como mercadoria de prateleira de supermercado, 
sub-reptfcia e a demissao de mais de 33 mil servido- que se poe e se repoe, com data de prazo de valida-
res. E quantas pessoas ficam contentes com a apro- de vencida. Precisa-se discutir, e nao me importo 
var;ao dessa medida?! Num pafs que ja tem mais de com a hora necessaria para discuss6es importantes 
cinco mil hoes de desempregados, colocar-se-a na como essa. 
rua 33 mil pessoas de uma unica penada. E af cai a Por isso, Sr. Presidente, pego as Liderangas do 
mascara do Executivo. Porque 0 Executivo dizia que Governo que nao ~sistam na votagao desse requeri-
'precisava aprovar a reforma administrativa para po- mento. E para que possamos efetivamente ver quais 
der demitir. A reforma administrativa nao esta total- os destaques poderao melhorar esse verdadeiro 
mente aprovada; foi aprovada com um rolo compres- compendio e que quer se impor um novo relaciona-
sor aqui na Camara, mas ainda nao 0 foi no Senado. mento com 0 funcionalismo, como se todo ele fosse 
E se ela nao foi aprovada no Senado, como, entao, culpado de todas as maze las que por af acontecem. 
agora pode-se demitir 33 mil pessoas? Ou mentem Nao sao fornecidas maquinas, equipamentos ou 
agora, ou mentiam antes. Na verdade, mentem sem- condigoes para 0 funcionario trabalhar e tentam 
pre. Essa e a grande tonica. Essa e a tonica dos fari- joga-Io de maneira vii contra 0 cidadao, como se 0 

seus. funcionario publico fosse a pior especie que existe 

Lamentavelmente, aqueles que formam a base 
do Governo nao percebem que estao, neste momen­
ta, acionando a guilhotina contra alguns que ganham 
m(seros salarios, certos de que aqueles que estao 
bem aquinhoados, bem colocados, nao serao atingi­
dos. Somente serao atingidos os que sao tratados 
sub-repticiamente, como aqueles nao alcanr;ados 
pelo art. 19 do Ato das Disposigoes Constitucionais 
Transitorias de 1988. E quantos e tantos assuntos 
sao tratados aqui por medida provisoria! 

Nao tenha duvida, Sr. Presidente, que, se nao 
houver ampla discussao, se nao for permitida a vota­
r;ao de algumas emendas, de alguns destaques que 
possam corrigir as inconstitucionalidades desse rela­
torio, nao restara outra alternativa a nao ser aguar­
dar-se a decisao do Supremo Tribunal Federal. Te­
remos uma discussao interminavel, que talvez pu­
desse ser sintetizada, agrupada e realizada aqui no 
Plenario do Congresso Nacional. Todavia, nao se in­
teressam por isso, porque que rem passar a imagem, 

na face da terra. 
Lamentavelmente, aqueles que iraQ se arre­

pender 0 faraD fora do tempo e nao poderao mais re­
conhecer 0 erro que estao cometendo. 

Por isso, Sr. Presidente, encaminho contra 0 

requerimento. 

o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Em votagao 0 requerimento na Camara dos Depu­
tados. 

Os Srs. Deputac\os que 0 aprovam queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em votagao no Senado. 

Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 

Encerrada a discussao. 
Passa-se a votagao. 
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o SR. SANDRO MABEL (Bloco/PMOB - GO) 
- Sr. Presidente, peco a palavra, para uma questao 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Ex'" tem a palavra, para uma questao de ordem. 

o SR. SANDRO MABEL (Bloco/PMOB - GO. 
Para uma questao de ordem. Sem revisao do ora­
dor.) - Como Relator, Sr. Presidente, gostaria de as­
sinalar algul1s detalhes de emend a de redacao que 
forem necessarios, a fim de que pudessemos regis­
trar. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Ex!! podera faze-Io apos a leitura dos desta­
ques. 

o SR. SANDRO MABEL (Bloco/PMOB - GO) 
- Sim, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Sobre a Mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1 Q 
Secretario em exercrcio, Senador Carlos Patrocrnio. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO NQ 176, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos regimentais, que a 
votacao do PL V apresentado a MP nQ 1.595-14/97, 
seja feita pelo processo nominal. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
(ILEGfVEL). 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es) - Em votacao na Camara dos Oeputados. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - 0 
PFL vota "nao", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Os Srs. Oeputados que estiverem de acordo quei­
ram permanecer sentados. (Pausa.) 

Rejeitado. 
Nao vai a votagao no Senado. 

o SR. MIGUEL ROSSETTO (Bloco/PT - RS) -
Sr. Presidente, pego a palavra para uma questao de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Tem V. Ex!! a palavra, para uma questao de or­
demo 

o SR. MIGUEL ROSSETTO (Bloco/PT - RS. 
Para uma questao de ordem. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Sr-s e Srs. Congressistas, 
chama a atengao para a leitura do relatorio publica­
do no avulso distribufdo para 0 Congresso, especial­
mente a partir da pag. 49. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Qual e a que['tao de ordem que V. Ex!! vai formu­
lar? 

o SR. MIGUEL ROSSETTO (Bloco/PT - RS) -
A questao de ordem tern como base a necessidade 
da redacao formal que respeite a boa e correta tecni­
ca legislativa. 

Qual e a justificativa, Sr. Presidente? Peco 0 

mfnimo de atencao. Ouc;:am bem a leitura do avulso 
distribufdo ao Congresso. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Ex!! faya sua questao de ordem em dois minutos. 

o SR. MIGUEL ROSSETTO (Bloco/PT - RS) -
Sr. Presidente, com base no art. 177, a partir da pag. 
19, 0 relatorio distribufdo para a apreciacao do Con­
gresso encerra urn conjunto de artigos e reinicia -
chama atencao a pag. 18 - com 0 art. 2Q. Neste 
mesmo relatorio, ao final desta pagina, aparece no­
vamente 0 mesmo art. 2Q, um outr~ art. 2Q com meri­
to diferenciado, e toda uma numeragao que me pa­
rece absolutamente correta. 

Para 0 que chamo a atencao de V. Ex'" e dos 
Congressistas? Nao podemos, Sr. Presidente, sub­
meter a apreciacao do Congresso um relatorio que 
contenha tamanho erro formal. Nao podemos sub­
meter a publicacao e a apreciacao urn relatorio cons­
trufdo com tamanhos erros formais, que necessaria­
mente provocam erros materiais. 

Par isso, Sr. Presidente, solicito de V. Ex'" cor­
recao na redac;:ao do avulso, de tal forma que possa­
mos sub meter a deliberac;:ao deste Plenario redac;:ao 
correta. A colagem feita, seguramente em funcao da 
urgencia frente a necessidade da votacao, provoca 
erros dessa natureza, que sao inaceitaveis para um 
processo legislativo correto. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- 0 Relator, quando usar da palavra, esclarecera a 
V. Ex!! questao de ordem referente ao relatorio. 

Sobre a mesa, requerimentos de destaque que 
serao lidos pelo Sr. 1 Q Secretario em exe rcfcio , Se­
nador Carlos Patrocfnio. 

Sao lidos os seguintes: 

REQUERIMENTO NQ 177, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
cao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votacao em 
separado das expressoes "no orgao ou entidade de 
lotayao, e somente podera ser cedido a outro orgao 
ou entidade para ocupar cargos de Natureza Espe­
cial, cargos de provimento em Comissao do Grupo­
Oire«ao e Assessoramento Superiores-Oas, de nl­
veis 6, 5 e 4 ou equivalentes", constante da altera­
cao ao § 3Q do art. 20 da Lei nQ 8.112/90, promovida 
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pelo art.1Q do Projeto de Lei de Conversao a Medida separado das alteragoes ao art. 67 da Lei nQ 
Provis6ria nQ 1.595-14, com vistas a sua supressao. 8.112/90, promovidas palo art. 1 Q do Projeto de Lei 

Justifica~ao de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, com 
vistas a sua supressao 

A regra proposta impede 0 exercfcio pelo ser­
vidor em estagio probat6rio de cargos e fungoes 
comissionadas fora do 6rgao de lotagao, prejudi­
cando os servidores integrantes de carreiras siste­
micas. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados 

REQUERIMENTO N2 178, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado das alteragoes aos arts. 46 e 47 da Lei nQ 
8.112/90, promovidas pelo art. 1 Q do Projeto de Lei 
de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, com 
vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

As alternativas penalizam gravemente 0 servi­
dor ao determinar que as reposigoes ao erario sejam 
feitas em parcelas de 25% da remuneragao, ou em 
parcela (mica quando se tratar de liminar cassada. 
Deve ser mantida a regra fixada originalmente, de 
que as reposigoes e indenizagoes sejam feitas em 
parcelas de 10% da remuneragao. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado - Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados 

REQUERIMENTO N2 179, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado das alteragoes ao art. 62 da Lei nQ 
8.112190 promovidas pelo art. 1 Q do Projeto de Lei 
de Conversao a Medida provisoria nQ 1.595-14, com 
vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

A alteragao extingue a incorporagao de deci­
mos de gratifieagoes de chefia e assessoramento, 
rompendo com dire ito garantido ha mais de 40 anos 
na legislagao estatutaria e mecanismo de protegao 
do servidor contra perseguigoes das ehefias supe­
riores. 

Sala das Sessoes, - Jose Machado, Uder do 
Bloco PT/PDT/PCdoB na Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO Ne 180, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, Destaque para vota~ao em 

Justifica~ao 

A alteragao transforma 0 anuenio em quin­
quenio, e limita 0 seu valor a 35% do vencime; ,to 
basieo penalizando 0 servidor e adiando 0 paga­
mento de seu direito. E urn retroeesso que deve 
ser suprimido. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Ifder do Bleeo PTIPDTIPCdoB na Ca­
mara dos Deputados. 

REQUERIMENTO Ne 181, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado das alteragoes aos arts. 81 e 87 da Lei nQ 
8.112190, promovidas pelo art. 1 Q do Projeto de Lei 
de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, com 
vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

o presente destaque visa manter a lieenga-pre­
mio, prevista nos arts. 81 e 87 da Lei nQ 8.112190. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N2 182, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para Itagao em 
separado das alteragoes ao art. P ':i Lei nQ 
8.112/90, promovidas pelo art. 1 Q do , to de Lei 
de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1 ._ -14, com 
vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

As alteragoes ao art. 83 prejudieam 0 gozo da 
licenga para tratamento de pessoa doente da famma 
do servidor, eondieionando-a e restringindo-a aos 
parentes de 1Q grau retroeesso lamentavel. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Lfder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N2 183, DE 1997 - eN . 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resoiu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votayao em 
separado das alteragoes ao art. 92 da Lei ne 

8.112/90, promovidas pelo art. 1 Q do Projeto de Lei 
de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, com 
vistas a sua supressao. 
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Justifica~al) 

A redag8,o dada ao art. 92 prejudica gravemen­
te os sindicatos dos servidores publicos, cujos diri­
gentes perdem 0 direito a licenga remunerada para 0 

exerclcio do mandato. 
Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -

Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N!! 184, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado das alteragoes ao § ~~2 do art. 143 da Lei' 
n2 8.112190, promovidas pelo art. 1 Q do Projeto de 
Lei de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, 
com vistas a sua supressao. 

Justifica~a() 

o § 3Q, institufdo pelo PLV, cria uma nova ins­
tancia para julgamento dos servidores, um "tribunal 
administrativo" absolutamente 8iberrante e que nao 
deve prosperar. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO NQ 185, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos clo art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado do artigo 2Q do Projeto de Lei de Conver­
sao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, com vistas a 
sua supressao. 

Justifica~ao, 

o art. 22 do PL V extingue a gratificagao de lo­
calidade especial, penalizando 0 servidor que exerce 
o cargo em localidades in6spitas e de fronteira. 

Sala das Sessoes, 2 de dE~zembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO NQ 186, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao nQ 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado dos §§ 1!! e 2Q do art. '92 do Projeto de Lei 
de Conversao a Medida Provis6ria nQ 1.595-14, com 
vistas a sua supressao. 

Justiiical,(ao 

Os paragrafos destacados permitem que 0 ser­
vidor que nao sa recadastre anualmente tenha 0 seu 
provento suspenso. E um absurdlo que revela autori­
tarismo e intengao de reduzir os gastos as custas 
dos mais carentes e indefesos. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 187, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao n.Q 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado do art. 15 do Projeto de Lei de Conversao 
a Medida Provis6ria n. Q 1.595-14, com vistas a sua 
supressao. 

Justifica~ao 

o art. 15 do PL extingue os dacimos incorpora­
dos, transformando-os em vantagem pessoal sujeifa 
apenas aos reajustes gerais. Essa medida des res­
peita direito adquirido e nao pode prosperar. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.Q 188, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao n.Q 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado das expressoes "0 paragrafo unico da Lei 
n.Q 5.645, de 10 de dezembro de 1970" constantes 
do art. 18 do Projeto de Lei de Conversao a Medida 
Provis6ria n.!! 1.595-14, com vistas a sua Supressao. 

Justifica~ao 

Trata-se de revogagao que permitira a ampla 
terceirizagao na Administragao Publica, contrariando 
o princlpio da moralidade e a profissionalizagao do 
servigo publico. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 189, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao n.Q 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado das express6es "os §§ 1 Q e 2Q do art. 78" 
constantes do art. 18 do Projeto de Lei de Conver­
sao a Medida Provis6ria n.2 1.595-14, com vistas a 
sua Supressao. 

Justifica~ao 

Os §§ 1Q e 2Q do art. 78 da Lei n.Q 8.112 revo­
gados pelo art. 18 do PL V dizem respeito ao abono 
pecl,miario de farias, que entendemos deve ser man­
tido. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 
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REQUERIMENTO N.!:! 190, DE 1997 - CN REQUERIMENTO N.!:! 196, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
~ao n. Q 1, de 1989-CN destaque para vota~ao em 
separado das expressoes "os arts. 3Q e 10 da Lei n.!! 
8.911, de 11 de julho de 1994" eonstantes do art. 18 
do Projeto de Lei de Conversao a Medida Provis6ria 
n.Q 1.595-14, com vistas a sua supressao. 

J ustificac;ao 

Os arts. 3Q e 10 da Lei n.Q 8.911 tratam das re­
gras de ineorpora9ao de gratifiea90es de ehefia e as­
sessoramento. Foram resultado de aeordo com 0 

Relator da MP 1.480, nao votada, e sua manutenyao 
deve ser assegurada para preservar-se 0 direito a in­
eorpora9ao. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!:! 191, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 
regimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 
6, apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 192, DE 1997-CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 
regimentais, destaque para vota9ao da Emenda n. Q 
12, apresentada a Medida Provis6ria n.!! 1595/97. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 193, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos 
regimentais, destaque para vota9ao da Emenda n. Q 
17, apresentada a Media Provis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 194, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeelencia, nos termos re­
gimentais, destaque para votac;ao da Emenda n.Q 26, 
apresentada a Medida Provis6ria n. Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997.­
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.2195, DE 1997 - eN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 27, 
apresentada a Medida Provis6ria n. Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997 -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 28, 
apresentada a Medida Provis6ria n. Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997.­
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 197, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeelencia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 31, 
apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Udel" do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 198, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n. Q 32, 
apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 199, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exceleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 33, 
apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 200, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 35, 
apresentada a Medida Provis6ria n. Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoS. 

REQUERIMENTO N.!:! 201, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.!:! 38, 
apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 202, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeeleneia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota9ao da Emenda n.Q 42, 
apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sa/a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997: -
Jose Machado, Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!:! 203, DE 1997 - CN 

Requeremos a Vossa Exeelencia, nos termos re­
gimentais, destaque para votac;ao da Emenda n.!! 43, 
apresentada a Medida Provis6ria n. Q 1.595-14/97. 
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Sal a da Sessoes, 2 de dezembro de 1997. - REQUERIMENTO N.!! 211, DE 1997 - eN 
Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 204, DE 1997 - eN 

Requeremos a Vossa Excelencia, nos termos 
regimentais, destaque para vota<;ao da Emenda n.!! 
44, apresentada a Medida Provis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 205, DE 1997 - eN 

Requeremos a Vossa Excelencia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota<;ao da Emenda n.!! 48, 
apresentada a Medida Pravis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 206, DE 1997 - eN 

Requeremos a Vossa Excelencia, nos termos re­
gimentais, destaque para vota<;ao da Emenda n.!! 49, 
apresentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado,? Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 207, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimentais, 
destaque para votayao da Emenda n.Q 50, apresen­
tada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado,? Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 208, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimentais, 
destaque para vota<;ao da Emenda n.!! 52, apresen­
tada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. 
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 209, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimentais, 
destaque para vota<;ao da Emenda n.!! 59, apresen­
tada a Medida Provis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 210, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimen­
tais, destaque para votayao da Emenda n.!! 55, apre­
sentada a Medida Provis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimentais, 
destaque para vota<;ao da Emenda n.!! 58, apresen­
tada a Medida Pravis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 212, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimentais, 
destaque para vota9ao da Emenda n.!! 59, apresen­
tada a Medida Provis6ria n.!! 1.595-14/97. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 213, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimentais, 
destaque para vota9ao da Emenda n.!! 80, apresen­
tada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado - Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! ~14, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimen­
tais, destaque para vota9ao da Emenda n.!! 62, apre­
sentada a Medida Provis6ria n.Q 1.595-14/97 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado - Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

REQUERIMENTO N.!! 215, DE 1997 - eN 

Requeremos a V. Ex.!!, nos termos regimen­
tais, destaque para votayao da Emenda n.!! 69, apre­
sentada a Medida Provis6ria n.!! 1.595-14/97 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado - Uder do Bloeo PT/PDT/PCdoB. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1!! 
Secreta rio em exercfcio, Senador Carlos Patroe/nio. 

Elida 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N.!! 216, DE 1997 - eN 

Requeiro, nos termos regimentais, a votayao 
em globo dos requerimentos de destaques apresen­
tados a Medida Pravis6ria n. Q 1.595-14/97 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda, Senador. Uder do Governo 
no Congresso Nacional. ilegivel. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Sabre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 1 Q 

Secretario, em exercfcio, Senador Carlos Patrocfnio 

E lido a seguinte: 
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REQUERIMENTO N.!! 217, DE 1997 - eN Em discussao a Medida Provisoria, as emen-

Requeremos destaque para expressao " ... sem 
direito a qualquer adicional de vantagens" (art. 19 § 
1!! da Lei n.!! 8.112/art. 1!! do Projeto de Lei de Con­
versao n.!! 12/97) 

Sala das Sessoes, 02 de dezembro de 1997. -
ilegivel - PPS. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es) - Antes de votar 0 requerimento de destaque, 
o Relator prestara esclarecimentos. Se nao tiver 
condic;6es de prestar esclarecimentos. Se S. Ex.!! 
nao estiver em condic;6es de fazeHo no momento, 
adiaremos esta votac;ao e passaremos para 0 pro­
ximo item da pauta. 

Tem a palavra 0 Sr. Relator. 
o SR. SANDRO MABEL (Bloco/PMDB - GO) 

- Sr. Presidente, real mente passamos a perceber 
aqui... 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Se. V. Ex.~ nao tem condic;6es de relatar agora, eu 
pediria que solicitasse adiamento da votac;ao dessa 
medida, a qual, posteriormente, votarfamos, em ou­
tro dia ou no final da noite quando V. Ex.!! estiver em 
condic;6es, de modo a adiantarmos 0 trabalho, vo­
tando a nova medida proviso ria. 

o SR. SANDRO MABEL (Bloco/PMDB - GO) 
- Sr. Presidente, solicito, entao, adiamento da vota­
c;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Esta adiada a votagao. 

Passemos a nova medida provisoria. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

-Item 2: 

MEDIDA PROVISORIA N.!! 1.596-14, 
DE 10 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provisoria n.!! 1.596-14, publicada no dia 11 
de novembro de 1997, que "Altera dispositi­
vos das Leis n.!!s 8.212 e 8.213, ambas de 
24 de julho de 1991, e da outras providen­
cias". 

A medida foram apresentadas 103 emendas. 
.Parecer n.!! 53, de 1997-CN, da Comissao 

Mista, concluindo pela apresentac;ao do Projeto 
de Lei de Conversao n. Q 13, de 1997, incorpo­
rando as Emendas de n.!!s 10, 13 a 15, 25, 27, 
31, 32, 47, 50 e parcialmente as Emendas de 
n.!!s 2,4 a 9,11,12,16 a 20,30,37,44,69 e 70, 
e pela rejeic;ao das demais Emendas apresenta­
das. 

das e 0 Projeto de Lei de Conversao. 

Concedo a palavra, para discutir, ao Oeputado 
Hugo Biehl. (Pausa.) 

o Oeputado Hugo Biehl nao esta presente. 

Concedo a palavra ao Oeputado Jair Mene­
guelli. 

o SR. JAIR MENEGUELLI (Bloco/PT - SP. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr.!!s e Srs. Congressistas, as vezes, im­
pressiona-me este Plenario. A impressao que te­
nho e a de que existem ou 513 ex-dirigentes sindi­
cais ou 513 atuais dirigentes sindicais, porque to­
dos, exatamente todos, que ocupam esta tribuna 
falam em nome dos trabalhadores. Se isso e ver­
dade, trago um apelo dos trabalhadores aos seus 
Srs. Representantes. 

Essa medida proviso ria retira uma serie de di­
reitos dos trabalhador,es conquistados ao Ion go dos 
an os e, 0 que e pior, antecipa uma discussao que fa­
remos, possivelmente, na convocac;ao do Congresso 
em janeiro, da PEC da Previdencia. 

o apelo que trago aos representantes dos 
trabalhadores brasileiros e para que observem 
essa medida. Ela retira 0 auxflio doenc;a de tra­
balhadores aposentados, como se os aposenta­
dos, ao se aposentar, resgatassem uma perna 
perdida no trabalho, um brago perdido, a visao 
perdida, a audic;ao perdida, nao necessitando 
mais desse auxflio. 

Essa medida provisoria fala na proibic;ao, por 
exemplo, da contagem do tempo de trabalho rural, 
junto ao trabalho urbano, para efeito de contagem de 
tempo para aposentadoria. Isso e um crime. Eles tra­
balharam, e 0 fato gerador do direito ao beneffcio 
previdenciario e b trabalho. 

Entao, esse e 0 segundo crime que se co mete 
com essa medida provisoria. 

Alias, ja conseguimos a liminar de uma ADIN, 
por unanimidade, retornando aos trabalhadores do 
campo 0 direito de fa2'er essa contagem. 

A terceira questao bastante grave que apre­
sento para todos os representantes dos trabalhado­
res - e foram os trabalhadores que me pediram que 
o fizesse - e com relac;ao a interrupc;ao do contrato 
de trabalho dos trabalhadores que pedem aposenta­
doria proporcional. 0 pior de tudo e que 0 Ministro 
alega que a Previdencia perde com aposentadoria 
proporcional. 
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Isso nao a verdade, Srs. Representantes r:!~s Como lembrava 0 Oeputado Jair Meneguelli 
trabalhadores. Eu provo que nao a verdade. Um tra- anteriormente. estamos votando a Reforma da Previ-
balhador que pede uma aposentadoria aos 30 anos dencia. Ela nem foi admitida em seu retorno pela 
e que provavelmente teria 45 anos tera uma sobrevi- Comissao de Constituicao. Justiga e de Redacao da 
da de 20 anos. Se, durante 20 anos, ele receber Camara dos Oeputados. e estamos aqui alterando 
70% de uma aposentadoria de R$1000,00, ao final aspectos fundamentais de mataria previdenciaria. 
de 20 anos, tera levado da Previdencia R$168 mil. Creio que esta na hora de assumirmos mais 
Se este mesmo trabalhador esperar mais cinco anos responsabilidade. Alguns aspectos tratados nesta 
e reivindicar aposentadoria integral, nestes 15 anos medida proviso ria alteram aquilo que ainda se esta 
que tera de sobrevida, recebera da aposentadoria tentando alterar por meio da reforma da Previdencia. 
R$180 mil. Entao, nao a verdade que a madio e a Nao da para entender! Nao se pode admitir que as-
longo prazo a Previdencia perde com pi aposentado- suntos dependentes da PEC da Previdencia, em tra-
ria proporcional. mitacao nesta Casa, sejam tratados nesta medida 

Por isso, Sr.!l,S e Srs. Congressistas, todos provisoria. Oeseja-se alterar matarias previdencia-
aqueles que aqui vem em nome dos trabalhadores rias, como auxflio-acidente, pensao. sobras de paga-
pedem encarecidamente que nao facam mais esse mento e escalas basicas de salarios, que dependem 
desastre, que aguardem, que nos deem tempo para ainda das alterac5es contidas nas discuss5es da re-
discutir. Vamos trazer esses calculos atuariais dos forma da Previdencia; pretende-se tratar de tudo 
prejufzos da Previdencia de que fala 0 Ministro; va- isso numa medida provis6ria. 
mos continuar esta discussao durante a apreciacao 0 pior a que 0 proprio art. 103 do relat6rio do 
da PEC da Previdencia. projeto de conversao estabelece dez anos como pra-

Muito obrigado, Sr. Presidente. zo de decadelncia e cinco anos - a contar da data 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) que deveriam ter side pagas - para prescricao de 

- Concedo a palavra ao Oeputado Germano Rigotto. toda e qualquer acao para reaver prestac5es venci-
o SR. GERMANO RIGOTTO (910co/PMOB - das da Previdencia Social. 

RS. Para discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. 
Presidente, Sr.!!s e Srs. Congressistas. 0 importan­
te a que essa a mais uma medida proviso ria que 
se integra ao conjunto de MP enviadas ao Gover­
no Federal e que visa a buscar um ajuste fiscal ne­
gociado com 0 Congresso Nacional. Os Relatores 
ouviram os Senadores e os Oeputados, e cons­
trufram-se projetos de conversao que repre­
sentam, sim, uma negociagao positiva entre Exe­
cutivo e Legislativo. 

Nao tenho duvida de que a aprovacao dessa 
medida provis6ria significa diminuicao de custos e 
correc5es no servico publico. Por isso somos favora­
veis a ela, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra ao Oeputado Arnaldo Faria de 
Sa. 

o SR. ARNALDO FARIA DE sA (PPB - SP. 
Para discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, sei que, pelo adiantado 
da h~ra, muitos companheiros talvez nao queiram 
mais ouvir qualquer tipo de encaminhamento, mas, 
na verdade, algumas observac5es precisam ser 
feitas e muito bem pensadas. Esta medida prolli­
s6ria esta alterando a Lei Organica da Prevldencia 
Social, a Lei de Custeio e Beneffcios e varios arti­
gos referentes as Leis n.Q 8.212 e 8.213. 

E um absurdo que queiramos tirar, por medi­
da provis6ria, 0 direito do trabalhador de reclamar 
alguma 'diferenca de seu beneffcio da Previdencia 
Social. E absurdo dos absurdos proibir permanen­
temente que 0 trabalhador possa reivindicar uma 
diferenca! E facii. V. Ex.!!s devem ter ouvido falar 
no caso de varios aposentados e pensionistas que 
estao com ac5es de defasagem na Justica Fede­
ral, em processos datados de 1979 a 1984; em 
1999, completar-se-ao vinte anos. Esses aposen­
tados ja ganharam em varias instancias e ainda 
nao receberam. Como se pode, agora, por inter­
medio da urdida trama de uma medida provisoria 
fazer a reforma da Previdencia? 

T alvez, somente 0 cansaco possa demonstrar 
o desinteresse de alguns que querem passar ao lar­
go dessa discussao. 

Sr. Presidente, Sr.!!s e Srs. Congressistas, essa 
medida proviso ria e mais seria do que V. Ex.!!s estao 
imaginando. Muitos nem viram esse projeto de con­
versao; e um verdadeiro compendio, que tive 0 cui­
dado de ler. Ha coisas que nao poderiam ser trata­
das assirn. 

Ja chegarei ao fim; nao tenham essa preocu­
pacao. Nao estou com pressa, porque ela a inimiga 
da perfeicao. E muitos de V. Ex.!!s se lamentarao 
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dessa pressa ign6bil, que certamente estara prejudi­
cando urn eleitor aposentado ou uma eleitora pen­
sionista. Nao' sei se V. Ex.1!S Ihes dirao "chega!", 
como 0 fazem para mim agora. Estou agindo de 
acordo com 0 Regimento. Inscrevi-me e estou dentro 
do meu tempo, alertando alguns indiferentes a essa 
coisa absurda que se quer cometer contra aposenta­
dos e pensionistas. 

Alterar a Lei n.!! 8.213 por intermedio de ,medi­
da provis6ria, quando na Comissao de Constituiyao, 
Justlya e de Redayao desta Casa se esta discutindo 
a admissibilidade da reforma da PrevidElncia, que 
ainda nem passou por uma nova comissao especial, 
e assinar urn atestado de incompetElncia ou de indi­
ferenya. 

T enho certeza - que ria estar errado - de que 
muitos daqueles que agem dessa forma serao co­
brados em menos de sete, oito, nove ou dez meses, 
pela irresponsabilidade de uma decisao tomada a to­
que de caixa, no final de noite, na proximidade do fim 
do ana legislativo. Na pressa de querer resolver, esta­
rao roubando, ceifando, suprimindo direitos adquiridos 
em trinta ou trinta e cinco anos de trabalho, todos os 
dias, por dez ou doze horas e, nao, como alguns que, 
esporadicamente, em poucos dias, trabalham em pe­
rfodos mais longos e logo ficam intranquilos, dese­
jando ir para casa. Cuidado para que nao permane­
yam definitivamente em casa ap6s 1998. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Com a palavra 0 Deputado Abelardo Lupion. 
o SR. ABELARDO LUPION (PFL - PR. Para 

discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Sr.1!S e Srs. Congressistas, estamos hoje aqui para 
emprestarmos a nossa capacidade de mudanyas, de 
modernizayao e principal mente para fazer com que 
o apelo da sociedade seja efetivamente concretizado 
por esta Casa. 

A Frente Parlamentar da Agricultura, que rep­
resento hoje nesta tribuna, teve a preocupayao de, 
ao ver urn destaque, urn artigo que majorava a con­
tribuiyao do produtor rural, procurar os Lfderes desta 
Casa, 0 Governo. Por meio de uma emenda do Oe­
putado Hugo Biehl, tivemos 0 apoio de todas as Li­
deranyas da Casa, e nao mais sera majorado 0 Fun­
rural. E 0 mfnimo que 0 Governo, reconhecido pelo 
que a agricultura fez pelo Plano Real, pode agora 
demonstrar. 

Quero agradecer, em nome da Frente Parla­
mentar da Agricultura, as responsaveis Lideranyas 
desta Cas a que tiveram sensibilidade de, no mo­
mento diffcil por que passa a agricultura, entender 

que nao era ocasiao para sacrifica-Ia mais. A agricul­
tura agradece ao Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra a Oeputada Jandira Feghali. 

A Sr.!! JANDIRA FEGHALI (Bloco/PCdoB -
RJ. Para discutir. Sem revisao da oradora.) - Sr. 
Presidente, 0 debate sobre a Previdencia Social, lon­
ge de estar conclufdo na Camara dos Deputados, e 
repassado de uma forma absolutamente sutil, em al­
guns momentos de forma mais escancarada, com 
medidas dentro da medida provisoria. 

Alias, esta tern sido a rotina: aquilo que nao 
consigo passar no plenario por maio ria absoluta, dou 
urn jeitinho de passar por meio de uma medida pro­
vis6ria, alterando direitos fundamentais dos trabalha­
dores neste Pafs. Quando aqui se derrotou a contri­
buiyao do aposentado e do pensionista para a Previ­
dencia Social por duas vezes em plenclrio e na pr6-
pria reforma da Previdencia, 0 Governo, por meio de 
medida provis6ria, desrespeitando as decis6es de 
Plenario, instituiu a contribuiyao sobre aposentado e 
pensionista. 

E aqui, nessa medida provis6ria, 0 que faz? De 
novo, tenta a raspa do tacho para somar os seus 
R$20 bilh6es, com 0 objetivo de tapar os rombos fi­
nanceiros dos ban cos e da sua polftica economica, 
atingindo, com isso, 0 trabalhador rural, 0 garimpei­
ro, a aposentada, a pensionista e alguns detentores 
de aposentadoria especial, como a telefonista, 0 

aeronauta, que tern todas as raz6es de saude para 
terem aposentadoria especial. 

Esses R$20 bilhOes, que nao sao nem para 
melhorar a saude, nem a agricultura, nem a pequena 
e media empresas ou para desenvolver a economia 
deste Pafs. Na verdade, e para cobrir 0 rombo finan­
ceiro deste Pafs, que nao foi causado pelo povo bra­
sileiro. 

Sr. Presidente, chama a atenyao para a mu­
danya de leis que foram regulamentadas pOl' esta 
Casa, leis complementares, projetos de lei aqui 
aprovados, garantindo direitos importantes daqueles 
que, na media, ganham urn salario mfnimo de bene­
flcio, no maximo dois, e que, agora, sao retirados de 
uma s6 vez pela medida provis6ria do Governo na 
area da Previdencia. 

Sinceramente, e lamentavel se 0 Congresso 
Nacional, de uma forma muito rapida, muito perversa 
e muito insensfvel, votar uma medida proviso ria que 
arrebenta com 0 direito daqueles que faraD uma eco­
nomia para 0 Governo, mas trara enormes prejufzos 
a sociedade brasileira. 
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Nao e posslvel fazer-se economia em detri- Gostaria de registrar que a PEC da Previdencia 
mento do bern estar de aposentado, de pensionista, ficou no Senado durante seis meses sem a indica-
com mudanr;:as inconstitucionais, via medida provi- r;:ao do relator e que cabia ao PSDB a indicar;:ao do 
soria, de leis votadas aqui por ampla maioria na relator da PEC da Previdencia no Senado. Tal fato 
Casa, retirando-se direitos de pessoas. ocorreu porque durante urn born perlodo a prioridade 

o nosso apelo e no sentido de que os Srs. absoluta no Congresso Nacional - particularmente, 
Congressistas nao votem favoravelmente a essa no Senado - era votar apenas a Proposta de Emen-
medida provis6ria, em nome de uma Previdencia da a Constituir;:ao, que possibilitava a reeleicao do 
justa, que todos queremos. Penso que devemos Presidente Fernando Henrique Cardoso. 
aguardar 0 debate da reforma da Previdencia, para 0 Entao, pelo menos esses seis meses nao ve-
qual 0 Governo tern maio ria e que, por isso, ele nao nham jogar na contabilidade da OposiCao. Esses 
precisa ter pressa, nao precisa golpear direitos na lei seis meses tern que ser contabilizados porque 0 Go-
e na Constituir;:ao por meio da medida proviso ria ora verno obstruiu a PEC da Previdencia no Senado. 
em vigor, que e s6 para salvar urn pacote fiscal, que Com relar;:ao a proposta, rna is uma vez 0 Go-
em nada vai melhorar a vida do povo brasileiro. verno quer se utilizar de remendos para, segundo 

Muito obrigada. ele, tapar rombos na Previdencia, ferindo direitos 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) dos trabalhadores para tapar esses rombos. 

- Concedo a palavra ao Deputado Inocencio Oliveira. 0 fato e que nessa questao da reforma da Pre-
o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE. videncia a Bancada da OposiCao, tanto na Camara 

Para discutir. Sem revisao do orador.) - Serei breve, quanto no Senado, adotou uma postura extrema-
Sr. Presidente. A Oposir;:ao falou aqui que essa me- mente propositiva. Queremos sim fazer uma reforma 
dida nao se justificava, porque estavamos votando a da Previdencia, mas que acabe com privilt3gios, que 
PEC sobre Previdencia Social. Entretanto, Sr. Presi- institua um regime unico de previdencia social para 
dente, ela esta sendo feita porque nao se votou a todos os brasileiros: civis e militares, trabalhadores 
PEC sobre Previdencia Social e os beneffcios con- da iniciativa privada, advogados, jufzes, politicos. Af 
cedidos em exagero pela Previdencia Social deses- sim, estaremos construindo uma previdencia social 
tabilizam as contas publicas. Inclusive, este ano, Sr. que venha a atender aos interesses do conjunto do 
Presidente, por nao termos votado a PEC sobre Pre- povo brasileiro. 
videncia Social, vamos ter urn deficit de dois bilh6es Propusemos, alem do regime unico da Previ-
na Previdencia Social do nosso Pais. dencia Social, uma gestao quadripartite, em que es-

Por isso, Sr. Presidente, mais do que nunca, tivessem representados os empresarios, 0 Governo, 
justificam-se essas alteracoes na Seguridade Social, os aposentados e os trabalhadores, de forma a que 
no Plano de Custeio e Benetlcios da Seguridade So- passassemos de urn regime de previdencia mera-
cial, em alguns beneffcios da CL T e no Simples. mente estatal e chegassemos a um regime Ge previ-

Por isso, Sr. Presidente, encaminhamos favo- dencia publica. Mas 0 Governo nao quer isso. 0 Go-
ravelmente a esta MP. verno nao quer estabelecer transparencia na previ-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) dencia. Propusemos que os recursos da Previdencia 
- Concedo a palavra ao nobre Senador Jose Rober- Social teriam que ser aplicados exclusivamente na 
to Arruda. Previdencia Social a fim de evitarmos absurdos na 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSDB - DF. Historia do PaiS, como a utilizar;:ao de recursos da 
Para discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. Presi- Previdencia para construir a Ponte Rio-Niter6i, para 
dente, encaminhamos favoravelmente a Medida Pro- construir a Transamaz6nica. E depois sempre ale-
visoria, ao relat6rio apresentado pelo Relator. gam rombos na Previdemcia a fim de se utilizarem de 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) dispositivos como esse para atacar direitos dos tra-
- Com a palavra 0 Senador Jose Eduardo Dutra. balhadores. 

o SR. JOSE EDUARDO DUTRA (Bloco/PT - Portanto, Sr. Presidente, Sr}"s e Srs. Congres-
SE. Para discutir. Sem revisao do crador.) - Sr. Pre- sistas, consideramos que essa medida provis6ria e 
sidente, Sr.!lS e Srs. Congressistas, ouvi as palavras rna is um desrespeito ao Congresso Nacional no mo-
do Uder do PFL na Camara, Deputado Inocencio mento em que 0 Parlamento esta debatendo a refcr-
Oliveira, justificando essa Medida Provis6ria com 0 ma da Previdencia como urn todo, no momenta em 
fato de ate hoje 0 Congresso Nacional nao ter vota- que a materia foi votada no Senado e se encontra na 
do uma PEC da Previdencia. Camara, no ambito da Comissao de Constituicao e 
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Justiga, e ainda nem foi instalada a comissao espe- sentadoria, ja estao em alguns casos aposentados 
cia!. Essa a mais uma tentativa do Governo de tenfur ha algum tempo; no entanto, seu contrato de traba-
passar de contrabando reformas e medidas que pode- Iho esta extinto e eles nao podem completar os 38 
riam e deveriam ser discutidas no bojo de uma ampla anos que a Empresa de Correios e Telagrafos exige 
reforma da Previdemcia. Nesse sentido, por considerar para a complementagao da previdencia privada. 
essa medida provisoria mais urn ataque as prerroga- Essa emenda Ihes da a possibilidade de voltar atras, 
tivas do Legislativo a que votamos contra ela. de desistir da sua aposentadoria proporcional, de re-

Muito obrigado. cuperar 0 emprego e aposentar-se pela Previdencia 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Especial do Postal is, que a 0 Instituto de Aposenta-

- Com a palavra 0 Senador Josa Fogaga, para pres- doria dos funcionarios da Empresa de Correios e Te-
tar esclarecimentos, como Relator. lagrafos. Refiro-me a essa empresa porque recebi 

o SR. JOSE FOGA<;A (PMDS - RS. Para urn hoje a tarde representantes dos seus sindicalistas. 
esclarecimento. Sem revisao do orador.) - Sr. No entanto, a informagao que tenho a que funciona-
Presidente, a para uma comunicagao ao Plenario rios, trabalhadores de mais de 30 empresas estatais 
e a V. Ex.!!. estao sendo atingidos nefastamente por essa medi-

Por acordo entre os Uderes, aceitamos, Sr. da. E a emenda, Sr. Presidente, restabelece a possi-
Presidente, incorporar uma emenda ao projeto de lei bilidade de retomar 0 emprego e entao refazer as 
de conversao. Esta emenda a nova e foi anexada condigoes de aposentadoria em circunstancias nor-
nesse momenta ao Projeto de Lei de Conversao e mais e de acordo com 0 que estabelece a legislagao. 
devera ser inclurda no texto do PLC como art. 11, re- Essa proposta a aceita pelos Uderes, teve 0 apoio 
numerando-se os de rna is. E a mataria constante do tambam dos sindicatos e, evidentemente, 0 Relator 
PLC como § 7Q do art. 57 da Lei n.Q 8.213, de 24 de concorda e incorpora ao texto a emenda que anexo 
julho de 1991, por uma questao tacnica, deve ser nesse momento, dando esse direito aos trabalhado-
deslocada para a condigao de paragrafo unico do res, Sr. Presidente. 
art. 2Q do referido projeto de lei de conversao, com 0 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
seguinte texto: - 0 Relator esta apresentando uma alteragao. Com 

"Paragrafo unico. Enquanto nao for a palavra 0 Sr. Arnaldo Faria de Sa. 
aprovada a legislagao a que se refere 0 ca- 0 SR. ARNALDO FARIA DE SA (PPS - SP. 
put do art. 57, da Lei n. Q 8.213, de 24 de ju- Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Iho de 1991, permanece em vigor a regula- entendo que 0 que disse 0 Senador Josa Fogaya, no 
mentagao vigente na data da publicagao contexto do absurdo que a a medida provisoria, acaba 
desta leL" sendo positivo. Em razao disso concordo com a pro­

Estou introduzindo essa modificagao, Sr. Presi­
dente, que a uma emenda do Deputado Eduardo 
Jorge, do PT. Ademais, essa modificagao atende ao 
interesse especffico dos trabalhadores das empre­
sas estatais que se aposentaram proporcionalmente 
e que agora veriam extintos os seus contratos de 
trabalho. Na verdade, todo trabalhador de empresa 
estatal que se aposentou pelo sistema proporcional 
ja tern 0 seu contrato de trabalho extinto; portanto ja 
a passiv~ de demissao. Ocorre que em algumas re­
partigoes, departamentos, em algumas empresas 
estatais, principal mente na Empresa de Correios e 
Telagrafos, em alguns casos, esses trabalhadores 
foram estimulados a se aposentar pelo sistema de 
previdencia social, sendo-Ihes garantido que perma­
neceriam em seus empregos, suas fungoes nas em­
presas estatais respectivas. Ora, tendo aderido a 
essa promogao das proprias empresas, muitos tra­
balhadores se veem agora em situagao dramatica: ja 
pediram aposentadoria, ja receberam 0 direito a apo-

posta do Senador ata porque atende ao pleito de al­
guns funcionarios aposentados que voltaram a ativa 
nos Correios. Mas, regimentalmente, isso nao pode 
ser uma excegao que se transforme em regra,. nao 
pode abrir precedente. No momenta em que esta­
mos no processo de votagao nao se pode alterar 0 re­
latorio e, a partir dar, se transformar em precedente. 
Na verdade, reafirmo: dentro da forma draconiana em 
que a prevista a medida provisoria, 0 que a adicionado 
pelo Senador Josa Fogaga a positiv~. Queria registrar 
o dado positiv~ sem que se abra urn precedente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Solicito aos Srs. Congressistas que permanegam 
em Plenario para adiantarmos as votagoes e evitar 
que tenhamos que convocar para 0 fim de semana, 
o que seria, evidentemente, ruim para todos os que 
ja programaram suas vidas nos seus Estados. 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido 
pelo Sr. 1 Q Secretario em exercrcio, Senador Car­
los Patrocrnio. 
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E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N.!! 218 DE 1997 - eN 

Excelentfssimo Senhor Preside~te do Congresso 
Nacional, 

Requeremos, nos termos do paragrafo 1!!, do 
artigo 39, do Regimento Comum, 0 encerramento da 
discussao desta Medida Provisoria de n.Q 1.596-
14/97. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda - Uder do Governo no Con­
gresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Em vota9ao 0 requerimento na Camara dos Depu­
tados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram 
permanecer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
Em vota9ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
Esta encerrada a discussao. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Passamos a vota9ao do projeto de lei de conver­
sao, que tem preferencia regimental, com a altera-
9ao proposta pelo Relator. 

Com a palavra 0 Deputado Miro Teixeira. 
o SR. MIRO TEIXEIRA (Bloco/PDT - RJ. Para 

encaminhar a vota9ao. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, obviamente nao YOU 

detalhar topicamente os problemas contidos nessa 
medida provisoria - os prejufzos aos trabalhadores -
porque por aqui ja desfilaram companheiros que, 
com melhor performance do que eu, sem duvida al­
guma, convenceram os Srs. Parlamentares. 

Mas temos algumas peculiaridades nessa me­
dida proviso ria. A primeira delas, ja destacada pela 
Deputada Jandira Feghali: esta tramitando nesta 
Casa uma proposta de emenda a Constitui9ao que 
altera basicamente os fundamentos da Previdencia 
Social. E essa medida provisoria - e 0 nome a medi­
da proviso ria - que na nossa Constitui9ao a descrita 
como instrumento utilizavel sempre que houver rele­
·vancia e urgencia. Essa Medida Provisoria surge da 
"necessidade" apresentada pelo Governo de revogar 
as Leis n.QS 8.212 e 8.213, ambas de 24 de julho de 
1991. Entao, convenhamos: quem a que decide a 
partir de que momenta se torna urgente modificar 
uma lei? Mas e uma Lei de 1991 e, em julho de 
1991, 0 Presidente da Republica ainda era Fernando 
Collor de Mello; depois, veio Itamar Franco; houve 
elei90es, assumiu Fernando Henrique Cardoso. E 

estamos aqui usando rnedida proviso ria. Como pro­
visa ria? Repito, isso a uma aberra9ao. Quem decide 
essa temporalidade a partir da qual se destaca a ne­
cessidade da urgencia para 0 exame de uma mata­
ria? Esta materia nao pode ser considerada urgente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Sr. Congressista Miro Teixeira, permita-me inter­
romper V. Ex.!! para propor a prorroga9ao da sessao 
por mais sessenta minutos. 

Nao havendo obje9ao do Plenario, esta prorro­
gada a sessao por mais uma hora. 

Continua V. Ex.!! com a palavra. 
o SR. MIRO TEIXEIRA (Bloco/PDT - RJ) -

Ela nao pode ser considerada urgente, ela pode ser 
considerada relevante, pois que a materia e tratada 
em uma proposta de emenda a Constitui9ao, 0 que a 
uma incongruencia. Temos tramitando na Casa uma 
proposta de emenda a Constitui9ao sobre esse as­
sunto e, ao mesmo tempo, nos submetermos a voto, 
em plenario, uma medida proviso ria - frise-se medi­
da proviso ria -, que altera leis de 1991. Esse e 0 pri­
meiro aspecto que eu gostaria de considerar. 

Sr. Presidente, quanto ao merito do que aqui 
esta contido, devo dizer que a mim sensibiliza a ulti­
ma interven9ao do Senador Jose Foga9a sobre a si­
tua9ao dos trabalhadores dos Correios, que tamMm 
conhecemos no Rio de Janeiro. Mas convenhamos, 
Sr. Presidente, para os trabalhadores dos Correios, 
eu aceitaria apreciar uma medida provisoria, porque, 
neste caso, ha relevancia e urgencia. 

A tecnica de introduzir no meio de graves prejuf­
zos que sao produzidos para a massa trabalhadora al­
gumas coisas ate alentadoras, como a contagem do 
tempo de acidente de trabalho para efeito de aposen­
tadoria, e conhecida. Coloca-se um certo recheio para 
que se diga que, afinal, a medida nao a de todo mao 

Sr. Presidente, V. Ex}! tem side um dos gran­
des lutadores para a regulamenta9ao, e eu gostaria 
de revogar 0 princlpio da medida provisoria. 0 Con­
gresso Nacional ja faz um or9amento autorizativo, 
nao impositivo, e, com tudo isso, esta Casa esta dei­
xando de ser a Casa que faz as leis, porque estas, 
na sua maioria, sao feitas por medidas provis6rias. 

Srs. Congressistas, iniciando na advocacia 
com 0 Deputado Greenhalgh, que ja era um velho 
advogado, vi 0 Professor Heleno Fragoso sustentar 
dois habeas corpus no Superior Tribunal Militar. No 
primeiro, ele defendia um sacristao, uma pessoa que 
nao tinha nenhuma culpa no cart6rio. Pois bem, ele 
perdeu esse habeas corpus. Em seguida, defendeu 
uma pessoa que real mente tinha a ver com todos as 
historias contidas nos autos. Este habeas corpus, 



Dezembro de 1997 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira 3 18611 

ele ganhou. A partir daquele momento, eu, estudan- zat6rias, 0 que foi considerado inconstitucional pelo 
te de Direito, entendi que jamais se deve desconfiar STF na ADIN n.2 1.659 
preliminarmente dos tribunais. Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997 -

Srs. Congressistas deste grande tribunal, deve- Jose Machado, Lfder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
mos rejeitar essa medida provis6ria porque, embora Camara dos Deputados. 
relevante, nao tem urgencia como esta descrito em 
seu artigo primeiro; embora relevante, M materia 
analoga tratada em proposta de emenda a Constitui-
913.0 nesta Casa. E nosso dever manter 0 equillbrio 
das leis e priorizar, neste caso, a PEC que esta na 
Comissao de Constitui9aO, Justi9a e Cidadania. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Passa-se a vota9ao de requerimento, ja que foi en­
cerrado 0 encaminhamento de vota9aO. 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido 
pelo Sr. 12 Secreta rio em exercfcio, Senador Carlos 
Patrocfnio. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N.Q 219, DE 1997 - CN 

Senhor Presidente, requeremos, nos termos 
regimentais, que a vota9ao do PLV apresentado a 
MP n.2 1.596-14/97, seja feita pelo processo nomi­
nal. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado - Bloco PT/PDT/PCdoB 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Em vota9aO na Camara dos Deputados. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - 0 
PFL vota "nao". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram perma­
necer sentados. (pausa.) 

Rejeitado. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Sobre a mesa, requerimentos de destaque que se­
rao lidos pelo Sr. 12 Secretario em exe rcfcio , Sena­
dor Carlos Patrocfnio. 

Sao lidos os seguintes: 

REQUERIMENTO N.Q 220, DE 1997 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu-
913.0 n.2 1, de 1989-CN, destaque para vota9aO em 
separado as altera90es aos § 22 do art. 22 e aos §§ 
82 e 92 do art. 28 da Lei n.2 8.212/91, constantes do 
art. 12 do Projeto de Lei de Conversao a Medida Pro­
vis6ria n.2 1.596-14, com vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

A reda913.O dada ao § 22 do art. 22 e aos §§ 82 e 
92 do art. 28 da Lei n.2 8.212 penaliza 0 trabalhador 
ao fazer incidir a contribui913.O sobre parcelas indeni-

REQUERIMENTO N.!! 221, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu-
913.0 n.2 1, de 1989-CN, destaque para vota913.O em 
separado as altera90es ao art. 29 da Lei n.2 

8.212/91, constantes do art. 12 do Projeto de Lei de 
Convers13.o a Medida Provis6ria n.2 1.596-14, com 
vistas a sua supress13.o. 

Justifica~ao 

As altera90es penalizam 0 trabalhador, exigin­
do maior tempo de permanencia em cada classe de 
contribui913.O para poder chegar ao beneffcio maxi­
mo, que passa de 21 para 27 an os de contribui913.O. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997 -
Jose Machado, Uder clo Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados .. 

REQUERIMENTO N.!! 222, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu-
913.0 n.2 1, de 1989-CN, destaque para vota<;:13.o em 
separado as altera90es ao § 22 do art. 31 da Lei n.2 

8.212/91, constantes do art. 12 do Projeto de Lei de 
Convers13.o a Medida Provis6ria n.2 1.596-14, com 
vistas a sua supress13.o. 

Justifica~ao 

A altera<;:13.o amplia 0 conceito de cess13.o de 
m13.o-de-obra, contribuindo para a precariza<;:13.o das 
rela90es de trabalho. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997 -
Jose Machado, Lfder clo Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 223, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu-
913.0 n. Q 1, de 1989-CN, destaque para vota9ao em 
separado as altera<;:oes ao § 22 do art. 16 da Lei n.2 

8.213/91, constantes do art. 22 do Projeto de Lei de 
Conversao a Medida Provis6ria n.2 1.596-14, com 
vistas a sua Supress13.o. 

Justifica~ao 

A altera<;:13.o reduz 0 conceito menor depend­
ente para fins previdenciarios, exigindo que seja tu­
telado, conceito judicial que n13.O conduz com a reali­
dade em muitos dos casos. 
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Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997 - separado do art. 12 do Projeto de Lei de Conversao 
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na a Medida Provis6ria n.!! 1.596-14, com vistas a sua 
Camara dos Deputados. supressao. 

REQUERIMENTO N.!! 224, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao n.!! 1, de 1989-CN, destaque para votagao em 
separado as alteragoes ao § 2Q do art. 18 e ao art. 86 
da Lei n.Q 8.213/91, constantes do art. 2!! do Projeto 
de Lei de Conversao a Medida Provis6ria n.!! 1.596-
14, com vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

As alteragoes prejudicam 0 direito do trabalhador 
ja aposentado ao recebimento do auxnio-acidente, que 
tem natureza indenizat6ria. Alem disso, limita as situa-
90es de concessao do beneffcio, descaracterizando-o. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. 
Jose Machado, Uder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 225, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da ResolU¢o 
n.Q 1, de 1989-CN, destaque para votagao em separado 
as alterag6es aos arts. 57 e 58 da Lei n.!! 8.213191, cons­
tantes do art. 22 do Projeto de Lei de Conversao a Medi­
da Provis6ria n.!! 1.596-14, com vistas a sua supressao. 

Justifica~ao 

As alteragoes retiram do Congresso a compe­
tencia para regular a aposentadoria especial, conva­
lidando atos inconstitucionais do Poder Executivo. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Uder do Bloco/PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 226, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da ResolU¢o 
n.!! 1, de 1989-CN, destaque para votagao em separado 
das alteragOes ao art. 103 da Lei n.!! 8.213191, constan­
tes do art. 22 do Projeto de Lei de Conversao a Medida 
Provis6ria n.Q 1.596-14, com vistas a sua Supressao. 

Justifica~ao 

As alteragoes estabelecem prazo decadencial 
dos direitos dos segurados que e incompatfvel com 
a natureza desses direitos. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado - Lfder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!;! 227, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resolu­
gao n.!! 1, de 1.989-CN, destaque para votagao em 

Justifica~ao 

o artigo 12 do PL V convalida as edigoes ante­
riores da MP, eivadas de inconstitucionalidades. 
Convalida supressoes de direitos operadas sem am­
paro legal e ao arrepio da aprovagao do Congresso. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Lfder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 228, DE 1997 - eN 

Requeremos, nos termos do art. 15 da Resoluyao 
n.2 1, de 1.989-CN, destaque para votayao em separado 
das express6es "art. 148" e "art. 152" constantes do art. 
14 do Projeto de Lei de Conversao a Medida Provis6ria 
n.2 1.596-14, com vistas a sua Supressao. 

Justifica~ao 

A revogagao dos arts. 148 e 152 da lei prejudi­
ca os direitos as aposentadorias especiais de varias 
categorias, que devem ser mantidas ate que 0 Con­
gresso legisle sobre a materia. E visa retirar, do Le­
gislativo, essa prerrogativa constitucional. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Machado, Lfder do Bloco PT/PDT/PCdoB na 
Camara dos Deputados. 

REQUERIMENTO N.!! 229, DE 1997 - eN 

MEDIDA PROVISORIA N.!! 1.596-14/97 
Destaque para Vota~ao em Separado 

Requeremos, nos termos regimentais, desta­
que para votac;ao em separado do § 2!! do art. 453 
da CL T, com a redagao dada pela Medida Provis6ria 
n.!! 1.596-14/97, objetivando inseri-Io como § 2ll do 
art. 453 da CL T, constante do art. 3!! do Projeto de 
Lei de Conversao. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda; Aecio Neves; Inocencio 
Oliveira. 

REQUERIMENTO N.ll 230, DE 1997 - eN 

MEDIDA PROVISORIA N.!! 1.596-14/97 
Destaque para Vota~ao em Separado 

Requeremos, nos termos regimentais, desta­
que para votac;ao em separado da expressao "0 De­
creto-Lei n.!! 158, de 10 de fevereiro de 1967", cons­
tante do art. 14 da Medida Provis6ria n.!! 1.596-14, 
para inserir imediatamente ap6s a expressao "espe­
cialmente a Lei n.!! 3.529, de 13 de janeiro de 1959, 
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"constante do art. 14 do Projeto de Lei de Conver-
sao. 

Sala das Sess6es, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda; Aecio Neves; Inocencio 
Oliveira. 

REQUERIMENTO N.!! 231, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos regimentais, desta­
que para votagao em separado da expressao "de 
parcelamento ou", constante do § 1 Q do art. 35, da 
Lei n.Q 8.212, de 24 de julho de 1991, com a redagao 
dada pelo art. 1 Q da Medida Provis6ria n. Q 1.596-14, 
para ser inserida ap6s a expressao "na hip6tese", no 
§ 1 Q do art. 35 da Lei 8.212, constante do art. 1 Q do 
Projeto de Lei de Conversao. 

Sala das Sess6es, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda; Aecio Neves; Inocencio 
Oliveira. 

REQUERIMENTO DE N.Q 232, DE 1997 - CN 

Requeiro, nos termos Regimentais, a votagao 
em globo dos requerimentos de destaques apresenta­
dos a Medida Provis6ria de n.Q 1596-14, exceto para 
os Requerimentos de bancada apresentados pelos 
Partidos PSOS e PFL, da Camara dos Oeputados. 

Sala das Sess6es, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda, Uder do Governo no Con­
gresso Naciona. 

REQUERIMENTO N.Q 233, DE 1997 - CN 

Senhor Presidente, 
Requeremos, nos termos do art. 50, do Regi­

mento Comum, combinado com 0 art. 15, da Resolu­
gao n. Q 1, de 1989-CN, destaque para votagao da 
emenda N.Q 57, apresentada pelo Oeputado Hugo 
Biehl, que substitui 0 texto do art. 25 da Lei n.Q 
8.212, de 24 de julho de 1991, proposto pelo art. 1 Q 
da Medida Provis6ria n.Q 1.596-14, constante do item 
2 da Ordem do Oia do Congresso Nacional. 

Sala das Sess6es, 2 de dezembro de 1997. -
Jose Roberto Arruda. 

REQUERIMENTO DE N.Q 234, DE 1997 - CN 

Senhor Presidente do Congresso Nacional. 
Nos termos regimentais, requeremos prefereln­

cia para votagao do destaque para a Emenda N.Q 57, 
apresentada pelo Oeputado Hugo Biehl, que substi­
tui 0 texto do art. 25 da Lei n.Q 8.212, de 24 de julho 
de 1991, proposto pelo art. 1 Q da Medida Provis6ria 
n.Q 1596-14, constante do item 2, da Ordem do Oia 
de hoje. (Votagao antes do requerimento de votagao 
em globo do requerimento de destaque). 

Sala das Sess6es, 2 dezembro de 1997. -
Jose Arruda. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Chamo a atengao das S!"'!s e dos Srs. Congressis­
tas para a votagao do Requerimento n.Q 234, de 
1997-CN, de preferencia regimental para a Emenda 
n.Q 57. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - 0 
PFL vota "sim", Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Os Srs. Oeputados que aprovam 0 requerimento 
queiram permanecer sentados. (pausa.) 

Aprovado 0 requerimento de preferencia na 
Camara dos Oeputados. 

Os Srs. Senadores que aprovam 0 requerimen­
to de preferencia queiram permanecer sentados. 
(pausa.) 

Aprovado. 
Em votagao 0 requerimento de destaque para 

votagao em separado da Emenda n.Q 57. 
Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados.- (pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados (Pausa.) 
Aprovado 0 destaque para votagao em separa­

do da Emenda n.Q 57. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Em votagao 0 Requerimento n.Q 232, de 1997-CN, 
de votagao em globo dos requerimentos de desta­
que apresentados para a Medida ProvIs6ria, salvo 0 

de Bancada, de auto ria dos Congressistas Jose Ro­
berto Arruda, Aecio Neves e Inocencio Oliveira, em 
relagao ao § 2Q do art. 453 da CLT, inserindo-o como 
§ 2Q do art. 453 constante do 3Q Projeto de Lei da 
Conversao. 

Em votagao na Camara. 
Os Srs. Oeputados que aprovam queiram per-

manecer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
Em votagao no Senado. 
Os Srs. Senadores que aprovam queiram per­

manecer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Passa-se a votagao em globo dos requerimentos 
de destaque na Camara. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL .- PE) -
Sr. Presidente, estao em votagao os requerimentos 
de destaque ou 0 merito? 
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o SR. PREf,IDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 0 SA. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSDB - DF) 
- Trata-se dos requerimentos de destaque, de auto- - Sr. Presidente, 0 PSDB vota "sim". 
ria dos Uderes de Oposiyao. 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - - Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram perma-
Sr. Presidente, 0 PFL vota "nao". necer sentados. (pausa.) 

o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Aprovado. 
- Os Srs. Deputados que os aprovam queiram per- 0 SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
manecer sentados. (pausa.) Presidente, peyo a palavra pela ordem. 

Rejeitados. 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) - Concedo a palavra a V. Ex!!. 

- Passa-se a votayao do Projeto de Lei de Conver- 0 SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP. Pela 
sao, que tem preferencia regimental, com as altera- ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, e 
yoes propostas pelo ilustre Relator. importante que 0 Relator nos esclareya 0 que efeti-

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - vamente estamos votando. 
Sr. Presidente, 0 PFL vota "sim". 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) - Se V. Ex!! quiser, nos destaques, 0 Relator sempre 
- Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram perma- esclarecera. 
necer sentados. (pausa.) 0 SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - E 

Aprovado. necessario, para que possamos firmar nossa POSI-

Em votayao no Senado. vao em torno dos destaques, Sr. Presidente. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

permanecer sentados. (Pausa.) - No entanto, evidentemente, essa votayao nao 
Aprovado. pode ser interrompida. Mas 0 apelo de V. Ex!! certa-
o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) mente sera atendido pelo Relator, que, com a sfnte-

_ Em votayao 0 Requerimento n.Q 229, de 1997-CN. se que possui, esclarecera a V. Exf!. 
Em votayao em separado da expressao "0 De-

Peyo ao Sr. 1Q Secretario que releia 0 requeri- creto-Lei nQ 158, de 10 de fevereiro de 1967, cons-
mento. 

tante do art. 14 da Medida Provisoria, passa a inse-
E relido 0 seguinte: rir-se imediatamente ap6s a expressao especial men­

te a Lei nQ 3.529, de 13 de janeiro de 1959, constan­
te do art. 14". 

REQUERIMENTO NQ 229, DE 1997 - CN 

Requeremos, nos termos regimentais, desta­
que para votayao em separado do § 2Q do art. 453 
da CL T, com a redayao dada pela Medida Provisoria 
nQ 1.596-14/97, objetivando inseri-Io como § 2Q do 
art. 453 da CL T, constante do art. 3Q do Projeto de 
Lei de Conversao. 

Sal a das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Senador Jose Roberto Arruda - Deputado Aecio 
Neves - PSDB/MG; Deputado Inocencio Oliveira -
PFUPE. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Em votayao 0 requerimento na Camara. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -
Sr. Presidente, 0 PFL vota "sim". 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram per­
manecer sentados. (pausa.) 

Aprovado. 
Em votayao no Senado. 

Peyo ao Sr. Relator que de um esclarecimento 
sobre 0 destaque: em que entra a expressao "0 De­
creto-Lei nQ 158, de 10 de fevereiro, passa a inserir 
apos a expressao especialmente a Lei nQ 3.529, de 
13 de janeiro de 1959". 

o SR. JOSE FOGA~A (PM DB - RS. Para um 
esclarecimento. Sem revisao do orador.) - Gosta­
ria de ter a materia em maos, Sr. Presidente. 
(pausa.) 

Sr. Presidente, trata-se de destaque para vo­
tayao em separado, para que volte ao texto a su­
pressao das aposentadorias especiais. No ~aso, 
trata-se especificamente da aposentadoria dos 
aeronautas. Esta e a mudanya que esta proposta: 
fazer novamente constar do texto, conforme no origi­
nal da Medida Provisoria, a supressao das aposen­
tadorias especiais. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Em votayao na Camara dos Deputados. (pausa.) 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam, queiram 
permanecer sent&dos. (pausa.) 
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Aprovado. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, peqo verificaqao de quorum. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PEl -
Sr. Presidente, 0 Partido da Frente Liberal recomen-
da 0 voto "sim". 

o SR. ODELMO LEAO (PPB - MG) - Sr. Pre­
sidente,o PPB recomenda 0 voto "sim". 

o SR. DUILIO PISANESCHI (PTB - SP) - Sr. 
Presidente, 0 Partido Trabalhista Brasileiro recomen-
da 0 voto "sim". 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 
- Sr. Presidente, houve um acordo de Iideran9a para 
retirada do requerimento, para nao haver verifica9ao 
de quorum. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - 0 
Bloco de Oposi9ao aceita a retirada do requerimen­
to. 

o SR; PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Retirado 0 requerimento, nao ha mais necessidade 
de verifica9ao de quorum. 

Em vota9ao 0 requerimento. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, e preciso que esta Lideran9a fique bem 
esclarecida. Retirei 0 requerimento de vota9ao nomi­
nal, acordando com os Uderes da base do Governo 
no sentido de que 0 destaque seja retirado. E esse 0 

entendimento do Presidente? 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- A vota9ao nominal e outra parte. Aqui, votamos 0 

destaque, que foi retjrado pelo Uder Jose Roberto 
Arruda, atendendo 0 apelo de V. Ex!!, que, nesse 
caso, desistiu da verificaqao de quorum. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) -
Muito obrigado, Sr. Presidente. Era importante esse 
esclarecimento. 

o SR. PRESIDENTE {Antonio Carlos Magalhaes} 
- Oestaque para vota9ao em separado da expres­
sao "de parcelamento" ou constante do § 12 do art. 
35 da Lei n2 8.212, de 24 de julho de 1991, com a 
reda9ao dada pelo art. 12 da Medida Proviso ria, para 
ser inserida apos a expressao "na hipotese", no § 12 
de art. 35 da referida Lei n2 8.212. 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 
- Encaminhamos 0 voto "sim", Sr. Presidente. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PEl - 0 
PFL encaminha 0 voto "sim", Sr. Presidente. 

o SA. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, peco ao ilustre Relator que se pronuncie 
sobre esse destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Senador Jose Foga9a, V. Ex!! poder:~ esclarecer a 
questao? 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF. 
Para um esclarecimento. Sem revisao do orador. ) -
Sr. Presidente, em virtude de acordo com 0 Senador 
Jose Fogaca, se V. Ex!! me permitii", darei explicacao 
aos Srs. Parlamentares. 

o parcelamento de dfvida do INSS esta nas 
mesmas condicoes para 0 pagamento a vista e para 
o pagamento a prazo. Esse destaque visa fazer com 
que haja vantagens para 0 pagamento a vista, que e 
a maneira como a Uniao deseja receber seus debi­
tos, e multa para 0 pagamento a prazo. Caso contra­
rio, ninguem paga mais a vista. 

Esse e 0 destaque que pedimos. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Em votacao na Camara dos Oeputados. 
Os Srs. Oeputados que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
Passa-se a vota9ao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram per­

manecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (AntoniO Carlos Magalhaes) 

- Pe90 ao Sr. 12 Secretario que releia 0 requerimento. 

E 0 seguinte 0 requerimento relido: 

REQUERIMENTO NQ 233, DE 1997 - eN 

Senhor Presidente, 
Requeremos, nos termos do art. 50 do Regi­

mento Comum, combinado com 0 art. 15 cia Resolu-
9aO nQ 1, de 1989 - CN, destaque para votagao da 
Emenda nQ 57, apresentada pelo Oeputado Hugo 
Biehl, que substitui 0 texto do art. 25 da Lei nQ 8.212, 
de 24 de julho de 1991, proposto pelo art. 1 Q da Me­
dida Provisoria nQ 1.596-14, -.;onstante do item 2 da 
Ordem do Oia do Congresso Nacional. 

Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
Seguem-se assinaturas. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PEl - Ja 
foi votada, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- A emenda nao foi votada. Foi votado 0 requeri­
mento. 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 
- 0 PSOB encaminha 0 voto "sim", Sr. Presidente. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) - 0 
PFL encaminha 0 voto "sim", Sr. Presidente. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, pe90 que 0 Relator esclareya. Foi urn 
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procedimento que V. E~ considerou de bom alvitre, cionada proposiyao na forma do Projeto de Lei de 
e eu gostaria que 0 Relator se pronunciasse sobre Conversao nQ 13, de 1997. 
cada destaque, porque, infelizmente, nao podere- Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -
mOf; acompanhar se 0 Relator nao se pronunciar. Oeputado Luciano Pizzatto, Presidente, Relator. 

o SR. JOSE FOGA9A (PMOB - RS. Para um 
esclareciment,). Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, you tratar primeiro do art. 25 da Lei nQ 8.212. 

A Lei nQ 8.212, no seu art. 25, preve uma alf­
quota de 2% sobre a produyao e comercializayao do 
chamado empregador rural/pessoa ffsica. Sao duas 
alfquotas atualmente: de 2% e de 2,2%. A Medida 
Provis6ria e tambem 0 Projeto de I _ei de Conversao 
elevavam essa tarifa para 2,5%. Por esta emenda 
do Oeputado Hugo Biehl, esta-se fazendo retornar, 
Sr. Presidente, para a alfquota de 2%, que e a atual. 
Portanto, seria, digamos assim, anular 0 aumento da 
alfquota para os produtores rurais. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - 0 
Bloco de Oposiyao encaminha favoravelmente a 
emenda, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Os Srs. Oeputados que a aprovam queiram perma­
necer sentados. (Pausa.) 

Aprovada na Camara dos Oeputados. 
Passa-se a vota<;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram 

permanecer sentados. (pausa.) 
Aprovada no Senado Federal. 
Aprovado 0 Projeto de Lei de Conversao nQ 13, 

de 1997, com emendas, vai a Comissao Mista para 
a redayao final. 

Fica prejudicada a medida provis6ria. (pausa). 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Sobre a mesa, reda<;ao final que sera lida pelo Sr. 1 Q 
Secretario em exercfcio, Senador Carlos Patrocfnio. 

Elida a seguinte: 

PARECER NQ 54-A, DE 1997 - CN 

Da Comissao Mista destinada a exa­
minar e emitir parecer sobre a Medida Pro­
vis6ria nQ 1.596-14, publicada em 11 de no­
vembro de 1997, que II AHera dispositivos 
das Leis nQs 8.212 e 8.213, ambas de 24 de 
julho de 1991, e da outras providencias". 

Relator 

Oa Comissao Mista destinada a examinar e 
emitir parecer sobre a Medida Provis6ria nQ 1.596-
14, publicada em 11 de novembro de 1997, que "AI­
tera dispositivos das Leis nQs 8.212 e 8.213, ambas 
de 24 de julho de 1991, e da outras providencias", 
apresenta, em anexo, Reda<;ao Final da supramen-

Altera dispositivos das Leis nQs 
8.212 e 8.213, ambas de 24 de julho de 
1991, e da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1 Q Ficam restabelecidos os arts. 34, 35, 98 

e 99, e alterados os arts. 12, 22, 25, 28, 29, 30, 31, 
32, 33, 38, 39, 45, 47, 55, 69, 94 e 97 da Lei nQ 
8.212, de 24 de julho de 1991, com a seguinte reda­
<;ao: 

"Art. 12 ............................................... . 
v- ....................................................... . 
b) pessoa ffsica, proprietaria ou nao, 

que explora atividade de extra<;ao mineral -
garimpo -, em carater permanente ou tem­
porario, diretamente ou por intermedio de 
prepostos, com ou sem 0 auxflio de empre­
gados, utilizados a qualquer tftulo, ainda que 
de forma nao contfnua. 

§ 5Q 0 dirigente sindical mantem, du­
rante 0 exercfcio do mandato eletivo, 0 mes­
mo enquadramento no Regime Geral de 
Previdencia Social - RGPS de antes da in-
vestidura." 

"Art. 22 ............................................... . 
I - vinte por cento sobre 0 total das re­

munera<;oes pagas, devidas ou creditadas a 
qualquer tftulo, durante 0 mes aos segura­
dos empregados que Ihe prestem servi<;os, 
destinadas a retribuir 0 trabalho, qualquer 
que seja a sua forma, inclusive as gorjetas, 
os ganhos habituais sob a forma de utilida­
des e os adiantamentos decorrentes de rea­
juste salarial, Quer pelos servi<;os efetiva­
mente prestados, quer pelo tempo a disposi­
<;ao do empregador ou tomador de servi<;os, 
nos termos da lei ou do contrato ou, ainda, 
de conven<;ao ou acordo coletivo de trabalho 
ou senten<;a normativa. 

II - para 0 financiamento dos beneff­
cios concedidos em razao do grau de inci­
dencia de incapacidade laborativa decorren­
te dos riscos ambientais do trabalho, confor­
me dispuser 0 regulamento, nos seguintes 
percentuais, sobre 0 total das remunera<;oes 
pagas ou creditadas, no decorrer do mes, 
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aos segurados empregados e trabalhadores que devem contribuir na forma dos incisos I 
avulsos: e II deste artigo H do art. 23 desta Lei". 

.............................................................. "Art. 25. A contribuic;ao do empregador 
§ 22 Para os fins desta Lei, integram a rural pessoa ffsica e do segurado especial 

remunera<;ao os abonos de qualquer espe- referidos, respectivamente, na alfnea a do 
cie ou natureza, bem como as parcelas de- inciso V e no inciso VII do art. 12 desta Lei, 
nominadas indenizat6rias pagas ou credita- destinada a Seguridade Social, e de: 
das a qualquer titulo, inclusive em razao da I - 2% da receita bruta proveniente da 
rescisao do contrato de trabalho, ressalvapo comercializa<;ao da sua produ<;ao; 
o disposto no § 92 do art. 28. II - 0,1% cia receita bruta proveniente 

.............................................................. da comercializa<;ao da sua produ<;ao para 0 

§ G2 A contribui<;ao empresarial da as- financiamento das presta<;oes por acidente 
socia<;ao desportiva que mantem equipe do trabalho. 
de futebol profissional destinada a Seguri- ............................................................ . 
dade Social, em 8ubstitui<;ao a prevista "Art. 28. . ............................................. . 
nos incisos I e II deste artigo, corresponde I - para 0 empregado e trabalhador 
a cinco por cento da receita bruta, decor- avulso: a remunera<;ao auferida em uma ou 
rente dos espetaculos desportivos de que mais empresas, assim entendida a totalida-
participem em todo 0 territorio nacional em de dos rendimentos pagos, devidos ou cre-
qualquer modalidade desportiva, inclusive ditados a qualquer titulo, durante 0 mes, 
jogos internacionais, e de qualquer forma destinados a retribuir 0 trabalho, qualquer 
de patrocfnio, Iicenciamento de uso de que seja a sua forma, inclusive as gorjetas, 
marcas e sfmbolos, publicidade, propagan- os ganhos habituais sob a forma de utilida-
da e de transmissao de espetaculos des- des e os adiantamentos decorrentes de rea-
portivos. juste salarial, quer pelos servi<;os efetiva-

§ 72 Cabera a entidade promotora do mente prestados, quer pelo tempo a disposi-
espetaculo a responsabilidade de efetuar 0 <;ao do empregador ou tomador de servi<;os 
desconto de cinco por cento da receita bruta nos termos da lei ou do contrato ou, ainda, 
decorrente dos espetaculos desportivos e 0 de conven<;ao ou acordo coletivo de trabalho 
respectivo recolhimento ao Instituto Nacional ou senten<;a normativa; 
do Seguro Social, no prazo de ate dois dias ......................................... . .............. . 
ute is apos a realiza<;ao do evento. § 32 0 limite minima do . io-de-con-

§ 82 Cabera a associac;ao desportiva tribui<;ao corresponde ao p, (ial, legal 
que mantem equipe de futebol profissional ou normativo, da categoria L 3xistindo 
informar a entidade promotora do espeta- este, ao salario minimo, tornado :.eu valor 
culo desportivo todas as receitas auferidas mensal, diario ou horario, conforn, 0 ajusta-
no evento, discriminando-as detalhada- do e 0 tempo de trabalho efetivo Ullrante 0 

mente. meso 
§ 92 No caso de a associa<;ao desporti­

va que mantem equipe de futebol profissio­
nal receber recursos de empresa ou entida­
de, a titulo de patrocfnio, licenciamento de 
uso de marcas e sfmbolos, publicidade, pro­
paganda e transmissao de espetaculos, esta 
ultima ficara com a responsabilidade de reter 
e recolher 0 percentual de cinco por cento 
da receita bruta decorrente do evento, inad­
mitida qualquer dedu<;ao, no prazo estabele­
cido na alfnea b, inciso I, do art. 30 desta 
Lei. 

§ 10. Nao se aplica 0 disposto nos §§ 
62 ao 9Q as demais associa<;oes desportivas, 

§ 82 Integ ram 0 salario-de-contribui<;ao 
pelo seu valor total: 

a) 0 total das diarias pagas, quando 
excedente a cinqOenta por cento da remune­
ra<;ao mensal; 

b) os abonos de qualquer especie ou 
natureza e as parcelas denominadas indeni­
zat6rias pagas Oil creclitadas a qualquer titu­
lo, inclusive em razao cia rescisao do contra­
to de trabalho, ressalvado 0 disposto no § 9Q 

deste artigo; 
c) as gratifica<;oes e verbas eventuais 

concedidas a qualquer titulo, ainda que de-
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nominadas pelas partE!S de liberalidade, res­
salvado 0 disposto no § 9Q. 

§ 9Q Nao integram 0 salario-de-contribui­
gao para os fins desta ILei, exclusivamente: 

a) os beneffcios da previdencia social, 
nos termos e limites legais, salvo 0 salario­
maternidade; 

d) as importancias recebidas a titulo de 
ferias indenizadas e respectivo adicional 
constitucional, inclusive 0 valor correspon­
dente a dobra da remunerac;:ao de ferias de 
que trata 0 art. 137 da Consolidagao das 
leis do Trabalho - ClT; 

e) as importancias: 

1. previstas no inciso I do art. 10 do 
Ato das Disposigoes Constitucionais Transi­
torias; 

2. relativas a indEmizagao por tempo de 
serviyo, anterior a 5 dC3 outubro de 1988, do 
empregado nao optante pelo Fundo de Ga­
rantia do Tempo de Se!rviyo - FGTS; 

3. recebidas a tftulo da indenizayao de 
que trata 0 art. 479 da Cl T; 

4. recebidas a titulo da indenizayao de 
que trata 0 art. 14 da lei nQ 5.889, 'de 8 de 
junho de 1973; 

5. recebidas a tf1ulo de incentive a de­
missao; 

g) a ajuda de custo, em parcela (mica, 
recebida exclusivamente em decorrencia de 
mudanga de local de trabalho do emprega­
do, na forma do art. 47'0 da ClT; 

I) 0 abono do Programa de Integragao 
Social - PIS e do Programa de Assistencia 
ao Servidor Publico - PASEP; 

m) os valores correspondentes a trans­
porte, alimentay8.o e habitayao fornecidos 
pela empresa ao empregado contratado 
para trabalhar em localidade distante da de 
sua residencia, em canteiro de obras ou lo­
cal que, por forga da atividade, exija deslo­
camento e estada, observadas as normas 
de protec;:ao estabeleddas pelo Ministerio do 
Trabalho; 

11) a importancia paga ao empregado a 
tftulo de complementagao ao valor do auxf­
lio-doenc;:a, desde qUE! este direito seja ex­
tensivo a totalidade dos empregados da em­
presa; 

0) as parcelas destinadas a assistencia 
ao trabalhador da agroindustria canavieira, 
de que trata 0 art. 36 da lei nQ 4.870, de 1 Q 
de dezembro de 1965; 

p) 0 valor das contribuigoes efetiva­
mente pago pela pessoa jurfdica relativo a 
programa de previdencia complementar, 
aberto ou fechado, desde que disponfvel a 
totalidade de seus empregados e dirigentes, 
observados, no que couber, os arts. 9Q e 468 
da ClT; 

q) 0 valor relativo a assistencia presta­
da por servigo medico ou odontologico, pro­
prio da empresa ou por ela conveniado, in­
clusive 0 reembolso de despesas com medi­
camentos, oculos, aparelhos ortopedicos, 
despesas medico-hospitalares e outras simi­
lares, desde que a cobertura abranja a totali­
dade dos empregados e dirigentes da em­
presa; 

r) 0 valor correspondente a vestuarios, 
equipamentos e outros acessorios forneci­
dos ao empregado e utilizados no local do 
trabalho para prestagao dos respectivos ser­
vigos; 

s) 0 ressarcimento de despesas pelo 
usa de vefculo do empregado e 0 reembolso 
creche pago em conformidade com a legisla­
gao trabalhista, observado 0 limite maximo 
de seis anos de idade, quando devidamente 
comprovadas as des pes as realizadas; 

t) 0 valor relativo a plano educacional 
que vise ao ensino fundamental e a cursos 
de capacitagao e qualificagao profissionais 
vinculados as atividades desenvolvidas pela 
empresa, desde que todos os empregados 
e dirigentes tenham acesso ao mesmo; 

u) a importancia recebida a tftulo de 
bolsa de aprendizagem garantida ao adoles­
cente ate quatorze anos de idade, de acordo 
com 0 disposto no art. 64 da lei nQ 8.069, de 
13 de julho de 1990; 

v) os valores recebidos em decorrencia 
da cessao de direitos autoriais; 

x) 0 valor da multa prevista no § 8Q do 
art. 477 da CL T. 

§ 10. Considera-se salario-de-contri­
buigao, para 0 segurado empregado e traba­
Ihador avulso, na condigao prevista no § 5Q 

do art. 12, a remunerp.yaO efetivamente au­
ferida na entidade sindical ou empresa de 
origem." 
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"Art. 29. 

Escala de Salarios - Base 

Classe Sa hi rio-Base Numero mlnimo de 
meses de permanencia 

em cada classe 
(Interstfcios ) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

R$120,00 

R$ 206,37 

R$ 309,56 

R$ 412,74 

R$ 515,93 

R$ 619,12 

R$ 722,30 

R$ 825,50 

R$ 928,68 

R$1.031,87 

12 

12 

24 

24 

36 

48 

48 

60 

60 

"Art. 30 ............................................... . 
III - a empresa adquirente, consumido­

ra ou consignataria ou a cooperativa sao ob­
rigadas a recolher a contribuigao de que tra­
ta 0 art. 25, ate 0 dia 2 do mes subsequente 
ao da operagao de venda ou consignagao 
da produgao, independentemente de estas 
operagoes terem side realizadas diretamen­
te com 0 produtor ou com 0 intermediario 
pessoa ffsica, na forma estabelecida em re­
gulamento; 

IV - a empresa adquirente, consumido­
ra ou consignataria ou a cooperativa ficam 
sub-rogadas nas obrigagoes da pessoa ffsi­
ca de que trata a alfnea a do inciso V do art. 
12 e do segurado especial pelo cumprimento 
das obrigagoes do art. 25 desta Lei, inde­
pendentemente de as operagoes de venda 
ou consignagao terem side realizadas direta­
mente com 0 produtor ou com intermediario 
pessoa ffsica, exceto no caso do inciso X 
deste artigo, na forma estabelecida em regu­
lamento; 

VI - 0 proprietario, incorporador defini­
do na Lei nQ 4.591, de 16 de dezembro de 
1964, 0 dono da obra ou condomino da uni­
dade imobiliaria, qualquer que seja a forma 
de contratagao da construgao, reforma ou 
acrescimo, sao solidarios com 0 construtor , 

e estes com a subempreiteira, pelo cumpri­
mento das obrigagoes para com a Segurida­
de Social, ressalvado 0 seu direito regressi­
vo contra 0 executor ou contratante da obra 
e admitida a retengao de importancia a este 
devida para garantia do cumprimento des­
sas obrigagoes, nao se aplicando, em qual­
quer hipotese, 0 beneffcio de ordem; 

x - a pessoa ffsica de que trata a all­
nea a, do inciso V do art. 12 e 0 segurado 
especial sao obrigados a recolher a contri­
buigao de que trata 0 art. 25 desta lei no pra­
zo estabelecido no inciso III deste artigo, 
caso comercializem sua produgao: 

a) no exterior; 
b) diretamente, no varejo, ao consumi­

dor pessoa ffsica; 
c) a pessoa ffsica de que trata a allnea 

a do inciso V do art. 12; 
d) ao segurado especial; 
XI - aplica-se 0 disposto nos incisos III 

e IV deste artigo a pessoa ffsica nao produ­
tor rural que adquire produgao para venda 
no varejo a consumidor pessoa ffsica. 

§ 3Q Aplica-se a entidade sindical e a 
empresa de origem 0 disposto nas allneas a e 
b, do inciso I, relativamente a remuneragao 
do segurado re'ferido no § 5Q do art. 12". 

"Art. 31. 0 contratante de quaisquer 
servigos executados mediante cessao de 
mao-de-obra, inclusive em regime de traba­
Iho temponirio, responde solidariamente 
com 0 executor pelas obrigagoes decorren­
tes desta lei, em relagao aos servigos pres­
tados, exceto quanto ao disposto no art .. 23, 
nao se aplicando, em qualquer hipotese, 0 
beneffcio de ordem. 

§ 2Q Exclusivamente para os fins desta 
lei, entende-se como cessao de mao-de­
obra a colocagao a disposigao do contratan­
te, em suas dependencias ou nas de tercei­
r~s, de segurados que realizem servigos 
contfnuos, relacionados ou nao com ativida­
des normais da empresa, quaisquer que se­
jam a natureza e a forma de contratagao." 

" ............................................................. 
"Art. 32. 
IV - informar mensalmente ao Instituto 

Nacional do Seguro Social - INSS, por inter-
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medio de documento a ser definido em regu­
lamento, dados relacionados aos fatos gera­
dores de contribuic;:ao previdenciaria e outras 
informac;:6es de interesse do INSS. 

§ 1 Q 0 Poder Executivo podera estabelecer 
criterios diferenciados de periodicidade, de forrna­
liza~o ou de dispensa de apresenta~o do docu­
mento a que se refere 0 inciso IV, para segmen­
tos de empresas ou situay6es especfficas. 

§ 2Q As informac;6es constantes do do­
cumento de que trata 0 inciso IV, servirao 
como base de calculo das contribuig6es de­
vidas ao Instituto Nacional do Seguro Social 
- INSS, bem como comporao a base de da­
dos para fins de calculo e concessao dos 
beneffcios previdenciarios. 

§ 3Q 0 regulamento dispora sobre lo­
cal, data e forma de entrega do documento 
previsto no inciso IV. 

§ 4Q A nao apresentac;ao do documen­
to previsto no inciso IV, independentemente 
do recolhimento da contribuigao, sujeitara 0 

infrator a pena administrativa corresponden­
te a multa variavel equivalente a um multipli­
cador sobre 0 valor mfnimo previsto no art. 
92, em func;:ao do numera de segurados, 
conforme quadra abaixo: 

o a 5 sequrados 1/2 valor minima 

6 a 15 segurados 1 x 0 valor mlnimo 

16 a 50 sequrados 2 x 0 valor mfnimo 

51 a 100 segurados 5 x 0 valor mlnimo 

101 a 500 sequrados 10 x 0 valor mfnimo 

501 a 1000 sequrados 20 x 0 valor mfnimo 

1001 a 5000 sequrados 35 x 0 valor mfnimo 

acirna de 5000 segurados 50 x 0 valor mfnimo 

§ 5Q A apresentayao do documento 
com dados nao correspondentes aos fatos 
geradores sujeitara 0 infrator a pena admi­
nistrativa correspondente a multa de cem 
por cento do valor devido relativo a contribui­
gao nao declarada, limitada aos valores pre­
vistos no paragrafo anterior. 

§ 6Q A apresentac;:ao do documento 
com erro de preenchimento nos dados nao 
relacionados aos fatos geradores sujeitara 0 

infrator a pena administrativa de cinco por 
cento do valor mfnimo previsto no art. 92, 
por campo com informag6es inexatas, in-

completas ou omissas, limitadas aos valores 
previstos no § 4Q. 

§ -r- A multa de que trata 0 § 4Q sofrera 
acrescimo de cinco par cento par mes calenda­
rio ou fra~o, a partir do mes seguinte aquele 
em que 0 documento deveria ter side entregue. 

§ 8Q 0 valor mfnimo a que se refere 0 § 
4Q sera 0 vigente na data da lavratura do 
auto-de-infrac;ao. 

§ 9Q A empresa devera apresentar 0 

documento a que se refere 0 inciso IV, mes­
mo quando nao ocorrerem fatos geradores 
de contribuic;ao previdenciaria, sob pena da 
multa prevista no § 4Q. 

§ 10 0 descumprimento do disposto no 
inciso IV e condic;ao impeditiva para expedi­
c;ao da prova de inexistencia de debito para 
com 0 Instituto Nacional do Segura Social -
INSS. 

§ 11. Os documentos comprobatorios 
do cumprimento das obrigac;6es de que trata 
este artigo devem ficar arquivados na em­
presa durante dez anos, a disposic;ao da fis­
calizac;ao." 

"Art. 33 ............................................... . 
§ 7Q 0 credito da seguridade social e 

constitufdo por meio de notifica9ao de debi­
to, auto-de-infrac;ao, confissao ou documen­
to declaratorio de valores devidos e nao re­
colhidos apresentados pelo contribuinte." 

"Art. 34. As contribuic;6es sociais e outras 
impartancias arrecadadas pelo INSS, inclufdas 
ou nao em notifica~o fiscal de lanc;amento pa­
gas com atraso, objeto ou nao de parcelamen­
to, ficam sujeitas aos juros equivalentes a taxa 
referencial do Sistema Especial de Liquida~o e 
de CustOdia - SELIC, a que se refere 0 art. 13 
da Lei n.Q 9.065, de 20 de junho de 1995, inci­
dentes Sabre 0 valor atualizado, e multa de 
mora, todos de carater irrelevavel. 

Paragrafo unico. 0 percentual dos ju­
ras moratorios relativos aos meses de venci­
mentos ou pagamentos das contribuig6es 
correspondera a um por cento". 

"Art. 35. Para os fatos geradores ocorri­
dos a partir de 1Q de abril de 1997, sobre as 
contribuic;:6es sociais em atraso, arrecadadas 
pelo INSS, incidira multa de mora, que nao 
podera ser relevada, nos seguintes termos: 

I - para pagamento, apos 0 vencimen­
to de obrigagao nao inclufda em notificagao 
fiscal de langamento: 
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a) quatro por cento, dentro do mes de "Art. 38. . ............................................. . 
vencimento da obrigayao; § 5Q Sera admitido 0 reparcelamento 

b) sete por cento, no mes seguinte; por uma unica vez. 
c) dez por cento, a partir do segundo § 6Q Sobre 0 valor de cad a prestayao 

mes seguinte ao do vencimento da obriga- mensal decorrente de parcelamento serao 
yao; acrescidos, por ocasiao do pagamento, juros 

II - para pagamento de creditos incluf- equivalentes a taxa referencial do Sistema 
dos em notificayao fiscal de lanyamento: Especial de Liquidayao e de Custodia - SE-

a) doze por cento, em ate quinze dias LlC, a que se refere 0 art. 13 da Lei nQ 
do recebimento da notificayao; 9.065, de 20 de junho de 1995, para tftulos 

b) quinze por cento, apos 0 15Q dia do federais, acumulada mensalmente, calcula-
recebimento da notificayao; dos a partir do 1 Q dia do mes da concessao 

c) vinte por cento, apos apresentayao do parcelamento ate 0 mes anterior ao do 
de recurso desde que antecedido de defesa, pagamento e cle um por cento relativamente 
sendo ambos tempestivos, ate quinze dias ao mes de pagamento. 
da ciencia da decisao do Conselho de Re- § 7Q 0 deferimento do parcelamento 
cursos da Previdencia Social- CRPS; pelo Instituto Nacional do Seguro Social -

d) vinte e cinco por cento, apos 0 15Q INSS fica condicionado ao pagamento da 
dia da ciencia da decisao do Conselho de primeira parcela. 
Recursos da Previdencia Social - CRPS, § 8Q Na hipotese do paragrafo anterior, 
enquanto nao inscrito em Dfvida Ativa; nao sendo paga a primeira parcela ou des-

III - para pagamento do credito inscrito cumprida qualquer clausula do acordo de 
em Dfvida Ativa: parcelamento, proceder-se-a a inscriyao da 

a) trinta por cento, quando nao tenha dfvida confessada, salvo se ja tiver side ins-
side objeto de parcelamento; crita na Dfvida Ativa do Instituto Nacional do 

b) trinta e cinco por cento, se houve Seguro Social·-INSS e a sua cobranya judi-
parcelamento; cia!." 

c) quarenta por cento, apos 0 ajuiza- "Art. 39. . ............................................. . 
mento da execuyao fiscal, mesmo que 0 de­
vedor ainda nao tenha sido citado, se 0 cre­
dito nao foi objeto de parcelamento; 

d) cinqQenta por cento, apos 0 ajuiza­
mento da execuyao fiscal, mesmo que 0 de­
vedor ainda nao tenha side citado, se 0 cre­
dito foi objeto de parcelamento. 

§ 1 Q Na hipotese de parcelamento ou 
reparcelamento, incidira um acrescimo de 
vinte por cento sobre a multa de mora a que 
se refere 0 caput e seu incisos. 

§ 2Q Se houver pagamento antecipado 
a vista, no todo ou em parte, do saldo deve­
dor, 0 acrescimo previsto no paragrafo ante­
rior nao incidira sobre a multa corresponden­
te a parte do pagamento que se efetuar. 

§ 3Q 0 valor do pagamento parcial, an­
tecipado, do saldo devedor de parcelamento 
ou do reparcelamento somente podera ser 
utilizado para quitayao de parcelas na ordem 
inversa do vencimento, sem prejufzo da que 
for devida no mes de competencia em curso 
e sobre a qual incidira sempre 0 acrescimo a 
que se refere 0 § 1Q deste artigo." 

§ 3Q 0 nao recolhimento ou nao parce­
lamento dos valores contidos nos documen­
to a que se refere 0 inciso IV do art. 32 im­
portara na inscriyao na Dfvida Ativa do Insti­
tuto Nacional do Seguro Social-INSS." 

"Art. 45 ............................................... . 
§ 4Q Sobre os valores apurados na for­

ma dos §§ 2Q e 3Q incidirao juros moratorio 
de um por cento ao mes e multa de dez por 
cento." 

"Art. 47 ............................................... . 
1- ....................................................... .. 
d) no registro ou arquivamento, no or­

gao proprio, de ate relativo a baixa ou redu­
yao de capital de firma individual, reduyao 
de capital social, cisao total ou parcial, trans­
formayao ou extinyao de entidade ou soc ie­
dade comercial ou civil e transferencia de 
controle de cotas de sociedades de respon­
sabilidade limitada; 

"Art. 55 .............................................. .. 
V - aplique integralmente 0 eventual 

resultado operacional na manutenyao e de-
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senvolvimento de seus objetivos institucio- las Leis nQS 8.883, de 8 de junho de 1994, e 
nais apresentando, anualmente ao orgao do 9.032, de 28 de abril de 1995. 
INSS competente, relatorio circunstanciado § 2Q 0 INSS prestara contas ao Con-
de suas atividades. selho Nacional de Seguridade Social, trimes-

................. ........................... ........ ....... tralmente, mediante relatorio circunstancia-
"Art. 69. 0 Ministerio da Previd€mcia e do, das alienayoes ou permutas de bens 

Assist€mcia Social e 0 Instituto Nacional do imoveis efetuadas com base no caput deste 
Seguro Social-INSS - manterao programa artigo." 
permanente de revisao da concessao e da "Art. 98. Nas execUl~oes fiscais da drvi-
manuten9ao dos beneffcios da Previd€mcia da ativa do INSS, 0 leilao judicial dos bens 
Social, a fim de apurar irregularidades e fa- penhorados realizar-se-a por leiloeiro oficial, 
Ihas existentes. indicado pelo credor, que procedera a hasta 

§ 1 Q Havendo indfcio de irregularidade publica: 
na concessao ou na manuten9ao de beneff- I - no primeiro leilao, pelo valor do 
cio, a Previdencia Social notificara 0 benefi- maior lance, que nao podera ser inferior ao 
ciario para apresentar defesa, provas ou do- da avalia9ao; 
cumentos de que dispuser, no prazo de trin- II - no segundo leilao, por qualquer va-
ta dias. lor, excetuado 0 viI. 

§ 2Q A notificayao a que se refere 0 para- § 1 Q Podera 0 juiz, a requerimento do 
grafo anterior far-se-a por via postal com aviso credor, autorizar seja parcelado 0 pagamen-
de recebimento e, nao comparecendo 0 bene- to do valor da arremata9ao, na forma previs-
ficiario nem apresentando defesa, sera sus- ta para os parcelamentos administrativos de 
penso 0 beneffcio, com notificayao ao bene- debitos previdenciarios. 
ficiario por edital resumido publicado uma vez § 2Q Todas as condiyoes do parcela-
em jomal de circula9ao na localidade. mento deverao constar do edital de leilao. 

§ 3Q Decorrido 0 prazo concedido pela § 3Q 0 debito do executado sera quita-
notificayao postal ou pelo edital, sem que te- do na propor9ao do valor de arremata9ao. 
nha havido resposta, ou caso seja cons ide- § 4Q 0 arrematante devera depositar, 
rada pela Previd€lncia Social como insufi- no ato, 0 valor da primeira parcela. 
ciente ou improcedente a defesa apresenta- § 5Q Realizado 0 deposito, sera expedi-
da, 0 beneffcio sera cancelado, dando-se da carta de arremata9ao, contendo as se-
conhecimento da decisao ao beneficiario." guintes disposi90es: 

"Art. 94. 0 Instituto Nacional do Seguro a) valor da arrematayao, valor e nume-
Social - INSS podera arrecadar e fiscalizar, ro de parcelas mensais em que sera pago; 
mediante remunera9ao de 3,5% do montan- b) constituil;ao de hipoteca do bem ad-
te arrecado, contribuiyao por lei devida a ter- quirido, ou de penhor, em favor do credor, 
ceiros, desde que provenha de empresa, se- servindo a carta de tftulo habil para registro 
gurado, aposentado ou pensionista a ele vin- de garantia; 
culado, aplicando-se a essa contribui9ao, no c) indica9ao do arrematante como fie I 
que couber, 0 disposto nesta lei. depositario do bem movel, quando constitul-

............................................................. do penhor; 
"Art. 97. Fica 0 Instituto Nacional do d) especificayao dos criterios de rea-

Seguro Social - INSS autorizado a proceder justamento do sal do e das parcelas, que 
a alienayao ou permuta, por ato da autorida- sera sempre 0 mesmo vigente para os par-
de competente, de bens imoveis de sua pro- celamentos de debitos previdenciarios. 
priedade considerados desnecessarios ou § 6Q Se 0 arrematante nao pagar, no 
nao vinculados as suas atividades operacio- vencimento, qualquer das parcelas mensais, 
nais. 0 saldo devedor remanescente vencera an-

§ 1 Q Na alienayao, a que se refere este tecipadamente, que sera acrescido em cin-
artigo sera observado 0 disposto no art. 18 e quenta por cento de seu valor a tftulo de 
nos incisos I, II e III do art. 19, da Lei nQ multa, e, imediatamente inscrito em dfvida 
8.666, de 21 de junho de 1993, alterada pe- ativa e executado. 
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§ 7Q Se no primeiro ou no segundo lei- denciario, militar ou civil, ainda que na condi-
loes a que se refere 0 caput nao houver lici- «;ao de inativo; 
tante, 0 INSS podera adjudicar 0 bem por d) 0 empregado de organismo oficial 
cinqOenta por cento do valor da avalia«;ao. intemacional ou estrangeiro em funciona-

§ 8Q Se 0 bem adjudicado nao puder mento no Brasil, salvo quando coberto por 
ser utilizado pelo INSS, e for de diffcil venda, sistema proprio de previdencia social; 
podera ser negociado ou doado a outro or- e) 0 brasileiro civil que trabalha no ex-
gao ou entidade publica que demonstre inte- terior para organismo oficial internacional do 
resse na sua utiliza«;ao. qual 0 Brasil e membro efetivo, ainda que la 

§ 9Q Nao havendo interesse na adjudi- domiciliado e contratado, salvo quando co-
ca«;ao, podera 0 juiz do feito, de offcio ou a berto por sistema de previdencia social do 
requerimento do credor, determinar sucessi- pais do domicflio. 
vas repeti«;oes da hasta publica. / ............................................................ .. 

§ 10. 0 leiloeiro oficial , a pedido do § 4Q 0 dirigente sindical mantem, du-
credor, podera ficar como fiel depositario rante 0 exercfcio do mandato eletivo, 0 mes-
dos bens penhorados e realizar a respectiva mo enquadramento no Regimento Geral de 
remo«;ao." Previdencia Social - RGPS de antes da in-

"Art. 99. 0 Instituto Nacional de Seguro vestidura." 
Social- INSS podera contratar leiloeiros of i- "Art. 16 ............................................. .. 
cia is para promover a venda administrativa § 2Q 0 enteado e 0 menor tutelado 
dos bens, adjudicados judicialmente ou que equiparam-se a filho mediante declara«;ao 
receber em da«;ao de pagamento. do segurado e desde que comprovada a de-

Paragrafo unico. 0 INSS, no prazo de pendencia economica na forma estabelecida 
sessenta dias, providenciara aliena«;ao do no Regulamento. 
bem por intermedio do leiloeiro oficial." 

Art. 2Q Ficam estabelecidos 0 § 4Q do art. 86 e 
os arts. 31 e 122, e alterados os arts. 11, 16, 18, 
34,58, 74, 75, 86, 94, 96, 102, 103, 126, 130 e 131 
da Lei n.Q 8.213, de 24 de julho de 1991, com a se­
guinte reda«;ao: 

"Art. 11 ............................................... . 
V - .................................................... .. 
a) a pessoa ffsica, proprietaria ou nao, 

que explorar atividade agropecuaria ou pes­
queira, em carater permanente ou tempora­
rio, diretamente ou por intermedio de pre­
postos e com 0 auxflio de empregados, utili­
zados a qualquer titulo, ainda que de forma 
nao continua; 

b) pessoa f\sica, proprietaria ou nao, 
que explora atividade de extra«;ao mineral -
garimpo - em carater permanente ou tempo­
rario, diretamente ou por intermedio de pre­
postos, com ou sem auxflio de empregados, 
utilizados a qualquer titulo, ainda que de for­
ma nao continua; 

c) 0 ministro de confissao religiosa e 0 

membro de instituto de vida consagrada e 
de congrega«;ao ou de ordem religiosa, este 
quando por ela mantido, salvo se filiado obri­
gatoriamente a Previdencia Social em razao 
de outra atividade, ou a outro sistema previ-

"Art. 18 .............................................. .. 
§ 2Q 0 aposentado pelo Regime Geral 

de Previdencia - RGPS que permanecer em 
atividade sujeita a este Regime, ou a ele re­
tomar, nao fara jus a presta«;ao alguma da 
Previdencia Social em decorrencia do exer­
cicio dessa atividade, exceto ao salario fami­
lia e a reabilitavao profissional, quando em­
pregado." 

"Art. 31. 0 valor mensal do auxflio-aci­
dente integra 0 salario-de-contribui«;ao, para 
fins de calculo do salario-de-beneffcio de qual­
quer aposentadoria, observado, no que cou­
ber, 0 disposto no art. 29 e no art. 86, § 5Q." 

"Art. 34 .................................. : ........... .. 
II - para 0 segurado empregado, 0 tra­

balhador avulso e 0 segurado especial, 0 va­
lor mensal do auxflio-acidente, considerado 
como salario-de-contribui«;ao para fins de 
concessao de qualquer aposentadoria, nos 
termos do art. 31; 

III - para os demais segurados, os sa­
larios-de-contribui«;ao referentes aos meses 
de contribui«;oes efetivamente recolhidas." 

"Art. 58. A relagao· dos agentes nocivos 
qufmicos, ffsicos e biologicos ou associa«;ao 
de agentes prejudiciais a saude ou a integri-



18624 Quarta-fetra 3 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 1997 

dade ffsica considerados para fins de con- "Art. 86. 0 auxflio-acidente sera conce-
cessao da aposentadoria especial de que dido, como indenizac;:ao, ao segurado quan-
trata 0 artigo anterior sera definida pelo Po- do, apos consolidac;:ao das les6es decorren-
der Executivo. tes de acidente de qualquer natureza, resul-

§ 1Q A comprovac;:ao da efetiva exposi- tar sequelas que impliquem reduc;:ao da ca-
c;:ao do segurado aos agentes nocivos sera pacidade para 0 trabalho que habitualmente 
feita mediante formulario, na forma estabele- exercia. 
cida pelo Instituto Nacional do Seguro Social § 1Q 0 auxflio-acidente mensal corres-
- INSS, emitido pela empresa ou seu pre- pondera a cinquenta por cento do salario-de-
posto, com base em laudo tecnico de condi- beneflcio e sera devido, observado 0 dispos-
c;:6es ambientais do trabalho expedido por to no § 5Q, ate a vespera do infcio de qual-
medico do trabalho ou engenheiro de segu- quer aposentadoria ou ate a data do obito 
ranc;:a do trabalho. do segurado. 

§ 2Q Do laudo tecnico referido no para- § 2Q 0 auxflio-acidente sera devido a 
grafo anterior deverao constar informac;:ao partir do dia seguinte ao da cessac;:ao do au-
sobre a existencia de tecnologia de protec;:ao xflio-doenc;:a, independentemente de qual-
coletiva que diminua a intensidade do agen- quer remunerac;:ao ou rendimento auferido 
te agressivo a limites de tolerancia e reco- pelo acidentado, vedada sua acumulac;:ao 
mendac;:ao sobre a sua adoc;:ao pelo estabe- com qualquer aposentadoria. 
lecimento respectiv~. 

§ 3Q A empresa que nao mantiver lau­
do tecnico atualizado com referencia aos 
agentes nocivos existentes no ambiente de 
trabalho de seus trabalhadores ou que emitir 
documento de comprovac;:ao de efetiva ex­
posic;:ao em desacordo com 0 respectivo lau­
do estara sujeita a penalidade prevista no 
art. 133 desta leL 

§ 4Q A empresa devera elaborar e 
manter atualizado perfil profissiografico 
abrangendo as atividades desenvolvidas 
pelo trabalhador e fornecedor a este, quan­
do da rescisao do contrato de trabalho, co­
pia autentica desse documento." 

"Art. 74. A pensao por morte sera devi­
da ao conjunto dos dependentes do segura­
do que falecer, aposentado ou nao, a contar 
da data. 

I - do obito, quando requerida ate trinta 
dias depois deste; 

II - do requerimento, quando requerida 
apos 0 prazo previsto no inciso anterior; 

III - da decisao judicial, no caso de 
morte presumida." 

"Art. 75. 0 valor mensal da pensao por 
morte sera de cem por cento do valor da 
aposentadoria que 0 segurado recebia ou 
daquela a que teria dire ito se estivesse apo­
sentado por invalidez na data de seu faleci­
mento, observado 0 disposto no art. 33 des­
ta leL" 

§ 3Q 0 recebimento de salario ou con­
cessao de outro beneflcio, exceto de apo­
sentadoria, observado 0 disposto no § SQ, 
nao prejudicara a continuidade do recebi­
mento do auxflio-acidente. 

§ 4Q A perda da audic;:ao, em qualquer 
grau, somente proporcionara a concessao 
do auxflio-acidente, quando, alem do reco­
nhecimento de casualidade entre 0 trabalho 
e a doenc;:a, resultar, comprovadamente, na 
reduc;:ao ou perda da capacidade para 0 tra­
balho que habitual mente exercia. 

§ 5Q Havendo reconhecimento de 
causalidade entre 0 trabalho e 0 acidente 
que deu origem ao auxflio-acidente e sen­
do necessario ao segurado arcar continua­
mente com despesas medico-hospitalares 
e farmaceuticas decorrentes exclusiva­
mente das sequelas resultantes desse aci­
dente, podera 0 segurado optar por acu­
mular 0 auxflio-acidente com aposentado­
ria, hipotese em que aquele beneffcio nao 
entrara no computo do salario-de-beneffcio 
considerado no calculo da renda mensal 
da aposentadoria." 

"Art. 94. Para efeito dos beneffcios pre­
vistos no Regime Geral de Previdencia So­
cial, e assegurada a contagem recfproca do 
tempo de contribuic;:ao na atividade privada, 
rural e urbana, e do tempo de contribuic;:ao 
ou de servic;:o na administrac;:ao publica, hi­
potese em que os diferentes sistemas de 
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previdencia social se compensarao financei­
ramente. 

"Art. 96 ............................................... . 
IV - 0 tempo de servj~o anterior ou 

posterior a obrigatoriedade de filia~ao a Pre­
videlncia Social so sera contado mediante in­
deniza~ao da contribui~ao correspondente 
ao perfodo respectiv~, com acrascimo de ju­
ros moratorios de um por cento ao mes e 
multa de dez por cento." 

"Art. 102. A perda da qualidade de se­
gurado importa em caducidade dos direitos 
inerentes a essa qualidade. 

§ 1Q A perda da qualidade de segurado 
nao prejudica 0 direito a aposentadoria para 
cuja concessao tenham side preenchidos to­
dos os requisitos, segundo a legislayao em 
vigor a apoca em que estes requisitos foram 
atendidos. 

§ 2Q Nao sera concedida pensao por 
morte aos dependentes do segurado que fa­
lecer apos a perda desta qualidade, nos ter­
mos do art. 15 desta lei, salvo se preenchi­
dos os requisitos para obtenyao da aposen­
tadoria na forma do paragrafo anterior." 

"Art. 103. E de dez an os 0 prazo de 
decadencia de todo e qualquer direito ou 
a9aO do segurado ou beneficia rio para a re­
visao do ato da concessao de beneffcio, a 
contar do dia primeiro do mes seguinte ao 
do recebimento da primeira prestayaO ou, 
quando for 0 caso, do dia em que tomar co­
nhecimento da decisao indeferitoria definiti­
va no ambito administrativo. 

Paragrafo unico. Prescreve em cinco 
anos, a contar da data em que deveriam ter 
side pagas, toda e qualquer ayao para haver 
prestayoes vencidas ou quaisquer restitui~o­
es ou diferen~as devidas pela Previdencia 
Social, salvo 0 direito dos menores, incapa­
zes e ausentes, na forma do Codigo Civil." 

"Art. 122. Se mais vantajoso, fica asse­
gurado 0 direito a aposentadoria, nas condi­
yoes legal mente previstas na data do cum­
primento de todos os requisitos necessarios 
a obtenyao do beneffcio, ao segurado que, 
tendo completado 35 anos de serviyo, se 
homem, ou trinta anos, se mulher, optou por 
permanecer em atividade." 

"Art. 126. Das decisoes do Instituto Na­
cional do Segura Social - INSS, nos praces-

sos de interesse dos beneficiarios e dos 
contribuintes da Seguridade Social cabera 
recurso para 0 Conselho de Recursos da 
Previdencia Social, conforme dispuser 0 Re­
gulamento." 

"Art. 130. Na execu~ao contra 0 Institu­
to Nacional do Segura Social - INSS, 0 pra­
zo a que se refere 0 art. 730 do Codigo de 
Processo Civil e de trinta dias." 

"Art. 131. 0 Ministra da Previdencia e 
Assistencia Social podera autorizar 0 INSS a 
formalizar a desistencia ou abster-se de pro­
por ayoes e recursos em processos judiciais 
sempre que a ayaO versar mataria sobre a 
qual haja declarayao de inconstitucionalida­
de proferida pelo Supremo Tribunal Federal 
- STF, sumula ou jurisprudencia consolida­
da do STF au dos tribunais superiores. 

Paragrafo unico. 0 Ministra da Previ­
dencia e Assistencia Social disciplinara as 
hipoteses em que a administrayao previden­
ciaria federal, relativamente aos craditos 
previdenciarios baseados em dispositivo de­
clarado inconstitucional por decisao definiti­
va do Supremo Tribunal Federal, possa: 

a) abster-se de constituf-Ios; 
b) retificar 0 seu valor au declara-Ios 

extintos, de offcio, quando houverem side 
constitufdos anteriormente, ainda que inscri­
tos em dfvida ativa; 

c) formular desistencia de ayoes de 
execuyao fiscal, ja ajuizadas, bem como dei­
xar de interpor recursos de decisoes judi­
ciais." 

Paragrafo unico. Enquanto nao for 
apravada a legislayao a que se refere a ca­
put do art. 57 da Lei nQ 8.213, de 24 de julho 
de 19~1, permanece em vigor a regulamen­
tayao vigente na data da publicayao desta 
Lei. 

Art. 3Q OS arts. 144, 453, 464 e 465 da Consoli­
da~ao das Leis do Trabalho (Decreta-Lei nQ 5.452, 
de 1 Q de maio de 1943) pass am a vigorar com a se­
guinte redayao: 

"Art. 144. 0 abono de farias de que tra­
ta 0 artigo anterior, bern como 0 concedido 
em virtude de clausula do contrato de traba­
Iho, do regulamento da empresa, de conven­
(fao ou acordo coletivo, desde que nao exce­
dente de vinte dias do salario, nao integra­
rao a remunera<;:ao do empregado para os 
efeitos da legislayao do trabalho." 
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"Art. 453. 
§ 1 Q Na aposentadoria espontanea de 

empregados das empresas publicas e socie­
dade de economia mista e permitida sua 
readmissao desde que atendidos aos requi­
sitos constantes do art. 37, inciso XVI, da 
Constituiyao, e condicionada a prestayao de 
concurso publico. 

§ 2Q 0 ate de concessao de beneffcio 
de aposentadoria a empregado que nao ti­
ver completado trinta e cinco anos de servi­
yO, se homem, ou trinta, se mu:~er, importa 
extinyao do vfnculo empregatfcio." 

"Art. 464 ............................................. . 
Paragrafo unico. Tera forya de recibo 0 

comprovante de deposito em conta banca­
ria, aberta para esse fim em nome de cada 
empregado, com 0 consentimento deste, em 
estabelecimento de credito proximo ao local 
de trabalho." 

"Art. 465. 0 pagamento dos salarios 
sera efetuado em dia util e no local do traba­
Iho, dentro do horario do servi90 ou imedia­
tamente apos 0 encerramento deste, salvo 
quando efetuado por deposito em conta 
bancaria, observado 0 disposto no artigo an­
terior." 

Art. 4Q OS arts 3Q e 9Q da Lei nQ 9.317, de 5 de 
dezembro de 1996, passam a vigorar com a seguin­
te redayao: 

"Art. 3Q .................................................. . 
§ 1Q ..................................................... . 
f) contribuiyoes para a Seguridade So­

cial, a cargo da pessoa jurfdica, de que tra­
tam 0 art. 22 da Lei nQ 8.212, de 24 de julho 
de 1991, 0 art. 25 da Lei nQ 8.870, de 15 de 
abril de 1994, e a Lei Complementar nQ 84, 
de 18 de janeiro de 1996. 

"Art. 9Q ................................................ . 
§ 4Q Compreende-se na atividade de 

construyao de imoveis, de que trata 0 inciso 
V deste artigo, a execuyao de obra de cons­
truyao civil, propria ou de terceiros, como a 
construyao, demoliyao, reforma, ampliayao 
de edificayao ou outras benfeitorias agrega­
das ao solo ou subsolo." 

Art. 5Q OS magistrados classistas ter(lp')1"8Xio3 
da Justiya do Trabalho e os magistrados da Justiya 
Eleitoral nomeados na forma dos incisos II do art. 
119 e III do § 1 Q do art. 120 da Constituiyao Federal 

serao aposentados de acordo com as normas esta­
belecidas pela legislayao previdenciaria a que esta­
vam submetidos antes da investidura na magistratu­
ra, mantida a referida vinculayao previdenciaria du­
rante 0 exercfcio do mandato. 

§ 1 Q 0 aposentado de qualquer regime previ­
denciario que exercer a magistratura nos termos 
deste artigo vincula-se, obrigatoriamente, ao Regime 
Geral de Previdencia Social - RGPS. 

§ 2Q OS magistrados a que se refere 0 caput, 
se nomeados em data anterior a 11-10-96, poderao, 
exclusivamente dentro do perfodo do atual mandato, 
aposentar-se de acordo com a Lei nQ 6.903, de 30 
de abril de 1981, desde que preencham todos os 
requisitos nela previstos. 

Art. 6Q A contribuiyao do empregador rural pes­
soa ffsica e do segurado especial referidos, respecti­
vamente, na alfnea a do inciso V e no inciso VII do 
art. 12 da Lei nQ 8.212, de 1991, para 0 Serviyo Na­
cional de Aprendizagem Rural - SENAR, criado pela 
Lei nQ 8.315, de 23 de dezembro de 1991, e de 0,1% 
incidente sobre a receita bruta proveniente da co­
mercializa9ao de sua produyao rural. 

Art. 7Q 0 § 3Q do art. 25 da Lei nQ 8.870, de 15 
de abril de 1994, passa a vigorar com a seguinte re­
dayao: 

"Art. 25 ............................................... . 
§ 3Q Para os efeitos deste artigo, sera 

observado 0 disposto no § 3Q do art. 25 da 
Lei nQ 8.212, de 24 de julho de 1991, com a 
redayao dada pela Lei nQ 8.540, de 22 de 
dezembro de 1992." 

Art. 8Q 0 art. 3Q da Lei nQ 7.070, de 20 de de­
zembro de 1982, passa a vigorar acrescido do se­
guinte paragrafo: 

"Paragrafo unico. 0 beneffcio de que 
trata esta Lei e de natureza indenizatoria, 
nao prejudicando eventuais beneffcios de 
natureza previdenciaria, e nao podera ser 
reduzido em razao de eventual aquisiyao de 
capacidade laborativa ou de reduyao de in­
capacidade para 0 trabalho, ocorridas apos 
a sua concessao." 

Art. 9Q OS auxiliares locais de nacionalidade 
brasileira que prestam serviyos no exterior, ampara­
dos pela Lei nQ 8.745, de 9 de dezembro de 1993, 
terao sua situagao regularizada junto ao Instituto Na­
cional do Segur\) Social- I[\J83, no Regime Geral de 
Previdencia Social - RGPS, mediante indenizayao 
das contribuiyoes patronais e dos segurados, na for­
ma como segue: 
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I - para fatos geradores ocorridos ate 31 de empregados aposentaclos por tempo de servigo que 
dezembro de' 1993, serao consideradas as alfquotas permaneceram nos seus empregos ate esta data, 
a que se referem os arts. 20 e 22 da Lei nQ 8.212, de bern como para aqueles que foram dispensados en-
24 de julho de 1991, e 0 salario de contribuigao vi- tre 13 de outubro de 1996 e 30 de novembro de 
gentes no mes da regularizagao, para apuragao dos 1997, em razao da aposentadoria por tempo de ser-
valores a serem vertidos ao Instituto Nacional do Se- vigo, desde que solicitem, expressamente, ate 30 de 
guro Social - INSS; janeiro de 1998, a suspensao da aposentadoria e, 

II - sobre 0 valor da contribuigao, apurado na quando houver, a do pagamento feito por entidade 
forma do paragrafo anterior, serao aplicados juros de fechada de previdencia privada complementar patro-
mora de urn por cento ao mes. cinada pela empresa ernpregadora. 

§ 1 Q A indenizagao a que se refere 0 caput re- § 1 Q 0 disposto no caput deste artigo nao se 
troagira a data da efetiva admissao do auxiliar local, aplica aos que, em face do desligamento, receberam 
cabendo a respectiva entidade empregadora a des- verbas rescisorias ou indenizatorias, ou quaisquer 
pesa decorrente, inclusive a correspondente a contri- outras vantagens a titulo de incentivo a demissao. 
buigao do segurado. § 2Q 0 retorno ao trabalho do segurado apo-

§ 2Q OS debitos referentes aos fatos geradores sentado dar-se-a ate 2 de fevereiro de 1998, nao fa-
ocorridos a partir de 1 Q de janeiro de 1994 obedece- zendo ,jus a qualquer indenizagao, ressarcimento ou 
rao a legislagao de regencia. \~ontagem de tempo de servigo durante 0 per/odo si-

§ 3Q 0 disposto nesta Lei aplica-se, tambem, ~uado entre a data do desligamento e a data do 
aos auxiliares locais de nacionalidade brasileira cu- 'I eventual retorno. 

I' 
jos contratos de trabalho se encontram rescindidos, \', § 3Q 0 pagamento da aposentadoria sera resta-
no que se refere ao seu per/odo de vigencia, exclu/- belecido, a pedido do segurado, quando do seu 
dos aqueles que tiverem auxflio financeiro para in- afastamento definitivo da atividade, assegurando-se-
gresso em previdencia local ou privada, compensa- Ihe os reajustes concedidos aos beneffcios de pres-
gao pecuniaria no ato do encerramento do seu con- tagao continuada da Previdencia Social no per/odo 
trato de trabalho ou que eram filiados ao regime pre- da suspensao da aposentadoria. 
videnciario local. Art. 12. 0 Poder Executivo fara publicar no 

§ 4Q 0 auxiliar local que tenha, comprovada- Diario Oficial da Uniao, no prazo de trinta dias, tex-
mente, recebido alguma das importancias a que se to consolidado das Leis nQs 8.212 e 8.213, ambas de 
refere 0 paragrafo anterior, ainda que em atividade, 1991. 
somente tera regularizado 0 per/odo para 0 qual nao Art. 13. Ficam convalidados os atos praticados 
ocorreu 0 referido pagamento. com base nas Medidas Provisorias nQs 1.523, de 11 

Art. 10. 0 Instituto Nacional do Seguro Social - de outubro de 1996, 1.523-1, de 12 de novembro de 
INSS, podera concordar com valores divergentes, 1996, 1.523-2, de 12 de dezembro de 1996, 1.523-3, 
para pagamento de debito objeto de execugao fiscal, de 9 de janeiro de 1997, 1.523-4, de 5 de fevereiro 
quando a diferenga entre os calculos de atualizagao de 1997, 1.523-5, de () de margo de 1997, 1.523-6, 
da dfvida por ele elaborados ou levados a efeito pela de 3 de abril de 1997, 1.523-7, de 30 de abril de 
contadoria do Jufzo e os calculos apresentados pelo 1997, 1.523-8, de 28 de maio de 1997, 1.523-9, de 
executado for igual ou inferior a cinco por cento. 27 de junho de 1997, 1.523-10, de 25 de julho de 

§ 1Q 0 disposto neste artigo aplica-se somente 1997,1.523-11, de 26 de agosto de 1997,1.523-12, 
a debitos cuja petigao inicial da execugao tenha sido de 25 de setembro de 1997, 1.523-13, de 23 de ou-
protocoladaemJufzoate31 de margo de 1997. tubro de 1997, e 1.596-14, de 10 de novembro de 

§ 2Q A extingao de processos de execugao, em 1997. 
decorrencia de aplicagao do disposto neste artigo, Art. 14. Esta lei emtra em vigor na data de sua 
nao implicara condenagao em honorarios, custas e publicagao e ate que sejam exigfveis as contribuig6-
quaisquer outros onus de sucumbencia contra 0 exe- es institufdas ou modificadas por esta lei, sao manti-
qOente, oferecidos ou nao embargos a execugao, e das, na forma da legislagao anterior, as que por ela 
acarretara a desistencia de eventual recurso que te- foram alteradas. 
nha por razao a divergencia de valores de atualiza- Art. 15. Revogam-se as disposig6es em contra-
~ao nos limites do percentual referido. rio, especial mente a Lei nQ 3.529, de 13 de janeiro de 

Art. 11. A extingao do vfnculo de que trata 0 § 1959, a Lei nQ 5.527, de 8 de novembro de 1968, a Lei 
1 Q, unico do art. 453 da CL T, nao se opera para os nQ 5.939, de 19 de novembro de 1973, a Lei nQ 6.903, 
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de 30 de abril de 1981, a Lei nQ 7.850, de 23 de ou- cumprindo com a minha condi<;:ao de Congressista. 
tubro de 1989, 0 § 2Q do art. 38 e 0 art. 100 da Lei nQ Lamentavelmente agora, apos a vota<;:ao da medida 
8.212, de 24 de julho de 1991, 0 § 5Q do art. 3Q, 0 § provisoria, varios Parlamentares perceberam que er-
1 Q do art. 44, 0 paragrafo unico do art. 71, os arts. ramos na vota<;:ao, tendo aprovado um destaque que 
139, 140, 141, 148 e 152 da Lei nQ 8.213, de 24 de teria side acertado anteriormente no projeto de lei de 
julho de 1991, os arts. 3Q e 4Q da Lei nQ 8.620, de 5 conversao que garantia a continuidade do vinculo; a 
de janeiro de 1993, a Lei nQ 8.641, de 31 de mar<;:o aprova<;:ao do destaque acabou com essa garantia. 
de 1993,0 § 4Q do art. 25 da Lei nQ 8.870, de 15 de SUb-repticiamente ha um prejufzo para os trabalha-
abril de 1994. dores e so mente apos a vota<;:ao, de afogadilho, e 

Paragrafo unico. 0 Poder Executivo estabele- que se percebe isso. Nem pedido de verifica<;:ao, que 
cera regras de transl<;:ao para as mudan<;:as decor- regimental mente cabia, acabou ocorrendo. Portanto, 
rentes da revoga<;:ao da Lei nQ 7.850, de 23 de outu- quem estiver incomodado que se retire, pois farei 0 

bro de 1989. que 0 Regimento me permite. 
Congresso Nacional, 8 de dezembro de 1997. 0 Deputado Miro Teixeira, que anteriormente 

Senador Antonio Carlos Magalhaes, Presidente do ocupou a tribuna, disse que e contra essas medidas 
Senado Federal. provisorias. Aqui somos obrigados a reconhecer que 0 

a SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Senador Antonio Carlos Magalhaes, por meio de uma 
- Em vota<;:ao a reda<;:ao final na Camara dos Depu- PEC do Senador Esperidiao Amin, fez a sua parte no 
tados. Senado. A Camara ainda nao fez a parte que Ihe 

Os Srs. Deputados que a aprovam queiram cabe, pois a PEC que altera as medidas provisorias 
permanecer sentados. (pausa.) esta parada, sem a forma<;:ao de uma comissao espe-

Aprovada. cial; com ela, podemos dar a devida resposta ao Exe-
Em vota<;:ao no Senado Federal. cutivo, que subjuga, ignora e faz pouco caso desta 
Os Srs. Senadores que a aprovam queiram Casa. E justamente por isso, no momento em que 

permanecer sentados. (pausa.) queremos discutir quest6es importantes, que alguns 
Aprovada. companheiros, cansados - reconhecemos essa condi-
A materia vai a san<;:ao. <;:13.0 -, acabam se insurgindo, atrapalhando inclusive a 
a SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) coesao da Casa no sentido de nos opormos ao Execu-

-Item 3: tivo, que aqui faz 0 que quer e 0 que bem entende. 

das. 

Sa. 

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.597 
DE 10 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provisoria nQ 1.597, publicada no dia 11 de 
novembro de 1997, que "Disp6e sobre re­
cursos nao reclamados correspondentes as 
contas de depositos nao recadastrados, e 
da outras providencias", tendo 

- Parecer nQ 32, de 1997-CN, da Co­
missao Mista, concluindo pela aprova<;:ao da 
Medida Provisoria e rejei<;:ao das emendas 
apresentadas. (Mensagem nQ 724/97-CN -
nQ 1.354/97, na origem) 

- Prazo: 10-12-97 

Em discussao a medida provisoria e as emen-

Com a palavra 0 Deputado Arnaldo Faria de 

a SA. ARNALDa FARIA DE sA (PPB - SP. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Sr-s e Srs. Congressistas, nao estou incomodado com 
as manifesta<;:oes do Plenario; estou regimental mente 

Gostaria de lembrar que, ha aproximadamente 7 
anos, todos ficamos abismados com 0 confisco dos 
depositos bancarios e de poupan<;:a. Aqui esta ocorren­
do 0 mesmo. Apesar de a destina<;:ao ter um fim que 
justifica, a forma de confisco e injustificavel. Nos va­
mos cometer 0 mesmo erro que 0 ex-Presidente Fer­
nando Collor cometeu em medida elaborada pelo seu 
entao Secretario de Polftica Economica, Antonio Kan­
dir, que hoje e 0 Ministro do Planejamento. 

Vamos tomar cuidado com 0 que vamos votar 
neste momento, porque, se 0 motivo da aplica<;:ao de 
contas inativas pode ter a sua justificativa, meter a 
mao nas contas bancarias e confisco e is so nao 
pode acontecer. Lamentavelmente, pelo adiantado 
da h~ra, pela pressa de muitos Parlamentares em 
quererem se retirar, acabara sendo aprovada esta 

, medida proviso ria. 

Esta medida proviso ria e a mesma coisa do 
confisco do Plano Collor, que esta sendo agora per­
petrado por esta medida proviso ria. Na verdade, ha 
necessidade de cautela, de seguran<;:a. Nao se 
pode, apesar da aprova<;:ao de uma medida proviso­
ria, meter a mao no dinheiro de qualquer correntista. 
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o pretexto alegado pelo Oeputado Ronaldo' para 0 Credito Educativo, tendo recebido pareceres 
Cezar Coelho, urn neoconvertido que nao gosta rna is favoraveis na Comissao de Educagao e na Comis-
de banqueiro, dizendo que os banqueiros estao dando sao de Finangas e Tributagao. Com a edigao da pre-
motive para que esta ou aquela pessoa, sUb-repticia- sente medida provis6ria, 0 projeto fica prejudicado. 
mente, utilize uma conta bancaria, tambem se aplica, De nossa parte, apoiamos 0 conteudo da medi-
inadvertidamente, a um coitado de um poupador, a da provis6ria, contudo, julgamos conveniente tazer 
uma pessoa desavisada, que pode ter deixado a sua algumas corregoes. As destinagoes propostas de-
conta sem recadastrar e ficara confiscada a partir des- vern contemplar uma destinagao especffica para a 
sa medida provis6ria que estaremos aprovando aqui reforma agraria e outra para programas sociais, pois, 
agora. Portanto, e de bom alvitre que todos acordem ao tratar ambos os programas conjuntamente, a me-
para a realidade da medida provisoria que sera vota- dida nao esta conferindo a devida prioridade para 
da. E a medida provis6ria do confisco. esses setores. E de se esperar, portanto, a diluigao 

Quem quiser votar que vote. Aceito a opgao, desses recursos em inumeraveis projetos e ativida-
aceito a determinagao individual de cada urn dos se- des do Comunidade Solidaria, de tal forma que, no 
nhores. Mas que todos tenham certeza absoluta de limite, a reforma agraria seja aquinhoada com uma 
que estaremos votando aqui, agora, um confisco, e fragao modesta do valor total a ser aplicado. 
esse confisco de que estaremos votando aqui, ago- Por outro lado, a destinagao de 40% dos recur-
ra, um confisco. Esse confisco tern que respeitar a sos, ou algo equivalente a R$600 milh6es para 0 

individualidade de cada cidadao brasileiro. Ainda Fundo de Garantia de Competitividade nos parece 
esta escrito na Constituigao de 1988, porque nao exagerado. Os membros da equipe economica, por 
conseguiram reformar os direitos e garantias indivi- ocasiao da apresentagao do pacote fiscal a Nagao, de-
duais. clararam que estes recursos iriam compor um fundo de 

E preciso que se tome algum cuidado, e 0 mo- aval para pequenas e medias empresas exportadoras, 
mento e agora. Se V. EXllS nao quiserem ser confis- que viabilizara a obtengao de credito. Ainda de acordo 
cadores, atentem para a votayao desta medida pro- com os tecnicos, esse lunda demandara um volume 
visoria. de recursos da ordem de R$300 milhoes, os quais se-

o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) rao suficientes para garantir operagoes de emprestimo 
- Com a palavra 0 Deputado Jose Machado. no valor total de R$2,2 bilhoes. 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP. Para Temos serias duvidas de que 0 referido Fundo 
discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, tenha condiyoes de absorver e viabilizar urn tal volu-
Sr-'s e Srs. Congressistas, YOU aqui acompanhar 0 me de operagoes, ja que isso depende do interesse 
parecer da assessoria da Lideranga da Bancada do de pequenas e medias 'empresas de operar no setor 
PT, que esta colocado nos seguintes termos: duran- exportador. Ha, portanto, um superdimensionamento 
te ana de 1994, foi realizado amplo recadastramento das demandas para esse fundo, em detrimento das 
das contas de dep6sito em instituigoes financeiras, destinagoes para a area social. 
conforme determinado na Resolugao do Conselho 
Monetario Nacional nQ 2.025/93. 

De acordo com informagoes fornecidas pelo 
ex-Presidente do Banco Central, Gustavo Loyola, 0 

saldo global das contas nao recadastradas totalizou 
R$1,6 bi/hao. Acredita-se que a maior parte dessas 
contas encobre esquemas ilfcitos, sendo portanto 
extremamente bem-vinda a iniciativa de dar uma 
destinagao merit6ria a esses recursos. Atraves da 
presente medida provis6ria, esses recursos passam 
a compor 0 Orgamento da Uniao, nao sem antes es­
tabelecer prazos e condig6es adequadas para que 
os depositos sejam reclamados pelos seus legftimos 
titulares. 

o Deputado Waldomiro Fioravante apresentou 
um projeto de lei, em 1996, objetivando destinar estes 
recursos - os mesmos que estamos discutindo agora -

Recomendamos, assim, aprovar a medida provi­
soria, desde que acatada a emenda que apresenta­
mos, a qual realoca esses recursos, destinando uma 
parcela maior desses recursos para a area social, 
fundamentalmente para a reforma agraria, que e 
uma das prioridades deste Pais. Acreditamos que deve 
ser aprovada essa medida provis6ria, mas com uma 
destinagao maior da verba para a reforma agraria. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Esta encerrada a discussao. 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo 
Sr. 1 Q Secretario em exercfcio, Senador Carlos Pa­
trocfnio. 

E lido 0 seguinte: 
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REQUERIMENTO DE N2 235, DE 1997 - eN § 12 A liberal(ao dos recursos de que trata este 
Requeremos, nos termos Regimentais, que a artigo pelas instituil(oes depositarias fica condiciona-

votal(ao de n2 MP nQ 1.597/97, seja feita para Pro- da a satisfal(ao, pelo reclamante, das exigencias es-
cesso Nominal. tabelecidas nos incisos I e II do art. 12 da Resolul(ao 

Sala das Sessoes, 2-12-97. Deputado Jose do Conselho Monetario Nacional n2 2.025, de 1993, 
Machado _ Bloco PT/PDT/PCdoB. observado 0 disposto no art. 32 e seus paragrafos da 

o SR. INOC~NCIO OLIVEIRA (PFL _ PE) _ mesma resolul(ao. 
Sr. Presidente, 0 PFL vota "nao". § 22 Decorrido 0 prazo de que trata este artigo, 

o SR. PEDRO HENRY (PSDB - MT) - A Lide- os saldos nao reclamados, remanescentes junto as 
ranca do Governo encaminha 0 voto "nao". instituicoes depositarias, serao recolhidos ao Banco 

o SR. ODELMO LEAO (PPB - MG) - 0 PPB Central do Brasil, na forma por este determinada, ex-
vota "nao". tinguindo-se os contratos de depositos correspon-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) dentes na data de recolhimento. 
- Em votal(ao 0 requerimento. § 32 A. medida em que os saldos nao reclama-

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram dos remanescentes de que trata 0 paragrafo anterior 
conservar-se sentados. (pausa.) forem sendo recolhidos ao Banco Central do Brasil, 

Rejeitado. este providenciara a publicacao no Diario Oficial da 
Em votal(ao a medida provisoria nos termos do Uniao de edital relacionando os valores recolhidos e 

parecer, ressafvadas as emendas da Camara. indicando a instituicao depositaria, sua agencia, a 
Os Srs. Deputados que a aprovam permane- natureza e 0 numero da conta do deposito, estipu-

yam sentados. (pausa.) lando prazo de trinta dias, contados da sua publica-
Aprovada. Cao, para que os respectivos titulares contestem 0 

Os Srs. Senadores que a aprovam permane- recolhimento efetuado. 
cam sentados. (Pausa.) § 42 Do indeferimento da contesta<;:ao cabe re-

Aprovada. curso, com efeito suspensivo, no prazo de dez dias, 
Em votal(ao as emendas de parecer contraria. para 0 Conselho Monetario Nacional. 
Os Srs. Deputados que as aprovam permane- Art. 22 Decorrido 0 prazo de que trata 0 § 32 do 

I(am sentados. (pausa.) artigo anterior, os valores recolhidos nao contest-
Rejeitadas. ados passarao ao domfnio da Uniao, sendo repassa-
Regeitadas na Camara dos Deputados, deixam dos ao Tesouro Nacional como receita orl(amentaria. 

de ser aprovadas pelo Senado. Paragrafo unico. Dos valores a que se refere 
A materia vai a promulgal(ao. este artigo sessenta por cento serao destinados ao 

E a seguinte a medida aprovada: Programa Nacional de Reforma Agraria e a outros 
programas de natureza social, na forma estabelecida 

MEDIDA PROVIS6RIA N2 1.597, em regulamento que vier a ser baixado pelo Poder 
DE 10 DE NOVEMBRO DE 1997 Executivo, e quarenta por cento constituirao receitas 

Disp6e sobre recursos nso reclama- do Fundo de Garantia para Promol(ao da Competiti-
dos correspondentes as contas de dep6- vidade - FGPC. 
sitos nso recadastrados, e da outras pro- Art. 39 a prazo para requerer judicial mente 0 

videncias. reconhecimento de direito aos dep6sitos de que trata 

o Presidente da Republica, no uso da atribui- esta medida proviso ria €I de seis meses, contado da pu-
I(ao que Ihe confere 0 art. 62 da Constituil(ao, adota blicacao do edital a que faz mencao 0 § 3

2 
do art. 19. 

a seguinte medida proviso ria, com forca de lei: Paragrafo unico. Na hipotese de contestal(ao 
Art. 12 Os recursos existentes nas contas de ou recurso a que se refere os §§ 39 e 49 do art. 19

,0 

depositos, sob qualquer titulo, cujos cadastros nao prazo de que trata este artigo contar-se-a da ciencia 
foram objeto de atualizal(ao, na forma das Resolul(o- da decisao administrativa indeferitoria definitiva. 
es do Conselho Monetario Nacional n2 2.025, de 24 Art. 42 Nao se aplicam aos depositos de que 
de novembro de 1993, e 2.078, de 15 de junho de trata esta medida provisoria 0 disposto na Lei nQ 
1994, somente poderao ser reclamados, junto as 2.313, de 3 de setembro de 1954. 
instituil(oes depositarias, ate 28 de novembro de Art. 52 Esta medida proviso ria entra em vigor 
1997. na data de sua publical(ao. 
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o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) A materia vai a Comissao Mista para redayao 
-Item 4: final. (pausa.) 

MEDIDA PROVIS6RIA N2 1.598 Sobre a mesa parecer que sera lido pelo Sr. 12 
DE 12 DE NOVEMBRO DE 1997 Secretario em exerclcio, Senador Carlos Patroclnio. 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Proviso ria n2 1.598, publicada em 12 de no­
vembro de 1997, que Mdispoe sobre exporta­
yao indireta e da outras providencias" (O 
prazo da Comissao Mista esgotou-se no dia 
26 de novembro de 1997.) 

A Medida nao foram apreserltadas emendas. 
A Comissao Mista, em seu Parecer nQ 34, de 

1997 -CN, concluiu, para sanear impropriedades, 
pela alterayao do art. 12 da Medida Provisoria in­
cluindo a expressao "para fins de acesso a linhas de 
credito comerciais externas" apos a expressao "ex­
portayao indireta", substituiyao do art. 4Q dando-I he 
redayao mais adequada e condizente com a boa tec­
nica legislativa, introduzindo 0 paragrafo unico ao 
art. 2Q, e apresentayao do Projeto de Lei de Conver­
sao nQ 8, de 1997. 

Em discussao a Medida Provisoria e 0 Projeto 
de Lei de Conversao. (pausa.) 

Nao havendo quem peya a palavra, encerro a 
discussao. 

Sobre a mesa, requerimento que sera. lido pelo 
Sr. 1!! Secreta rio em exercfcio, Senador Carlos Pa­
trocfnio. 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO N!! 236, DE 1997-CN 

Requeremos, nos termos regimentais, que a 
votayao do PL V apresentado a Medida Provisoria n2 

1.598/97, seja feita pelo processo nominal. 
Sala das Sessoes, 2 de dezembro de 1997. -

Jose Machado, Bloco PT/PDT/PCdoB. 
o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Em votayao 0 requerimento. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados. (pausa.) 
Rejeitado. 
Em votayao 0 Projeto de Lei de Conversao n2 

8, de 1997, que tern preferencia regime,ntal, nos ter-
mos do parecer, na Camara. :1 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram 
permanecer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em votayao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram 

permanecer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 

E lido 0 seguinte: 

PARECER N2 54-B, DE 1997-CN 

Da Comissao Mista destinada a exa­
minar e emitir parecer sobre a Medida 
Provisoria nQ 1.598, publicada em 12 de 
novembro de '1997, que "dispoe sobre ex­
porta~ao indireta e da outras providen­
cias". 

Relator 

Da Comissao Mista destinada a examinar e 
emitir parecer sobre a Medida Provisoria nQ 1.598, 
publicada em 12 de novembro de 1997, que "dispoe 
sobre exportayao indireta e da outras providencias", 
apresenta, em anexo, Redayao Final da supramen­
cionada proposiyao na forma de Projeto de Lei de 
Conversao nQ 8, de 1997. 

Sala das Sessoes, de dezembro de 1997. -
Presidente - Relator. 

Disp6e sobre exporta~ao indireta e 
da outras providencias. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. 1 Q Considera-se exportayao indireta, para 

fins de acesso a linhas de credito comercial exter­
nas, a venda, pelo proprio fabricante, de insumos 
que integrem 0 processo produtivo, 0 de montagem 
e 0 de embalagem de mercadorias destinadas a ex­
po rtayao , desde que a empresa exportadora final, 
adquirente dos referidos insumos, aceite 0 titulo rep­
resentativo da venda e declare no verso deste, junta­
mente com 0 fabricante, que os insumos serao utili­
zados em quaisquer dos processos referidos neste 
artigo. 

Paragrafo unico. A constatayao, a qualquer 
tempo, de falsidade na declarayao de que trata este 
artigo sujeita 0 fabricante e a empresa adquirente, a 
criterio do Banco Central do Brasil, ao impedimento 
de cursarem suas operayoes como exportayao indi­
reta junto as instituiyoes financeiras, sem prejufzo 
das demais sangoes penais e administrativas cabf­
veis. 

Art. 22 Na hipotese de intervenyao, liquidagao 
extrajudicial ou falencia de instituigao financeira que 
tenha concedido credito com lastro nos tftulos emiti­
dos na forma do caput do art. 1Q, as importancias re­
cebidas para liquidayao do credito serao destinadas 
ao pagamento das linhas comerciais que Ihes deram 
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origem, nos termos e condigoes estabelecidos pelo soria que altera a Lei Organica da Assistencia Social 
Banco Central do Brasil. acaba cometendo a maior das injustigas a pretexto 

Paragrafo unico. No caso de falencia ou con- de resolver a queste.o economica. 
cordata do emitente do titulo de que trata 0 art. 1Q, a As pessoas que tem direito a renda mensal vi-
instituigao financeira que houver concedido credito talicia, hoje, aos 70 anos de idade, teriam direito, a 
com lastro em tais tltulos podera pedir a restituigao partir do ana que vern, as pessoas com 67 an os de 
das respectivas importancias. idade teriam direito a urn salario mlnimo, e essa me-

Art. 3Q Aplica-se a exportagao indireta definida dida provisoria impede a concessao desse beneficio 
nesta lei 0 art. 29 do Decreto-Lei nQ 857, de 11 de se- a essas pessoas. 
tembro de 1969. Esse beneflcio foi aprovado ha muito tempo na 

Art. 4Q 0 Poder Executivo regulamentara 0 dis- Lei Organica de Assistencia Social. A redugao de 
posto nesta lei. idade era progressiva. Era de 70, pass aria para 67 a 

Art. 59 Esta lei entra em vigor na data de sua partir do ana que vern, e, apos dois anos, regrediria 
publicagao. para 65 anos. Isso esta sendo suprimido total mente 

Congresso Nacional, 8 de dezembro de 1997. e essas pessoas passariam a ter esse beneflcio so-
- Senador Antonio Carlos Magalhaes, Presidente mente aos 70 anos. 
do Congresso Nacional. Olhando este Plenario vejo poucos que atingi-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) ram esse patamar, mas nas ruas quantos atingiram 
-Item 5: essa idade e nao terao direito a esse beneflcio, a 

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.599-38 partir de 1Q de janeiro, para que se enconomize urn 
DE 11 DE NOVEMBRO DE 1997 salario mlnimo? E brincadeira. E querer zombar da 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provisoria nQ 1.599-38, publicada no dia 12 
de novembro de 1997, que "da nova reda­
gao a dispositivos da Lei nQ 8.742, de 7 de 
dezembro de 1993, que dispoe sobre a or­
ganiza<;ao da Assistencia Social, e da outras 
providencias", tendo 

- Parecer nQ 40, de 1997-CN, da Co­
missao Mista, concluindo pela apresentagao 
do Projeto de Lei de Conversao nQ 9, de 
1997, e pela rejeigao das emendas. 

A medida foram apresentadas 12 emendas. 
A Comissao Mista, em seu parecer, concluiu 

pela edigao de novo paragrafo ao art. 37 da medida 
proviso ria e pela apresentagao de Projeto de Lei de 
Conversao de nQ 9, de 1997. 

Em discussao a medida provisoria, as emen­
das e 0 projeto de lei de conversao. 

Com a palavra 0 Deputado Cunha Bueno. 
(pausa.) 

, 0 Deputado Cunha Bueno nao esta presente. 
Ja existem cinco inscritos para falar contra, e 

so poderiam ser tres porque ha tres a favor. A Sena­
dora Benedita falaria na hora da votagao no Senado, 
ou, entao, no encaminhamento da votagao, como S. 
Ex'! achar conveniente. 

Com a palavra 0 Deputado Arnaldo Faria de Sa. 
o SR. ARNALDO FARIA DE sA (PPB - SP. 

Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr-s e Srs. Congressistas, esta medida provi-

situagao social das pessoas que, para receber urn 
benef{cio de R$120,00 nao podem ter rendimento 
superior a urn quarto do salario mlnimo, R$30.00. 

Para resolver a questao economica, estao cor­
tando a oportunidade de as pessoas terem esse be­
neflcio. Enquanto isso, elas entendem de on;amento 
e verao 0 que esta acontecendo: estao sendo reser­
vados para pagamento de juros e amortizagoes 
R$58 bilhoes no Orgamento do proximo ano. Sera 
que tirar urn salario mlnimo de urn coitado, de urn 
desgrayado que atinge 67 anos de idade ira resolver 
o problema economico do Pais? Pasmem, senhores, 
e assim que se trata os de mais idade neste Pais. 

Durante longo tempo, estivemos preocupados 
com a longevidade, com a geriatria, com a gerionto­
logia, e, agora, 0 que se faz com essas pessoas que 
terao, a partir do ana que vern, 67 anos? Muitos de­
les, ja com a expectativa de que poderiam receber 
esse beneffcio, nao 0 receberao se V. Ex'!s aprova­
rem essa medida provisoria. 

Ate poderfamos discutir alguns outros aspectos 
da medida proviso ria, mas roubar urn salario mfnimo 
da pessoa que atinge 67 anos de idade e urn verda­
deiro genocfdio! Seria uma atitude de quem nao tern 
respeito pelo seu pai e pela sua mae. 

Certamente, muitos nem sabem 0 que estao 
votando, mas estarao impedindo que as pessoas te­
nham acesso a Lei Organica da Assistencia Social 
ao atingirem 67 anos. 

Alias, ja se quer impedir que aquele trabalha­
dor que trabalhou 35 anos tenha direito a sua apo-
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sentadoria. Ele vai ter que, cumulativamente, ter 60 
anos de idade. 

Aqui, na Lei Organica da Assistencia Social, 
que esta sendo alterada por essa maid ita medida 
provisoria, impedir-se-a que as pessoas ganhem um 
salario minimo. 

o SR. JOSE GENOINO (Bloco/PT - SP) - Um 
saco de maldades. 

o SR. ARNALDO FARIA DE sA (PPB - SP) -
Um saco de maldades, lembra bem 0 Deputado 
Jose Genoino. 0 saco de maldades esta aberto. 

Mas quem 0 faz certamente tambem tera 0 res­
paldo que merece no inferno, porque esta roubando 
o direito de um salario minimo para uma pessoa 
que, ao atingir 67 anos - repito - e que nao tenha 
renda superior a R$30,00, tenha direito a esse bene­
ffcio. V. Ex!!s estao roubando esse beneficio. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es) - Concedo a palavra ao Deputado Jose Carlos 
Aleluia. 

o SR. JOSE CARLOS ALELUIA (PFL - BA. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr!!s e Srs. Congressistas, serei muito breve, 
ate porque aqueles que se op6em a medida sao 
exatamente aqueles que obrigaram a sua edi9ao. 
Sao aqueles que tem, a todo momento, dificultado a 
reformula9ao da Previdencia e por isso tem de lan-
9ar mao de uma medida que nao e das mais popula­
res. Que assumam a responsabilidade aqueles que 
se op6em a reforma da Previdencia. Nos, nao. Por­
tanto, somos favoraveis a medida para preservar a 
Previdencia. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra ao Oeputado Joao Fassarella. 

o SR. JOAO FASSARELLA (Bloco/PT - MG. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Sr!!s e Srs. Congressistas, essa medida provi­
soria, de todas que foram editadas, e a que contem 
o maior significado e sentido da perversidade desse 
pacote econ6mico. 

o Congresso Nacional hoje ira dizer a Na9ao 
quem ele quer que pague pela eleva9ao da taxa de 
juros e pela politica economica que acumula deficits 
todos os meses. Ele ira dizer ao Pais que queremos 
responsabilizar os idosos com mais de 70 anos e os 
deficientes ffsicos em pagar e~3a conta. E nao sao 
quaisquer idosos nem quaisquer deficientes ffsicos: 
sao aqueles cuja renda per capita e inferior a do 
salario minimo. E para eles, por meio dessa medida 
provisoria, que 0 Governo quer passar essa conta de 
diversas maneiras. E eu gostaria de chamar a aten-
9ao para cada uma delas. 

A primeira, pela mudan9a do conceito de fami­
lia. A Lei Organica de Assistencia Social - LOAS -
escolheu como criterio para se definir e estabelecer 
a renda per capita a famflia mononuclear, isto e, 
pai, mae e filhos. A medida proviso ria amplia 0 
conceito de famflia, para agregar outras pessoas 
que la vivem, com 0 fim de que a renda delas seja 
tambem contada na hora de se definir a renda per 
capita. E chama a aten9ao sobre a maldade des­
sa mudan9a, po is todos sabemos que a famflia 
mais pobre acaba nao tendo uma casa para cada 
pai, para cada mae e para cad a filho morarem se­
paradamente: eles acabam agregando-se exata­
mente por falta de espa90 e vivendo sob 0 mesmo 
teto. Ora, e exatamente essa condi9ao da mise ria 
que os faz viver mais agrupados que agora e utili­
zada para, por intermedio da soma de todos aque­
les que vivem sob 0 mesmo teto, ter uma renda per 
capita que os exclua do unico beneflcio que a Cons­
titui9ao Ihes deu. 

Essa mudan9a no conceito de famflia e extre­
mamente prejudicial e acabara excluindo uma parce­
la enorme daqueles que hoje se beneficiam desse 
direito - que nao e nenhum favor, pois trata-se de 
um direito garantido pela Constitui9ao, que levou, de 
1988 ate 1996 para comegar a ser implantado, e que 
agora querem adiar para aqueles que tem 67 anos 
para 0 ana 2000 e para aqueles de 65 para 0 ana 
2002 - um adiamento injustificavel. 

Ja houve um atraso muito grande na aplica9ao 
desse direito. 0 adiamento por mais dois anos e de­
pois por mais do is anos significa uma agressao a um 
direito constitucional. A lei ordinaria nao pode poster­
gar nem adiar indefinidamente direitos que sao asse­
gurados na norma constitucional. 

Essa medida proviso ria vai dar a marca e, ao 
mesmo tempo, a fisionomia deste Congresso Nacio­
nal. Nao podemos admitir que seja transferida para 
os setores mais desvalidos e menos desprotegidos 
da nossa sociedade a responsabilidade de arcar 
com 0 onus dos descaminhos dessa polftica econo­
mica, de pagar exatament9 por aquilo que foi res­
ponsabilidade deste Governo, que apoiou banquei­
ros e 0 capital especulativo e quer que essa conta 
seja paga por deficientes ffsicos e pelos idosos d0 
nosso Pais, aqueles que ja tiveram postergado seu 
direito desde 1988, 0 qual somente foi executado a 
partir de 1996. 

Agora, por uma medida provisoria desumana, 
que agride a sensibilidade de cada homem honrado 
deste Pais, querem fazer dos direitos dos idosos e 
dos deficientes papel-moeda, para se resgatar por 



18634 Quarta-feira 3 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Dezembro de 1997 

meio deles a usura e 0 capital especulativo daqueles mente, nao e 0 pafs que conhecemos; nao e 0 pafs 
que se dedicaram a investimentos nas bolsas de va- que construiremos. 
lores. Chega de falacia; chega de dizer que esse pa-

Fac;o um apelo ao Relator e ao Presidente do cote procura combater a injustic;a; chega de chamar 
'Congresso Nacional, que bem soube defender, num ao sacriffcio aqueles que nao podem mais ser sacri-
certo sentido, a classe media e as areas menos fa- ficados neste Pafs! Tudo isso para poupar R$200 
vorecidas do Pafs. milh6es por ano? 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Este Congresso ousou enfrentar 0 Prfncipe e 0 

- 0 tempo de V. ExS! esta ultrapassado em um minu- Planalto e evitou que se expropriasse parcela da 
to. Nao posso conceder-Ihe mais tempo, porque 0 renda da classe media brasileira, quando rejeitou 0 

Senador Eduardo Suplicy vai reclamar, ja que nao aumento da alfquota do Imposto de Renda. Sera 
dei esse privilegio a S. ExS!. que apoiara a expropriac;ao da renda dos deficientes 

ffsicos e dos idosos, que nao tem renda mfnima para 
garantir a sua sobrevivencia? Tenho certeza de que 
nao. Nao avalizaremos essa medida, que segura­
mente envergonha 0 nosso Pafs e demonstra abso­
luto grau de insensibilidade e falta de solidariedade 
minima com aqueles que necessitam. 

Concedo a palavra ao Deputado Jose Lourenc;o. 

o SR. JOSE LOURENCO (PFL - BA. Para 
discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, creiam todos que, como Relator 
dessa medida provisoria, tentei e consegui, com a 
ajuda de toda a Comissao, compatibilizar 0 interesse 
do Tesouro Nacional e os aspectos sociais que a 
medida envolve. 

Pec;o a todos que votem a medida, porque ela 
atende aos interesses do Pars, aos idosos e as pes­
so as que sao protegidas pela medida provisoria. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra ao Deputado Miguel Rossetto. 

o SR. MIGUEL ROSSETTO (Bloco/PT - RS. 
Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, esta medida provisoria, 
que reflete a polftica adotada pelo Governo Federal, 
seguramente e a mais simbolica e emblematica do 
conjunto dessas medidas provisorias. 

o Governo Federal procura fazer poupanc;a. 
Ele quer poupar R$210 milh6es, retirando beneffcio 
dos idosos carentes e sustentac;ao dos deficientes ff­
sicos deste Pars. A pergunta a que temos de res­
ponder - e 0 faremos votando - e se e justo e acei­
tavel retirar a renda desses milhares de idosos que 
vivem quase na indigencia - a quem deverfamos 
conceder uma renda mfnima garantidora da condi­
c;ao basica de dignidade - para transferir para a 
agiotagem do sistema financeiro; se e justo que 0 

Congresso retire a renda basica de deficientes ffsi­
cos deste Pafs para transferir para 0 sistema finan-
ceiro. 

Essa e, sem duvida, Srs. Parlamentares, a 
mais perversa e cruel po/ftica do conjunto de polfti­
cas crueis e perversas editadas por este Governo. 
Avalizaremos essa polftica? Assumiremos a respon­
sabilidade de ampliar a mise ria dos miseraveis deste 
Pafs? E falamos isso, como anuncia 0 Sr. Relator, 
em nome do Pars. De que pars, Sr. Relator? Segura-

Em 1992, no auge da crise econ6mica em 
Cuba, a partir do desenrolar da crise no leste euro­
peu - nao quero discutir 0 merito do regime cubano 
-, sem oleo diesel para os tratores, os trabalhadores 
cuban os foram para 0 campo com arados, mas do is 
itens nao tiveram reduc;ao no orc;amento cubano: 0 

recurso para a educac;ao e 0 beneffcio social para 
os idosos e deficientes ffsicos. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es. Fazendo soar a campainha.) - Pec;o a V. Ex!! que 
desC;a da tribuna. A essa altura, V. ExS! nao pode 
mais prosseguir em seu discurso. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalha­
es. Fazendo soar a campainha.) - Consulto 0 Plena­
rio sobre a prorrogac;ao da sessao por trinta minutos. 
(pausa.) 

Nao havendo objec;ao do Plenario, esta prorro­
gada a sessao por 30 minutos. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Sr. Pre­
sidente, peC;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra ao nobre Deputado Aecio Neves. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG. Pela or­
dem Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, pec;o 
a V. ExS! compreensao. Gostaria, desta tribuna, em 
nome do PSDB, de conversamos com diversas Lide­
ranC;as, inclusive as da Oposic;ao. Essa medida a 
nosso ver tem 0 imenso aspecto moralizador quando 
prop6e 0 recadastramento, mas peca por um precio­
sismo que entendemos desnecessario. 

Portanto, 0 que estamos propondo dentro de 
um acordo das principais Lideranc;as da Casa seria 0 

acatamento de uma emenda supressiva, que preser­
varia 0 texto da lei atual em relac;ao as idades. A lei 



Dezembro de 1997 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-fe1fa 3 18635 

atual diz que "a idade prevista no art. 20 desta lei re- terrompe-Ia. Nesse sentido, pego a compreensao de 
duzir-se-a respectivamente para 67 e 65 anos; 24 e todos os Parlamentares presentes. 
48 meses da concessao". 0 SR. FERNANDO GABEIRA (PV - RJ) - Sr. 

A proposta expressa no texto, ~r. Presidente, Presidente, peyo a palavra, pela ordem. 
prorroga essa queda de idade para 0 ana 2000 e 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
2002, respectivamente. Estamos propondo a perma- - V. E~ tem a palavra, pela ordem. 
nencia do texto atual, e, a partir do pr6ximo ano, po- 0 SR. FERNANDO GABEIRA (PV - RJ. Pela 
deria haver essa queda. Isso parece-me razoavel, ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, fal-
Sr. Presidente. Algumas das Liderangas concordam ta apenas 0 entendimento da Oposigao. Estamos 
com essa proposigao, entretanto, nao houve ainda a aqui entre dois focos: ou salvamos a nossa cons-
compreensao da totalidade das Lideranyas. Por isso, ciencia ou salvamos algumas pessoas. 0 ideal e sal-
deixo em nome do PSDB e de alguns outros Lfderes var algumas pessoas, ainda que nos sa consciencia 
essa proposiyao. fique momentaneamente prejudicada. Estamos vi-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) venda um momenta diffcil e a Oposigao tem que 
- Do ponto de vista regimental, nao e factfvel essa pensar nas pessoas que pode salvar. Em cinco mi-
proposta. Entretanto, se V. Ex!!s acordarem, se as nutos, tentaremos dar uma solu9ao. Se nao conse-
Liderangas do Governo... guirmos, entao continuem a discussao. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Ja esta- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
mos formalizando, Sr. Presidente. - Com a palavra 0 Relator. 

o SR. LINDBERG FARIAS (PSTU - RJ) - A 0 SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Sr. Pre-
Lideranya do PSTU e contraria a essa proposiyao, sidente, apenas para formalizar. Atendendo ao apelo 
Sr. Presidente. de V. Ex!!, estou pedindo 0 destaque de uma emen-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) da supressiva do ilustre Deputado Paulo Paim. 
- Se nao acordarem, vamos prosseguir porque a 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
emenda nao pode ser apresentada. - Mas V. Ex'" nao pode pedir destaque a essa altura. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - E preci- 0 SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Mas a 
so ficar muito claro, Sr. Presidente, que h8. uma cer- discussao ainda nao foi encerrada, Sr. Presidente. 
ta divergencia aqui na Oposiyao. Estou sendo insta- 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
do por Uderes expressivos da Oposiyao, que con- - Se nao houver acordo, fica diffcil aprovar a mate-
cordam com essa proposta. E muito claro 0 quere- ria. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Mas 
nao foi encerrada a discussao ainda, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Ex'" nao pode fazer emendas, mas pode fazer 
um destaque. 

mos: que, a partir do pr6ximo ano, passe a valer a 
queda da idade para 0 requerimento do beneffcio. 
Se for contraria, a Oposigao prefere que 0 beneffcio 
s6 ocorra a partir de 2002. E is so que esta em jogo. 
Estou formalizando essa proposta, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carios Magalhaes) 
- Peyo a atenyao do Plenario, pois temos que ga­
nhar tempo e tambem encontrar denominadores co­
muns se for 0 caso; se assim nao for, teremos que 
decidir pelo voto. Entretanto, creio que toda medida 
que puder beneficiar uma categoria e, ao mesmo 
tempo, levar a um acordo, e a melhor. Fora disso, 
penso que existe apenas uma soluyao, que seria 0 

comprometimento do Deputado Aecio Neves em 
apresentar um projeto do Presidente da Republica 
ou ate mesmo uma nova medida provis6ria que ve­
nha a invalidar 0 ponto de vista agora exposto por 
S. Ex'" e que enseja a aprovayao do Plenario. 

Gostaria de, dentro da ordem, terminarmos 
nossos trabalhos, porque teremos ainda votagoes 
amanha, as 14h30min. Entretanto, esta materia ja 
esta praticamente em votayao e nao poderemos in-

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Exato. 
Foi 0 que terminei de dizer, Sr. Presidente. Estou pe­
dindo dest?que de uma emend a do ilustre Deputado 
Paulo Paim, do PT, que suprime esse artigo. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Ex'" pode formalizar 0 destaque, porque 0 Depu­
tado Luiz Carlos Hauly ainda nao fez 0 seu pronun­
ciamento. Entao, nesse perfodo, V. Ex" pode apre­
sentar 0 seu pedido de destaque. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Agrade­
yO a V. Ex"', Sr. Presidente, e lamento que 0 Deputa­
do Paim nao tenha 0 apoio de todo 0 PT. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carios Magalhaes) 
- Com a palavra 0 Relator, Deputado Jose Louren90. 

o SR. JOSE LOUREN90 (PFL - BA. Para um 
esclarecimento. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, quero esclarecer a Casa que, desde 0 princf-
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pio, quando fui designado Relator pelo nobre Uder que 0 PSDB reconhece seu erro, reconhece que 
Inocencio Oliveira, defendo essa tese de antecipa- praticou aqui uma agressao ao direito importantfssi-
gao da idade para os 67 anos, ate mesmo por uma mo dos desvalidos, seria que 0 PSDB encaminhasse 
razao pr6pria, porque estou bern perto dessa faixa a retirada da medida provis6ria. Essa, sim, seria 
etaria. Nao encontrei resistencia nos nob res colegas uma medida coerente, consequente, razoavel, que 
do PSDB, e, uma vez eles vern agora ao encontro atenderia a mifh6es de brasi!eiros. . 
daquilo que inicialmente defendi, estou de acordo, Como nao hE! da parte do PSDB essa boa von-
Sr. Presidente. Nao hE! problema algum. tade, entao vamos votar como V. E)(-! sugeriu agora 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) ha pouco. 
- Entendo que e sempre melhor, mesmo para acer-
tar, que as pessoas voltem atras. 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

o SR. INOCENCIO OLiVEIRt. (PFL _ PE) _ - Com a palavra 0 Congressista Luiz Carlos Hauly. 

Sr. Presidente, pela ordem. 0 SR. LUIZ CARLOS HAUL Y (PSDB - PRo 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) Para discutir. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-

- Pela ordem, tem a palavra 0 Deputado inocencio dente, 0 Constituinte de 1988 criou a prestagao de 
Oliveira. renda continuada, que e 0 sistema implantado em 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE. 1996 pelo Presidente Fernando Henrique Cardoso. 
Pela ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presiden- Repito: foi implantada no ana passado. Sao hoje 
te, em nome do Partido da Frente Liberal, gostaria mais de 600 mil salarios mfnimos mensais, a maior 
de reconhecer 0 trabalho do ilustre Relator, Deputa- parte para deficientes ffsicos e 0 restante para ido-
do Jose Louren90, e ao mesmo tempo apoiar a pro- sos acima de 70 anos. 0 recebimento desses bene-
posta do nobre Uder Aecio Neves, que vern ao en- flcios torna posslvel a milhares de famllias adotar 
contro daqueles que precisam de urn amparo previ- novamente os seus deficientes e os seus idosos. 
denciario, sobretudo porque se esta atendendo aqui Essa e uma conquista do Governo Fernando Henri-
aqueles que ganham ate urn quarto de salario mfni- que Cardoso, do PSDB e dos seus aliados. 
mo e aos que ultrapassaram a idade de 67 anos, A Oposi9aO deseja fazer urn poueo de media. 
uma vez que, anteriormente, a lei determinava 70 Tudo bern! Nos os acorhemos e pereebemos a sua 
anos e retroagiu para 60, depois para 65. preocupagao. Gostarlamos de dar beneffcios maio-

Portanto, 0 Partido da Frente Liberal apoia a res e poderemos faze-Io a medida em que 0 Plano 
proposta. Real avanc;ar, concedendo mais concess6es, mais 

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP) - beneffcios soeiais ao Pafs. Alias, 0 maior beneffcio 
Pela ordem, Sr. Presidente. social teito ao Brasil ate hoje foi 0 Plano Real porque 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) tornou possfvel 0 ingresso de mil hoes de brasileiros 
- Tern a palavra V. E)(-!, pela ordem. no mercado consumidor - 0 que antes era impossf-

o SR. JOSE MACHADO (Bloco/PT - SP. Pela vel. 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
gostaria de talar como Uder. Uma vez que um Uder 
do PSDB se pronunciou apresentando sua proposta, 
como interlocutor do Deputado Aecio Neves na dis­
cussao dessa materia, tivemos um entendimento 
dentro do Bloeo de Oposiyao e achamos louvavel 0 

recuo do PSDB ao apresentar esse destaque. 0 De­
putado Aecio Neves considera urn avanc;o; cons ide­
ramos um recuo significativo. E 0 reconhecimento de 
que essa medida provis6ria, que ja foi colocada aqui, 
e das mais perversas ja discutidas nesta Casa. 

o Bloco de Oposigao, avaliando a questao, en­
tendeu que nao deveria tazer acordo, ate porque 
nao abrfamos mao de pedirmos votagao nominal 
dessa materia. Razao pela qual louvamos a iniciativa 
do PSDB de apresentar destaque para votagao em 
separado. Queremos dizer que 0 razoavel, uma vez 

Nos ouvimos, com paciencia, com tolerancia, a 
crltica da Oposic;ao, entretanto, ela nao sabe e nao 
consegue ser democratica para ouvir alguem contes­
ta-Ia. Quem conquistou a prestagao de renda conti­
nuada no Brasil foi 0 Governo Fernando Henrique 
Cardoso, com 0 apoio da Maioria do Governo no 
Congresso Nacional. Nao foram os senhores nao! E 
esta aqui 0 discernimento do Uder do PSDB Aecio 
Neves: com 0 apoio dos Uderes dos Partidos que 
dao sustenta9ao ao Governo faremos 0 ajuste do 
mecanismo, porque fazer concessao e bom, todo 
mundo quer. Eu fa90 muitas concess6es dentro das 
minhas possibilidades. 0 Brasil precisa se viabilizar. 
Pareee que nao aconteeeu nada no Brasil para 
quem propoe desvalorizar 0 real e fica falando em 
defender 0 trabalhador. 0 que e isso? Va enganar 
outro, nao n6s. 
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o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Peyo atenyao. Ha um orador na tribuna e precisa- - Deputado Aacio Neves, V. Exl! ja usou da palavra 
mos ter ordem 'nos trabalhos para que possamos en- pela ordem mais de uma vez sobre esse assunto. 
caminhar discuss6es e votayao, se necessario. 0 SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Sr. Pre-

o SA. LUIZ CARLOS HAUL V (PSDB - PR) - sidente, como Uder do PSDB, como Uder partida rio, 
Partido polftico que prop6e desvalorizar 0 real nao posso pedir regimentalmente a palavra a V. Exl! para 
merece credibilidade, isso sim; querem destruir 0 po- prestar esclarecimentos. 
der aquisitivo do trabalhador. AI esta a questao. 0 SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
Esse a 0 ponto central. Treze milh6es de brasilei- - V. Exl! ja pediu varias vezes. 
ros... 0 SA. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Nao, Sr. 

(Tumulto no plenario) Presidente, falei pouco dessa tribuna hoje. 
o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 0 SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Peyo atenyao, senao terei de suspender a sessao, - Serei tolerante para que V. Ex!! nao se diga perse-
o que nao desejo fazer. guido. 

V. Ex!! prossiga 0 seu discurso. Concedo a palavra ao Deputado Aacio Neves. 
o SA. LUIZ CARLOS HAUL V (PSDB - PR) - 0 SR. AECIO NEVES (PSDB - MG. Pela or-

Obrigado. Estava dizendo, Sr. Presidente, que sao dem. Sem revisao do orador.) - Agradeyo a toleran-
mais de 600 mil brasileiros hoje, deficientes e ido- cia de V. Ex!!, Sr. Presidente, e creio que ela vem ao 
sos, que recebem um salario mlnimo mensal. Sao encontro do anseio desta Casa. Propus, como Uder 
600 mil a partir de janeiro de 1996. Eu mesmo tenho do PSDB, 0 entendimento. A Oposiyao criticou e co-
um projeto de lei para que seja, em vez de um quar- brou, desde 0 inlcio, ata no momenta em que resol-
to, meio salario e, no futuro, a renda per capita seja vemos acelerar essas definic;6es, que houvesse uma 
de um salario mfnimo. discussao maior no plenario em relayao ao texto 

Todos nos, do PSDB e do Governo, entende- dessas medidas. Foi exatamente discutindo essas 
mos que, na medida da capacidade do Estado brasi- medidas, ouvindo inclusive ilustres Parlamentares da 
leiro, temos que atender a nossa populayao no maxi- Oposiyao que 0 PSDB - de forma muito cristalina, 
mo e no melhor posslvel. Devemos lembrar que te- clara e firme, como tem side a sua conduta nesta 
mos hoje quase 18 milh6es de aposentados, dos Casa - propos sim uma correyao, um avanyo. E la-
quais 14 milh6es recebem salario mfnimo, beneffcio mentavel, Sr. Presidente, que a resposta seja essa 
que esses aposentados pagaram para obter. Essa a mesquinha que ouvimos aqui agora: "Nao aceito 
a questao central que nao pode e nao deve ser es- porque veio do Governo, porque veio do PSDB." 
quecida. Quero, Sr. Presidente,,, .. 

Sr. Presidente, 0 acordo a inteligente, a oportu- (Tumulto no plenario) 
no, porque 0 PSDB tem sensibilidade e a um Gover­
no de sensibilidade, por isso tern 0 apoio do povo 
brasileiro, que vai reeleger Fernando Henrique Presi­
dente da Republica, porque Sua Excelelncia a capaz, 
a sario e teve a eoragem de, em um momenta de di­
fieuldade ... 

(Tumulto no plenario) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Esta suspensa a sessao. 

(Suspensa as Oh23min, a sessao a reaberta as 
Oh24min.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Esta reaberta a sessao. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Sr. Pre­
sidente, peyo a palavra pela ordem, como Uder do 
PSDB. 

V. Ex!! me garanta a palavra, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Para que eu mantenha a ordem, V. Ex!! tambam 
nao pode fazer nenhuma provoca9ao aos oradores. 

Retiro a expressao "mesquinha" que V. Ex!! 
pronunciou. 

o SR. AECIO NEVES (PSDB - MG) - Muito 
bem, Sr. Presidente. A Oposiyao criticou 0 PSDB 
e acusou 0 Partido de recuo, no momenta em que 
o PSDB assume uma posi9ao extremamente cor­
reta com 0 apoio de varios outros Ucleres. Esta­
mos propondo que se possa requerer 0 beneffcio 
ja a partir deste ano e nao no ana de 2000 ou 
2002, como prop6e 0 relatorio. A proposta a extre­
mamente correta, mas como vejo que nao ha com­
preensao neste momenta por parte da Oposi9ao -
porque parte ja se manifestou compreendendo que a 
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urn avanc;:o - e, para avanc;:ar na busca do consenso, retire da transcric;:ao do seu discurso a expressao 
Sr. Presidente, acreditando que ele vira a favor dos "eugenica". Em segundo lugar, quero dizer que, en-
idosos, 0 PSOB, a partir deste momento, se declara tre uma vito ria polftica e urn momenta de reflexao 
em obstruc;:ao. para se defender algo justo para os idosos deste 

o SR. JOSE PINOTTI (PSB - SP) - Sr. Presi- Pars, fico com os idosos. 0 que a Oposic;:ao esta 
dente, pec;:o a palavra como Uder do PSB. querendo e marcar uma vito ria polftica as custas de 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalh8.es) - urn problema que pode custar muito caro aos idosos 
Oeputado Jose Pinotti, V. Ex1! nao pode falar como U- deste Pars. Nao estamos buscando vito ria polftica as 
der. Se V. Ex" pedir a palavra para uma questao de or- custas de eventual defeito de origem na medida pro-
dem, concederei a palavra a V. Ex'! com muito prazer. visoria. Temes humildade para declarar pUblicamen-

o SR. JOSE PINOTTI (PSB - SP) - Sr. Presi- te que queremos 0 acordo. 0 acordo proposto era 
dente, e urn diagn6stico. para que fizessemos 0 recadastramento. 0 recadas-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Maga- tramento e fundamental para que pessoas que nao 
Ihaes) - V. Ex'! e mestre no assunto, de maneira que merec;:am 0 beneffcio nao 0 recebam. Se a Oposi9i3.o 
nao posso deixar de Ihe dar oportunidade, mas pec;:o nao quer 0 acordo, preferimos acompanhar a posi-
a V. Ex!! que 0 fac;:a de maneira sintetica. cao do PSOB de obstru9i3.o para gerar a possibilida-

o SR. JOSE PINOTTI (PSB - SP. Para uma de de urn accrdo que estabelec;:a 0 recadastramento 
questao de ordem. Sem revisao do crador.) - Sr. de urn lado, mas que nao puna os idosos do outr~. 
Presidente, hoje houve uma discussao, presidida por Era 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. 
V. Ex!!, em um ambiente absolutamente democrati- 0 SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -
co, e a Oposic;:ao venceu a discussao, estava com a Pec;:o a palavra pel a ordem para declarar que 0 PFL 
razao, protegia os desvalidos, os velhos, os desabili- se declara em obstruc;:ao. 
tados. Creio que com a mesma nobreza com que 0 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalh8.es) 
Uder Aecio Neves fez a proposta de modificac;:ao, S. - Srs. Congressistas, e muito rna is pratico colocar-
Ex!! poderia tazer uma terapeutica muito mais ade- mos as coisas da seguinte forma: os que querem fa-
quada ao diagn6stico que a proposta da retirada. zer obstruyao, em verdade, sao figuras do Governo; 

Tambem como medico, Sr. Presidente, diria vai faltar numero. Entao, sugiro que V. Ex!!s deixem 
que essa medida proviso ria tem uma vantagem 0 plenario para ficar caracterizada a falta de quo-
enorme para 0 nosso Pars, por is so creio que deve rum; do contrario, procederei a votac;:ao. 
ser votada: acima de tudo, ela e eugenica, acaba 0 SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -
com os deficientes ffsicos, diminui a pobreza e a ve- Sr. Presidente, 0 PFL deseja marcar a posic;:ao para 
Ihice, porque faz com que eles morram mais rapida- tentar urn grande impedimento que permita que ve-
mente. Solicito, portanto, que, em nome da saude nhamos a ter uma lei de assistencia no Pars. 
dos Oeputados, que tambem merecem alguma con- 0 Partido da Frente Liberal, na Camara, decla-
siderac;:ao de urn numero mlnimo de horas de sono, ra-se em obstrUl;:ao. 
que V. Ex!! coloque em votayao essa proposta, para 0 SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalh8.es) 
ver quem e eugenico aqui e quem trabalha a favor _ Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. 12 
dos velhos e dos debilitados ffsicos. Secretario em exercrcio, Senador Carlos Patrocrnio. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 

- Sr. Presidente, peco a palavra como Uder. 
o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 

- Como Uder, nao. Para uma questao de ordem, V. 
Ex!! quer falar sobre esse assunto? 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOB - OF) 
- Sobre esse assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Antoni0 Carlos Magalhaes) 
- Pec;:o a V. Ex!! que seja sintetico. 

o SR. JOSE ROBERTO ARRUDA (PSOS - OF. 
Para uma questao de ordem. Sem revisao do orador.) 
- Pois nao, Sr. Presidente, sao duas coisas muito nipi­
das. Primeiro, pec;:o a V. Ex'! e ao nobre crador que se 

E lido 0 seguinte: 

REQUERIMENTO NQ 237, DE 1997 - CN 

Requeiro, nos termos do § 12 , do art. 39, do 
Regimento Comum, 0 encerramento da discussao 
desta Medida Provisoria nil 1.599-38, de 1997. 

Salas das sessoes, 2 de dezembro de 1997.­
Senador Jose Roberto Arruda, Uder do Govemo 
no Congresso Nacional; Inocencio Oliveira. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Em votac;:ao 0 requerimento. 

o SR. SERGIO MIRANDA (BIocatPCdoB - MG) -
Sr. Presidente, quero encaminhar contra 0 requerlmento. 
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o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- V. Exi! tem a palavra. 

o SR. SERGIO MIRANDA (Bloco/PCdoB - MG. 
Para encaminhar a votayao. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, ficou evidente que essa mataria 
precisa ser mais discutida. 0 requerimento que sus­
pende a discussao entra em contradiyao com 0 cli­
ma da Casa. T emos de discutir mais essa mataria. 
Proponho que os inscritos discutam 0 assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Evidentemente 0 requerimento esta sobre a mesa. 
o Plenario a quem vai decidir; se acatar 0 requeri­
mento, ficara encerrada a discussao; se rejeitar, evi­
dentemente, 0 ponto de vista de V. Exil sera vitorioso. 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA (PFL - PE) -
Sr. Presidente, em nome daqueles que assinaram 0 

requerimento, nos 0 retiramos para que amanha, ao 
tentarmos um entendimento, possamos apresentar 
alguma emenda de destaque para possibilitar a cria­
<;ao de uma lei que atenda aos verdadeiros interes­
ses dos deficientes ffsicos e daqueles que precisam 
de um amparo previdenciario em nosso Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Neste caso, prossegue a discussao. Com a pa/a­
vra 0 Deputado Sargio Miranda. 

(Tumulto no plenario) 
o SR. DARCISIO PERONDI (BlocoIPMDB - RS) 

- Sr. Presidente, 0 PMOB, pelos idosos e pelo acor­
do, declara-se em obstrugao. 

o SR. JOSE GENOINO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, ha uma questao muito simples: 0 pro­
cesso estava em votayao. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Nao, estava em discussao, Excelancia. A votayao 
a que nao pode ser interrompida. Se estivesse em 
votagao, nao caberia tanta discussao. 

o SR. JOSE GENOINO (Bloco/PT - SP) - Sr. 
Presidente, quero apenas registrar 0 seguinte: 0 re­
querimento estava em votayao. Se 0 requerimento ja 
estava em votagao, nao se pode retira-Io. V. Ex!! 
anunciou a votayao do requerimento, que foi lido; 
portanto, ele nao pode ser retirado. Esse a 0 enten­
dimento que tenho, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Estavamos no encaminhamento de votayao, tanto 
que 0 Deputado Sergio Miranda pediu a palavra para 
encaminhar. ConseqOentemente, ainda nao estava 
em votayao. A votayao estaria iniciada quando eu 
me dirigisse a Camara dos Deputados para votar 0 

requerimento. 
Evidentemente, nao quero praticar nenhum ate 

de forga, mas acredito que, se nao prosseguirmos a 

discussao, com a retirada do requerimento, posso 
conseguir com 0 Presidente Michel Temer - dando 
ele uma prova do seu esplrito publico e do seu inte­
resse pelas votayoes de materia tao importante para 
oPals - que amanha se faya uma sessao a partir 
das 14h30min, para votarmos as materias restantes, 
alam desta, se nao for votada agora. 

Peyo a compreensao de V. Exils, pois ainda te­
mos cinco minutos de prazo. Sugeri apenas meia hora 
de prorrogayao, porque nao queria prosseguir com a 
sessao porque ja havia ape los de Senadores e Deputa­
dos para que eu marcasse a sessao para amanha. 

Se V. Ex!!s assim concordarem, amanha pros­
seguira a discussao, com a palavra daqueles que 
nao falaram hoje. Neste caso, nesta materia, nao 
poderei aceitar requerimento de encerramento de 
discussao. 

o SR. JOSE GENOINO (PT - SP) - Sr. Presi­
dente, trata-se de uma boa decisao. Apoio a decisao 
de V. Ex!!. 

o SA. AECIO NEVES (PSOB - MG) - Estou 
de acordo, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Todos os que se inscreveram falaram hoje. Ama­
nha, V. Exi!s encaminharao a votayao. 

o SR. SERGIO MIRANDA (Bloco/PCdoB - MG) 
- Sr. Presidente, peyo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) -
A nao ser que V. Ex!! queira adiantar 0 seu discurso. 

o SR. SERGIO MIRANDA (Bloco/PCdoB - MG.) 
- Quero adianta-Io, Sr. Presidente, pois trata-se de 
uma grande confusao que esta havendo no plenario. 

o SA. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- De qualquer maneira, a sessao tera apenas mais 
cinco minutos de durayao. 

o SR. SERGIO MIRANDA (Bloco/PCdoB - MG. 
Para encaminhar. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, 0 grande problema que esta havendo no plena­
rio com relayao a Lei Organica da Saude diz respeito, 
segundo 0 L1der do Govemo, a necessidade do reca­
dastramento. Nao e verdade. 0 recadastramento esta 
previsto na LOAS para ser feito de dois em dois anos. 
o Govemo quer, de forma maldosa, dificultar 0 reca­
dastramento, impor condiyoes draconianas para que 
nao haja mais cadastrados. E isso 0 que eles que rem, 
porque a LOAS preva que os beneficiarios tenham, de 
dois em dois anos, de renovar seus cadastros. 0 que 
se quer e foryar que 0 exame medico seja feito pel a 
perlcia do Instituto Nacional de Seguro Social. Ha mais 
carentes nessas conciigoes no interior do Nordeste, 
onde nao existe perrcia do INSS. Querem obrigar os 
deficientes a procurar as capitais. 
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- Com essa medida, nobres Congressistas, dos 
R$802 mil hoes previstos para serem pagos no proxi­
mo ano, retirar-se-ao R$330 milhoes, ou seja, 37%. E 
essa a previsao de cortes para esses idosos carentes 
e pessoas portadoras de deficiencia. Preve-se corte 
no investimento de 6%, corte de custeio de 15%. Mas 
o corte para os deficientes e de 37%! Isso nao diz 
respeito a Previdencia, mas a Assistencia Social. 

Era importante que V. Ex1!s tivessem, pelo me­
nos, 0 roteiro do que ocorreu com essa medida pro­
visoria, com essa lei. Ela e conseqOencia da regula­
menta9ao do art. 203; foi aprovada em 1993 e pre­
vista para vigorar em 1995. 

No Or9amento de 1995, a cria9ao do fundo 
previa assistencia a um idoso e a um deficiente. Em 
novembro de 1994, 0 Governo editou a medida pro­
visoria adiando 0 pagamento desse beneffcio para 
julho de 1995. 0 Presidente Fernando Henrique Car­
doso editou outra medida proviso ria adiando para ja­
neiro de 1996. Come9aram a pagar, Sr. Presidente, 
depois de 38 medidas provisorias atuando na Lei Or­
ganica da Assistencia Social. 

Sr. Presidente, considero que 0 "x" da questeo e 
a cria~o de tantas dificuldades. Lembro-me de repor­
tagem veiculada pelo Jomal Nacional da TV Globo so­
bre 0 recadastramento dos aposentados do INSS, em 
que uma senhora idosa, depois de passar quatro horas 
em uma fila enorme para dizer que estava viva, falou 
para a repOrter: "Govemo miseravel que me obriga, 
com 70 anos de idade, a ficar em uma fila!" 

Aprovamos 0 recadastramento frequente dos apo­
sentados. Nobres Congressistas, 0 Ministro diz que nao 
e dele a patemidade. Quem e 0 pai dessa medida? Nao 
e 0 Ministro da Previdencia Social, que declarou aos jor­
nais que neo era dele. Neo tem pai essa proposta? 

Portanto, segundo meu entendimento, deverfa­
mos rejeitar essa emenda. Esse e um gesto de alti­
vez do Congresso Nacional, urn gesto marcante do 
Congresso Nacional. Os Parlamentares que apoiam 
o Govemo ja senti ram 0 carater anti-social dessa 
medida. Proponho aos Colegas que amanha rejeite­
mos essa medida proviso ria por tudo 0 que foi carac­
terizado aqui. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Srs. Congressistas, e visfvel a falta de numero e 0 

cansayo dos presentes. 
Encerro a sessao, convocando outra para ama­

nha, as 14h30min, a se realizar no Plenario da Ca­
mara dos Deputados, para prosseguirmos a vota9ao 
das medidas provisorias. 

Sao os seguintes os itens que tem sua 
aprecia9ao sobrestada: 

-6-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.600 
DE 11 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provisoria n. Q 1.600, publicada no da 12 de 
novembro de 1997, que "Disp6e sobre a uti­
lizayao dos dividendos e do superavit finan­
ceiro de fundos e de entidades da Adminis­
trayao Publica Federal indireta, e da outras 
providencias", tendo 

- Parecer n.Q 41, de 1997-CN, da Co­
missao Mista, concluindo pela apresentayao 
do Projeto de Lei de Conversao n.Q 10, de 
1997. (Mensagem n.Q 727/97-CN - n.Q 
1.369/97, na origem) 

- Prazo: 11-12-97 

-7-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.601 
DE 11 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provisoria n. Q 1.601, publicada no dia 12 de 
novembro de 1997, que "Cria 0 Fundo de 
Garantia para Promoyao da Competitividade 
- FGPC, e da outras providencias", tendo 

- Parecer n.Q 51, de 1997-CN, da Comis-
sao Mista, concluindo pela apresenta~o do 
projeto de Lei de Converseo n.Q 11, de 1997, in­
corporando, parcial mente a Emenda n.Q 1, e 
pela rejei~o da Emenda n.Q 2. (Mensagem n.Q 
728/97-CN - n.Q 1.370/97, na origem) 

- Prazo: 11-12-97 

-9-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.463-19 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discusseo, em turno unico, da Medida 
Provisoria n.Q 1.463-19, publicada no dia 7 
de novembro de 1997, que "Disp6e sobre 0 

reajuste do salario mfnimo e dos beneffcios 
da Previdencia Social, altera alfquotas de 
contribuiyao para a Seguridade Social e ins­
titui contribuiyao para os servidores inativos 
da Uniao". (Mensagem n.Q 704/97-CN - n.Q 
1.334/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 de Resoluc;ao n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 
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-10-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.469-24 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.469-24, publicada no dia 7 
de novembro de 1997, que "Autoriza a utili­
za9ao de recursos do Fundo da Marinha 
Mercante - FMM, em favor da Companhia 
de Navega9ao Lloyd Brasileiro - LLOYD­
BRAs, e da outras providencias". (Mensa­
gem n. Q 705/97 -CN - n. Q 1.335/97, na ori­
gem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resolu9ao n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-11-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.475-33 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.475-33, publicada no dia 7 
de novembro de 1997, que "Altera as Leis 
n.QS 8.019, de 11 de abril de 1990, e 8.212, 
de 24 de julho de 1991, e da outras provi­
dencias". (FAT) (Mensagem nQ 707/97-CN­
n.Q 1.337/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resolu9ao n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-12-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.477-42 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medi­
da Provis6ria n.Q 1.477-42, publicada no 
dia 7 de novembro de 1997, que "Dispoe 
sobre 0 valor total anual das mensalidades 
escolares e da dutras providencias". (Men­
sagem n.Q 708/97-CN - n.Q 1.338/97, na 
origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 de Resolu9ao n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-13-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.479-34 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.479-34, publicada no dla 7 
de novembro de 1997, que "Dispoe sobre 0 

pagamento dos servidores civis e militares 
do Poder Exec:utivo Federal, inclusive suas 
autarquias e funda90es, bem como dos em­
pregados das empresas publicas e das so­
ciedades de economia mista, e da outras 
providencias". (Mensagem n.Q 709/97-CN -
n.Q 1.339/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 de Resolu9ao n.Q 1/89-CN. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 de Resolu9ao n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-14-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.480-36 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.480-36, publicada no dia 7 

. de novembro de 1997, que "Altera dispositi­
vos da Lei n.Q 8.911, de 11 de julho de 1994, 
para instituir os Decimos Incorporados e da 
outras providencias". (Mensagem n.Q 
710/97-CN - n.Q 1.340/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 de Resolu9ao n.Q ·'/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-15-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.482-42 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.482-42, publicada no dia 7 
de novembro de 1997, que "Disp6e sobre as 
alfquotas de contribui9aO para 0 Plano de 
Seguridade Social do servidor publico civil 
ativo e inativo dos Poderes da Uniao, das 
autarquias e das funda90es publicas, e da 
outras providencias". (Mensagem n.Q 
711/97-CN - n.Q 1.341/97, na origem) 
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- 0 Jpendendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 de Resoluy8.o n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97. 

-16-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.512-16 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discuss13.o, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.512-16, publicada no dia 7 
de novembro de 1997, que "Da nova reda­
y13.O aos arts. 2Q da Lei n.Q 9. 138, de 29 de 
novembro de 1995, e 1Q, 2Q e 3Q da Lei n.Q 
8.427, de 27 de maio de 1992, que disp6em, 
respectivamente, sobre 0 credito rural e so­
bre a concess13.o de subveny13.o econ6mica 
nas operay6es de credito rural". (Mensagem 
n.!! 712197-CN - n.Q 1.342/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resoluy13.o n.!! 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-17-
MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.520-14 

DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discuss13.o, em turno unico, da Medida 
Provis6ria n.Q 1.520-14, publicada no dia 7 
de novembro de 1997, que "Dispoe sobre a 
novay13.o de Dfvidas e responsabilidades do 
Fundo de CompenSay13.O de Variayoes Sala­
riais - FCVS; altera 0 Decreto-Lei n. Q 2.406, 
de 5 de janeiro de 1988, e as Leis n.Qs 

8.004, 8.100 e 8.692, de 14 de maryo de 
1990, 5 de dezembro de 1990, e 28 de julho 
de 1993, respectivamente; e da outras provi­
dencias". (Sistema Financeiro da Habitay13.o) 
(Mensagem n.Q 713/97-CN - n.Q 1.343/97, 
na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resoluy13.o n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-18-

MEDIDA PROVISORIA N.Q 1.535-11 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discuss8.O, em tumo unico, da Medida 
Provis6ria n. Q 1.535-11, publicada no dia 7 

de novembro de 1997, que "Disp6e sobre 0 

Plano de Carreira dos servidores do Banco 
Central do Brasil, e da outras providencias". 
(Mensagem n.Q 714/97-CN - n.Q 1.344/97, 
na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resoluy13.o n.Q 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-19-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.549-39 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discuss13.o, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.549-36, publicada no dia 7 de 
novembro de 1997, que "disp6e sobre a or­
ganizay13.o da Presidencia da Republica e 
dos Ministerios, e da outras providencias". 
(Mensagem nQ 715/97-CN - nQ 1.351/97, na 
origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resoluy13.o nQ 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-20-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.554-21 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discuss13.o, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.554-21, publicada no dia 7 de 
novembro de 1997, que "altera os arts. 2Q, 
3Q, 4Q, 5Q, 6Q, 7Q e 9Q da Lei nQ 8.745, de 9 de 
dezembro de 1993, que 'Dispoe sobre a 
contratay13.O por tempo determinado para 
atender a necessidade temporaria de excep­
cional interesse publico, e da outras provi­
dencias". (Mensagem nQ 716/97-CN - nQ 
1.345/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resoluy8.o nQ 1/89-CN. 

- Prazo: 6-12-97 

-21-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.559-19 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discuss8.O, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.559-19, publicada no dia 7 de 
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novembro de 1997, que "altera a legislagao novembro de 1997, que "dispoe sobre a re-
do imposto de renda e da contribuigao social cuperagao de have res do Tesouro Nacional 
sobre 0 lucro". (Mensagem nQ 717/97-CN - e do Instituto Nacional do Seguro Social -
nQ 1.346/97, na origem) INSS e a utilizagao de Titulos da Divida PU-

- Dependendo de parecer a ser profe- blica, de responsabilidade do Tesouro Na-
ride em Plenario. cional, na quitagao de debitos com 0 INSS, 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter- e da outras providencias". (Mensagem nQ 
mos do art. 16 da Resolugao nQ 1/89-CN. 720/97-CN - nQ 1.349/97, na origem) 

- Prazo: 6-12-97 - Dependendo de parecer a ser profe-

-22-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.562-11 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.562-11, publicada no dia 7 de 
novembro de 1997, que "define diretrizes e 
incentivos fiscais para 0 desenvolvimento re­
gional e da outras providencias". (Mensa­
gem nQ 718/97-CN - nQ 1.347/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resolugao nQ 1/89-CN 

- Prazo: 6-12-97 

-23-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.567-9 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.567-9, publicada no dia 7 de 
novembro de 1997, que "dispoe sobre a re­
gularizagao, administragao, aforamento e 
alienagao de bens im6veis e domfnio da 
Uniao, altera dispositivos dos Decretos-Leis 
nQS 9.760, de 5 de setembro de 1946, e 
2.398, de 21 de dezembro de 1987, regula­
menta 0 § 2Q do art. 49 do Ato das Disposi­
goes Constitucionais Transit6rias, e da ou­
tras providencias". (Mensagem nQ 719/97-
CN - nQ 1.348/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Resolugao nQ 1/89-CN 

- Prazo: 6-12-97 

-24-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.586-2 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.586-2, publicada no dia 7 de 

rido em Plenario. 
- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­

mos do art. 16 da Resolugao nQ 1/89-CN 
- Prazo; 6-12-97 

-25-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.591-1 
DE 6 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.591-1, publicada no dia 7 de 
novembro de 1997, que "Dispoe sobre a 
qualificagao de entidades como organizago­
es sociais, a criagao do Programa Nacional 
de Publicizagao, a extingao do Laborat6rio 
Nacional de Luz Sfncrotron e da Funda9ao 
Roquette Pinto e a absorgao de suas ativi­
dades por organizagoes sociais, e da outras 
providencias". (Mensagem nQ 721/97-CN -
nQ 1.350/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Inclufda em Ordem do Dia nos ter­
mos do art. 16 da Re~olugao nQ 1/89-CN 

- Prazo: 6-12-97 

-26-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.531-12 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Prqvis6ria nQ 1.531-12, publicada no dia 14 
de novembro de 1997, que "Altera dispositi­
vos das Leis nQS 8.666, de 21 de junho de 
1993, e 8.987, de 13 de fevereiro de 1995, 
9.074, de 7 de julho de 1995, 9.427, de 26 
de dezembro de 1996, autoriza 0 Poder 
Executivo a promover a reestruturagao da 
Centrais Eletricas Brasileiras SA - ELE­
TROBRAs e de suas subsidiarias, e da ou­
tras providencias". (Mensagem nQ 729/97-
CN nQ 1.381/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 
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-27-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.569-8 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.569-8, publicada no dia 14 de 
novembro de 1997, que "estabelece multa 
em opera<;:oes de importa<;:ao e da outras 
providencias". (Mensagem nQ 730/97 -CN -
nQ 1.382/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 

-28-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.579-14 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.579-14, publicada no dia 14 
de novembro de 1997, que "altera a reda<;:ao 
dos arts. 14, 18, 34, 44 e 49 da Lei nQ 9.082, 
de 25 de julho de 1995, dos arts. 19, 34, 35 
e § 4Q do art. 53 da Lei nQ 9.293, de 15 de ju­
Iho de 1996, que dispoem, respeetivamente, 
sobre as diretrizes para a elabora<;:ao da lei 
or<;:amentaria para os exercfcios de 1996 e 
1997". (Mensagem nQ 731/97-CN - nQ 
1.383/97, na origem) 

- Dependendo de pareeer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 

-29-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.580-4 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.580-4, publicada no dia 14 de 
novembro de 1997, que "autoriza a Centrais 
Eletricas Brasileiras SA - ELETROBRAs e 
a Uniao a adquirirem a<;:oes da Companhia 
Energetiea de Alagoas - CEAL, da Compa­
nhia Energetiea do Piau! - CEP1SA, da Cen­
trais Eletricas de Rondonia SA - CERON e 
da Companhia de Eletrieidade do Acre -
ELETROACRE, para efeito de inclusao des­
sas empresas no Programa Nacional de De­
sestatiza<;:ao - PND, bem como 0 aumento 
do capital social das Companhias Docas do 
Rio de Janeiro - CDRJ e Docas do Estado 
de Sao Paulo - CODESP, e da outras provi-

dencias". (Mensagem nQ 732/97 -CN - nQ 
1.384/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 

-30-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.587-3 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em turno unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.587-3, publicada no dia 14 de 
novembro de 1997, que "institui as Gratifica­
<;:oes de Desempenho de Fun<;:ao Essencial 
a Justi<;:a - GFJ, de Atividade de Informa<;:o­
es Estrategicas - GDI, de Atividade Fundia­
ria - GAF, e Provis6ria - GP e da outras 
providencias". (Mensagem nQ 733/97 -CN -
nQ 1.385/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
rido em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 

-31-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.588-2 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo (inieo, da Medida 
Provis6ria nQ 1.588-2, publicada no dia 14 de 
novembro de 1997, que "eria earreiras no 
ambito do Poder Executivo Federal, cria as 
Gratifica<;:oes de Desempenho e Eficiencia -
GDE e de Desempenho de Atividade de De­
fesa Agropeeuaria - GDA e da outras provi­
dencias". (Mensagem nQ 734/97 -CN - nQ 
1.386/97, na origem) 

- Dependendo de pareeer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 

-32-

MEDIDA PROVISORIA NQ 1.592-1 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo (inico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.592-1, publicada no dia 14 de 
novembro de 1997, que "extingue a Compa­
nhia de Navega<;:ao Lloyd Brasileiro -
LLOYDBRAS e da outras providencias". 
(Mensagem nQ 735/97-CN - nQ 1.387/97, na 
origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 
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-33-

MEDIDA PROVIS6RIA NQ 1.593-1 
DE 13 DE NOVEMBRO DE 1997 

Discussao, em tumo unico, da Medida 
Provis6ria nQ 1.593-1, publicada no dia 14 de 
novembro de 1997, que "Isenta do Imposto 
de Importa9ao e do Imposto sobre Produtos 
Industrializados partes e pec;as destinadas a 
industrializa9ao de bens de informatica a se­
rem adquiridos pelo Tribunal Superior Eleito-

ral - TSE". (Mensagem nQ 736/97-CN - nQ 
1.388/97, na origem) 

- Dependendo de parecer a ser profe­
ride em Plenario. 

- Prazo: 13-12-97 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 00h40min.) 
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Magna do Brasil. 

Estatuto da Crian<;a e do Adolescente (R$ 4,00). Lei n2 8.069/90, de acordo com as 
alterac;oes dadas pela Lei nQ 8.241/91; legislaC;8o correlata e fndice. 

Guia das Eleic;oes de 1996 e Suplemento (R$ 10,00). Guia: Leis nQ 9.096/95 e 9.100/95, 
Resoluc;oes do TSE nQ 19.380/95, 19.382/95 e 19.406/95. Suplemento: Resoluc;oes 
do TSE nQ 19.509 e 19.516/96. 

Levantamento e Reedi<;oes de Medidas Provis6rias (R$ 5,00) - Subsecretaria de 
Analise do Senado Federal. Registro das MPs editadas durante os 8 anos que se 
sucederam a criac;ao deste dispositiv~ legal, tabela sequencial de edic;oes das MPs, 
assinal~ndo criterios de edic;oes anteriores, reedic;oes com altera~o de texto e de 
transformac;ao em lei, catcilogo tematico das MPs e referencias bibliograficas. 

Licitac;oes, Concessoes e Permissoes na Administrac;ao Publica (R$ 4,00). Leis n2 

8.666/93; 8.883/94; ,8.987/95, dispositivos da Constituic;ao Federal sobre a materia e 
legislaC;80 correlata. Indices tematicos das Leis n2 8.666/93 e 8.987/95. 

Regime Juridico Unico dos Servidores Publicos Civis e Legisla<;ao Complementar 
(R$ 4,00). Dispoe sobre 0 regime jurfdico dos servidores publicos civis da Uniao, das 
autarquias e das fundac;oes publicas federais e legislac;ao complementar 

Solicite hoje mesmo nosso catalogo! 



Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Federal 
Via N-2, Unidade de Apoio III. Prar;a dos Tres Poderes. CEP 70.165-900. Brasilia. DF. 

Fones: (061) 311-35751357613579. Fax: (061) 311-4258. E-Mail: ssetec@admass.senado.gov.br 

Publico90es 
Soli cite hoje mesmo nosso catalogo! 

Agenda 21 (R$ 10,.00). Relat6rio da Conferencla das 
Nac;:oes Unidas sobre Melo Ambiente e 
Desenvolvlmento, reahzada no Rio de Janeiro em 
setembro de 1992. 

A Vida do Barao do Rio Branco (R$ 20,00) - Luis 
Viana Filho. Obra social, politica e dlplomatlca de 
Jose Mana da Silva Paranhos, 0 Barao do Rio Branco. 

Constitui~o da Republica Federativa do Brasil de 
1988 (R$ 5,00). Texto Constitucional de 5/0utl1988 
com as alterac;:oes mtroduzldas pelas ECs nO 1 a 15 e 
ECRs nO 1 a 6. 

Constituir;.:ao da Republica Federativa do Brasil de 
1988 - Quadro Comparativo (R$15,00). Constituil;:ao 
de 1988. atualizada em 1995, com parada as 
Constituigoes de 1946 e 1967 e a EC nO 1 de 1969. 
Contem quadro comparativ~, tabela de 
correspondencia dos artigos comparados e in dice. 

Dados Biograficos dos Presidentes do Senado 
Federal (RS 2,00). Principals fatos da vida 
administrativa, trabalhos pubhcados, condecoragoes, 
missoes no extenor. 

Oireitos Humanos - Declarac;oes de Direitos e 
Garantias (R$ 10,00) - Jose Vicente dos Santos 
(pesq. e indice). Dispositlvos constitucionais que 
abordam' os direitos e garantias fundamentals do 
hom em, na Constitulc;:ao de varios paises, inclusive 
na Carta Magna do BrasiL 

Estatuto da Crianya e do Adolescente (R$ 4,00). 
Lei nO 8.069/90, de acordo com as alteragoes dadas 
pela Lei nO 8.241/91; legislac;:ao correlata e indlce. 

Guia das Eleir;;oes de 1996 e Suplemento (R$ 
10,00). Guia: Leis nO 9.096/95 e 9.100/95, Resoluyoes 
do TSE nO 19.380/95, 19.382/95 e 19.406195. 

Levantamento e Reedi~oes de Medidas 
Provisorias (R$ 5,00) - Subsecretaria de Analise 
do Senado Federal. Registro das MPs editaaas 
durante os 8 an os que se sucederam a cnagao deste 
disposltivo legal, tabela sequenclal de edrgoes das 
MPs, assmalando criterios de edi90es anterrores, 
reedigoes com alteragao de texto e de transformac;:ao 
em lei, catalogo tematico dCls MPs e referenclas 
bibliograficas. 

Licita~oes, Concessoes e Permissoes na 
Administrayao Publica (R$ 4,00). Lers nO 8.666/93, 
8.883/94; 8.987/95, dispositivos da Constltulcao 
Federal sobre a materia e legislagao correlata. indices 
tematicos das Leis nO 8.666/93 e 8.987195. 

Meio Ambiente - Legisla~o (R$ 20,00). Disposrnvos 
constrtuclonals, atos internaclonals, C6drgo Florestal, 
C6dlgo de Mrnerac;:ao, leglslac;:ao federal e indlce 
tematico. 

Regime Juridico Unico dos Servidores Publicos 
Civis e Legislayao Complementar (R$ 4,00). Dispoe 
sobre 0 regime juridlCo dos seTVldores public, :rv,s 
da Uniao, das autarqUias e das fundac;:oe"- :as 
federais e leglslac;:ao complementar 

Cole~o Memoria Brasileira 

- A Constituinte perante a Historia (RS 8,(1) 
Hist6na do sistema constltuclonal brasilelro, no 
periodo de 1822 a 1862. Estudos sobre a 
Constltuinte brasilelra de 1823. Coletanea de 
documentos representatlvos dos trabalhos 
leglslatlvos da epoca. 

Col~o Grandes Vultos que Honraram 0 Senado 

- Teotonio Vilela (R$10,OO). Blografia do Senador 
da RepubIJca Teotonio Vilela, seu perfil 
parlamentar, resumo de Sll8S atividades pubhcas, 
discursos e projetos, literatura citada. 

',I f~.~I;~~~.to: Resoluc;:oes do TSE nO 19.509 e Colegao Estudos da Integrayao (em portugues e 
espanhol) 

1
- Legislar;;ao Ele>itoral no Brasil (do seculo XVI a - Volume 9 (R$ 3,00). '0 Atributo da Soberania", 

. nossos dias) (R$ 60,00) - Nelson Jobim e Walter de Heber Arbuet Vignali. 
Costa Porto (orgs.). Compilac;:ao da legislag80 
eleitoral brasilelra, desde a epoca colonial a nossos - Volume 10 (R$ 3,OO)."A Arbitragem nos Paises 

>'.L dias. do Mercosul", de Adnana Noemi Puccr. 

;.--~~--------------------------------------------------------------~.--~~~~~., 
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